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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important
information about the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
ZSOP  Wear breathing protection

@ Wear head protection

Read instruction manual

Wear hand protection

Caution!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries

Indoors use only!

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authority or retailer for recycling advice.
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Specification
Model No: TCMPL
Voltage: 220-240V~ 50Hz
Power: 420W
No load speed: 13,000rpm
Planing width: 60mm
Planing depth: 0-1.5mm
Insulation class: @
Dimensions (L x W x H): 310x 130 x 111mm
Weight: 2.4kg
Sound and vibration information:
Sound pressure Lp,: 87dB(A)
Sound power Ly,: 99dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Typical weighted vibration a,: 7.47m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

As part of our ongoing product development, specifications of Triton
products may alter without notice.

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound
protection measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A)
and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable,
even with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear
protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation
for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to
a chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration
and use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a
normal comfortable temperature, as vibration will have a greater effect. Use
the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to
EN60745 or similar international standards. The figures represent normal use
for the tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise and
vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration
levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.




General Safety

WARNING: Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow
the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including

) with or mental capabilities or lack of

experience or knowledge unless they have been given supervision or

instruction concerning use of the

ible for

by a person

their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with
the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
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Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety
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Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radi ranges and refri . There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

3) Personal safety
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Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on.

A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
Jjewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care
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Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool.  Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

5) Service

a

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Additional Safety for Electric Planers

/A\ WARNING!

Wait for the cutter to stop before setting the tool down. An exposed
rotating cutter may engage the surface leading to possible loss of control
and serious injury.

Hold the power tool by insulated handles or gripping surfaces only,
because the sanding belt/sheet may contact its own cord. Cutting a
“live” wire may make exposed metal parts of the power tool ‘live’ and could
give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure the workpiece to a
stable platform. Holding the workpiece by hand or against the body makes
it unstable and may lead to loss of control.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done
by the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

It is strongly recommended that the tool always be supplied via a
residual current device with a rated residual current of 30 mA or less.

9

Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can generate

dust containing chemicals known to cause cancer, birth defects or other
reproductive harm. Some wood contains preservatives such as copper
chromium arsenate (CCA) which can be toxic. When sanding, drilling, or cutting
these materials extra care should be taken to avoid inhalation and minimise
skin contact.

/N MPORTANT
Use suitable detectors to determine if utility lines are hidden in the
work area or call the local utility company for assistance. Contact with
electric lines can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can
lead to explosion. Penetrating a water line causes property damage or may
cause an electric shock.
Do not reach into the chip ejector with your hands. They could be injured
by rotating parts.
A dust mask and dust extraction system are strongly recommended
during usage to protect the operator against dust. Electric planers
generate a large quantity of dust and some materials will produce toxic dust.
Use only sharp blades. Handle the blades very carefully.




a) Check the voltage of the tool rating label matches the voltage of the mains
supply

b) Ensure all nails, screws etc are removed from the workpiece before
commencing the task. Otherwise, damage to the blade or planer could
occur, causing a safety hazard

c) Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are removed from the
work area. To prevent entanglement in the planer mechanism

d) Ensure that the blade installation bolts are securely tightened before
operation

€) Before using the planer on a workpiece, switch on and allow it to run for a
while. Check for vibration or wobbling that could indicate a badly installed,
or a poorly balanced blade

f) Allow the machine to reach full speed before making contact with the
workpiece and starting cutting

g) Operate the planer only when controlled by both hands and is correctly held
before
switching on

h) Ensure the planer is at least 200mm away from your face and body

i) Wait until the blades reach full speed before cutting

j) Shavings may jam in the chute when cutting damp wood. Switch off,
disconnect from the power supply and clean out the chips with a stick.
Never put your finger into the chip chute

k) ALWAYS switch off and allow the blades to come to a complete standstill
before attempting any adjustments, cleaning or carrying out maintenance

1) ALWAYS disconnect from the power supply when leaving the machine
unattended

m) When not in use, disconnect from the power source and place the front
base on a wooden block so that the blades are not in contact with anything

n) Replace all blades at the same time, otherwise the resulting imbalance will
cause vibration and shorten the service life of planer and blades

Cutting tool safety

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains switch power

point receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as

that specified on the nameplate of the tool. A power source with a voltage

greater than that specified for the tool can result in serious injury to the user,

and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a power

source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

* Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is
suitable without checking the product literature before use

Protect your eyes

* Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

* Spectacles are not designed to offer any protection when using this product;
normal lenses are not impact resistant and could shatter

Protect your hearing

* Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB

Protect your breathing

* Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks

Protect your hands

* Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a
suitable push stick for shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

« |t is the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity
of the work area are not exposed to dangerous noise or dust and are also
provided with suitable protective equipment

Hidden objects

 |nspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects
before cutting

* Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you
know that the cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

* Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel
lines, and long grass may conceal stones and glass. Always check the work
area thoroughly before proceeding

Beware of projected waste

* In some situations, waste material may be projected at speed from the
cutting tool. It is the user’s responsibility to ensure that other people in the
work area are protected from the possibility of projected waste

Fitting cutting tools

Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that

wrenches / adjusters are removed prior to use

Only use cutting tools recommended for your machine

Do not attempt to modify cutting tools

Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to resharpen blades that are not suitable for resharpening,

these may include specially hardened blades or blades made from hardened

alloys typically containing tungsten

Blades that can be resharpened should be resharpened only according the

blade manufacturer’s instructions. These may include a limited number of

times the blade can be resharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before use and
replaced immediately if there is any doubt about their condition and
suitability for use

In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are
not suitable for, blades should be replaced immediately
Direction of feed

* Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement
of the blade or cutter

Beware of heat

o Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to
change tools until they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf
* Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some
metal swarf is explosive

* Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal
cutting are a common cause of wood dust fires

o Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working
environment

Product Familiarisation
1. On/Off Switch

2. Main Handle

3. Fixed Rear Base

4. Moveable Front Base

5. Depth Adjustment Knob

6. Secondary Handle

7. Lock-Off Button

8. Spanner

9. Planer Blades

10. Clamping Screw

11. Blade Barrel

12. Shavings Adaptor Tube
13. Blade Protection Foot
14. Dust/Chip Extraction Port

Intended Use

Compact hand planer used for light and medium-duty planing of hard wood,
soft wood and some composite wood materials, with adjustable depth of cut.

Before Use

Shavings extraction

1. Connect the Shavings Adaptor Tube (12) to the Dust/Chip Extraction Port (14)

2. The Shavings Adaptor Tube (12) can be installed to allow shavings to flow
either to the left or to the right of the workpiece

3. A workshop dust extraction system or a household vacuum cleaner can
be connected to the Shavings Adaptor Tube (12), (Image A) for the efficient
removal of dust and shavings permitting a safer and cleaner working
environment




Removing or installing planer blades

Caution: Always ensure that the tool is switched off and unplugged from the
power supply before installing or removing blades.

Your planer is fitted with reversible blades.

Blades can be reversed when blunt. After both sides of the blades have been
used they should be discarded.

NOTE: These blades cannot be re-sharpened.

Removing a planer blade

1. Using Spanner (8), loosen the three Clamping Screws (10) (Image B)

2. Slide the Planer Blade (9) from the slot in the Blade Barrel (11) (Image C)

Installing a planer blade

1. Either turn over the Planer Blade (9) or replace it if required

2. Slide the good blade face up into the blade support block of the Blade
Barrel (11)

NOTE: The ridge along the blade should be on the blade face on the opposite
side to the Clamping Screws (10) (Image D)

3. Tighten the Clamping Screws (10), ensuring they are tightened evenly
4. Repeat for the second blade (Image E)

NOTE: Always change both blades at the same time, otherwise the resulting
imbalance can cause vibration and shorten the blade and tool life.

CAUTION: When installing blades, first clean out all chips or foreign matter
adhering to the Blade Barrel (11) and the blades themselves. Use blades of the
same dimensions and weight, or the barrel will oscillate and vibrate, causing
poor planing action and possibly a machine breakdown.

Tighten the Clamping Screws (10) carefully when attaching the blades to the
planer. A loose clamping screw could be extremely dangerous. Regularly check
to see they are tightened securely.

NOTE: Your planing surface will be rough and uneven if the blades are

not correctly set. The blades must be mounted so that the cutting edge is
absolutely level, i.e. parallel to the surface of the Fixed Rear Base (3).

The examples below show correct and incorrect settings:
Clean smooth cut - see (Fig. I).

Nicks in surface - caused by the edge of one or all blades not being parallel to
the rear base line, (Fig. Il).

Gouging at start - caused by the edge of one or all blades not protruding
enough in relation to the rear base line, (Fig. ).

Gouging at end - caused by the edge of one or all blades protruding too far in
relation to the rear base line, (Fig. IV).

Adjusting the blade height and level

The blade height and level is adjusted by two grub screws in the block that
secures the planer blade.

Note: this is pre-set at the factory to the correct height and level. In normal
use the blades can be replaced without needing to adjust the screws. However,
adjustment may be required.

To adjust:

1. Ensure the tool is disconnected from the mains

2. Double check adjustment is required

3. Set the depth adjustment knob (5) to the ‘0’ position, (Image f)

4. Loosen the clamping screws (10) to allow the block to move. Do not over-
loosen the screws

. Make minor adjustments to the left and right grub screws to correct the
height and level, (Image G)

. Check the height and level of the blade by using a completely flat object like
a metal ruler (upright) across the Moveable Front Base (4) and Fixed Rear
Base (3) to ensure the level and height of the blade is level with the ruler
across the whole width of the two bases (Image H)

. Repeat steps 5 and 6 until the correct blade height and level is achieved

. Retighten the Clamping Screws carefully, tightening each bolt in multiple
steps instead of tightening each bolt fully in one step

. Check the other blade is also at the correct height and level and adjust if
necessary

[

o

© ~

©

Notes:

o When checking the height and level of the blade make sure the Blade Barrel
(11) is rotated so the blade is at the maximum height

o When adjusting blade height only, both left and right screws must be equally
adjusted

o Check clamping screws are secure after adjusting before using the planer

Operation
Adjusting the depth of cut

CAUTION: always ensure that the tool is switched off and unplugged from the

power supply before making adjustments or installing or removing blades.

* Rotate the depth adjustment knob (5) clockwise for a deeper cut and anti-
clockwise for a shallower cut, (Image I)

¢ The numbers on the ring under the depth adjustment knob indicate the
depth of cut

* Example, when ‘1" is next to the pointer on the front of the planer, the depth
of cut is approximately Tmm. If it is necessary to accurately determine
the depth of cut, plane a scrap piece of wood, measure the difference in
thickness and adjust the setting if necessary

Switching on and off

CAUTION: before plugging the machine into the power socket always check

that the on/off switch (1) and lock-off button (7) work properly.

1. Plug in the machine and grip the tool with your thumb on the on/off switch
(1), (Image J)

2. Push lock-off button (7) forward and press in the on/off switch (1) with the
thumb of the hand gripping the tool. You can release the finger hold on the
lock-off button (7) once the planer has started, (mage K)

3. To stop the tool, release the thumb hold on the on/off switch (1)

4. In order to restart the machine, it is necessary to operate both the lock-off
button (7) and the on/off switch (1)

This is an important safety feature that helps prevent accidental operation
of the planer. Only when you release the thumb hold on the on/off switch (1)
will the planer stop.

Planing

1. Rest the moveable front base (4) flat on the workpiece surface without the
blades making any contact with the workpiece

2. Switch on the tool and wait for the blades to reach full speed, (Image L)

3. Move the tool gently forward by applying pressure on the front of the tool
at the start of the planing action using the secondary handle (6). Towards
the end of the planing stroke, apply pressure, with your hand on the main
handle (2), at the rear of the tool

4. Push the planer beyond the edge of the workpiece without tilting it
downwards

NOTE: planing is easier if you incline the workpiece slightly away from you so

that you plane ‘downhill’.

5. The rate of planing and the depth of cut determine the quality of the finish.
For rough cutting, you can increase the depth of cut, however to achieve a
good finish you will need to reduce the depth of cut and advance the tool
more slowly

Caution: moving the machine too fast may cause a poor quality of cut and can

damage the blades or the motor. Moving the machine too slowly may burn or

mar the cut. The proper feed rate will depend on the type of material being cut
and the depth of the cut. Practice first on a scrap piece of material to gauge
the correct feed rate and the cut dimensions.

Caution: always use two hands to hold the planer.

Caution: where possible, clamp the workpiece to the bench.

6. Between operations, the planer can be placed on a flat surface with the
blade protection foot (13) hinged down to support the planer, keeping the
blades clear of the surface, (Image M)

Chamfering and rebating

1. To make a chamfered or rebate cut as shown in (Fig. V), first align one of the
three ‘v’ grooves (Fig. VI) in the movable front base (4) of the planer with the
corner edge of the workpiece

2. Choose the ‘v’ groove to suit the required depth of chamfer/rebate
3. Run the planer along the corner edge




Maintenance
WARNING: Always disconnect from the power supply before carrying out any
maintenance/cleaning.

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear.
This advice also applies to extension cords used with this tool

« if the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard
Cleaning

. Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times

. Regularly check to see if any dust or foreign matter has entered the grilles
near the motor and around the On/Off switch. Use a soft brush to remove
any accumulated dust. Wear safety glasses to protect your eyes whilst
cleaning

. Re-lubricate all moving parts at regular intervals

. If the body of the planer needs cleaning, wipe it with a soft damp cloth. A
mild detergent can be used but do not use alcohol, petrol or other cleaning
agent

5. Never use caustic agents to clean plastic parts

CAUTION: Water must never come into contact with the planer.

Drive belt replacement

CAUTION: Always ensure that the tool is switched off and unplugged from the
power supply before making adjustments or installing or removing blades. Also
ensure planer is in park and during belt replacement keep hands well away
from the blade barrel area. It is also suggested that you wear leather gloves to
change the belt in case you make contact with the blades.

1. To replace the drive belt first take out the three cross-head screws that
secure the drive belt cover on the left-hand side of the planer as viewed
from the rear

2. Remove the damaged belt and use a soft brush to clean the pulleys and the
surrounding area

NOTE: Wear eye protection when cleaning

3. With the three continuous ‘v’ profiles on the inside, place the new belt over
the bottom pulley. Half fit the other end of the belt on the top pulley then roll
the belt in place whilst turning the pulley

4. Check that the belt runs evenly by manually turning the belt

5. Replace the cover and the three fixing screws

6. Replace the electrical plug and run the planer for a minute or two to make
sure that the motor and belt are operating correctly

General Inspection

Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose

Storage

 Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure place
out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are

no longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic
equipment (WEEE), with household waste

e Contact your local waste disposal authority for information on the correct
way to dispose of power tools

N =

~ow

Version date: 07.12.15



Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated
otherwise) for information on future releases. Details provided will not be
made available to any third party.

Purchase Record

Date of Purchase: ~ __ /__ /_

Model: TCMPL  Retain your receipt as proof of purchase
Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this

CE Declaration of Conformity
The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

Identification code: TCMPL

Description: Planer/Thicknesser

Conforms to the following directives and standards:
* Machinery Directive 2006/42/EC

Low Voltage Directive 2006/95/EC

EMC Directive 2004/108/EC

RoHS Directive 2011/65/EU

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN55014-2: 1997+A2:2008
ENG1000-3-2:2006+A2:2009

EN61000-3-3:2008

product that if any part proves to be defective due to faulty materials or
workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.
This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to
normal wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.

Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TUV SUD Product Service
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 01/12/15

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,
United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie Specificaties
Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies
bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening .
van dit product. Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met Modelnummer: TCMPL
gelijksoortige producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u Spanning: 220-240V~. 50 Hz
in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg !
ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en Vermogen: 420W
volledig hebben begrepen.
Onbelaste snelheid: 13.000 min™!
Beschrijving symbolen Schazfbreed: 60 mm
Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Schaafdiepte 0-15mm
Deze vertegenwoordigen belangrijke productinformatie en gebruiksinstructies. solatieklasse: IE
Draag gehoorbescherming Afmetingen (L x B x H): 310x 130 x 111 mm
Draag een veiligheidsbril -
Draag een stofmasker Netto gewicht: 24k
Draag een veiligheidshelm Geluid en trilling:
Geluidsdruk Lpy: 87 dB(A)
Lees de handleiding Geluidsvermogen Ly 99 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Draag fiandschoenen Trlling ah: 7,47 mig?
Onzekerheid K: 1,6 m/s?
ichtig!
Voorzichtig! De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de
gehoorbescherming is noodzakelijk

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel

veroorzaken. L
Met het 0og op onze aanhoudende productontwikkeling kunnen de

specificaties van Silverline producten zonder voorafgaande kennisgeving
worden gewijzigd.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het
dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd
vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van
gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk.
Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.
WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in
gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige
blootstelling kan leiden tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur
en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed

op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele
temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het
bereken van de gebruiksduur en frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745
of een gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een
normaal gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden,
onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk
hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met
betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig
is voor regelmatige gebruikers van machines.

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd)

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.
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Algemene veiligheid

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en veili hriften. Het niet
opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in
een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen
met een verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan
ervaring, tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon
verantwoordelijk voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen
heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat op de stroom is
aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting.
Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch g dschap in expl:
bijvoorbeeld in de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gassen
of stof. Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen
kunnen doen ontbranden.

¢) Houd ki en s uit de buurt u elektrisch
gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de controle over het
gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adapterstekkers bij
geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers en
passende stopcontacten vermindert het risico op een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen,
radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op een elektrische schok
neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch
gereedschap te dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact
te trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen
of gl delen. Een igd of in de knoop geraakt snoeren
verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik
van een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Gebruik
een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op
een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in
een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard
lek beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD
vermindert het risico op een elektrische schok.

g) WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik
van een aardlekschakelaar aanbevolen

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer
u vermoeid bent of onder invioed van drugs, alcohol of medicijnen.
Onop id tijdens het van elektrisch gereedschap kan leiden
tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een
veiligheidsbril. Passende bescherming voor de omstandigheden, zoals
een stofmasker, niet-slij een helm of
gehoorbescherming, vermindert het risico op persoonlijk letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer
of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker in het
stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden.
Houd haren, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende
delen. L de kleding, sieraden en los hangende haren kunnen vast
komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling worden
meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het
gebruik van deze onderdelen kan het risico op stofgerelateerde ongelukken
verminderen.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische ger p niet als de schakelaar het
apparaat niet in- en uitschakelt. Elekirisch gereedschap dat niet bediend
kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u instellingen aanpast,
toebehoren verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt.
Dergelijke voorzorgsmaatregelen verminderen het risico op het per ongeluk
starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik
van kinderen en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische
gereedschap of met deze instructies het elektrische gereedschap niet
bedienen. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van onervaren
gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch ger op uitlijning
of het van g delen, g onderdelen en elke
andere afwijking die de werking van het elektrische gereedschap zou
kunnen beinvioeden. Indien het elektrische gereedschap beschadigd is,
moet u het laten repareren voordat u het weer gebruikt. Veel ongelukken
worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder snel vast en zijn
gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het elektrische gereedschap, toebehoren en onderdelen, etc.
volgens deze instructies en volgens bestemming voor het specifieke
type elektrisch gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik van elektrisch
g dschap voor werk. den die illen van die waarvoor het
apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken.
Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het elektrische gereedschap
gewaarborgd blijft.

Schaafmachine veiligheid
WAARSCHUWING
o Wacht tot het schaafblad volledig stilstaat voordat u de machine
neerlegt. Fen roterend schaafblad kan in het werkstuk grijpen wat kan
leiden tot controleverlies en ernstig persoonlijk letsel
Let op: Bovenstaande waarschuwing geld enkel voor schaafmachines zonder
automatisch sluitende beschermkap
Houdt de machine te allen tijde bij de geisoleerde oppervlakken
vast. Wanneer het door het st of enige andere
stroomdraden snijdt komen de metalen onderdeel mogelijk onder stroom te
staan wat kan leiden tot elektrische schok
Zet het werkstuk met gebruik van klemmen of andere hulpmiddelen
op een stevig werkoppervlak vast. Wanneer u het werkstuk in uw hand
vasthoudt of tegen uw lichaam klemt, is de kans op ongelukken extreme
groot
Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant vervangen om
de kans op gevaren en persoonlijk letsel te voorkomen

op de schakelaar of het aansluiten op de stroom van elektrisch gereedsch:
met de i kan tot leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische
gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend
onderdeel van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

e) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

Het is aanbevolen de hine te g met een aardlekschakelaar
met een maximale lekstroom van 30 mA

Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van de machine
produceert mogelijk stoffen die kankerverwekkend zijn, kunnen leiden
tot b afwijkingen en andere ge. idsp i




houtsoorten bevatten koper-chroom arseenzouten (CCA), welke giftig kunnen
Zijn. Ben extra voorzichtig bij het bewerken van deze houtsoorten. Voorkom
inhalering en minimaliseer huidcontact

A\ BeLanGRIK
* Gebruik geschikte detectors om te controleren of het werkgebied
verborgen stroomdraden bevat. Contact met stroomdraden kan
resulteren in brand en elektrische schok. Het beschadigen van
gasleidingen kan resulteren in explosies. Het penetreren van waterleidingen
resulteert in waterschade
Reik niet in de spaanuitvoering met uw handen. Uw handen komen
mogelijk in contact met de roterende onderdelen
Een stofmasker en stof ontginningssysteem zijn aanbevolen om
de gebruiker te beschermen tegen zaagsel/schaafsel. Elektrische
schaafmachine prod grote h Iheden (giftig) zaag
Maak enkel gebruik van scherpe schaafbladen. Hanteer de bladen erg
voorzichtig

) Controleer of vereiste spanning van de machine overeenkomt met de
spanning van de stroombron

b) Zorg ervoor dat alle schroeven, spijkers etc. uit het werkstuk verwijdert
zijn voordat de taak wordt uitgevoerd. Zo niet, raakt de machine mogelijk
beschadigt wat resulteert in veiligheidsgevaren

c) Zorg ervoor dat alle draden, doeken, kabels, etc. uit het werkgebied
verwijdert zijn. Zo voorkomt u de kans op verstrengeling

d) Controleer voor elk gebruik of de bladbouten goed vast zitten

€) Laat de machine, voordat deze in contact wordt gebracht met het werkstuk,
voor een korte periode vrij lopen. Overtollige trilling en wiebelen kan duiden
op een foutieve opzet of een onjuist uitgebalanceerd schaafblad

f) Laat de machine op volledige snelheid komen voordat deze in contact wordt
gebracht met het werkstuk

g) Houdt de schaafmachine met beide handen vast

h) Houdt de schaafmachine op minimaal 20 cm afstand van uw gezicht en
lichaam

i) Wacht tot de schaafbladen volledig op snelheid zijn

j) Vochtig schaafsel verstopt de stofkoker mogelijk. Schakel de machine uit,
haal de stekker uit het stopcontact en verwijder het hout met een stokje.

k) Schakel de machine uit en laat de bladen volledig tot stilstand komen
voordat enig onderhoud of schoonmaak wordt uitgevoerd

1) Wanneer de machine onbeheerd achtergelaten wordt, haalt u de stekker uit
het stopcontact

m) Wanneer de machine niet gebruikt wordt, haalt u de stekker uit het
stopcontact en plaatst u de voorste basis op een houten blok zodat de
bladen geen voorwerpen raken

n) Vervang beide bladen tegelijkertijd waardoor de balans en gebruiksduur
behouden worden en overmatige trilling uitgesloten wordt

Snijwerktuig veiligheid

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit,

controleert u of de spanning gelijk is aan de spanning weergegeven op het

gegevensplaatje van de laminaatzaag. De aansluiting op een stroombron

met een hogere spanning kan resulteren in serieuze verwondingen aan

de gebruiker en beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is

schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan

Gebruik het juiste gereedschap

* Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd
eerst de gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan
dat het gereedschap geschikt is

Bescherm uw ogen

* Draag bij het gebruik van zaaggereedschap altijd geschikte
oogbescherming.

* Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik
van dit product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren.

Bescherm uw gehoor

 Draag altijd geschikte gehoorbescherming bij gereedschap dat een
geluidsniveau van meer dan 85 dB produceert.

Bescherm uw luchtwegen

 Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of
stofmasker worden gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen
niet blootstelt aan stof.

Bescherm uw handen

* Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven en boor bits. Bij
het werken met kleine werkstukken maakt u gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen
o Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat
andere mensen in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld

aan gevaarlijk geluid en stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig
hebben voorzien worden van geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen.

Verborgen voorwerpen

 Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

o Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en
het zaagblad hiertoe in staat zijn

* Let op voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk bedradingen
en pijpleidingen, autopanelen verbergen mogelijk brandstofleidingen en gras
verbergt mogelijk stenen en glas. Controleer het werkstuk grondig voordat
u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

* In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het
gereedschap opgeworpen. Zorg ervoor dat er geen andere personen in de
werkomgeving zijn. Als het nodig is om andere personen dichtbij te hebben,
draagt de gebruiker er de verantwoordelijkheid voor dat ze zijn uitgerust met
de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

 Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat
het gereedschap wordt gebruikt. Stel vast dat steeksleutels en andere
stelmiddelen voor gebruik zijn verwijderd.

Gebruik uitsluitend zaagbladen die zijn aanbevolen voor uw machine.
Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren en juist
gemonteerd zijn

Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen, dienen niet
scherp geslepen worden wanneer bot

Bij het slijpen van bladen die scherp geslepen mogen worden, volgt u de
instructies van de bladfabrikant op. Deze bladen zijn mogelijk een bepaald
aantal keer te slijpen

Geslepen balden dienen nauwkeuriger geinspecteerd te worden voordat de
machine gebruikt wordt. Vervang de bladen wanneer u vermoedt dat deze
niet geschikt zijn voor gebruik

Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen met een
verborgen, ongeschikt voorwerp

Richting van aanvoer

o Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het gereedschap tegen
de richting van de beweging van het zaagblad of het gereedschap in.
Wees voorzichtig met hitte

* Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tijdens het
werk heet kunnen worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het
gereedschap helemaal is afgekoeld.

Beheers afval

* Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt
brandgevaar, en sommige soorten metaalspanen zijn explosief.

* Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen
van hout en metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak




brand in stof en zaagsel.

* Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere
werkomgeving te zorgen

Onderdelenlijst
1. Aan-/uitschakelaar

2. Hoofdhandvat

3. Vaste achter zool

4. Beweegbare voor zool

5. Diepte stel knop

6. Hulphandvat

7. Uit-stand vergrendelknop
8. Moersleutel

9. Schaafmessen

10. Klemschroef

11. Mes houder

12. Schaafsel verloopstuk
13. Mes beschermvoet

14. Stofpoort

Gebruiksdoel

 Elektrische handpalm schuurmachine met verstelbare schaafdiepte, voor
licht en middel zwaar schuurwerk op hard hout, zacht hout en een aantal
kunstmatige houtsoorten.

Voor gebruik

Spaanderuitworp

1. Verbind het spaander/schaafsel verloopstuk (12) met de stof/spaander
poort (14).

2. Het verloopstuk (12) kan zo gemonteerd worden dat de spaanders ofwel
naar links ofwel naar rechts van het werkstuk afgevoerd worden.

3. U kunt een professioneel stofafzuigsysteem of een gewone stofzuiger op
het verloopstuk aansluiten (12) (Afb. A) om stof en spaanders efficiént te
verwijderen voor een veiligere en schonere werkomgeving.

Het verwijderen en monteren van schaafmessen

Let op: Zorg er altijd voor dat de machine uitgeschakeld is en van de
stroombron is gehaald voordat u messen monteert of verwijdert. Uw
schaafmachine is voorzien van omkeerbare messen. De messen kunnen
worden omgekeerd als ze bot zijn. Wanneer beide zijden van het mes zijn
gebruikt, moet het worden weggegooid.

Let op: Deze messen kunnen niet geslepen worden.

Een schaaf mes verwijderen

1. Draai de drie klemschroeven (10) met de moersleutel (8) los (Afb. B)
2. Schuif het schaaf mes (9) uit de gleuf van de mes houder (11) (Afb. C)

Een schaaf mes monteren

1. Draai het schaaf mes (9) om of vervang het indien nodig

2. Schuif het mes met de goede kant naar boven in het steunblok van de mes
houder (11)

Let op: De rand langs het mes hoort aan de voorkant van het mes, tegenover

de klemschroeven (10) te zitten (Afb. D)

1. Zet de klemschroeven (10) vast

2. Herhaal dit voor het tweede mes (Afh. E)

Let op: Verwissel beide messen altijd tegelijkertijd, anders leidt de onbalans

die hier

het gevolg van is tot vibratie, wat de levensduur van het mes en de machine

verkort

Let op: Wanneer u de messen installeert, dient u eerst alle spaanders en

andere zaken

die aan de mes houder (11) en de messen zelf kleven, te verwijderen. Gebruik

messen van dezelfde maat en hetzelfde gewicht, anders gaat de houder

trillen en vibreren. De machine schaaft dan slecht en kan defect raken.

Zet de klemschroeven (10) zorgvuldig vast wanneer u de messen op de

schaafmachine monteert. Een losse klemschroef kan bijzonder gevaarlijk zijn.

Controleer regelmatig of deze schroeven nog goed vast zitten

Let op: Het geschaafde opperviak wordt ruw en oneven tenzij u de messen

goed en stevig monteert. De messen moeten zo gemonteerd worden dat de

snij rand volledig horizontaal is, d.w.z. parallel aan het oppervlak van de achter
zool (3)

De voorbeelden hieronder laten een correcte en een foutieve plaatsing zien:
Schone, gladde snede (Fig. I)

Inkepingen in het oppervlak — veroorzaakt doordat de rand van één of alle

messen niet parallel met de achterste zool lijn loopt/lopen (Fig. Il)

Gutsen aan het begin - één of alle messen steken niet voldoende uit in

verhouding met de achterste zool lijn (Fig. Ill)

Groeven aan het einde — veroorzaakt doordat de rand van één of alle messen

te ver uitsteekt in verhouding met de achterste zool lijn (Fig. IV)

Het verstellen van de bladhoogte en bladuitlijning

De bladhoogte en uitlijning zijn te verstellen met behulp van twee schroeven in

het blok wat het schaafblad vergrendelt

Let op: De machine is in de fabriek vooraf ingesteld. Bij normaal gebruik

kunnen de bladen zonder het verstellen van de schroeven vervangen worden.

Verstelling is echter mogelijk vereist

Voor het verstellen van de schroeven:

. Ontkoppel de machine van de stroombron

Dubbel check of verstelling vereist is

. Stel de diepte stel knop (5) op ‘0 (Afb. F)

. Draai de klemschroeven (10) los zodat het blok kan bewegen. Draai de

schroeven niet te los

Maak kleine aanpassingen aan de linker en rechter schroef (Afb. G)

. Controleer de hoogte en uitlijning van het blad met gebruik van een viak

voorwerp als een metalen liniaal. Plaats de liniaal over de losse voor- (4) en

vaste achtervoet (3)om te controleren of het schaafblad in lijn licht met de

volledige lengte van beide voeten (Afb. H)

Herhaal stappen 5 en 6 tot de gewenste hoogte en uitlijning bereikt is

. Draai de klem schroeven voorzichtig vast, draai elke bout in veelvoudige

stappen in plaats van één grote stap vast

9. Controleer het andere blad tevens op hoogte en uitlijning

Opmerkingen:

 Zorg ervoor dat de bladcilinder (11) gedraaid is zodat deze op maximale
hoogte ligt

o Wanneer enkel de bladhoogte versteld wordt, dienen beide schroeven gelijk
versteld worden

* Controleer of de klemschroeven juist vast gedraaid zijn voordat u de
machine gebruikt

Gebruik

Het instellen van de schaafdiepte

Let op: Zorg er altijd voor dat de machine uitgeschakeld is en van de stroom is

gehaald voordat u aanpassingen maakt en messen installeert of verwijdert

Draai de diepte stel knop (5) rechtsom voor een diepere schaafsnede en

linksom voor een minder diepe schaafsnede (Afb. I)

De getallen op de ring onder de diepte stel knop geven de diepte van de

snede aan

Bijvoorbeeld, wanneer de “1” naast de wijzer op de voorkant van de

schaafmachine staat, is de diepte van de snede ongeveer 1 mm. Als het

nodig is de diepte van de snede nauwkeurig te bepalen, schaaf dan eerst
in een stuk afvalmateriaal, meet het verschil in diepte en pas de instelling
indien nodig aan

Het in- en uitschakelen van de machine

Let op: Voordat u de machine met de stroom verbindt, dient u altijd te

controleren of de aan-/uitschakelaar (1) en de vergrendelknop (7) juist

functioneren

1. Steek de stekker in het stopcontact en pak de machine met uw duim op de
aan-/uitschakelaar (1) vast (Afb. J)

2. Duw de vergrendelknop (7) naar voren en druk de aan-/uitschakelaar (1)
met uw duim in. U kunt uw vinger van de vergrendelknop (7) afhalen als de
schaafmachine gestart is (Afb. K)

3. 0m de machine te stoppen, haalt u uw duim van de aan-/uitschakelaar (1)
af

4. 0m de machine opnieuw te starten, moet u zowel de vergrendelknop (7) als
de aan-/uitschakelaar (1) bedienen
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Dit is een belangrijke veiligheidsfunctie die voorkomt dat u de schaafmachine
per ongeluk start. De schaafmachine stopt alleen als u uw duim van de
aan-/uitschakelaar (1) haalt

Schaven

. Plaats de voor zool (4) plat op het oppervlak van het werkstuk zonder dat de
messen contact maken met het werkstuk
. Schakel de machine in en wacht tot de bladen de volledige snelheid hebben
bereikt (Afb. L)
Beweeg de schaafmachine langzaam naar voren, waarbij u op het begin van
de schaafdoorgang druk uit op de voorzijde van de machine uitoefent. Oefen
aan het eind van de doorgang druk uit op de achterzijde van de machine uit,
met uw hand op de hoofdhandgreep (2)
Duw de schaafmachine over de rand van het werkstuk zonder hem naar
onderen te kantelen
Let op: Het schaven gaat gemakkelijker wanneer u het werkstuk enigszins van
u af laat lopen, zodat u “bergafwaarts” schaaft
5. De snelheid van het schaven en de diepte van de schaafsnede bepalen
de kwaliteit van de afwerking. Voor grof schaven kunt u de diepte van de
schaafsnede vergroten en voor het verkrijgen van een fijne afwerking dient u
de schaafdiepte echter te verkleinen en langzamer te schaven
Let op: Wanneer u de machine te snel beweegt, kan dit leiden tot een
kwalitatief slechte schaafsnede. Bovendien kunnen de messen en de motor
beschadigen. Wanneer u de machine te langzaam beweegt, kan het materiaal
verbranden en de snede mislukken. De juiste snelheid hangt af van het te
schaven materiaal en de diepte van de zaagsnede. Oefen eerst op een stuk
afvalmateriaal van het werkstuk om de juiste schaafsnelheid en schaafdiepte
te bepalen.
Let op: Houd de schaafmachine te allen tijde met beide handen vast.
Let op: Klem het werkstuk indien mogelijk op een werkbank vast.
6. Tijdens pauzes kunt u de schaafmachine op een viak oppervlak laten rusten
met de mes beschermingsvoet (13) opengeklapt, om de schaafmachine te
ondersteunen zodat de messen het oppervlak niet raken (Afb. M)

Afschuiningen en groeven schaven

1. Om een afschuining te schaven zoals in Afb. V dient u eerst één van de drie
V-groeven (Fig. IV) in de voor zool (4) van de schaafmachine op één lijn te
brengen met de hoek rand van het werkstuk.

2. Kies de V-groef die past bij de gewenste diepte van de afschuining/groef.
3. Voer de schaafmachine langs de hoek rand.

Onderhoud

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u enig

onderhoud/schoonmaak uitvoert

* Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op beschadiging en slijtage. Dit
geld tevens voor gebruikte verlengsnoeren

* Laat het stroomsnoer wanneer nodig door een gekwalificeerde elektricien
vervangen, om de kans op persoonlijk letsel te voorkomen

Schoonmaak

1. Houd de ventilatieopeningen van de machine te allen tijde schoon en open.

2. Controleer de ventilatie grillen en de aan-/uitschakelaar regelmatig op stof
en vuil blokkering. Gebruik wanneer nodig een zachte borstel om dit te
verwijderen. Draag een veiligheidsbril om uw ogen te beschermen.

3. Vet alle bewegende delen regelmatig in.

4. Gebruik een licht reinigingsmiddel en een vochtige doek om de plastic
onderdelen van de machine te reinigen.

5. Gebruik geen bijtende middelen om plastic onderdelen te reinigen.

Let op: De machine mag nooit in contact komen met water.

Het vervangen van de aandrijfriem

Let op: Zorg er altijd voor dat de machine uitgeschakeld is en van de stroom

is gehaald voordat u aanpassingen maakt of een riem installeert of verwijdert.

Zorg er tevens voor dat de schaafmachine in de parkeerstand staat en houd

tijdens het vervangen van messen uw handen goed weg van de messenhouder.

Wij raden u aan leren handschoenen te dragen wanneer u de riem vervangt,

voor het geval u toch in contact komt met de messen

1. Om de aandrijfriem te vervangen, verwijdert u eerst de drie
kruiskopschroeven waarmee de aandrijfriem kap vastzit aan de linkerkant
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van de schaafmachine, gezien vanaf de achterkant

2. Verwijder de beschadigde riem en maak de riemschijven en het gebied
eromheen met een zachte borstel schoon

Let op: Draag oogbescherming wanneer u het gebied rondom de riemschijven
schoonmaakt

3. Plaats de nieuwe riem over de bodemriemschijf, met de drie doorlopende
V-profielen aan de binnenkant. Plaats het andere einde van de riem half over
de bovenste riemschijf en rol de riem vervolgens op zijn plaats terwijl u de
riemschijf draait.

4. Controleer of de riem gelijkmatig loopt door hem met de hand rond te
draaien

5. Plaats de kap en de drie schroeven terug

6. Steek de stekker in het stopcontact en laat de schaafmachine een minuut of
twee lopen om er zeker van te zijn dat de motor en de riem goed werken

Algemene inspectie

Controleer regelmatig of alle bevestigingsschroeven nog goed vast zitten. Door
vibratie kunnen ze na enige tijd los gaan zitten.

Opberging
* Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van
kinderen op

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

o Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw
huishoudelijk afval worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de
verwijdering van elektrisch gereedschap




Garantie

0m uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.

tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders
aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens
worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datumvan aankoop: ___ /__ /__
Model: TCMPL

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat

EG-verklaring van
overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Identificatienummer: TCMPL

Beschrijving: Vandiktebank

Voldoet aan de volgende richtlijnen:
Machinerichtlijn 2006/42/EG

Richtlijn laagspanning 2006/95/EG
Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
RoHS-richtlijn 2011/65/EU
EN61029-1:2009+A11:2010
EN61029-2-3:2011

EN55014-1+A2:2011

EN55014-2+A2:2008
EN61000-3-2+A2:2009

EN61000-3-3:2013

Keuringsinstantie: TOV SUD Product Service

indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering

binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,
Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich
niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd
gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

voor van tc ing

De technische documentatie wordt bijgehouden door: Triton Tools
Datum: 23-03-2015

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur

Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059.
Geregistreerd adres: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20

1HH, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions
contiennent les informations nécessaires pour vous en garantir un
fonctionnement efficace et en toute sécurité. Veuillez lire attenti ce

Caractéristiques techniques

Numéro de produit :

TCMPL

manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs
I"aient lu et bien compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute
référence ultérieure.

Description des symboles

Tension: 220-240V~ 50 Hz
Puissance : 420W

Vitesse a vide : 13000 tr/min
Largeur de rabotage : 60 mm
Profondeur de rabotage : de0ai1,5mm

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des
Ces symboles constituent des informations importantes relatives au produit ou
des instructions concernant son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
2P Port du masque respiratoire

@ Port du casque

Lire le manuel d’instructions
Port de gants

Attention !

ATTENTION : les pieces mobiles peuvent engendrer des
écrasements et des coupures.

Pour usage intérieur uniqguement

Construction de classe Il
(Double isolation pour une protection supplémentaire)

Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité
pertinentes

~O PSS

Protection de I’environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a
cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.
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Classe d'isolation :

=]

Dimensions (L x | x H):

310x130x 111 mm

Poids net :

2,4kg

Informations sur le niveau d’intensité sonore et vibratoire

Pression acoustique Lp,: 87 dB(A)
Puissance sonore Ly 99 dB(A)
Incertitude : ay: 3dB
Vibrations typiques pondérées : 7,47 m/s?
Incertitude K : 1,6 m/s?

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des
produits Silverline peuvent changer sans notification préalable.

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur
prenne des mesures de protection sonore

Attention : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau
d’intensité est supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si
nécessaire. Si I'intensité sonore devient inconfortable, méme avec les
protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil, vérifiez que les
protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit

par 'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte
du toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité
de préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces
symptdmes de fagon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d’exposition
aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet appareil
lorsque la température de vos mains est en dessous des températures
normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de

figures des caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et
fréquence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques

sont déterminés en fonction de la norme EN60745 ou autres normes
internationales. Ces données correspondent a un usage normale de I'appareil,
et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal
assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.
Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires,
visitez le site http://osha.europa.eu/fr.




Consignes de sécurité générales
relatives a I'utilisation d’appareils
électriques

AVERTISSEMENT : Veuillez lire I'intégralité des consignes de sécurité et des instructions. Le
non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer un risque de choc électrique, d'incendie
et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n'est pas concu pour étre utilisé par des personnes (enfants

compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n’ayant pas la connaissance

ou I'expérience requise, a moins d’étre sous la supervision d’une personne responsable de
leur sécurité ou d’avoir recu les instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas s'approcher
et jouer avec cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans ces consignes concemne les outils branchés (filaires) ou a batteries

(Electroportatifs).

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées
et mal éclairées sont sources d'accidents.

b) Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs,
tels qu'a pronmne de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.

Les appareil iques produisent des étincelles d’enflammer la
poussiére ou les vapeurs présentes.

c) Eloigner les enfants et les passants pendant P'utilisation d’un appareil
électrique. Ceux-ci peuvent provoquer une perte d’attention et faire perdre la
maitrise de I'appareil.

2) Sécurité électrique

. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du

secteur. Ne modifiez jamais la prise en aucune fagon. N'utilisez jamais

d avec les outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées,

adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques de décharge

électrique.

Eviter le contact corporel avec les surfaces mises 2 la terre telles que

tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigé Le risque de dét

électrique est plus important si votre corps est mis 4 Ia terre.

Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a Phumidité. L'infiltration

d’eau dans un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique

pour porter, tirer ou débrancher Poutil électrique. Conservez le cordon

électrique a I'écart de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de piéces
en mouvement. Un cordon électrique endommageé ou entortillé accroit le risque
de décharge €Electrique.

. Au cas oul Poutil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une
rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de
décharge électrique.

Si une utilisation de I'outil dans un environnement humide ne peut étre
évitée, utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel.
Lutilisation d'un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

3) Sécurité des personnes

a. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de outil.
Ne pas utiliser d’outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
I'utilisation d'un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.
b. Porter des équi dep Porter touj des lunettes de
pi ion. Le port d'équip dep jion tels que des masques a
poussiéres, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou
des protections antibruit, selon le travail a effectuer, réduira le risque de blessures
aux personnes.
Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que linterrupteur marche-arrét
soit en position d’arrét (0ff) avant de brancher 'outil sur I'alimentation
secteur. Porter un outil électrique tout en maintenant le doigt posé sur
l'interrupteur ou brancher un outil électrique dont l'interrupteur est sur la position
de marche (On) est source d'accidents.
Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I'outil
électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé flxe a un
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g. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements
d’extraction et de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils
soient bien fixés et utilisés correctement. L utilisation de ces dispositifs peut
réauire les risques aus a la poussiére.

4, Utilisation et entretien des outils électriques

a. Ne pas surcharger I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique approprié au
travail a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel
il a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de
meilleures conditions de sécurité.
b. Ne pas utiliser un outil électrique dont Pinterrupteur marche-arrét est
hors service. Tout outil électrique dont la commande ne s’effectue plus par
I'interrupteur marche-arrét est dangereux et doit étre réparé.
Débrancher I'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement
d’accessoire ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les
risques de démarrage accidentel.
Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas
permettre I'utilisation de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas
connaissance de ces i Les outils électriques sont dang dans
les mains d'utilisateurs inexpérimentés.
Veiller a I'entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs
soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces
cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de
I'outil. Si I'outil électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation.
De nombreux accidents sont causés par ['utilisation d’outils électriques mal
entretenus.
Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien
entretenus, aux tranchants bien affiités, sont moins susceptibles de se gripper et
sont plus faciles a controler.
Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc.,
conformément a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type
d’outil donné, en tenant compte des conditions de travail et de la tiche a
réaliser. Toute utilisation de cet outil électrique autre que cel/e pour Iaquelle ila
été congu peut entrainer des situations a risque et inerait une I de
sa garantie.

5) Entretien

a. Ne faire réparer Poutil électrique que par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permetira d’assurer la
sécurité continue de cet outil électrique.

Consignes de sécurités
supplémentaires relatives aux rabots
électriques

o
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/A ATTENTION !
o Attendez que P'outil de coupe soit totalement arrété avant de le déposer.
Un outil de coupe en rotation peut pénétrer la surface et entrainer une perte de
contréle et causer des blessures sérieuses.
Tenez I'outil par ses surfaces de préhension isolées lorsqu’il y a un risque
que I'accessoire de coupe rentre en contact avec des fils électriques
cachés ou son propre cable d’alimentation. Lorsqu’un accessoires de coupe
rentre en contact avec un fil sous tension les parties métalliques de I'outil peuvent
étre mises sous tension et exposer I'utilisateur a un choc électrique.
Immobilisez la piéce de travail sur une surface stable. Maintenir la piéce de
travail & la main ou contre le corps peut engendrer une perte de controle.
S'il est né ire de le cordon d cela doit étre fait
par le fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.
Il est fortement recommandé d’alimenter Poutil a travers un disjoncteur
différentiel (RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

@
Utilisez une protection respiratoire appropriée : La poussiére générée par cet
outil peut conten/r des produits chimiques connus pour étre une cause de cancers,
de Snitales ou autres ies de Ia rep ion. Certains bois

élément en rotation de I'outil Electrique peut entrainer des physig
. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en
position stable et conserver I’eqmllbre Cela permet de mieux controler I'outil
ique dans des situati
Porter des vétements appropriés. Ne pas poner de vétements amples ou
des bijoux pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux
longs peuvent étre happé par les piéces en mouvement.
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des conservateurs tels que I'arséniate de cuivre et de chrome (CCA) qui
peut étre toxique. Lors du pongage, percage et lors de la coupe de ces matériaux,
des précautions supplémentaires doivent étre prises pour éviter I'inhalation et
minimiser les contacts avec la peau.




/N IMPORTANT 1
« Utilisez des détecteurs appropriés pour déterminer si la zone de travail
comporte des lignes et i issimulées ou les autorités

locales de service public pouvant vous aider a vous a vous en assurer. Une
mise en contact accidentelle avec des lignes Electriques constitue un risque
d’incendie et de chac éElectrique. De méme qu’une conduite de gaz endommagée
pourrait occasionner une explosion ou qu’une conduite d’eau perforée pourrait
des sur la propriété ou ituer un risque de choc

électrique.

Ne mettez jamais vos mains dans P’extracteur de copeaux. Vous pourriez

vous blesser a cause des parties rotatives.

Un masque a poussiéres et un systéme d delay icre est

fortement recommandé afin de protéger I'utilisateur des poussiéres. Les

rabots électriques générent une quantité importante de poussiére et certaines
de bois produiront des poussiéres toxiques.

N’utilisez que des lames bien aiguisées. Manipulez les lames toujours avec

une grande précaution.

a) Vérifiez que la tension de l'outil indiquée sur I'étiquette apposée sur celui-ci est
compatible avec la tension de secteur.

b) Assurez-vous que tous les clous, vis, etc. ont été retirés de la surface de travail
avant de commencer a raboter. Dans le cas contraire vous risquez d’endommager
les fers du rabot, voire méme de causer des accidents.

c) Veillez a retirer tous tissus, cables, ficelles ou tous objets similaires, qui pourraient
entraver le bon fonctionnement du mécanisme du rabot.

d) Vérifiez que les boulons de fixation des fers sont bien serrés avant utilisation.

€) Avant d'utiliser I'outil sur une piéce, mettez-le en marche, et laissez-le tourner
pendant quelque instants, examinez-le pour relever la présence éventuelle de
vibrations ou de jeu, qui indiquerait une mauvaise installation ou un rabot mal
équilibré.

f) Laissez le rabot atteindre sa vitesse maximale avant de le mettre en contact avec
votre piéce de travail.

g) Tenez I'appareil fermement des deux mains, tenez-le correctement avant de le
mettre en marche.

h) Assurez-vous que le rabot soit placé & au moins 200 mm de vous.

i) Attendez que les lames aient atteint leur vitesse maximale avant de commencer a
couper.

j) Lors de I'utilisation sur du bois humide, les copeaux risquent de se coincer dans
la goulotte. Aprés avoir débranché I'outil, nettoyez les copeaux avec un batonnet
I"appareil.

K) Arrétez TOUJOURS l'outil et laissez les fers s'arréter complétement avant
d'effectuer des réglages, le nettoyage ou I'entretien.

) Lorsque le rabot n'est plus utilisé ou laissé sans surveillance, débranchez-le de sa
source d’alimentation.

m) Pour ranger le rabot, placer la base frontale contre un morceau de bois pour que
les fers ne se soient pas en contact avec quelconques surfaces.

n) Remplacez toujours les deux fers en méme temps, faute de quoi vous risquez de
déséquilibrer I'appareil, en donnant lieu a des vibrations et en risquant de réduire
la durée de vie de I'appareil.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : avant de brancher I'outil sur 'alimentation de secteur, vérifiez
bien que la tension d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque
signalétique de I'outil. Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a
celle indiquée sur I'outil risque d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des
dommages sur l'outil. En cas de doute, ne branchez pas I'outil. L'utilisation d’'une
source de courant dont Ia tension est inférieure a celle indiquée sur I'outil peut
endommager le moteur

Utilisation du bon outil de coupe

* Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous
toujours a la notice d'utilisation, ne présumez pas qu’un outil est approprié a la
tache sans faire de vérification préalable.

Protection oculaire

* Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation d’outils
de coupe.

o Les lunettes ordinaires n’ont pas pour fonction de fournir une protection efficace
al'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et
pourraient éclater.

Protection auditive

 Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore
dépasse 85 dB.

Protection respiratoire

o Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité, un masque
antipoussiere approprié.

Protection des mains

o Ne placez pas vos mains pres des accessoires de coupe. Utilisez un baton
poussoir adapté pour les petites piéces a travailler avec I'outil électroportatif
adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

o |l reléve de I'utilisateur de s'assurer que les personnes se trouvant a proximité de
la zone de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a
des concentrations de poussiéres dangereuses et qu'ils disposent de protections
appropriés.

Objets cachés

o Avant d’effectuer une coupe, vérifiez qu'aucun corps étranger ne se trouve dans
la piéce de travail.

* Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a moins d’étre certain
que l'accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

o Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des
durites de carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de carrosserie
et 'herbe haute peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours
minutieusement la zone de travail avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

 Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés de I'outil de coupe a grande
vitesse. Assurez-vous qu’aucune autre personne ne se trouve a proximité de la
zone de travail. Si la présence d'autres personnes a proximité de la zone de travail
est nécessaire, I'utilisateur a la responsabilité de s’assurer qu'elles sont munies
d'équipements de protection appropriés.

Installation d’accessoires de coupe
o Assurez-vous que les accessoires de coupe sont correctement et solidement

installés avant utilisation et que les clés ou tout autre outil de réglage ont été
retirées.

Utilisez uniquement des accessoires de coupe recommandés pour votre appareil.
N’effectuez aucune modification sur I'accessoire.

o Assurez-vous que les lames sont aiguisées, en bon état et correctement
installées.

N'essayez pas d'affliter les lames n’étant pas prévue pour étre affitées, cela peut
inclure les lame trempées, ou les lames en alliage trempé, contenant en général
du tungsténe

Les lames pouvant étre réaffiitées doivent étre réaffiitées en suivant des
instructions du fabricant de la lames. Cela inclure un nombre limité d’affiitage
de la lame.

Les lames aiguisées devraient étre inspectées de plus prés avant de les utiliser
et remplacer immédiatement si vous avez un doute a propos de son état et sa
compatibilité avec la tache.

Si la lame rentre en contact avec un objet caché avec lequel elle n’est pas
compatible pendant I'utilisation, la lame devrait étre remplacée immédiatement.

Sens de coupe

 Faites avancer la piece de travail vers la lame ou la fraise, et ce dans le sens
inverse au sens de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

 Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail peuvent chauffer
pendant I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant que
I'appareil n'a pas complétement refroidi.

Contrdle poussiéres/copeaux

* Ne laissez pas poussiéres ou copeaux de métal s'accumuler. La sciure constitue
un risque d’incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

o Faites particulierement attention lors de la coupe du bois ou du métal a I'aide de
machines électriques. Les étincelles provoquées par la coupe du métal sont une
cause courante d'incendie des poussiéres de bois.




* Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére pour
assurer un environnement de travail plus sdr.

Descriptif du produit
1. Interrupteur marche/arrét

2. Poignée principale

3. Semelle arriere fixe

4. Semelle avant mobile

5. Bouton de réglage de la profondeur
6. Poignée secondaire

7. Bouton de blocage

8.Clé afourche

9. Fer de rabotage

10.Vis de montage

11. Tambour

12. Tube adaptateur pour copeaux

13. Pied de protection

14. Orifice d'évacuation des copeaux

Usage Conforme

Ce rabot électrique a main s'utilise pour les petits et moyens travaux de rabotage
des bois durs, tendres et certain matériaux a base de bois, avec une profondeur de
coupe réglable.

P .

Avant I'utilisation

Evacuation des copeaux

1. Branchez le tube adaptateur pour copeaux (12) & I'orifice d’évacuation des
copeaux (14).

2. Le tube adaptateur pour copeaux (12) peut étre installé afin de permettre aux
copeaux d'étre évacués sur la droite ou la gauche de I'établi.

3. Un systeme d’évacuation des poussiéres d’atelier ou un aspirateur domestique
peut étre branché au le tube adaptateur pour copeaux (12), (image A) pour
éliminer efficacement la poussiére et les copeaux et permettre ainsi de disposer
d’un environnement de travail plus sir et plus propre.

Montage et démontage des fers

ATTENTION : avant de procéder au montage ou démontage des fers, assurez-vous

toujours d’avoir arrété et débranché I'appareil.

Vlotre rabot est muni de fers réversibles.

Les fers peuvent étre inversés lorsqu'ils sont émoussés. Jetez-les lorsqu'ils sont

émoussés des deux cotés.

Remarque : ces fers ne sont pas destinés a étre réaffiités.

Démontage d’un fer

1. Desserrez les trois vis de montage (10) au moyen de la clé (8) (Image B)

2. Faites glisser le fer (9) hors de la fente du tambour (11) (Image C)

Installation d’un fer:

1. Inversez le fer (9), ou remplacez-le, si nécessaire.

2. Faites coulisser le fer, face tounée vers le haut, dans le bloc de support du
tambour (11).

REMARQUE : la strie située le long du fer doit se trouver sur la face du fer, du cté
opposé aux vis de montage (10) (Image D)

3. Serrez les vis de montage (10), de maniére égale les unes par rapport aux autres.

4. Utilisez la méme procédure pour le deuxiéme fer (Image E)

REMARQUE : remplacez toujours les deux fers en méme temps, faute de quoi il se
produirait un déséquilibre susceptible de provoquer des vibrations et de réduire la
durée utile des fers et du rabot.

ATTENTION : lors de I'installation des fers, éliminez tout d’abord tous les copeaux
ou corps étrangers adhérant au tambour (11) et aux fers. Utilisez des fers de poids
et dimensions identiques, faute de quoi le tambour aura tendance a osciller et

vibrer, donnant lieu a de mauvais rabotages, et a une panne éventuelle de I'appareil.

Serrez soigneusement les vis de montage (10) lors de la fixation des fers sur le
rabot. Toute vis mal serrée peut s'avérer trés dangereuse. Effectuez des controles a
régulierement afin de vous assurer que les vis soient toujours bien serrées.
REMARQUE : des fers mal montés et mal fixés entraineront la production d’un
rabotage grossier et irrégulier. Les fers doivent étre installés de telle maniére que
leur tranchant soit parfaitement de niveau et parallele a la surface de la semelle
arriére (3).

Les exemples ci-dessous illustrent les bons et mauvais réglages :

Coupe nette et lisse - voir (Fig. I).

Entailles sur la surface - cause : le tranchant de I'un ou des deux fers n’est pas

paralléele a la ligne de la semelle arriére (Fig. Il).

Goujure en début de passe - cause : le tranchant de I'un ou des deux fers ne

ressort pas suffisamment par rapport a la ligne de la semelle arriere. (Fig. IIl).

Gouijure en fin de passe - cause : le bord de I'un ou des deux fers ressort trop par

rapport & la ligne de la semelle arriére. (Fig. IV).

Ajuster la hauteur et le niveau de la lame

La hauteur et le niveau de la lame s'ajustent a I'aide de deux vis sans téte situées dans le bloc

maintenant la lame du rabot.

REMARQUE : La hauteur et le niveau sont correctement réglés en usine. Lors d’une utilisation

normale les lames peuvent étre remplacées sans nécessiter d’ajuster les vis. Cependant I'ajustement

peut étre nécessaire.

Pour I'ajustement :

1. Assurez-vous que I'outil n’est pas branché sur le secteur.

2. Revérifiez qu’un ajustement est nécessaire.

3. Placez le bouton de réglage de la profondeur (5) sur la position ‘0, (Image F).

4. Desserez les vis de montage (10) afin de permettre au bloc de bouger. Ne
desserrez pas trop les vis.

5. Ne faites que des ajustements mineurs sur les vis sans téte sur la droite et la
gauche afin de corriger la hauteur et le niveau, (Image G).

6. Vérifiez la hauteur et le niveau de la lame en utilisant un object completement plat
comme une regle métallique (droite) a travers la semelle avant mobile (4) et la
semelle arriere fixe (3)afin de vérifier que la lame est de niveau avec la régle sur
toute la largeur des deux bases (Image H).

7. Répétez les étapes 5 et 6 jusqu’a ce que la hauteur et le niveau correct soient
atteints

8. Reserrez les vis de montage en les serrant en plusieurs étapes plutot que de
ressez chacune des vis complétmeent en une étape.

9. Vérifiez que I'autre lame est aussi a la bonne hauteur et au bon niveau et ajustez
la si nécessaire.

Remarque :

o Lors de la vérification de la hauteur et du niveau de la lame, assurez-vous que le
tambour (11) est tourné pour que la lame soit a sa hauteur maximum.

o Losque seule la hauteur de la lame est ajustée, les vis de droit et de gauche
doivent étre ajustées de maniére égale.

o Avant d'utiliser le rabot, vérifiez que les vis de montage sont serrées apreés le
réglage.

Instructions d’utilisation
Réglage de la profondeur de coupe

ATTENTION : avant d’effectuer tout réglage ou de procéder au montage ou au

démontage des fers, assurez-vous toujours d’avoir arrété et débranché I'appareil.

* Tournez le bouton de réglage de la profondeur (5) dans le sens dans aiguilles
d’une montre pour obtenir un rabotage plus profond, et dans le sens contraire aux
aiguilles d’une montre pour une coupe moins profonde. (Image |).

o Les chiffres présents sur la bague située sous le bouton de réglage de la
profondeur indiquent la profondeur de rabotage.

* Par exemple, lorsque vous réglez le bouton sur « 1 », la profondeur de rabotage
est d’environ 1 mm. S'il est nécessaire de déterminer de facon trés précise la
profondeur de rabotage, rabotez un morceau de chute, mesurez la différence
d'épaisseur et, si nécessaire, ajustez le réglage de I'appareil.

Mise sous et hors tension

ATTENTION : avant de brancher la machine, vérifiez toujours que I'interrupteur

marche/arrét (1) et le bouton de blocage (7) fonctionnent correctement.

1. Branchez la machine et prenez I'appareil en main en placant le pouce sur
I'interrupteur (1). (Image J)

2. Poussez le bouton de blocage (7) vers I'avant, et appuyez sur I'interrupteur (1)
avec le pouce. Vous pouvez reldcher la pression exercée sur le bouton de blocage
(7) dés que le rabot a démarré. (Image K)

3. Pour arréter I'appareil, relachez la pression exercée sur I'interrupteur marche/
arrét (1).

4. Pour remettre I'appareil en marche, il est nécessaire d’actionner conjointement le
bouton de blocage (7) et I'interrupteur marche/arrét (1).

Il s’agit d’un dispositif de sécurité contribuant & empécher toute mise en

marche fortuite du rabot. Le rabot s’arrétera lorsque vous relacherez la

pression exercée sur I'interrupteur marche/arrét (1).




Rabotage

1. Placez la semelle avant (4) a plat sur la surface de la piéce, sans que les fers
n’entrent en contact avec celle-ci.

2. Mettez I'appareil en marche, et attendez que I'appareil atteigne son plein régime.
(Image L)

3. Faites avancer I'appareil sans précipitation, en exercant une pression sur I'avant
de I'appareil en plagant la main sur la poignée secondaire (6) au début de la
passe, et sur I'arriére de I'appareil, en placant la main sur la poignée principale (2)
en fin de passe.

4. Alafin de la passe, faites dépasser le rabot au-dela du bord terminal de la piéce,
sans l'incliner vers le bas.

REMARQUE : e rabotage s'effectuera plus facilement si vous inclinez légérement la

piece de sorte a ce que vous rabotiez « en descendant ».

5. La vitesse et la profondeur de rabotage sont déterminantes pour la qualité de
la finition. Pour un rabotage grossier, vous pouvez augmenter la profondeur
de rabotage, mais pour obtenir une bonne finition, réduisez la profondeur de
rabotage et faites progresser I'appareil plus lentement.

ATTENTION : en déplacant I'appareil trop rapidement, vous risquez d’obtenir une

coupe de mauvaise qualité, et d’'endommager les fers ou le moteur.

Une avancée trop lente de I'appareil peut entrainer I'apparition de traces de brilure

ou d’entailles. La vitesse d’avancée la plus appropriée est fonction du type de

matériau a raboter et de la profondeur du rabotage. Effectuez au préalable un

essai sur une chute similaire, pour évaluer la vitesse d’avancée appropriée et la

profondeur.

ATTENTION : tenez toujours le rabot des deux mains.

ATTENTION : si possible, fixez la piéce sur I'établi.

6. Entre deux manipulations, vous pouvez poser le rabot sur une surface plane, en
abaissant le pied de protection (13) de sorte que les fers ne se trouvent pas au
contact de la surface, (Image M).

Realisation de chanfreins et feuillures

1. Pour réaliser une feuillure ou un chanfrein (illustrés en Fig. V), alignez tout d’abord
I'une des trois cannelures en «V » (Fig. VI), utilisez la semelle avant (4) pour
raboter sur I'aréte de la piéce.

2. Choisissez la cannelure en «V » adaptée a la profondeur du chanfrein ou de la
feuillure que vous souhaitez réaliser.

3. Passez le rabot le long de I'aréte.

Entretien

AVERTISSEMENT : Débranchez I'appareil de sa source d’alimentation avant toute

opération de nettoyage ou d’entretien.

o Vérifiez régulierement le bon état du cable d'alimentation et avant chaque
utilisation. Ce conseil s'applique également pour les rallonges utilisées avec cet
appareil.

e En cas d'usure ou d’'endommagement nécessitant une réparation, celle-ci ne
doit étre réalisée que par le fabricant ou qu'auprés d’'un centre de réparation
agréé Triton.

Nettoyage

1. Vleillez a maintenir les grilles d’aération de I'outil dégagées et propres.

2. Vérifiez régulierement que les grilles du moteur et le pourtour de I'interrupteur
marche-arrét sont exempts de toute accumulation d'impuretés. Nettoyez-les
al'aide d’une brosse douce au besoin. Assurez-vous de porter des lunettes de
protection.

3. Lubrifiez toutes les piéces mobiles régulierement.

4. Pour nettoyer le carter de I'appareil, utilisez un chiffon légérement imbibé de
détergent doux, mais n’utilisez jamais de I'alcool, de I'essence ou autre produit
d’entretien.

5. N'employez jamais de produits caustiques pour le nettoyage de piéces en matiere
plastique.

ATTENTION : L'appareil ne doit en aucun cas étre exposé a 'eau.

Remplacement de la courroie de transmission

ATTENTION : assurez-vous toujours d'avoir arrété et débranché I'appareil avant

d'effectuer tout réglage ou de procéder a tout montage. Assurez-vous également

que le rabot se trouve dans sa position de repos, et, lors du remplacement de la

courroie, tenez bien vos mains a I'écart du tambour et des fers. Il est également

recommandé de porter des gants de cuir lors du changement de la courroie pour

vous prémunir de tout contact avec les fers.

1. Pour remplacer la courroie d’entrainement, retirez tout d’abord les trois vis a téte
cruciforme maintenant le couvercle sur le cté gauche du rabot (vu de I'arriére).

2. Enlevez la courroie usée, puis nettoyez les roues et I'intérieur au moyen d’une
brosse douce.

REMARQUE : portez des lunettes de protection lors de cette opération de nettoyage.

3. Les trois profilés en « V » continus étant orientés vers I'intérieur, placez la courroie
neuve sur la roue inférieure ; montez partiellement I'autre extrémité de la courroie
sur la roue supérieure, puis amenez la courroie a prendre sa place définitive en
faisant tourner la roue.

4. \lérifiez que la courroie tourne de fagon réguliére en I'actionnant a la main.

5. Réinstallez le couvercle et les trois vis de fixation.

6. Remontez la fiche électrique, puis mettez le rabot en marche

Inspection générale

Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixation soient bien serrées, car elles
risquent de se desserrer progressivement sous I'effet des vibrations

Rangement

 Ranger cet outil dans un endroit sir, sec et hors portée des enfants. Pour une
longue période sans utilisation de I'appareil, rangez-le en enlevant les piles/
batteries et rangez-les séparément.

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable,

recyclez I'appareil conformément aux régulations nationales.

* Ne jetez pas les outils électriques et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres

 Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets
pour vous informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf
indication contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés.
Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées
a des tiers.

Pense-béte

Date d’achat : /1

Modele: TCMPL
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : Mr. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

Code d’identification : TCMPL

Description: Raboteuse/dégauchisseuse

Est conforme aux directives suivantes :

Directive sur les machines 2006/42/CE

Directive sur les basses tensions 2006/95/CE

Directive relative a la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
Directive RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN55014-2: 1997+A2:2008

EN61000-3-2:2006+A2:2009

EN61000-3-3:2008

Organisme notifié : TOV SUD Product Service

La documentation technique est conservée par : Triton Tools

Si toute piece de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice

de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s’engage auprés de I'acheteur de ce
produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece
défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas & I'utilisation commerciale et ne
s'étend pas non plus a I'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
d’achat.

Offre soumise a conditions.
Ceci naffecte pas vos droits statutaires. oves to be defecti

Date : 01/12/2015

Signature :

Mr Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréeé :

Powerbox International Limited, entreprise enregistrée sous le numéro
06897059. Siége social : Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, Royaume Uni.
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Ubersetzung des Originaltextes

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben.
Diese Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive
Arbeiten

mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den
groBtmadglichen Nutzen aus dem einzigartigen Design dieses Produkts ziehen
zu konnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir,
dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mdglicherweise Symbole abgebildet.
Sie vermitteln wichtige Informationen liber das Produkt oder dienen als
Gebrauchsanweisung.

Augenschutz tragen

‘oo% Atemschutz tragen
) g

& Kopfschutz tragen

Gehdrschutz tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Handschutz tragen

WARNUNG!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch
bewegliche Teile!

Nur fiir den Innengebrauch!

Construction de classe Il
(Double isolation pour une protection supplémentaire)

Erfiillt die entsprechenden rechtlichen Vorschriften und
Sicherheitsnormen

~ORPP>oA

Umweltschutz

Elektroaltgeréte diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Mdglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen
entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder dem
Handler beraten.

1>

Technische Daten

Modellbezeichnung:

TCMPL

Spannung: 220-240V~, 50 Hz
Leistung: 420W
Leerlaufdrehzahl: 13000 tr/min
Hobelbreite: 60 mm

Hobeltiefe: de0ai1,5mm
Isolationsklasse: @

Abmessungen (L x H x B):

310x 111 x 130 mm

Gerétegewicht: 2,4 kg
Gerdusch- und Vibrationsinformationen:
Schalldruckpegel Lyy: 87 dB(A)
Schallleistungspegel Lya: 99 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB
Hand-Arm-Vibration: 7,47 m/s?
Unsicherheit K: 1,6 m/s?

Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) libersteigen und
LarmschutzmaBnahmen sind notwendig.

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte konnen sich
die technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung
éndern.

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Lérmpegel 85 dB(A)
(iberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz und begrenzen Sie

nach Mdglichkeit die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehérschutz Unbehagen
irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich und tiberpriifen
Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer
Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl,
Kribbeln und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fihren konnen.
Langfristige Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren.

Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug

nicht mit kalten Hénden, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem
individuellen Komfortbereich eine starkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie

die Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und
-haufigkeit.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und
Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw. vergleichbaren
internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf
eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete
Werkzeuge konnen erhéhte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen.
Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie
Vibrationsbelastungen, die auch fiir Heimanwender relevant sein konnen,
finden Sie auf den Seiten der Europaischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.
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Allgemeine Sicherheitshinweise
WARNUNG! Lesen Sie alle Si itshinweise und i

i der Sii itshinweise und. kdnnen
oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit

eingeschrénkten kdrperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen

ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerat betrieben werden, auBer
wenn sie von einer fiir ihre p Sicherheit tlichen Person

in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei beaufsichtigt werden.

Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das Gerét

nicht als Spielzeug verwenden.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir die Zukunft

auf.

Der in den Sicherheitshinweisen ver Begriff ,,El kzeug“

bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf

akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung
oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in explosionsgefahrdeter

in der sich Fliissigkeiten, Gase oder Staube
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die
Démpfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des
Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle (iber das
Gerét verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in die Steckdose
passen. Der Stecker darf in keiner Weise verandert werden.

bei der
Schiag, Brand und/

in einem drehenden Gerdéteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

€) Vermeiden Sie eine unnatiirliche Kérperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese
Weise lasst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden
konnen, vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und
richtig verwendet werden. Ver einer Staubab: kann
Gefahrdungen durch Staub verringern.

4) Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das
dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug
arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein El kzeug, dessen defekt ist. Fin
Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten ldsst, ist
geféhrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie
den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehérteile
wechseln oder das Gerét Diese Vorsit verhindert
den unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite
von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die
mit diesem nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen
haben. Elektrowerkzeuge sind geféhriich, wenn sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob

Ver Sie keine Adap i mit
Elektrowerkzeugen. U te Stecker und Si
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Oberflichen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und Kiihlschrénken. £s besteht ein erhéhtes
Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Ihr KGrper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen
von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das Risiko eines elektrischen
Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu
tragen, aufzuh@ngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder
sich bewegenden Gerateteilen. Beschédigte oder verwickelte Kabel
erhdéhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden
Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den AuBenbereich
geeignet sind. Die Anwendung eines fiir den AuBenbereich geeigneten
Verldngerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter Umgebung nicht
vermeidbar ist, verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der
Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie
mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie
kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften
Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen personlicher Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz
des Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern
Sie sich, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger
am Schalter haben oder das Gerét eil an die Str gung
anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen Sie Ei kzeuge oder liissel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich

gliche Teile eil dfrei ieren und nicht ki
ob Teile gebrochen oder so beschadigt sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintréachtigt ist. Lassen Sie beschédigte Teile vor
dem Einsatz des Geriétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache in
schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger
und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehir, Einsatzwerkzeuge usw.
entsprechend diesen Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu
geféhrlichen Situationen fiihren.

5) Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal
und nur mit Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt,
dass die Sicherheit des Elekirowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Elektrohobel
WARNUNG!

o Warten Sie, bis das Messer zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie
das Gerat ablegen. Ein freiliegendes, rotierendes Messer kann Oberfléchen
erfassen und zu einem Kontrollverlust sowie schweren Verletzungen fiihren.
Halten Sie den Elektrohobel ausschlieBlich an den isolierten Griffen/
Griffflachen, fiir den Fall, dass das Messer mit dem Netzkabel in Beriihrung
kommt. Wenn eine spannungsfiihrende Leitung angeschnitten wird, kdnnen
dadurch freiliegende Metallteile des Gerates unter Spannung gesetzt werden
und zu einem elektrischen Schiag fiihren.

Verwenden Sie stets Schraubzwingen, Schraubstocke 0.4., um Werkstiicke
fest an der Arbeitsfléche einzuspannen. Wenn das Werkstiick nur mit der
Hand oder gegen den Korper gehalten wird, ist es zu instabil, so dass es zu
einem Kontrollverlust kommen kann.

Sollte ein Auswechseln des Netzkabels erforderlich sein, darf dieses nur vom
Hersteller oder eines zugelassenen Kundenservice ausgefiihrt werden.

| Es wird strengstens empfohlen das Gerét iiber einen RCD-gesicherten-
Netzstecker (Fehlerstromschutzvorrichtung) an eine Stromquelle, mit einer
Nennleistung von 13 A oder weniger, anzuschlieBen.
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Verwenden Sie angemessenen Atemschutz: Das Bedienen dieses Gerétes
kann Staub erzeugen die schédliche Chemikalie und Krankheit

spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners
sowie Beschédigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im
Zweifelsfall nicht an. Eine niedrigere Spannung als auf dem Leistungsschild

wie Krebs, Geburtsfehler oder andere Schéden der Fortpflanzung zur Folge
haben. Einige Holzarten enthalten Konservierungsstoffe wie Kupfer-Chrom-
Arsen (CCA) welches hochgiftig ist. Beim Bohren, Schieifen und Trennen
dieser Werkstoffe, muss mit duBerster Sorgfalt vorgegangen werden, um ein
einatmen zu verhindern und den Korperkontakt gering zu halten.

A\ wichia

* Ver Sie geei D und Priifgerdte um verborgene

Versorgungsleitungen im Arbeitshereich aufzuspiiren oder

kontaktieren Sie Ihr ortliches Versorgungsunternehmen fiir Hilfe und

Beratung. Kontakt mit elektrischen Leitungen kann zu Stromschldagen und

Brénden fiihren. Eine Beschédigung von Gasleitungen kann Explosionen

verursachen. Ein Durchdringen in Wasser kannzu S 2]

fiihren und Sachbeschédigungen verursachen.

Greifen Sie nicht mit den Handen in den Spanauswurf. Diese kdnnen

adurch rotierende Teile schwer verletzt werden.

Wahrend der Anwendung miissen zum Schutz des Bedieners eine

Staubschutzmaske und ein Staubabsaugsystem verwendet werden. Bei

der Arbeit mit Elektrohobeln entstehen groBe Mengen Staub und manche

Werkstoffe erzeugen Giftstaub.

Verwenden Sie nur scharfe Hobelmesser. Geben Sie beim Hantieren mit

Messern besonders Acht.

a) Priifen Sie das die Spannung der Stromversorgung die der Kennzeichnung
auf dem Gerét entspricht.

b) Vergewissern Sie sich, dass sdmtliche Nagel, Schrauben usw. aus dem
Werkstiick entfernt worden sind, bevor Sie mit der Hobelanwendung
beginnen. Andernfalls konnen der Hobel oder das Hobelmesser beschédigt
werden und dadurch ein Sicherheitsrisiko entstehen.

c) Stellen Sie sicher, dass samtliche Lappen, Tiicher, Schniire usw. aus dem
Arbeitsbereich entfernt worden sind, um zu verhindern, dass sich diese im
Hobel verfangen.

d) Stellen Sie vor Gebrauch sicher, dass die Messerschrauben fest angezogen
sind.

€) Schalten Sie den Hobel ein und lassen Sie ihn eine Zeitlang laufen, bevor
Sie mit der Bearbeitung des Werkstiickes beginnen. Achten Sie dabei
auf GibermaBige Vibrationen und unrundes Laufen, da dies auf inkorrekte
Montage bzw. ein nicht ausgewuchtetes Messer hinweisen kann.

f) Warten Sie, bis der Hobel seine volle Drehzahl erreicht hat, bevor Sie ihn auf
das Werkstiick setzen und die Hobelanwendung beginnen.

g) Fiihren Sie den Hobel bei der Arbeit stets mit beiden Handen.

h) Stellen Sie sicher, dass sich der Hobel wahrend der gesamten Anwendung
mindestens 20 cm von Ihrem Gesicht und Korper entfernt befindet.

i) Warten Sie, bis das Messer seine volle Geschwindigkeit erreicht hat, bevor
Sie die Hobelanwendung beginnen.

j) Beim Hobeln von feuchtem Holz kann die Spanauswurfoffnung verstopfen.
Schalten Sie das Gerat in diesem Fall aus, ziehen Sie den Netzstecker und
entfernen Sie die Spane mit einem Holzstab.

WARNUNG! Beriihren Sie die Spanauswurfoffnung niemals mit den Fingern!

k) Schalten Sie das Gerét stets aus und lassen Sie es zum vollsténdigen
Stillstand kommen, bevor Sie Einstellungsanderungen oder Wartungs- und
Reinigungsarbeiten vornehmen.

|) Ziehen Sie stets den Netzstecker, wenn Sie den Hobel unbeaufsichtigt
lassen.

m) Wenn der Hobel nicht verwendet wird, ziehen Sie den Netzstecker und
setzen Sie den Hobel mit dem vorderen Bereich der Hobelsohle auf ein
Stiick Holz, damit das Messer keine empfindlichen Flachen beriihrt.

n) Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da das Austauschen einzelner
Messer zu Unwucht und ungleichmaBigem Lauf fiihrt, was die Standzeit von
Messern und Hobel verkiirzt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine Stromquelle
(Steckdose, Stromanschluss usw.) sicher, dass die Netzspannung der

auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht.
Eine Stromquelle mit einer héheren Spannung als der fiir das Werkzeug

ar ben schadet dem Motor.
Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

 Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir die
auszufiihrende Aufgabe eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch immer die
Produktliteratur heran und gehen Sie nicht ohne Uberpriifung davon aus,
dass das Werkzeug fiir die Anwendung geeignet ist.

Augen schiitzen

* Tragen Sie bei Verwendung von Schneidwerkzeugen immer angemessenen
Augenschutz.

o Gewdhnliche Brillen sind als Augenschutz bei Verwendung dieses Werkzeugs
nicht ausreichend. Normale Brillengléser sind nicht schlagfest und kénnten
zersplittern.

Gehor schiitzen

* Bei Werkzeugschallpegeln von iiber 80 dB immer geeigneten Gehdrschutz
tragen.

Atemwege schiitzen

* Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und Umstehende geeignete
Staubschutzmasken tragen.

Hénde schiitzen

* Bringen Sie Ihre Hande nicht in unmittelbare Nahe der Messer. Verwenden
Sie bei kleineren Werkstiicken einen geeigneten Schiebestock im
Zusammenhang mit dem entsprechenden Werkzeug.

Auf Umstehende achten

o Es liegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen
im Arbeitsbereich keinen geféhrlichen Schallpegeln oder Staub
ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafiir, dass diesen Personen geeignete
Schutzausriistung zur Verfligung steht.

Nicht sichtbare Gegensténde

 Untersuchen Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn griindlich auf Nagel und
andere Fremadkorper und entfernen Sie diese.

 Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkdrper enthalten, es sei denn,
Sie sind sicher, dass sich der Schneideinsatz am Gerét fiir die Aufgabe
eignet.

* In Wénden konnen sich verdeckte Drahte und Leitungen befinden, in
Karosserieteilen konnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in
hohem Gras kénnen Steine oder Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor
Arbeitsbeginn immer zunéchst griindlich den Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

* In einigen Situationen kdnnen Verschnittstiicke mit hoher Geschwindigkeit
vom Schneidwerkzeug weggeschleudert werden. Es liegt in der
Verantwortung des Bedieners, fiir den Schutz anderer, im Arbeitsbereich
befindlicher Personen vor katapultiertem Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehdr

 Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehor
ordnungsgemas und fest eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass
Schraubschliissel und Einstellwerkzeuge entfernt wurden.

Verwenden Sie nur fiir das Gerdt empfohlenes Zubehor.

Versuchen Sie nicht, das Gerét oder sein Zubehdr zu modifizieren.
Vergewissern Sie sich das Messer scharf, in einem guten Zustand und
richtig installiert sind.

Schérfen Sie keine Messer die sich nicht zum Schérfen eignen. Dies kdnnen
Messer aus gehartetem Stahl oder Messer aus gehérteten Legierungen wie
Wolframkarbid beinhalten.

Messer die gescharft werden kénnen, miissen gemaB der Anleitungen

des Herstellers geschérft werden. Hier kann die Haufigkeit des Schérfens
eingeschrankt sein.

Geschérfte Messer miissen sorgfaltig iiberpriift werden, bevor diese
eingesetzt werden konnen und miissen sofort ausgewechselt werden, sollte
es Zweifel (iber deren Zustand oder Eignung geben.

Im Fall das Messer auf eingebettete Gegensténde treffen fiir die sie nicht
geeignet sind, missen diese sofort ausgewchselt werden.
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Vorschubrichtung

 Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Ségeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

* Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstiicke wéhrend des
Gebrauchs heiB werden kdnnen. Versuchen Sie nicht, Werkzeuge
auszutauschen, bevor sie vollig abgekiihlt sind.

Abfallstoffe kontrollieren
* Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Sagemehl

stellt eine Brandgefahr dar und einige Metallspane sind explosionsgeféhrlich.

o Lassen Sie bei Gerdten zum Sagen von Holz und Metall besondere Vorsicht
walten. Funken infolge von Metallsdgen sind eine haufige Ursache fiir
Holzstaubfeuer.

* Verwenden Sie nach Mdglichkeit ein Staubabsaugsystem, um eine sicherere
Arbeitsumgebung zu gewahrleisten.

Geréateiibersicht
1. Ein-/Ausschalter

2. Hauptgriff

3. Feste hintere Sohle

4. Bewegliche vordere Sohle

5. Tiefeneinstellknopf

6. Zusatzgriff

7. Einschaltsperre

8. Gabelschliissel

9. Hobelmesser

10. Klemmschraube

11. Messertrommel

12. Adapterrohr fiir Spanauswurf
13. Parkschuh

14. Spanauswurf

BestimmungsgemaBe Verwendung

Kompakter Elektrohobel mit verstellbarer Spanabnahme fiir leichte bis mittiere

Hobelanwendungen auf Hart- und Weichholz sowie einigen Holzverbundstoffen.

Vor Inbetriebnahme

Spanabsaugung

1. SchlieBen Sie das Adapterrohr fiir den Spanauswurf (12) an den
Spanauswurf (14) an.

2. Das Adapterrohr (12) lasst sich so anbringen, dass die Spane entweder
rechts oder links des Werkstiicks abgefiihrt werden.

3. Am Adapterrohr (12) kann ein Werkstatt-Staubabsaugsystem oder ein
Haushaltsstaubsauger angeschlossen werden (siehe Abb. A), um Staub
und Spéne wirksam abzufiihren und so fiir eine sicherere und sauberere
Arbeitsumgebung zu sorgen.

Einsetzen und Ausbauen der Hobelmesser

ACHTUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerat ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Messer einsetzen oder ausbauen.
Die Hobelmaschine ist mit umkehrbaren Messern ausgestattet.

Wenn sie stumpf sind, konnen die Messer umgedreht werden. Entsorgen Sie
die Messer, nachdem beide Seiten benutzt worden sind.

HINWEIS: Die Messer kénnen nicht gescharft werden.

Ausbauen eines Hobelmessers

1. Lockern Sie die drei Klemmschrauben (10) mit dem Gabelschliissel (8)
(siehe Abb. B).

2. Ziehen Sie das Hobelmesser (9) aus dem Halteschlitz in der Messertrommel
(11) heraus (siehe Abb. C).

Einsetzen eines Hobelmessers

1. Wenden Sie das Hobelmesser (9) oder wechseln Sie es bei Bedarf aus.

2. Schieben Sie das neue Messer mit der scharfen Oberseite nach oben in den
Messerhalteblock der Messertrommel (11).

HINWEIS: Der Wulst entlang des Messers muss auf der Messeroberflache

auf der den Klemmschrauben (10) gegeniiberliegenden Seiten liegen (siehe

Abb. D).

3. Ziehen Sie die Klemmschrauben (10) an und achten Sie dabei darauf, dass
sie gleichmaBig festgezogen sind.
4. Wiederholen Sie die obigen Schritte fiir das zweite Messer (siehe Abb. E).
HINWEIS: Wechseln Sie immer beide Messer aus, da sonst die resultierende
Unwucht zu Vibrationen filhren kann und Messer- und Gerételebensdauer
verkiirzt werden.
ACHTUNG! Beseitigen Sie vor dem Einsetzen der Messer alle der
Messertrommel (11) und den Messern anhaftenden Spane und Fremdkdrper.
Es miissen gleich groBe und gleich schwere Messer verwendet werden,
andernfalls pendelt und vibriert die Trommel, was zu schlechter Hobelwirkung
und mdglicherweise zum Ausfall des Geréts fiihrt. Ziehen Sie beim Anbringen
der Messer an der Hobelmaschine die Klemmschrauben (10) sorgfaltig fest.
Lockere Klemmschrauben kénnen duBerst geféhrlich sein; priifen Sie daher
regelméBig, dass die Klemmschrauben fest sitzen.
HINWEIS: Wenn die Messer nicht sachgemaB und fest eingestellt sind, wird die
Hobelflache rau und ungleichméaBig. Die Messer miissen so eingesetzt werden,
dass die Schneidkante absolut eben, d.h. parallel zur hinteren Sohle (3), ist.
Die nachfolgend abgebildeten Beispiele zeigen richtige und falsche
Einstellungen:
Sauberer, glatter Schnitt: siehe Abb. |
Kerben in der Oberflache — entstehen, wenn ein oder alle Messer nicht
parallel zur hinteren Sohlenlinie verlaufen (siehe Abb. Il).
Furchenbildung am Anfang - entsteht, wenn die Kante eines oder aller
Messer nicht ausreichend iiber die hintere Sohlenlinie hinaus vorsteht (siehe
Abb. Ill).
Furchenbildung am Ende — entsteht, wenn die Kante eines oder aller Messer
zu weit diber die hintere Sohlenlinie hinaus vorsteht (siehe Abb. IV).

findern der Messerhdhe und des Messerwinkels

Messerhdhe und Messerwinkel lassen sich an den beiden Gewindestiften an

der Messerwalze &ndern.

HINWEIS: Messerhdhe und Messerwinkel sind ab Werk korrekt eingestellt. Bei

normaler Nutzung kdnnen die Messer ohne eine Verstellung der Schrauben

gewechselt werden. Unter Umsténden kann eine Anpassung jedoch
erforderlich sein.

Gehen Sie zur Schraubenverstellung wie folgt vor:

1. Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz.

2. Vergewissern Sie sich, dass eine Anpassung wirklich erforderlich ist.

3. Stellen Sie den Tiefeneinstellknopf (5) auf O (siehe Abb. F).

4. Lockern Sie die Klemmschrauben (10), um die Messerwalze zu ldsen, aber
lockern Sie die Schrauben dabei nicht tiberméBig.

5. Passen Sie die Gewindestifte minimal nach links bzw. rechts an, um so die
Messerhohe und den Messerwinkel zu korrigieren (siehe Abb. G).

6. Uberpriifen Sie die Messerhéhe und den Messerwinkel mit einem absolut
flachen Gegenstand wie z.B. einem Metalllineal, denn sie hochkant an die
bewegliche vordere Sohle (4) und die feste hintere Sohle (3) anlegen. Das
Messer muss in der gesamten Breite der beiden Sohlen plan mit dem Lineal
verlaufen (siehe Abb. H).

7. Wiederholen Sie die Schritte 5 und 6, bis sich das Messer in der richtigen
Hohe und im korrekten Winkel befindet.

8. Ziehen Sie die Klemmschrauben vorsichtig in mehreren kleinen Schritten
wieder an, statt sie in einem einzigen Schritt festzuziehen.

9. Vergewissern Sie sich, dass sich das andere Messer ebenfalls in der
richtigen Hohe und im korrekten Winkel befindet und passen Sie es bei
Bedarf an.

Hinweis:

o Achten Sie bei der Uberpriifung der Messerhéhe und des Messerwinkels
darauf, dass die Messertrommel (11) gedreht ist, so dass sich das Messer in
der hachstmdglichen Stellung befindet.

 Bei der Anpassung der Messerhdhe miissen die linke und die rechte
Schraube gleichmaBig eingestellt werden.

 \lergewissern Sie sich vor Inbetriebnahme des Hobels, dass die
Klemmschrauben nach der Einstellungsanderung wieder fest angezogen
sind.

Bedienung

Einstellen der Hobeltiefe

ACHTUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Werkzeug ausgeschaltet und von
der Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder die
Messer einsetzen bzw. ausbauen.
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* Drehen Sie den Tiefeneinstellknopf (5) im Uhrzeigersinn, um einen tieferen
Schnitt zu erzeugen und entgegen dem Uhrzeigersinn, um einen flacheren
Schnitt vorzunehmen (siehe Abb. I).

* Die Zahlen am Ring unter dem Tiefeneinstellknopf zeigen die Hobeltiefe an.

* Wenn beispielsweise der Zeiger vorne an der Hobelmaschine auf ,1” steht,
betrégt die Hobeltiefe ungefdhr 1 mm. Wenn Sie die Hobeltiefe genau
einstellen mdchten, hobeln Sie ein Stiick Ausschussholz, messen Sie den
Tiefenunterschied und stellen Sie die Hobeltiefe gegebenenfalls neu ein.

Ein- und Ausschalten

ACHTUNG! Stellen Sie vor dem Einstecken des Gerétesteckers in

die Netzsteckdose stets sicher, dass der Ein-/Ausschalter (1) und die

Einschaltsperre (7) richtig funktionieren.

1. Stecken Sie den Geratestecker ein und halten Sie das Werkzeug mit dem
Daumen auf dem Ein-/Ausschalter (1) (siehe Abb. J).

2. Schieben Sie die Einschaltsperre (7) nach vorne und halten Sie den Ein-/
Ausschalter (1) mit dem Daumen der Hand gedriickt, mit der Sie das
Werkzeug halten. Wenn die Hobelmaschine lduft, kann die Einschaltsperre
(7) freigegeben werden (siehe Abb. K).

3. Nehmen Sie zum Ausschalten des Gerédts den Daumen vom Ein-/Ausschalter
(1).

4. Um das Werkzeug erneut anlaufen zu lassen, miissen sowohl die
Einschaltsperre (7) als auch der Ein-/Ausschalter (1) betétigt werden.

Dies ist eine wichtige Sicherheitsfunktion, die dazu beitragt, den
unbeabsichtigten Betrieb der Hobelmaschine zu verhindern.

Die Hobelmaschine schaltet erst aus, wenn der Daumen vom Ein-/
Ausschalter (1) genommen wird.

Hobeln

1. Legen Sie die vordere Sohle (4) flach auf die Werkstiickoberflache, ohne
dass die Messer das Werkstiick beriihren.

2. Schalten Sie das Werkzeug ein und warten Sie, bis die Messer ihre volle
Drehzahl erreicht haben (siehe Abb. L).

3. Bewegen Sie das Werkzeug sanft nach vorne, indem Sie am Anfang der
Hobelbewegung {iber den Zusatzgriff (6) vorne auf das Gerat Druck ausiiben.
Uben Sie am Ende der Hobelbewegung mit der Hand auf dem Hauptgriff (2)
hinten auf das Werkzeug Druck aus.

4. Schieben Sie die Hobelmaschine tiber die Werkstiickkante hinaus, ohne das
Gerat dabei nach unten zu neigen.

HINWEIS: Das Hobeln wird erleichtert, wenn Sie das Werkstiick etwas von sich

wegneigen und somit abwarts hobeln.

5. Die Qualitat des Hobelergebnisses wird durch die Hobelgeschwindigkeit und
-tiefe bestimmt. Fiir grobes Hobeln kann die Hobeltiefe erhdht werden; um
eine makellose Oberfldche zu erhalten, muss jedoch die Hobeltiefe verringert
und das Werkzeug langsamer gefiihrt werden.

ACHTUNG! Wird das Werkzeug zu schnell vorgeschoben, kann dies zu

unbefriedigenden Hobelergebnissen und Schaden an den Messern oder dem

Motor fiihren.

Wird die Hobelmaschine zu langsam voran bewegt, kann dies zu

Brandspuren oder anderen Méangeln auf der Oberflache fiihren. Die richtige

Vorschubgeschwindigkeit hdngt vom zu hobelnden Material und der Hobeltiefe

ab. Es empfiehlt sich, zuerst an einem Stiick Abfallmaterial zu ben, um die

richtige Vorschubgeschwindigkeit und Hobeltiefe zu bestimmen.

ACHTUNG! Halten Sie die Hobelmaschine stets mit beiden Hénden.

ACHTUNG! Spannen Sie das Werkstiick moglichst immer an der Werkbank ein.

6. Zwischen einzelnen Arbeitsgéngen konnen Sie die Hobelmaschine auf
einer ebenen Fldche ablegen, wobei der Parkschuh (13) zum Abstiitzen
des Werkzeugs heruntergeklappt sein sollte, damit die Messer die
Werkstiickoberfldche nicht beriihren (siehe Abb. M).

Abfasen und Falzen

1. Um einen wie in Abb. V gezeigten Fasen- oder Falzschnitt auszufiihren,
richten Sie zuerst eine der drei V-Nuten (siehe Abb. VI) in der vorderen Sohle
(4) der Hobelmaschine auf die Eckkante des Werkstiicks aus.

2. Wahlen Sie die fir die gewiinschte Tiefe der Fase bzw. des Falzes am besten
geeignete V-Nut.

3. Hobeln Sie nun entlang der Eckkante.

Instandhaltung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie Wartungs-

oder Reinigungsarbeiten durchfiihren.

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerates vor jedem Gebrauch auf
Schaden und VerschleiB. Dies gilt auch fiir mit dem Gerét verwendete
Verlédngerungskabel.

o Sollte ein Auswechseln des Stromkabels erforderlich sein, darf dies nur vom
Hersteller oder dessen zuldssigen Kundenservice ausgefiihrt werden, um
Sicherheitsgefahren zu vermeiden.

Reinigung

1. Halten Sie die Liiftungsschlitze des Werkzeugs stets frei und sauber.

2. Uberpriifen Sie die Liiftungsgitter am Motor und den Bereich um den Ein-/
Ausschalter regelmaBig auf eingedrungenen Staub. Verwenden Sie eine
weiche Biirste, um angesammelten Staub zu entfernen. Schiitzen Sie Ihre
Augen wahrend der Reinigungsarbeiten mit einer Schutzbrille.

3. Schmieren Sie regelmaBig alle beweglichen Teile.

4. Wenn das Gehause der Hobelmaschine einer Reinigung bedarf, wischen
Sie es mit einem weichen, feuchten Lappen ab. Verwenden Sie ein mildes
Reinigungsmittel, aber benutzen Sie keinesfalls alkohol- oder benzinhaltige
oder andere scharfe Reinigungsmittel.

5. Reinigen Sie die Kunststoffteile niemals mit atzenden Reinigungsmitteln.

ACHTUNG! Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

Wechseln des Antriebsriemens

ACHTUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Werkzeug ausgeschaltet und von
der Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder die
Messer einsetzen beziehungsweise ausbauen. Stellen Sie auBerdem sicher,
dass sich die Hobelmaschine in der Parkstellung befindet und halten Sie die
Hande wéhrend des Riemenwechsels von der Messertrommel fern. Es wird
auBerdem empfohlen, wahrend des Riemenwechsels Lederhandschuhe zu
tragen — fiir den Fall, dass es zu einer Beriihrung der Messer kommen sollte.
1. Drehen Sie zum Wechseln des Riemens zuerst die drei
Kreuzschlitzschrauben heraus, mit denen die Antriebsriemenabdeckung auf
der linken Seite der Hobelmaschine (bei Betrachtung von hinten) befestigt
ist.

2. Nehmen Sie den beschadigten Riemen heraus und reinigen Sie die
Riemenscheiben und deren Umgebung mit einer weichen Biirste.

HINWEIS: Tragen Sie beim Reinigen des Riemenscheibenbereichs einen

Augenschutz.

3. Legen Sie den neuen Riemen mit den drei durchgehenden V-Profilen nach
innen (iber die untere Riemenscheibe. Legen Sie das andere Ende des
Riemens halb iiber die obere Riemenscheibe und drehen Sie dann die
Riemenscheibe, wéhrend Sie gleichzeitig den Riemen aufziehen.

4. Drehen Sie den Riemen von Hand und priifen Sie, ob er gleichmaBig lauft.

5. Bringen Sie die Abdeckung und die drei Befestigungsschrauben an.

6. Stecken Sie den Netzstecker wieder ein und lassen Sie die Hobelmaschine
ein oder zwei Minuten laufen, um sicherzustellen, dass Motor und Riemen
richtig laufen.

Aligemeine Uberpriifung

« Uberpriifen Sie regelméBig, ob alle Befestigungsschrauben fest sitzen. Sie
kénnen sich infolge von Vibrationen mit der Zeit lockern.

Lagerung

 Gerdt an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von
Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen

Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht
{iber den Hausmiill entsorgen.

o Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort lhre persénlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elektronischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information iiber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation
Kaufdatum: ___/__/
Modell: TCMPL ~ Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung
Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools

Erklért hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: TCMPL

Produktbeschreibung: Dickenhobelmaschine

Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
* Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG
EMV-Richtlinie 2004/108/EG

RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN55014-2: 1997+A2:2008
ENG1000-3-2:2006+A2:2009

EN61000-3-3:2008

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile
dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge
fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das
mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder
ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen VerschleiB oder Schéaden infolge von Unfall, Missbrauch oder
unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.
Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: TUV SUD Product Service
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 01.12.2015

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris,

Geschéftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059.
Eingetragene Anschrift: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20

1HH, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono
informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per
essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’utensile si raccomanda
pertanto di leggere a fondo questo manuale. Conservare il manuale in

modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento pud mostrare simboli. Questi rappr )

Specifiche tecniche

Numero di modello: TCMPL

importanti informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.
Indossare una protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
@

Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

@

Leggere il manuale di istruzioni

Indossare protezione per le mani

ATTENZIONE:!

AVVERTENZA: Parti in movimento possono causare lesioni da
schiacciamento e taglio.Indoors use only!

Solo per uso interno!

Costruzione di Classe | (terra di protezione)

Conforme alla legislazione e alle norme di sicurezza.

ATTENZIONE

PERICOLO DI SOLLEVAMENTO

Sollevamento da una singola persona potrebbe causare lesioni
Utilizzare assistenza quando si spostano o si solleva
ATTENZIONE: Questo prodotto & pesante e per precauzione &
consigliabile che due persone assemblano la macchina.

I RO DBPPesO

Tensione: 220-240V~ 50Hz
Potenza: 420W

Velocita in assenza di carico: 13,000 giri/min
Larghezza di piallatura: 60mm

Profondita di piallatura: 0-1.5mm

Classe di isolamento: Iﬁl

Dimensioni (L x P x H): 310x 130 x 111mm
Peso: 2,4kg

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora Lp,: 87dB(A)
Potenza sonora Ly,: 99dB(A)
Incertezza: 3dB
Vibrazione ponderata tipica ah: | 7.47m/s?
Incertezza K: 1.5m/s?

Il livello di intensita del suono per I'operatore puo superare i 85 dB (A) e il
suono sono necessarie misure di protezione.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello
sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se

i livelli sonori sono scomodi, anche con la protezioni per le orecchie, smettere
di usare lo strumento immediatamente e controllare la protezione acustica sia
montata correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento acustico per il
livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’'utente alle vibrazioni dello strumento pud
causare la perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione
della capacita di presa. Esposizione a lungo termine puo portare ad una
condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del tempo esposti a
vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con le
mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno
un effetto maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni
per calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dello strumento.

I livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745
o simili standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo
per lo strumento in normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta,
montata in modo errato, o usato in modo improprio, possono produrre un
aumento dei livelli di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce
informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono
essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi
di tempo.
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza
delle seguenti istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni
gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non é destinato all’uso da parte di

p (inclusi i ini) con ita ridotta, fisiche o0 mentali o

con di i odi a meno che non siano

controllati o istruiti aII uso dell’app daunap

della loro sicurezza. / bambini devono essere sorvegllatl per assmurarst che

non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per

ogni esigenza futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all' utensile a rete fissa (con filo) o un

utensile a batteria (senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere I'area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. /
disordine e le zone di lavoro possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli elettroutensili in p di fere come
liquidi, gas e polveri infiammabili. GIi elettroutensili producono scintille
che potrebbero accendere le polveri o i fumi.

. Tenere altre p ei ini a di di sicurezza durante
P'impiego dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far
perdere il controllo dell’'utensile all’'operatore.

. Sicurezza elettrica

. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di
corrente. Non modificare in alcun modo la spina dell’elettroutensile.
Non usare adattatori con gli ili dotati di di
messa a terra. L'uso delle spine originali non modificate e delle prese
corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come
i tubi, i radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é
collegato alla terra o alla massa il rischio di scosse elettriche é maggiore.

. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti
umidi o bagnati. L'ingresso dell'acqua in una macchina utensile aumenta il
rischio di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per

trasportare, tirare o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente.

Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, e sostanze affini,

bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o attorcigliati

aumentano il rischio di scosse elettriche.

Qualora si voglia usare l'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga

compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’uso in

ambienti esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

Se I'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido é inevitabile,

utilizzare una fonte di alimentazione protetta da un dispositivo

differenziale. L'uso di un dispositivo differenziale riduce notevolmente il

rischio di scosse elettriche.

3. Sicurezza personale

a. Ouando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima

e zione, i guidare dal buon senso.
Non usare mai un elettroutensile quando si é stanchi o sotto I’effetto
di medicinali e/o sostanze alcoliche o stupefacenti. Quando si usa un
elettroutensile un attimo di distrazione é sufficiente a causare gravi lesioni
alle persone.

b. Usare dispositivi per la p sempre
protezioni per gli occhi. ld/sposmv1 per la sicurezza personale, come
le mascherine antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco e
la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi di lesioni alle
persone.

. Evitare I'avviamento accidentale. Garantire che I'interruttore & in
posizione arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria,
prendere in mano o trasportare l'utensile. Trasportare gli elettroutensili
con il dito al di sopra dell’interruttore o attaccando I'elettroutensile con
Tinterruttore acceso, aumenta il rischio di accidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di
accendere I'elettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione
collegata a una parte in i dell ile potrebbe causare
lesioni alle persone.
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e. Non andare oltre I'altezza consentita. In iasi (]
i piedi poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un
buon equilibrio c diavere il sull

nelle situazioni inaspettate.

f. Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti larghi o
gioielli. Tenere i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento.
Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g. Se il dispositivo utilizzato e dotato di una bocchetta per I'aspirazione
della polvere accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente.
L'uso di tali dispositivi riduce i rischi correlati alle polveri.

4. Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a. Non forzare I'elettroutensile. Usare sempre I'elettroutensile corretto per
il lavoro da eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il
lavoro in modo piu efficiente e sicuro nell’ambito della gamma di potenza
indicata.

b. Non usare I’elettroutensile se interruttore di accensione non si
accende e si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di accensione
difettoso sono pericolosi e devono essere riparati immediatamente.

. Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore.
Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio
involontario.

. Conservare I’elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non
lasciare che venga utilizzato da persone non adeguatamente
addestrate e competenti nell’'uso degli elettroutensili o che non
abbiano letto questo manuale di i ioni. Gli
estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

. Mantenere gli elettroutensili. Controllare per disallineamento o la
legatura delle parti in movimento, la rottura di parti e altre condizioni
che possono influire il funzionamento dell’apparecchio. /n caso di
danneggiamento, fare riparare prima dell’'uso. Molti incidenti sono causati da
una scarsa manutenzione dell’utensile.

. Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone
condizioni operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a
bloccarsi e piul facili da controllare.

. Utilizzare Ielettroutensile e tutti i componenti e gli accessori in
conformita con le |stru1|on| di questo manuale e nella manlera prewsta
per ci tipo di conto delle
e del compito da eseguire. L 'utilizzo degli elettroutensili per fini diversi da
quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

5) Servizio

a) Fate revisionare il vostro utensile elettrico da un tecnico qualificato
utilizzando parti di ricambio identiche. Questo fara si che la sicurezza
dell’elettroutensile viene mantenuta.

Elementi di sicurezza aggiuntivi per
le pialle elettriche

A AVVERTENZA!
o Attendere che il cutter si fermi prima di riporre il dispositivo. Un cutter
girevole in movimento puo toccare la superficie, portando a una possibile
perdita di controllo del dispositivo e gravi lesioni.
Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate,
dato che il cutter potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione.
Tagliare un cavo "sotto tensione" pud esporre le componenti metalliche del
dispositivo "sotto tensione", e potrebbe dunque trasmettere una scossa
elettrica all'operatore.
Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro e supportare il
pezzo da sottoporre a lavorazione su una superficie stabile. Tenendo il pezzo
in mano o appoggiato contro il corpo lo si rende instabile, e cio potrebbe
portare a una perdita di controllo del dispositivo stesso.
Qualora sia necessario provvedere alla sostituzione del cavo di
alimentazione, sara opportuno rivolgersi al produttore o al suo agente al fine
di evitare pericoli a livello di sicurezza.
Consigliamo caldamente di alimentare sempre il dispositivo tramite un
dispositivo di corrente residua con una corrente residua nominale pari o
inferiore a 30 mA.

o
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% IMPORTANTE

una p pil ia adeguata: L 'uso di questo strumento
puo generare sostanze chimiche che contengono polveri; é risaputo che
queste ultime possono causare tumore, difetti alla nascita o altri disturbi
sul piano riproduttivo. Alcuni tipi di legno contengono conservanti quali ad
esempio arseniato di rame e cromo (CCA), che possono essere tossici. In fase
di levigatura, trapanatura o taglio di questi materiali consigliamo sempre di
prestare estrema attenzione per evitare l'inalazione e limitare al massimo il
contatto con la pelle.

/N IMPORTANTE

 Servirsi di rilevatori adeguati se le linee di alimentazione principale

sono nascoste nell'area di lavoro o contattare I'azienda elettrica

della zona per ricevere assistenza in merito. // contatto con le linee di

alimentazione puo portare a incendi o scosse elettriche. Danneggiare una

linea del gas puo portare a un'esplosione. La penetrazione di una linea
dell'acqua puo causare danni a cose o scosse elettriche.

Non raggiungere I'espulsore dei trucioli con le mani. Ci si potrebbe far

male a causa delle parti girevoli.

Consigliamo caldamente di usare una maschera per la polvere e un

sistema di estrazione delle polveri per proteggere I'operatore dalla

polvere stessa. Le pialle elettriche generano un elevato quantitativo di

polvere, e alcuni materiali producono polveri tossiche.

* Usare unicamente lame affilate. Trattare le lame con estrema cura.

a) Controllare che la tensione sull'etichetta del dispositivo corrisponda alla
tensione sulla presa di alimentazione.

b) Verificare che tutti i chiodi, le viti, ecc. siano rimossi dal pezzo da sottoporre
a lavorazione prima di iniziare a lavorarlo. In caso contrario si potrebbero
verificare danni alla lama o alla piastra, il che a sua volta potrebbe
comportare pericoli a livello di sicurezza.

c) Verificare che tutti i panni, cavi, stracci, cordicelle e articoli simili vengano
rimossi dall'area di lavoro. Per evitare I'impigliamento nel meccanismo della
pialla

d) Verificare che i bulloni di installazione della lama siano saldamente fissati
prima dell'uso

) Prima di usare la pialla su una superficie di lavoro, accenderla e lasciarla in
funzione per alcuni minuti Verificare la presenza di vibrazioni od oscillazioni
che potrebbero indicare la presenza di una lama non installata o equilibrata
correttamente

f) Lasciare che il dispositivo raggiunga la velocita massima prima di entrare
in contatto col pezzo da sottoporre a lavorazione e avviare I'operazione di
taglio

) Azionare la pialla solo se controllata da entrambe le mani e se tenuta
correttamente prima dell'accensione

h) Verificare che la pialla si trovi ad almeno 200mm dal volto e dal corpo

i) Prima di iniziare I'operazione di taglio, attendere che le lame raggiungano la
velocitd massima.

j) I'trucioli potrebbero ammassarsi nello scivolo quando si sta tagliando legno
umido. Spegnere, scollegare dall'alimentazione e pulire i trucioli servendosi
di un bastoncino. Non mettere mai le dita nello scivolo in cui finiscono i
trucioli

k) Spegnere SEMPRE e attendere che le lame siano completamente
ferme prima di eseguire eventuali regolazioni, interventi di pulizia o di
manutenzione

I) Scollegare SEMPRE dalla corrente quando la macchina rimane senza
sorveglianza

m) Quando non & in uso, scollegare dalla sorgente di alimentazione e collocare
la base anteriore su un blocco di legno di modo che le lame non entrino in
contatto con nulla

n) Sostituire tutte le lame nello stesso momento, altrimenti lo squilibrio
derivante potrebbe causare vibrazioni e ridurre la durata di vita sia della
pialla che delle lame

Sicurezza degli attrezzi da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di

alimentazione (presa di corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione
corrisponda a quella indicata sulla targhetta del dispositivo. L'uso di una
sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata per il

dispositivo stesso puo causare gravi lesioni all’'utente oltre che danni al
dispositivo stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di
una sorgente di alimentazione con tensione inferiore a quella indicata sulla
targhetta & dannoso per il motore.

Uso dello strumento di taglio corretto

 Verificare che lo strumento di taglio sia adatto per il lavoro da eseguire Non
ipotizzare I'idoneita dello strumento di taglio senza aver prima verificato la
documentazione accompagnatoria

Protezione degli occhi

* Indossare sempre protezioni per gli occhi adeguate in fase di utilizzo degli
strumenti di taglio

 Gli occhiali non sono stati pensati per fornire protezione in fase di utilizzo
del prodotto; le normali lenti da vista non resistono agli urti e si potrebbero
frantumare

Proteggi il tuo udito

 Indossare sempre protezioni acustiche adeguate quando il rumore dello
strumento supera i 85dB

Protezione del sistema respiratorio

* |ndossate sempre, € verificate che gli altri intorno a voi indossino sempre
maschere protettive per il sistema respiratorio.

Proteggetevi le mani

 Evitare che le mani si avvicinino alla ruota di taglio o alle lame. Servirsi di un
bastoncino per i pezzi da lavorare pill gli strumenti elettrici adeguati.

Prestate attenzione alle persone che vi circondano

o | 'utente ha la responsabilita di verificare che le persone nelle immediate
vicinanze dell'area di lavoro non siano esposte a rumori o polveri pericolosi,
e che siano dotate della strumentazione di protezione adeguata.

0ggetti nascosti

 |spezionare |'oggetto da sottoporre a lavorazione, togliere tutti i chiodi e gli
altri oggetti eventualmente conficcati al suo interno prima di procedere con
I'operazione di taglio.

* Non cercare di tagliare materiali che contengono oggetti conficcati a
meno che non si sappia con certezza che il dispositivo di taglio fornito col
dispositivo € idoneo per la tipologia di lavoro da eseguire.

 Le pareti possono nascondere cablaggi, tubazioni, i pannelli delle porte
dell'auto possono celare linee carburante, e I'erba lunga puo nascondere
sassi e vetri. Controllare sempre tutta |'area di lavoro prima di procedere.

Fate attenzione agli scarti che schizzano via

* In alcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad alta
velocita dallo strumento di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire
che le altre persone nell'area di lavoro siano protette dalla possibilita di
scarti che schizzano via ad alta velocita.

Inserimento degli strumenti di taglio

o Verificare che gli strumenti di taglio siano inseriti in modo corretto e sicuro;
verificare che le pinze / strumenti di regolazione vengano rimossi prima
dell'uso.

Servirsi unicamente di dispositivi di taglio consigliati per la propria macchina
Non cercare di modificare i dispositivi di taglio

Verificare che le lame siano affilate, in buone condizioni e inserite in modo
adeguato

Non cercare di affilare nuovamente le lame non adatte a tal fine; nello
specifico si puo trattare di lame speciali indurite o lame realizzate da leghe
indurite che di norma contengono tungsteno

Le lame che possono essere nuovamente affilate possono essere affilate
una seconda volta unicamente in linea con le istruzioni del produttore. Le
istruzioni potrebbero anche prevedere un numero limitato di operazioni di
affilatura per la lama.

Le lame affilate vanno attentamente esaminate prima dell'uso e sostituite
immediatamente qualora si nutrano dubbi relativamente alle loro condizioni
e idoneita per I'utilizzo.

Qualora le lame incontrino oggetti per cui non risultano idonee, sara
opportuno procedere immediatamente alla loro sostituzione.

Direzione di inserimento

e |nserire il pezzo da sottoporre a lavorazione verso la lama o il cutter sempre
in direzione contraria rispetto al movimento della lama o del cutter
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Attenzione al calore

* Gli strumenti di taglio e i pezzi di lavoro si possono surriscaldare in fase di
utilizzo. Non cercare di sostituire gli accessori prima che gli stessi si siano
completamente raffreddati

Controllo polvere / sfrido

* Non consentire la formazione di polvere o sfridi. La segatura presenta
pericolo d'incendio e gli sfridi di metallo sono pericolosi.

* Prestare in particolar modo attenzione in fase di taglio di legno e metalli.
Le scintille che derivano dal taglio dei metalli sono una causa comune di
incendio in presenza di polveri di legno.

* Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per garantire
un ambiente di lavoro piu sicuro

Familiarizzazione Prodotto
1. Interruttore On/Off

2. Manico principale

3. Base fissa posteriore

4. Base anteriore mobile

5. Manopola di regolazione profondita
6. Manico secondario

7. Pulsante di sblocco

8. Chiave inglese

9. Lame per pialla

10. Vite di bloccaggio

11. Barile lama

12. Tubo dell’adattatore trucioli

13. Piedino di protezione lama

14. Presa di estrazione polvere/trucioli

Uso previsto

Pialla a mano elettrica utilizzata per la piallatura leggera e per lavori di media
difficolta di legno duro, legno tenero e alcuni materiali compositi in legno, con
profondita di taglio regolabile.

H L
Prima dell’'uso
Aspirazione dei trucioli
1. Collegare il collettore per i trucioli (12) alla bocchetta di aspirazione trucioli/
polvere (14).

2. L'adattatore (12) pud essere installato per consentire I'evacuazione dei
trucioli dalla sinistra o dalla destra del pezzo da lavorare.

3. Sara possibile collegare un sistema di estrazione delle polveri per il
laboratorio oppure un impianto di aspirazione all’adattatore (12) (Immagine
A) per garantire una rimozione efficace della polvere e dei trucioli; cio
consentira dunque di operare in un ambiente pit sano e sicuro.

Rimozione o installazione delle lame di piallatura

ATTENZIONE: Accertarsi che I'utensile sia sempre spento e scollegato dalla

rete elettrica prima di effettuare la rimozione e la sostituzione delle lame.

Il pialletto & dotato di lame reversibili.

Quando le lame perdono il filo possono essere girate. Quando le lame sono
state usate da entrambe le parti dovranno essere scartate.

NOTA: Queste lame non possono essere riaffilate.

Rimozione di una lama del pialletto

1. Con la chiave (8), allentare le tre viti di bloccaggio (10) (Immagine B)

2. Sfilare la lama di piallatura (9) dal suo alloggiamento nel tamburo delle lame
(11). (Immagine C)

Installazione di una lama del pialletto

1. Girare la lama della pialla (9) o sostituirla se necessario

2. Far scorrere la faccia buona della lama nel supporto di blocco lama del
tamburo lama (11)

NOTA: La cresta della lama dovra essere sul lato della lama rivolto dalla parte

opposta delle viti di bloccaggio (10) (Immagine D)

3. Serrare le viti di bloccaggio (10), facendo in modo che siano serrate in
modo equo

4. Ripetere |'operazione per la seconda lama (Immagine E)

NOTA: Cambiare sempre entrambe le lame allo stesso momento. In caso
contrario le lame non saranno adeguatamente bilanciate e potrebbero causare
vibrazioni e ridurre la durata sia delle lame che dell’'utensile.

ATTENZIONE: Quando vengono installate le lame ripulire prima tutti i trucioli o
i corpi estranei dal tamburo (11) e dalle stesse lame. Usare lame delle stesse
dimensioni e peso. In caso contrario il tamburo oscillera e vibrera provocando
un’azione di piallatura scadente ed eventualmente la rottura della macchina.
Fare estrema attenzione quando si stringono le viti di fissaggio (10) per
collegare le lame al pialletto. Una vite di fissaggio allentata puo essere
estremamente pericolosa. Controllare regolarmente se le viti sono strette
saldamente.

NOTA: La superficie da piallare potrebbe risultare grossolana e non uniforme
se le lame non sono installate saldamente e regolate correttamente. Le lame
devono essere montate in modo che il bordo tagliente sia assolutamente a
livello (parallelo) della superficie della base posteriore (3).

Il seguente esempio mostra le impostazioni giuste e sbagliate:

Taglio preciso ed uniforme - vedi (Fig. I).

Tacche sulla superficie — causate dal bordo di una delle lame che non &
parallelo con la linea della base posteriore. (Fig. II).

Smussatura accentuata all’inizio — causata dal bordo di una delle lame che
non protrude a sufficienza in relazione alla linea della base posteriore, (Fig. lll).
Smussatura accentuata alla fine - causata dal bordo di una delle lame che
protrude eccessivamente in relazione alla linea della base posteriore, (Fig. IV).

Regolazione altezza lama e livello

L'altezza della lama e il livello viene regolato da due viti nel blocco che fissa la
lama della pialla.

NOTA: Questo & pre-impostato in fabbrica alla corretta altezza e livello.

Nell'uso normale le lame possono essere sostituite senza dover regolare le viti.

Tuttavia, la regolazione puo essere necessaria.

Per regolare:

1. Assicurarsi che lo strumento sia scollegato dalla rete elettrica

2. Controllare nuovamente che la regolazione sia richiesta

3. Posizionare la manopola di regolazione di profondita (5) in posizione “0”,

(Immagine F)

4. Allentare le viti di fissaggio (10) per consentire il blocco di muoversi. Non
allentare eccessivamente le viti

. Fare piccoli aggiustamenti ai grani a sinistra e a destra per correggere
I'altezza e livello, (Immagine G)

. Controllare I'altezza e il livello della lama utilizzando un oggetto
completamente piatto come un righello di metallo (verticale) attraverso la
base anteriore mobile (4) e fissa base posteriore (3) per garantire il livello e
I'altezza della lama € a livello con il righello su tutta la larghezza delle due
basi (Immagine H)

. Ripetere i passaggi 5 e 6 fino a quando I'altezza della lama corretta e il
livello & raggiunto

. Serrare accuratamente le viti di fissaggio, ogni bullone di serraggio in pil
fasi, invece di stringere completamente ogni bullone in un solo passaggio

. Controllare che I'altra lama & anche alla giusta altezza e livello e regolare, se
necessario.

Nota:

* Quando si controlla 'altezza e il livello della lama assicurarsi che il tamburo

lama (11) viene ruotata in modo che la lama ¢ alla massima altezza

¢ Quando si regola solo I'altezza della lama, entrambe le viti a sinistra e a

destra devono essere ugualmente regolata

* Controllare che le viti di fissaggio siano sicuri dopo aver regolato prima di

usare la pialla

Funzionamento

Regolazione della profondita di taglio

ATTENZIONE: Accertarsi che I'utensile sia sempre spento e scollegato dalla

rete elettrica prima di effettuare qualsiasi regolazione o la rimozione e la

sostituzione delle lame.

 Ruotare la manopola di regolazione della profondita (5) in senso orario per
un taglio pit profondo e in senso antiorario per un taglio meno profondo,
(Immagine I)

| numeri sull’anello posto sotto la manopola di regolazione della profondita
indicano la profondita di taglio.

* Per esempio, quando “1” si trova vicino alla tacca nella parte frontale
del pialletto, la profondita di taglio & di circa 1 mm. Se fosse necessario
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determinare la profondita di taglio in modo piu preciso, piallare un pezzo
di legno di scarto, misurare la differenza di spessore e regolare il valore di
conseguenza.

Accensione e spegnimento

ATTENZIONE: Prima di inserire la spina dell'utensile nella presa di corrente

controllare sempre che il pulsante di accensione (1) e il pulsante di shlocco (7)

funzionino correttamente.

. Inserire la spina nella presa e afferrare I'utensile con il pollice sul pulsante di
accensione (1), (mmagine J)

. Premere il pulsante di shlocco (7) in avanti e premere il pulsante di
accensione (1) con il pollice mentre il resto della mano afferra saldamente
I'utensile. Una volta che I'utensile sara stato avviato si potra rilasciare il
pulsante di shlocco (7), (Immagine K)

. Per arrestare I'utensile allentare la pressione dell'indice sul pulsante di
accensione (1).

. Per riavviare I'utensile sara necessario premere di nuovo sia il pulsante di
sblocco (7) che il pulsante di accensione (1).

Questa & una caratteristica di sicurezza importante che aiuta a prevenire
I'accensione accidentale del pialletto. Solo quando si allenta la pressione
del pollice sul pulsante di accensione (1) il pialletto si arrestera.

Piallatura

1. Porre la base frontale (4) sul pezzo da lavorare facendo attenzione che le
lame non siano a contatto con il pezzo.

2. Accendere I'utensile e attendere che le lame raggiungano la massima
velocita, (Immagine L)

3. Spostare lentamente I'utensile in avanti applicando all’inizio della passata
una certa pressione sulla parte frontale tenendo la mano sull'impugnatura
secondaria (6). Verso la fine della passata di piallatura, applicando
la pressione nella parte posteriore dell’utensile, tenendo la mano
sull'impugnatura principale (2).

4. Spingere il pialletto oltre il bordo del pezzo da lavorare senza piegarlo verso
il basso

NOTA: La piallatura risulta pill semplice se si inclina leggermente il pezzo da

lavorare allontanandolo da se in modo che la parte superiore del proprio corpo

si pieghi in avanti.

5. La velocita di piallatura e la profondita del taglio determineranno la qualita
delle finiture. Per un taglio pit grossolano si puo aumentare la profondita
di taglio. Tuttavia per ottenere una buona finitura sara necessario ridurre la
profondita di taglio e procedere con I'utensile piti lentamente.

ATTENZIONE: Uno spostamento troppo rapido della macchina potrebbe

causare una scarsa qualita del taglio, danneggiando cosi le lame o il motore.

Se si sposta I'utensile troppo rapidamente, si rischia di ridurre la qualita

del taglio e di danneggiare le lame o il motore. La velocita di taglio corretta

dipendera dal tipo di materiale lavorato e dalla profondita del taglio. Esercitarsi

prima del taglio su un pezzo di materiale di scarto per verificare la corretta
velocita e le dimensioni del taglio.

ATTENZIONE: Usare due mani per afferrare I'utensile.

ATTENZIONE: Se possibile, fissare il pezzo da lavorare al banco con dei

morsetti.

6. Tra un’operazione e I'altra si pud appoggiare il pialletto su una superficie
piana con il piedino di protezione della lama (13) spostato verso il basso
per sostenere il pialletto e mantenere le lame lontane dalla superficie,
(Immagine M)

Smussatura e scanalatura

1. Per effettuare un taglio smussato o scanalato come mostra in (Fig. V), prima

di tutto allineare una delle tre scanalature a “V” (Fig. VI) nella base frontale
mobile (4) del pialletto con il bordo angolato dal pezzo da lavorare.

2. Scegliere la scanalatura a “V” che si adatta meglio alla profondita della
scanalatura/ smussatura da effettuare.
3. Effettuare la passata del pialletto lungo il bordo.
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Manutenzione

AVVERTENZA: Scollegare sempre dalla corrente prima di eseguire eventuali

interventi di manutenzione/pulizia.

 Ispezionare il cavo di alimentazione del dispositivo prima di ogni uso, al fine
di verificare la presenza i danni o segni di usura. Questa indicazione vale
anche per le prolunghe usate con questo dispositivo

* Qualora sia necessario provvedere alla sostituzione del cavo di
alimentazione, sara opportuno rivolgersi al produttore o al suo agente al fine
di evitare pericoli a livello di sicurezza.

Pulizia

1. Tenere le prese d'aria dello strumento libere e pulite in ogni momento.

2. Controllare regolarmente se polvere o corpi estranei siano entrati nelle
griglie vicino al motore e in tutto il interruttoreOn/Off. Utilizzare una spazzola

morbida per rimuovere la polvere accumulata. Indossare occhiali di
sicurezza per proteggere gli occhi durante la pulizia.

3. Ri-lubrificare tutte le parti in movimento a intervalli regolari.

4. Se il corpo dell’'utensile necessita di pulizia, strofinare con un panno morbido
e umido. Un detergente delicato puo essere usato ma non usare alcool,
benzina o altri detergenti.

5. Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica

ATTENZIONE: L'acqua non deve mai venire a contatto con ['utensile.

Sostituzione della cinghia di trasmissione

ATTENZIONE: Accertarsi che I'utensile sia sempre spento e scollegato dalla
rete elettrica prima di effettuare qualsiasi regolazione o la rimozione e la
sostituzione delle lame. Inoltre, accertarsi che il pialletto sia in posizione di
arresto e durante la sostituzione delle lame tenere le mani lontano dall’area
del tamburo delle lame. Si consiglia inoltre di indossare guanti di pelle per
cambiare la cinghia ed evitare lesioni causate dal contatto accidentale con
le lame.

1. Per sostituire la cinghia di trasmissione estrarre prima di tutto le tre viti a
croce di fissaggio del carter della cinghia di trasmissione, che si trova sul
lato sinistro del pialletto (visto dalla parte posteriore).

2. Rimuovere la cinghia danneggiata e usare un panno morbido per pulire le
pulegge e I'area circostante.

NOTA: Indossare protezioni per gli occhi durante la pulizia delle pulegge.

3. Con i tre profili a “V” continui spostati all'interno, porre la nuova cinghia
sulla puleggia inferiore. Appoggiare parte dell’altra estremita della cinghia
sulla puleggia superiore e quindi girare la puleggia per tirare la cinghia e
collocarla correttamente.

4. Controllare che il movimento della cinghia sia uniforme effettuando alcuni
giri manualmente.

5. Riposizionare il carter e avvitare le tre viti di fissaggio.

6. Inserire la spina nella presa di corrente e avviare il pialletto per uno o due
minuti per accertarsi che il motore e la cinghia funzionino correttamente.

Ispezione generale

Controllare a intervalli regolari che tutte le viti di fissaggio siano strette
saldamente. Essi possono vibrare e allentarsi.

Conservazione

o Conservare con cura questo strumento in un luogo sicuro ed asciutto
lontano dalla portata dei bambini.

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di

potere che non sono pill funzionali e non sono vitali per la riparazione.

 Non gettare utensili elettrici o apparecchiature elettriche ed elettroniche di
altri rifiuti (RAEE), con i rifiuti domestici

o Contattare 'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo
corretto di smaltire elettroutensili
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.
com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi
dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata
per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali
raccolti saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno
rilasciati a terze parti.

Informagzioni sull’acquisto

Data di acquisto: ~ ___ /__ /__

Modello N.:  TCMPL

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo

Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE
Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Triton Tools

Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: TCMPL

Descrizione: Pialla a spessore

Si conforma alle seguenti direttive

Direttiva macchine 2006/42/CE

Direttiva bassa tensione 2006/95/CE

Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE
Direttiva RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN55014-2: 1997+A2:2008
EN61000-3-2:2006+A2:2009

EN61000-3-3:2008

prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto
originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones
contienen la informacion necesaria para utilizar este producto de forma segura
y eficaz. Lea atentamente este manual para obtener todas las ventajas y
caracteristicas Unicas de su nueva herramienta. Conserve este manual a mano
y aseglrese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan
leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de
su herramienta. Estos simbolos representan informacion importante sobre el
producto o instrucciones relativas a su uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
\ZOP  Lieve proteccion respiratoria

@ Lleve un casco de seguridad

Lea el manual de instrucciones
Lleve guantes de seguridad
iPeligro!

ADVERTENCIA: Los mecanismos méviles de esta herramienta
pueden causar cortes y lesiones personales

Para uso solo en interiores.

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion
correspondiente.

~ODPP>sO

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva.
Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las
opciones de reciclaje.

14

Caracteristicas técnicas

Modelo: TCMPL

Tension: 220-240V~ 50Hz
Potencia de entrada: 420W

Velocidad sin carga: 13.000 min”'
Anchura de cepillado: 60 mm

Profundidad de cepillado: 0-1,5mm

Clase de aislamiento @

Peso neto: 2,4kg

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Lpy: 87 dB(A)

Potencia acustica Ly,: 99 dB(A)
Incertidumbre k: 3dB

Vibracién ponderada ay: 7,47 m/s?
Incertidumbre k: 1,5 m/s?

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos
técnicos de los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A).
Se recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido
exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si
por alglin motivo nota algtin tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras
de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las
orejeras de proteccion estén colocadas adecuadamente. Asegurese de que el
nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo
del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacién de una
herramienta puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento,
hormigueo y disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion
durante largos periodos de tiempo puede provocar enfermedad crénica. Si
es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias,
las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su
herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los niveles de ruido y
vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745
y otras directivas internacionales similares. Los datos técnicos se refieren

al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta
defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido
y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias

de seguridad.

No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar descargas

eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, p

no cualificadas utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramlenta fuera del

alcance de los nifios.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada

por corriente eléctrica (herramienta alambrica) o una herramienta eléctrica

alimentada por baterias (herramienta inaldmbrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de
trabajo desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar un
accidente.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmésferas explosivas que
contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantenga ale]ados a los niflos y personas que se encuentren a su

esté tr con una herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma
de corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No
utilice ningiin adaptador de enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si
modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran el riesgo de
descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se
incrementa si su cuerpo esta expuesto a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. £/
contacto de agua en una herramienta eléctrica aumentarad el riesgo de
descargas eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de
alimentacion para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o
desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes
de calor, acelte, bordes afilados o de las piezas moviles. Los cables
de ali in daiados o enredados el riesgo de descargas
eléctricas.

) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice
una herramienta eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable
adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas eléctricas.

f) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares
himedos, use un suministro protegido por un interruptor diferencial o
disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD
reduce el riesgo de descargas eléctricas.

9) 0uando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se
esta i en tomas de corriente protegida
con dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30
mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido
comin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una
herramienta eléctrica si se a 0 bajo la i
de drogas, alcohol o0 medicamentos. Un momento de distraccion
mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones
corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de pi i0 I. Use siempre pr
ocular. £/ uso de d/spusmvos de segundad personal (mascara antl -polvo,
calzado de seguridad antideslizante, casco resi ypr

auditivas adecuadas) reducird el riesgo de lesiones corporales.

c) Evite el arranque accidental. Asegurese de que el interruptor esta en
la posicion de apagado antes de enchufar la herramienta. No transporte
herramientas con el dedo en el interruptor o con el interruptor encendido,
podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en
equilibrio en todo momento. De este modo, podrd controlar mejor la
herramienta eléctrica en si

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el
pelo, la ropa y guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada,
las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se
recomienda conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida
con dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30
maA o inferior.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utlllce la herramienta eléctrica de
forma adi da. Utilice su her para la tarea que haya
sido destinada.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la
apaga. Toda herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe la herramienta o retire la bateria antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar accesorios 0 almacenar la herramienta.
Estas medidas de seguridad pi evitaran el arranque accidental de
su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifios. No permita que las personas que no estén familiarizadas con
estas instrucciones utilicen la herramienta. Las herramientas eléctricas
son peligrosas en manos de personas que no estén capacitadas para su
uso.

€) Revise regularmente sus herramientas eléctricas. Compruebe que
no haya piezas en movimiento mal alineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza daiada, repare
la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento
adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias.

Las herramie de corte correc afiladas son menos propensas a
trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual
de instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo
que necesite realizar. £/ uso de la herramienta eléctrica con un propdsito
distinto al cual ha sido disefiada, podria ser peligroso.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico
autorizado. Utilice unil piezas de bio idénticas y

Esto g izard un funci dptimo y seguro de su
herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para

cepillos eléctricos
/\ jADVERTENCIA!

a) Espere siempre hasta que las cuchillas se detengan completamente antes
de dejar la herramienta. La cuchilla podria engancharse en la superficie y
provocar la pérdida de control de la herramienta.

b) Sujete la herramienta siempre por las empuiaduras aisladas para evitar
el riesgo de descargas eléctricas en caso de accidente. £/ contacto del
accesorio con un cable bajo tension podria provocar descargas eléctricas al
usuario.

c) Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de
trabajo con las manos o cerca de usted podria provocar la pérdida de control.

d) El cable de alimentacion debera ser sustituido solamente por un servicio
técnico autorizado o por el fabricante.

e) Se recomienda conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida
con dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o
inferior.

9
Utilice siempre p i pil Uso de esta puede generar
polvo que contiene productos quimicos que pueden provocar cancer, defectos
congénitos y otros darios reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen
conservantes altamente tdxicos como el arseniato de cobre cromado (CCA). Tenga
precaucion al lijar, perforar o cortar este tipo de materiales. Evite la

eléctrica. Una llave enganchada en una parte movil de la her
eléctrica puede causar lesiones graves.

inhalacion y el contacto directo con Ia piel.
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/\ {IMPORTANTE!

Utilice detectores para determinar si existen cables bajo tension y tuberias
ocultas en la pieza o zona de trabajo. Contacte con las compaiiias de
suministro si es necesario. El contacto con cables bajo tension puede provocar
una descarga eléctrica o un incendio. Dafar una tuberia de gas podria provocar
una explosion. Dafar una tuberia de agua podria provocar dafios graves en la
2zona de trabajo.

Nunca toque la salida de extraccion de virutas con las manos. Sus manos

podrian quedar atrapadas por los mecanismos internos.

Se recomienda utilizar siempre mascarilla de proteccion anti-polvo y

un sistema de extraccion de polvo. Los cepillos eléctricos generan grandes

cantidades de polvo y algunos materiales pueden contener polvo toxico.

Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule las cuchillas con mucha precaucion.

a) Aseguirese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la placa
de identificacion de su herramienta.

b) Antes de comenzar la tarea, asegurese de que la superficie de trabajo esté libre
de clavos y tornillos. Podria dafiar la cuchilla y ser peligroso.

¢) Asegurese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas estén fuera del area
de trabajo para evitar que se puedan quedar atascados en el mecanismo del
cepillo eléctrico.

d) Asegurese que los tornillos de sujecion de la cuchilla estén bien apretados antes
de comenzar la tarea.

€) Antes de utilizar el cepillo eléctrico, enciéndalo y déjelo funcionando durante un
corto periodo de tiempo. Compruebe que no vibre o se balancee, esto indicara
que la cuchilla estd mal colocada.

f) Asegurese de que la herramienta alcance su velocidad maxima antes de
comenzar a cortar.

) Sujete siempre la herramienta con ambas manos durante el funcionamiento.

h) Asegurese de que el cepillo se encuentre como minimo a 200 mm de distancia
de su cuerpo.

i) Espere hasta que las cuchillas alcancen su velocidad maxima antes de comenzar
el corte.

j) Los restos de virutas al cortar maderas himedas pueden atascar la salida de
extraccion de polvo. Desenchufe la herramienta y limpie los restos de virutas
regularmente.

K) Desconecte la herramienta de la red eléctrica cuando no la esté utilizando.

|) Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas se detengan
completamente antes de sustituir un accesorio o realizar cualquier tarea de
mantenimiento.

m) Cuando no utilice esta herramienta por un largo periodo de tiempo, desconéctela
de lared eléctrica y apdyela sobre un blogue de madera para evitar dafiar las
cuchillas.

n) Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de lo contrario no obtendra un

buen funcionamiento y podria dafiar la herramienta.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta_herramienta a la red eléctrica, asegurese
de que la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos
indicada en esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una
tension inadecuada, podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene
alguna duda, no enchufe la herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al
valor nominal indicado en la placa de datos sera perjudicial para el motor.

Use la herramienta de corte adecuada

* Aseglrese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a
realizar. No utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion
suministrada con el producto.

Protéjase los ojos

* Pongase proteccion adecuada cuando utilice herramientas de corte.

 Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con este producto. Este
tipo de gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones
graves.

Protéjase los oidos

* Utilice siempre proteccion actstica adecuada cuando el ruido producido por la
herramienta supere los 80 dB.

Protéjase las vias respiratorias

o Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen
siempre mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

* Nunca cologue sus manos cerca del accesorio de corte. Utilice siempre
empujadores cuando vaya a cortar piezas de trabajo pequefias.
Tenga en cuenta a las personas que le rodean

o Es responsabilidad del usuario asegurarse de que las personas proximas al drea
de trabajo no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Asegurese de que
todas las personas que se encuentren cerca del drea de trabajo lleven equipo
protector adecuado.

Objetos extraiios
* Inspeccione el material a cortar y asegrese de que no hay objetos extraiios
(clavos, etc.) antes de empezar a cortar.

* No corte ningln material que tenga objetos extrafios, excepto si esta seguro de
que el accesorio de corte montado en la maquina es adecuado para ello.

* En las paredes puede haber cables y tuberias no visibles, los paneles de la
carroceria de los vehiculos pueden esconder tubos de combustible, y en la hierba
crecida puede haber piedras y trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la
zona de trabajo antes de empezar a cortar.

Atencion al material que sale despedido

 En algunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de
corte a gran velocidad. Asegrese de que no haya otras personas en la zona de
trabajo. Si es necesaria la presencia de ofras personas, es responsabilidad del
usuario asegurarse de que lleven equipo protector adecuado.

Montaje de los accesorios de corte

o Asegurese de que los accesorios de corte estén montados correctamente y de
retirar las llaves o ajustadores antes de empezar a cortar.

 Use solo los accesorios de corte recomendados para su maquina.

* No intente modificar los accesorios de corte.

o Asegurese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas firmemente.

¢ Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para volver a afilarse,
incluido hojas/cuchillas fabricadas en aleaciones endurecidas con carburo de
tungsteno.

o Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del fabricante, incluido el
ntimero de veces que se puedan filar.

* Inspeccione siempre las hojas/cuchillas recién afiladas antes de utilizarlas.
Sustittiyala si es necesario.

o Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda atrapada por un objeto
durante el corte.

Direccion de corte

* Introduzca el material a cortar hacia la hoja o cortadora, y solo en sentido
contrario al movimiento de la cuchilla o cortadora.

Tenga cuidado con las partes calientes

* Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar pueden calentarse
durante el uso. No intente cambiar los accesorios hasta que se hayan enfriado
completamente.

Control de polvo y residuos

* No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin supone un riesgo de
incendio y algunas virutas metalicas pueden ser explosivas.

¢ Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las chispas que produce
el corte de metal son causa habitual de incendios producidos donde hay serrin.

* Siempre que sea posible, use un sistema de extraccion de polvo para asegurarse
de que trabaja en un entorno seguro.
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Caracteristicas del producto

1. Interruptor de encendido/apagado
2. Empufiadura principal

3. Zapata posterior fija

4. Zapata frontal mévil

5. Perilla de ajuste de profundidad
6. Empuiiadura auxiliar

7. Boton de desbloqueo

8. Llave

9. Cuchillas

10. Tornillo de sujecion

11. Tambor

12. Tubo adaptador para virutas

13. Pata de proteccion de la cuchilla
14. Orificio de extraccion de virutas

Aplicaciones

Cepillo eléctrico para realizar tareas ligeras y medianas en maderas duras, maderas
blandas y maderas compuestas. Profundidad y anchura de corte ajustable.

Antes de usar

Extraccion de virutas

1. Introduzca el tubo adaptador para virutas (12) en el orificio de extraccion de
virutas (14).

2. El tubo adaptador (12) puede instalarse para permitir que las virutas fluyan hacia
la izquierda o la derecha de la pieza de trabajo.

3. Puede conectarse un sistema de extraccion de polvo o una aspiradora doméstica
al tubo adaptador (12) para la extraccion eficiente de polvo y virutas, (Imagen A)
permitiendo un entorno de trabajo més seguro y limpio.

Montaje y desmontaje de las cuchillas

PRECAUCION: Asegtirese siempre que la herramienta esta apagada y desenchufada

de la red eléctrica antes de instalar o retirar las cuchillas.

Su cepillo cuenta con cuchillas reversibles.

Puede dar la vuelta a las cuchillas cuando estén desgastadas.

Las cuchillas deben desecharse cuando ambos lados estén desgastados.

NOTA: Estas cuchillas no pueden volver a afilarse.

Retirar la cuchilla

1. Utilice la llave () y afloje los tres tornillos de sujecion (10) (Imagen B).
2. Saque la cuchilla (9) del tambor (11) deslizandola por la ranura (Imagen C).

Instalacion de una cuchilla

1. Use el otro lado de la cuchilla (9) o sustitliyala si es preciso.

2. Deslice la cuchilla buena, orientada hacia arriba, en la ranura del tambor (11).

NOTA: El reborde a lo largo de la cuchilla deberia estar en la superficie de la cuchilla

en el lado opuesto a los tornillos de sujecion (10) (Imagen D).

3. Sujecion los tornillos de sujecion (10), asegurandose de que estén apretados
uniformemente.

4. Repita el proceso para la segunda cuchilla (Imagen E).

NOTA: Sustituya siempre ambas cuchillas a la vez o de lo contrario pueden

producirse vibraciones y reducir la vida Util de la cuchilla y la herramienta.

PRECAUCION: Al instalar las cuchillas, elimine primero todas las astillas adheridas al

tambor (11). Utilice cuchillas de las mismas dimensiones y peso o el cilindro oscilara

y vibrara ocasionando una accion de cepillado deficiente y posiblemente una averia

de la maquina. Sujecion los torillos de sujecion (10) con cuidado al acoplar las

cuchillas al cepillo. Un tornillo de sujecion flojo podria ser extremadamente peligroso.

Compruebe regularmente que estén bien apretados.

NOTA: Su superficie de cepillado acabara rugosa y no uniforme a no ser que las

cuchillas se ajusten debidamente y de forma segura. Las cuchillas deben estar

montadas de forma que el borde de corte esté absolutamente nivelado, es decir,

paralelo a la superficie de la zapata posterior (3).

A continuacion, le mostramos algunos ejemplos de ajustes correctos e incorrectos:

Corte liso y limpio - (Véase Fig. I)

Muescas en la superficie — Ocasionadas por el borde de una 0 ambas cuchillas

que no estan paralelas a la linea de la zapata posterior (Fig. ).

Acanalado al principio — Ocasionado por el borde de una 0 ambas cuchillas que no

sobresalen suficientemente con relacion a la linea de la zapata posterior (Fig. Ill.

Acanalado al final — Ocasionado por el borde de una o ambas cuchillas que

sobresalen demasiado con relacion a la linea de la zapata posterior (Fig. IV).

Ajuste de la altura y angulo de la cuchilla

La altura e inclinacion de la hoja puede ajustarse mediante los tornillos de

sujecion dela cuchilla.

NOTA: Esta herramienta esta ajustada de fabrica a la altura e inclinacion correcta.

Generalmente puede sustituir las cuchillas sin tener que ajustar los tornillos.

Ajuste:

1. Asegrese de que la herramienta esté desenchufada de la toma de corriente.

2. Compruebe el ajuste que desea realizar.

3. Ajuste la perilla de ajuste de profundidad (5) hasta la posicion “0” (Imagen F).

4. Afloje ligeramente los tornillos de sujecion (10).

5. Mueva ligeramente los tornillos de sujecion izquierdo y derecho para ajustar la
cuchilla a la altura e inclinacion correcta (Imagen G).

6. Compruebe la altura y la inclinacion de la cuchilla colocando un objeto plano
como por ejemplo una regla metélica a través de la zapata frontal movil (4) y la
zapata posterior fija (3), véase (Imagen H).

7. Repite los pasos 5 y 6 hasta conseguir la altura e inclinacion deseada.

8. Apriete los tornillos de sujecion con precaucion. Se recomienda apretar los
tornillos en pequefios incrementos.

9. Compruebe que la otra cuchilla también esté a la altura e inclinacion correcta.
Ajustela si es necesario.

Notas:

o Cuando compruebe la altura y la inclinacion de la hoja debera asegurarse de que
el tambor (11) gire correctamente para que la cuchilla esté a la méxima altura.

e Cuando ajuste solamente Ia altura de la cuchilla, los tornillos de sujecion deben
estar igualmente ajustados.

* Compruebe que los tornillos de sujecion estén sujetos firmemente antes
comenzar a utilizar la herramienta.

Funcionamiento
Ajuste de la profundidad de corte

PRECAUCION: Asegrese siempre de que la herramienta esta apagada y
desenchufada de la red eléctrica antes de realizar ningtn ajuste o de instalar o
retirar cuchillas.

e Gire la perilla de ajuste de profundidad (5) en sentido horario para un corte mas
profundo y en sentido antihorario para un corte menos profundo (Imagen I).

 Los niimeros del anillo debajo de la perilla de ajuste de profundidad indican la
profundidad de corte.

* Por ejemplo, cuando “1” estd al lado del indicador en la parte delantera del
cepillo, la profundidad de corte es aproximadamente de 1 mm. Si es necesario
determinar de forma precisa la profundidad de corte, cepille un trozo de madera
desechable, mida la diferencia de grosor y realice el ajuste si es necesario.

Encendido y apagado

PRECAUCION: Antes de enchufar la maquina a la toma de corriente, compruebe
siempre que el interruptor de encendido/apagado (1) y el botdn de desblogueo (7)
funcionen correctamente.

1. Enchufe la méaquina y agarre la herramienta con el pulgar en el interruptor de
encendido/apagado (1) (Imagen J).

2. Presione el boton de desbloqueo (7) hacia delante y pulse el interruptor de
encendido/apagado (1) con el pulgar de la mano sujetando la herramienta. Una
vez que el cepillo se haya puesto en marcha, podra retirar el dedo del boton de
desbloqueo (7) (Imagen K).

3. Para detener la herramienta, suelte el pulgar del boton de encendido/apagado (1).

4. Para volver a poner en marcha la herramienta, es necesario pulsar tanto el boton
de desblogueo (7) como el interruptor de encendido/apagado.

Esta es una funcion de seguridad importante que ayuda evita el encendido
accidental de la herramienta. La herramienta se detendré sélo cuando retire el
pulgar del botén de encendido/apagado (1).
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Cepillado

1. Cologue la zapata frontal (4) plana sobre la superficie de la pieza de trabajo sin

que las cuchillas entren en contacto con la pieza de trabajo.

Encienda la herramienta y espere a que las cuchillas alcancen la velocidad

maxima (Imagen L).

Mueva la herramienta suavemente hacia delante, aplicando presion en la parte

delantera de la herramienta, utilizando la mano en la empufiadura auxiliar (6)

al inicio del cepillado, y presionando sobre la parte posterior de la herramienta,

utilizando la mano en la empufiadura principal (2) hasta finalizar el corte.

4. Empuie el cepillo mas alla del borde de la pieza de trabajo sin inclinarlo hacia
delante.

NOTA: El cepillado es mas facil si inclina la pieza de trabajo alejandola ligeramente

de usted de forma que cepille “hacia abajo”.

5. La velocidad de cepillado y la profundidad de corte determinan la calidad del
acabado. Para un corte mas grueso, puede aumentar la profundidad de corte; sin
embargo, para conseguir un buen resultado, sera necesario reducir la profundidad
de corte y avanzar la herramienta mas lentamente.

PRECAUCION: Mover la herramienta demasiado rapido puede ocasionar un corte de

mala calidad y dafiar las cuchillas o el motor de la herramienta.

Mover la herramienta demasiado lenta puede provocar quemaduras en la pieza de

trabajo o un corte de mala calidad. La velocidad de avance adecuada dependera

del tipo de material que esté utilizando y de la profundidad de corte seleccionada.

Practique primero en un trozo de material desechable para determinar la velocidad

de avance correcta y las dimensiones del corte.

Precaucion: Utilice siempre ambas manos para sujetar el cepillo.

Precaucion: Cuando sea posible, sujete la pieza de trabajo al banco.

6. Durante pausas, puede dejar el cepillo sobre una superficie plana con la pata de
proteccion de la cuchilla (13) colocada hacia abajo para sujetar el cepillo de forma
que las cuchillas no estén en contacto con la superficie de trabajo (Imagen M).

Rebajes y cortes achaflanados

1. Para realizar rebaje o cortes achaflanados (Fig. V), primero alinee una de las
tres ranuras en “v” (Fig. VI) de la zapata frontal fija (4) del cepillo con el borde
esquinero de la pieza de trabajo.

2. Escoja la ranura en “v” para adaptarse a la profundidad requerida.

3. Mueva el cepillo a lo largo del borde de la pieza de trabajo.

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar

cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

* Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y
aseglrese de que no esté dafiado. Compruebes que los cables de extension
estén en buenas condiciones.

* El cable de alimentacion debe reparase por un servicio técnico Triton autorizado.

Limpieza

1. Mantenga las ranuras de ventilacion de la herramienta limpias en todo momento.

2. Retire el polvo y la suciedad regularmente. No deje que se acumule la suciedad
en las ranuras de ventilacion del motor o alrededor del interruptor de encendido/
apagado. Utilice un cepillo suave. Lleve unas gafas de proteccion cuando limpie la
herramienta.

3. Vuelva a lubricar todas las piezas mdviles a intervalos regulares.

4. Limpie el cepillo eléctrico con un pafio empapado de un detergente suave, pero
nunca use alcohol, gasolina u otros detergentes.

5. No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de plastico.

ADVERTENCIA: Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.

Sustitucion de la correa de transmision

Precaucion: Aseglirese siempre que la herramienta esta apagada y desenchufada
de la toma de corriente antes de realizar ajustes o modificaciones. Asegtirese
también de que el cepillo esté estacionado, y durante la sustitucion de las cuchillas
mantenga las manos bien alejadas del tambor. Se recomienda llevar guantes de
cuero para proteger sus manos si entran en contacto con las cuchillas del cepillo.
1. Para sustituir la correa, retire primero los tres tornillos Phillips que sujetan la
cubierta de la correa de transmision en el lado izquierdo del cepillo visto desde la
parte trasera.
2. Retire la correa dafiada y utilice un cepillo suave para limpiar las poleas y la zona
circundante.

N

w

NOTA: Lleve proteccion ocular cuando limpie la zona de las poleas.

3. Con los tres perfiles en “v” continuos en el interior, ponga la nueva correa sobre
la polea inferior. Monte parcialmente el otro extremo de la correa en la polea
superior y a continuacion enrolle la correa en su lugar mientras hace girar la
polea.

4. Compruebe que la correa se desplace de forma uniforme haciendo girar la correa
manualmente.

5. Vuelva a colocar la cubierta y los tres tornillos de sujecion.

6. Enchufe y encienda el cepillo durante uno o dos minutos para asegurarse de que
el motor y la correa estén funcionen correctamente.

Inspeccion general

o Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén
bien apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Almacenaje

o Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.

Deshagase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente respetando las

normas de reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura
convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos
para obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas
correctamente.
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.
com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo
indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre
nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechadecompra: __ /__ /
Modelo: TCMPL  Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una
vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a partir

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: TCMPL
Descripcion: Cepilladora regruesadora
Esta en conformidad con las directivas:

* Directiva de maquinas 2006/42/CE
Directiva de baja tension 2006/95/CE
Compatibilidad electromagnética 2004/108/CE
Directiva RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2: 1997+A2:2008
EN61000-3-2:2006+A2:2009
EN61000-3-3:2008

de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en
el producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara
cargo de la reparacion o sustitucién del producto adquirido. Esta garantia no
se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales
0 por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: T0V SUD Product Services.
La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 01/12/2015

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General

Nombre y direccion del

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal:

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Reino Unido.
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Traducao das instrugoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as
informac@es necessarias para a operacéo segura e eficiente deste produto. Este
produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado
com produtos similares, & necessario ler 0 manual cuidadosamente para
garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que
todos os usuarios desta ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Descricao dos simbolos

A placa de identificacao de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos.
Estes indicam informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre
Seu uso.

Use protecéo auricular
Use protecao ocular

Use protec&o respiratdria
Use protecéo de cabeca

Leia 0 manual de instrugdes

Use protecéo nas méos

Cuidado!

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Apenas para uso interno (bateria e carregador de bateria)!

Construcao de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

Cumpre a legislagéo e os padrdes de seguranga aplicaveis
(Somente modelos da Europa)

Protecdo ambiental

0 descarte de produtos elétricos nao deve ser feito no lixo
domeéstico. Faca a reciclagem em locais proprios para isso.
Consulte as autoridades locais ou seu revendedor para saber como
reciclar.

D4 A0SO 4

Especificacao
N de peca: TCMPL
Voltagem: 220-240V~ 50Hz
Poténcia: 420W
Velocidade sem carga: 13000 RPM
Largura de aplainamento: 60mm
Profundidade de aplainamento: 0a1,5mm
Classe de isolagao: @
Dimensdes (C x L x A): 310x130x 111mm
Peso liquido: 2,4kg
Informagdes sobre ruido e vibragdo
Pressdo sonora Lp,: 87dB(A)
Poténcia sonora Ly: 99dB(A)
Incerteza K: 3dB
Vibragdo ponderada tipica a,: 7.47m/s?
Incerteza K: 1.5m/s?
Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da
Triton podem ser alteradas sem aviso.

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e,
por isso, sdo necessarias medidas de protecéo.

AVISO: Use sempre protecao auditiva apropriada, quando o ruido da
ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de exposigdo ao minimo
necessério. Caso 0s niveis de ruido se tornem desconfortéveis, mesmo com
protecao auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a
protecao auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a atenuacao
sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar

em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento e diminuigdo da
capacidade de agarrar. A exposicéo por longo prazo pode levar a uma
condigdo crdnica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto
a vibracao e use luvas antivibragao. Nao use a ferramenta com as maos
expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel,

uma vez que a vibragao tem mais impacto nessa condicéo. Use os valores
fornecidos na especificacéo relativa a vibragdes, para calcular a duragao e
frequéncia de uso da ferramenta.

0Os niveis sonoros e de vibragdo da especificagdo sao determinados de

acordo com a norma EN60745, ou por padréo internacional similar. Os valores
consideram o uso normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais.
Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir
niveis de ruido, e de vibragéo, superiores. O site:

www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibragdo e
ruido no local de trabalho e pode ser (til para usuarios domésticos que usam
ferramentas por longos periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrucdes. 0
descumprimento dos avisos e instrugoes pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento nao foi projetado para ser usado por pessoas
(inclusive criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem
experiéncia ou conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao

ouh bido instrucdes relativas ao uso do equipamento
pela pessoa responsavel por sua seguranca. As criangas devem ser
supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o equipamento.
Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica
que usa alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo
elétrico).

1) Seguranga na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na
presenca de liquidos, gases ou serragens inflamaveis. Ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem inflamar a serragem ou 0s gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar
ferramentas elétricas. Distracdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da fer deve ser | com a tomada
de parede. Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca
use es es em ferr elétricas com fio terra
(aterradas). Conectores sem modificacdes e tomadas corretas reduzem o
risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos,
radiadores, extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque
elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

c) Néo deixe as f elétricas a chuva ou
umidas. A dgua que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de
choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar
ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de
calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas méveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de
extensao adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado
para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local umido for inevitavel, use uma
fonte de alimentacao protegida com Dispositivo de Corrente Residual
(DR). 0 uso de um DR reduz o risco de choque elétrico.

[1)] Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta

seja SEMPRE ali da através de um Dispositivo de

(DR), com residual de 30mA ou

Corrente
menos.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de hom senso
quando operar uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas
elétricas quando estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool
ou i Um de ¢d0, quando se opera uma
ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecéo i Use sempre p a0 ocular.
Equipamentos de protegdo como mdscara respiratdria, calgados de prote¢ao
antiderrapantes, capacete ou protetores auditivos, usados de acordo com as
condigdes apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o interruptor
esteja na posicao desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de
alimentacao e/ou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando estiver
transportando-a. Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no
interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor na posi¢ao
ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar
a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da
ferramenta elétrica podera resultar em ferimentos.

e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em
local firme. /sto permite um melhor controle da ferramenta em situaces
inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha
cabelos, roupas e luvas longe das pecas moveis. Roupas largas, joias e
cabelos longos podem ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracéo e coleta de pd, assegure-
se de que estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da
coleta de po pode reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua
a0. A ferl correta fard o melhor e com mais
g com a pr para a qual foi projetada.
b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver
Qualquer fer ta que ndo puder ser controlada com o
interruptor liga/desliga é perigosa e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da
ferramenta, antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou
de guarda-la. Estas idas de seg a pr tivas reduzem o risco de
se ligar a ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criangas, quando ndo
estiver em uso, e nao permita que pessoas nao familiarizadas com a
ferramenta, e com estas i oes, a operem. Fer elétricas sdo
perigosas nas maos de pessoas néo treinadas.

e) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou
emperramento das pecas moveis, se existem pecas quebradas ou
outra condicéo que possa afetar a operacéo da ferramenta. Se a
fer estiver danificada, provi ie o conserto, antes de usd-la.
Muitos acide sao por fer mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de
corte com bordas afiadas, quando mantidas corretamente, séo menos
propensas a emperramentos e mais faceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de
acordo com estas instrucdes, considerando as condicdes de trabalho e

0 servico a ser 0 uso da fer para operagdes diferentes
daquelas para as quais foi projetada pode resultar em uma situago de risco
5) Reparos
a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico quallflcado,
que use apenas pegas der Isto g ird que a
fern i i oferecendo

Seguranca adicional para plainas
elétricas
A\ awisor

o Aguarde o cortador da ferramenta parar antes de pousar a ferramenta. Um
cortador giratrio exposto podera tocar na superficie, levando a uma possivel
perda de controle e ferimentos graves.

 Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras e superficies
aderentes isoladas, uma vez que o cortador podera cortar o proprio cabo da
ferramenta 0 corte de um cabo eletrificado ("vivo") poderd eletrificar as partes

da p fo um choque no operador.

¢ Use uma morsa ou outra forma pratica de apoiar e prender a peca de
trabalho a uma plataforma firme. Segurar a pega de trabalho com a méo ou
contra 0 corpo € um arranjo instavel que poderd levar a perda de controle.

 (Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, isto devera ser feito
pelo fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

* Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada por meio de um
dispositivo de corrente residual (DR) com especificacao nominal de 30 mA
ou menos.

(=]
p i prop! 0 uso desta pode produzir po

imicas c de cancer; defeitos congénitos ou outras
Algumas contém conservantes como o Arseniato
de Cobre Cmmatado (CCA) que podem ser tdxicos. Quando se lixam, perfuram ou
cortam tais madeiras, deve ser tomado cuidado adicional para evitar a inalagéo e
reduzir o contato com a pele.
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A\ auisor

Use detectores adequados para determinar se existem tubulacdes elétricas,
de gas, ou de agua, ocultas na area de trabalho, ou chame a empresa
responsavel pelas mesmas para obter assisténcia. O contato com cabos
elétricos podera provocar choques e i ios. Danificar uma 4o de gas
poderé levar a uma explosgo. A perfuragdo de uma tubulagéo de dgua € um dano
material e podera provocar choques elétricos.

Nao mexa no ejetor de serragem com suas maos. Poderd feri-las devido as
pegas rotativas.

Recomenda-se fortemente o uso de uma mascara e de um sistema de
extragdo de po, durante a utilizacao deste equipamento. As plainas elétricas
produzem uma grande quantidade de po e algumas pegas de trabalho poderdo
produzir pos toxicos.

Use apenas laminas afiadas. Manuseie as laminas com muito cuidado.

a) Verifique se a tensdo indicada na etiqueta da ferramenta corresponde a tenséo da
fonte de alimentago elétrica.

b) Assegure-se de que todos os pregos, parafusos, etc., foram removidos da pega
de trabalho, antes de iniciar a tarefa. De outra forma, poderdo ocorrer danos a
lamina ou plaina, criando-se um risco de seguranca.

c) Assegure-se de que todas as roupas, cordas, panos, correntes e itens similares
sdo removidos da 4rea de trabalho. Para evitar o enroscamento no mecanismo da
plaina:

d) Garanta que os parafusos de instalagdo da lamina estao firmemente apertados,
antes da operacdo.

€) Antes de usar a plaina para fazer um corte, ligue-a e deixe-a funcionar durante
um tempo. Verifique a presenca de vibragdes ou oscilagdes que possam indicar
uma lamina mal instalada ou desbalanceada.

f) Deixe a maquina atingir a velocidade de operacéo antes de tocar a peca de
trabalho com a lamina ou acessério de corte.

g) Antes de ligar e operar a plaina, assegure-se de que esta segurando-a
corretamente com ambas as maos.

h) Garanta que a plaina se mantenha a pelo menos 200 mm de seu rosto e corpo.

i) Aguarde até que as Idminas atinjam a velocidade de operagdo, antes de iniciar 0s
cortes.

j) Quando cortar madeira imida, as aparas poderao entupir o funil. Desligue a
ferramenta, desconecte-a da alimentac&o e remova as aparas com um pedaco
de madeira. Nunca introduza seu dedo no funil de aparas.

K) Antes de realizar quaisquer ajustes, limpeza ou manutencdes, desligue SEMPRE a
maquina e aguarde até que o acessorio de corte pare de girar completamente.

) Quando for abandonar a méquina, desconecte-a SEMPRE da alimentag&o elétrica.

m)Quando a plaina ndo estiver em uso, desconecte-a da alimentacéo elétrica e
cologue a base dianteira sobre um bloco de madeira, de modo que as laminas
nao entrem em contato com nada.

n) Substitua todas as ldminas ao mesmo tempo. Do contrério, o deshalanceamento
resultante provocard vibragdes e reduzira a vida Util da plaina e das ldminas.

Seguranca da ferramenta de corte

AVISO. Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor de energia
da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagao tem o0 mesmo
valor que 0 ifi na etiqueta de identificacao da Uma fonte de energia com uma
voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em ferimentos graves e danificar
aferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte a ferramenta. Usar uma fonte de energia com
voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa de identificagéo, podera ser prejudicial
para o motor.

Use a ferramenta de corte correta

o Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao trabalho. Nao assuma
que uma ferramenta é adequada sem antes ler a documentagéo do produto.

Proteja seus olhos

* Use sempre protegdo adequada para os olhos, quando estiver usando
ferramentas de corte.

o Oculos comuns néo sdo concebidos para oferecer qualquer protegdo quando se
usa este produto, pois suas lentes ndo sao resistentes a impactos e podem se
despedacar.

Proteja sua audicao

 Use sempre protegdo auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dB.

Proteja sua respiracao

o Assegure-se de que vocé e 0s demais a sua volta estdo utilizando méscaras
contra poeira adequadas.

Proteja suas maos

¢ Néo deixe suas maos se aproximarem do disco ou ldminas de corte. Quando
trabalhar com com pegas de madeira mais curtas, use um extensor e as
ferramentas elétricas adequadas.

o Esteja ciente de onde estdo os outros a sua volta

o F responsabilidade do usudrio da maquina garantir que as pessoas que estio na
vizinhanga do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e
também que estejam usando equipamento de protecao adequado.

Objetos ocultos

 Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos
embutidos, antes de iniciar o corte.

* Néo tente cortar material que contenha objetos embutidos, a menos que a
ferramenta de corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo de
trabalho.

* Podem existir fiagGes e tubulacdes escondidas atrés de paredes, painéis de
carrocerias podem esconder tubulagdes de combustivel, e gramados altos
podem esconder pedras e vidros. Verifique sempre a area de trabalho antes de
prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela maquina

Em algumas situacdes, os residuos sdo arremessados com muita velocidade
pela ferramenta. E responsabilidade do usurio garantir que outras pessoas que
estejam no local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem
atingidas por material arremessado.

Instalacéo de ferramentas de corte

Garanta que as de corte sdo i de forma correta e firme e
verifique se todas as ferramentas e chaves foram removidas da maquina, antes
do uso.

Use apenas as fer de corte jadas para sua maquina.

Nao tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

Assegure-se de que as Idminas estdo afiadas, em boas condicdes e corretamente
instaladas.

Néo tente afiar as laminas que ndo forem indicadas para isso. Incluem-se nesse
caso laminas especialmente endurecidas ou laminas feitas de ligas endurecidas,
que tipicamente possuem tungsténio.

0 afiamento das laminas que puderem ser afiadas deve ser feito de acordo com
as instrugdes do fabricante referentes a respectiva ldmina. Essas instrugoes
poderao definir um nimero maximo de vezes que a lamina pode ser afiada.

As laminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de forma mais
completa antes do uso, e trocadas imediatamente, caso haja alguma duvida a
respeito de sua adequagao ao uso.

Caso uma lamina colida com um objeto embutido durante seu uso, para o qual
nao foi concebida, deve ser substituida imediatamente.

Sentido de alimentacao

¢ Introduza sempre as pecas de trabalho na érea de corte contra o sentido de
movimentag&o da lamina ou ferramenta de corte.

Tome cuidado com o calor

 Asferramentas de corte e pegas de trabalho podem ficar quentes durante o uso.
Néo tente trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

 Controle a poeira / serragem

* Nao deixe que poeira ou serragem se acumulem. A representa um perigo de
incéndio e alguns tipos de limalhas metalicas sdo explosivas.

* Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas
produzidas pelo corte de metais sdo uma causa comum de incéndios em
madeiras.

o Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extragéo de serragem de modo
a manter um ambiente de trabalho mais seguro.
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Familiarizacao com o produto

1. Interruptor Liga/Desliga

2. Empunhadura principal

3. Base traseira fixa

4. Base dianteira mével

5. Botdo de ajuste de profundidade
6. Empunhadura secundaria

7. Botéo de trava

8. Chave de boca

9. Laminas de plaina

10. Parafuso de fixagéo

11. Tambor de ldminas

12. Tubo adaptador de aparas

13. Pé de protegéo da lamina

14. Bocal de extracdo de pd/serragem

Uso Pretendido

Plaina compacta manual, usada para aplainamento leve a moderado de madeiras
duras, macias e alguns materiais de madeira composta, com profundidade de corte
ajustavel.

Antes do uso
Extracéo de aparas

1. Conecte o Tubo adaptador de aparas (12) ao Bocal de extragao de pé/aparas (14).

2. 0 tubo adaptador de aparas (12) pode ser instalado de modo a permitir a
passagem das aparas pela esquerda ou direita da peca de trabalho.

3. Um sistema de extragéo de pd, ou aspirador de p6, podem ser conectados ao
tubo adaptador de aparas (12), (figura A), para remover de maneira eficiente o po
e a serragem, possibilitando um ambiente de trabalho limpo e seguro.

Remocéo e instalacéo de Iaminas na plaina

CUIDADO: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e desconectada
da tomada de energia elétrica, antes de instalar ou remover as laminas.

Sua plaina é equipada com laminas reversiveis, que podem ser invertidas quando
cegas. Quando ambos os lados de uma ldmina houverem sido usados, esta devera
ser descartada.

NOTA: Estas laminas ndo podem ser afiadas.

Remocéo de laminas da plaina

1. Usando a Chave (8), solte os trés parafusos de fixacao (10) (figura B).
2. Deslize a Lamina de plaina (9) da fenda do tambor de laminas (11) (figura C).

Instalacao de uma lamina na plaina

1. Inverta a Lamina de plaina (9), ou troque-a, se n ecessario.

2. Deslize a face boa da Iamina, virada para cima, para dentro do assento de lamina
do tambor de laminas (11).

NOTA: A serra da lamina deve ficar na face da lamina do lado oposto dos parafusos

de fixacao (10) (figura D).

3. Aperte os parafusos de fixago (10), assegurando-se de que estdo apertados de
maneira uniforme.

4. Repita 0 processo para a segunda lamina (figura E).

NOTA: Troque sempre as duas laminas a0 mesmo tempo, pois do contrério, 0

desbalanceamento resultante podera provocar vibragdes e encurtar a vida Util da

ldmina e da ferramenta.

CUIDADO: Quando instalar Idminas, primeiro limpe todas as aparas e materiais

estranhos aderidos ao Tambor de laminas (11) e depois faga 0 mesmo nas laminas.

Use laminas de mesmas dimensdes e peso, ou 0 tambor ird oscilar e vibrar,

produzindo um aplainamento de mé qualidade e, possivelmente, uma quebra da

ferramenta.

Aperte os parafusos de fixacao (10) com cuidado, quando prender as laminas a

plaina. Um parafuso de fixacdo solto pode ser extremamente perigoso. Verifique

regularmente se os parafusos esto apertados firmemente.

NOTA: A superficie que esta sendo aplainada ficara grosseira e irregular, se as

ldminas ndo forem instaladas corretamente. As [aminas devem ser instaladas de

modo que seu fio de corte esteja absolutamente nivelado, ou seja, fique paralelo

com a superficie da base traseira fixa (3).

0s exemplos abaixo mostram os ajustes corretos e incorretos:

Corte liso e suave - ver (fig. I).

Entalhes na superficie — provocados pela borda de uma das laminas, ou falta de

paralelismo entre as laminas e a linha da base traseira, (fig. Il).

Cavidade no inicio — provocada pela borda de uma das laminas, ou saliéncia

insuficiente entre as laminas e a linha da base traseira, (fig. Ill).

Cavidade no final — provocada pela borda de uma das laminas, ou saliéncia

excessiva entre as Idminas e a linha da base traseira, (fig. lll.

Ajuste da altura e nivel das laminas

Aaltura e nivel das Idminas sdo ajustados por dois parafusos sem cabega no

assento onde a lamina é presa.

NOTA: Isto vem ajustado de fabrica na altura e nivel corretos. No uso normal, as

laminas podem ser substituidas sem necessidade de se ajustarem os parafusos.

Contudo, poderdo ser necessarios ajustes.

Para ajustar:

1. Certifique-se de que a ferramenta esta desconectada da energia elétrica.

2. Verifique duas vezes o ajuste.

3. Ajuste o Botéo de ajuste de profundidade (5) para a posicéo ‘0’, (figura F).

4. Solte os Parafusos de fixagéo (10) para permitir que o assento se mova. Nao solte
0s parafusos demais.

5. Faca pequenos ajustes nos parafusos sem cabega, esquerdos e direitos, para
corrigir a altura e o nivel, (figura G)

6. Verifique a altura e o nivel da lamina, usando um objeto completamente plano
como uma régua metdlica (vertical) ao longo da Base mével dianteira (4) e
da Base fixa traseira (3), para assegurar que o nivel € altura da lamina estdo
alinhados com a régua em toda a largura das duas bases (figura H).

7. Repita os passos de 5 a 6 até atingir a aftura e nivel corretos da Idmina.

8. Reaperte os Parafusos de fixag&o com cuidado, apertando cada parafuso em
miltiplos passos em vez de apertar cada parafuso de uma vez.

9. Verifique se a outra lamina também esta na altura correta e nivele e ajuste, se
necessario.

Notas:

 Quando estiver verificando a altura e nivel da lamina, assegure-se de girar o
Tambor de l&minas (11) de modo que a ldmina em questao fique posicionada no
maximo de sua altura.

¢ Quando mexer apenas na altura da lamina, ambos os parafusos esquerdo e
direito devem ser ajustados igualmente.

o \lerifique se os parafusos de fixagdo estdo firmes apés o ajuste, antes de usar
aplaina.

Operacao
Ajuste a profundidade de corte

CUIDADO: Assegure-se sempre de que a ferramenta esté desligada e desconectada

da tomada de energia elétrica, antes de fazer ajustes, instalar ou remover [dminas.

 Gire 0 Botdo de ajuste de profundidade (5) no sentido horario, para obter um corte
mais profundo, e no sentido anti-horario, para obter um corte mais raso, (figura I).

¢ As nimeros do anel, que fica sob o Botdo de ajuste de profundidade, indicam a
profundidade de corte.

* Por exemplo, quando ‘1’ fica préximo do ponteiro na frente da plaina, a
profundidade de corte é de aproximadamente 1 mm. Caso seja necessario
determinar com precis&o a profundidade de corte, aplaine um pedaco de madeira
descartavel, meca a diferenca de espessura e ajuste se necessario.

Acionamento e desligamento

CUIDADO: Antes de ligar a ferramenta na tomada elétrica, verifique se o interruptor

Liga/Desliga (1) e o Botéo de trava (7) estéo funcionando corretamente.

1. Conecte a maquina e prenda a ferramenta, mantendo seu polegar no interruptor
Liga/Desliga (1), (figura J).

2. Pressione 0 Botdo de trava (7) para a frente e pressione o interruptor Liga/Desliga
(1) com o polegar da mao que esta segurando a ferramenta. Vocé pode soltar o
Botao de trava (7) uma vez que a plaina comece a operar, (figura K).

3. Para parar a ferramenta, solte o interruptor Liga/Desliga (1).

4. Para reiniciar a maquina, é necessario acionar tanto o Botdo de trava (7) como o
interruptor Liga/Desliga (1).

Este é um recurso de seguranca importante que ajuda a evitar o acionamento
acidental da plaina. A plaina so ird parar quando voceé soltar o polegar do Botdo
Liga/Desliga (1).
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Aplainamento

. Descanse a Base mdvel dianteira (4) de forma plana sobre a superficie

da peca de trabalho, sem que haja contato das Idminas com a peca de
trabalho.

. Ligue a plaina e aguarde as laminas atingirem a velocidade de operagéo,

(figura L).

Deslogue a ferramenta para a frente com suavidade, aplicando pressao

na frente da ferramenta no inicio da acéo de aplainamento, com o uso da

Empunhadura secundaria (6). Aplique pressao na dire¢&o do final do curso

de aplainamento, com sua mao na Empunhadura principal (2) na traseira da

ferramenta.

4. Empurre a plaina além da borda da peca de trabalho sem incliné-la para
baixo.

NOTA: Aplainar se torna mais facil se vocé mantiver a peca de trabalho ligeiramente

inclinada, longe de seu corpo, de modo que aplaine 'para baixo'.

5. Avelocidade de aplainamento e a profundidade de corte determinam a qualidade
do acabamento. Para cortes grosseiros, pode-se aumentar a profundidade de
corte, porém para se obter um acabamento bom, sera necessario reduzir a
profundidade de corte e avancar a ferramenta mais lentamente.

CUIDADO: A movimentagdo demasiado répida da maquina poderd provocar cortes

de ma qualidade e danificar as laminas e o motor. A movimentacao excessivamente

lenta da maquina poderé queimar ou desfigurar o corte. A velocidade correta

de corte depende do tipo de material sendo cortado e da profundidade de corte.

Pratique antes em uma pedaco de material descartavel para aprender a velocidade

e as dimensdes de corte corretas.

CUIDADO: Use sempre as duas maos para segurar a plaina.

CUIDADO: Onde possivel, prenda a pega de trabalho a uma bancada.

6. Entre as utilizagdes, a plaina pode ser pousada sobre uma superficie

plana com o Pé de protecéo da lamina (13) abaixado, apoiando a plaina e

mantendo as laminas afastadas da superficie, (figura M).

Chanframento e rebaixamento

1. Para executar um corte de chanfro ou rebaixo, como o mostrado na (fig. V),
alinhe primeiro uma das trés fendas em ‘v’ (fig. Vl), na Base mével dianteira
(4) da plaina, com a borda do canto da peca de trabalho.

2. Escolha a fenda em ‘v’ mais adequada a profundidade requerida para o
chanfro/rebaixo.

3. Passe a plaina ao longo da borda do canto.

Manutencéo
AVISO: Sempre desconetce a ferramenta da alimentac@o elétrica, antes de realizar
qualquer manutencdo/limpeza.

Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizacéo, em busca
de desgaste ou danos. E isto também se aplica aos cabos de alimentacao elétrica
da ferramenta.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentagéo, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

Limpeza

1. Mantenha as entradas de ar da ferramenta sempre desobstruidas.

2. Verifique regularmente se ocorreu a entrada de p6 ou materiais estranhos
pela grade proxima ao motor, e em volta do interruptor Liga/Desliga. Use
uma escova macia ara remover todo o pé acumulado. Use dculos de
seguranca para proteger seus olhos, durante a limpeza.

3. Lubrifique todas as pecas mdveis em intervalos regulares.

4. Caso o corpo da plaina precise de limpeza, use um pano macio e Uimido
para isso. Pode ser usado um detergente suave, mas ndo use alcool,
derivados de petréleo ou outros agentes de limpeza.

5. Nunca use agentes causticos para limpar pegas plésticas.
CUIDADO: A ferramenta ndo deve nunca entrar em contato agua.

N

w

Troca da correia de acionamento

CUIDADO:Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e desconectada

da tomada de energia elétrica, antes de fazer ajustes, instalar ou remover laminas.

Assegure-se também que a plaina esta desligada e, durante a troca de correia,

mantenha suas maos bem afastadas da area do tambor de laminas. Sugere-se,

também, o uso de luvas de couro ao trocar a correia, para evitar contato com as
laminas.

1. Para trocar a correia de acionamento, retire primeiro os trés parafusos Phillips
que prendem a capa da correia, no lado esquerdo da plaina, quando vista por
trés.

2. Remova a correia danificada e use uma escova macia para limpar as polias e a
area em volta.

NOTA: Use protecdo ocular quando estiver limpando & rea das polias.

3. Com os trés perfis em 'v' virados no lado de dentro, instale a correia nova na
polia inferior. Encaixe pela metade a outra ponta da correia em cima da polia
€, entdo, role a correia no lugar enquanto gira a polia.

4. Verifique se a correia se movimenta uniformemente, girando-a com a méo.

5. Troque a capa e os trés parafusos de fixagéo.

6. Conecte a ferramenta na energia elétrica e acione a plaina, por um minuto
ou dois, para se assegurar de que o motor e a correia estdo funcionando
corretamente.

Inspecao geral

o Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estéo apertados. Eles
podem se soltar com o tempo devido & vibragao.

Armazenamento

» Armazene esta ferramenta e seus acess6rios em sua caixa, em um local seco e
firme, fora do alcance de criangas.

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao

funcionam mais € cujo reparo ndo é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e
eletrdnicos (WEEE) no lixo doméstico.

 Contate a autoridade local de eliminagéo de residuos para saber 0 modo
correto de descartar ferramentas elétricas.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagoes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informacdes sobre lancamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Data de compra: / /

Modelo: TCMPL  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto

Declaracao de conformidade
0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que o equipamento

Codigo de identificacao: TCMPL

Descricao: Plaina / Desengrossadeira

Esta em conformidade com os seguintes padroes e diretivas:
* Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

« Diretiva de Baixa Tensdo 2006/95/EC

Diretiva de EMC 2004/108/EC

Diretiva de RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN55014-2: 1997+A2:2008

EN61000-3-2:2006+A2:2009

ENG1000-3-3:2008

Orgdo netificado: TUV SUD Product Services.

que se qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido

a falhas de material ou méo de obra durante os préximos 3 anos a
partir da data da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério,
substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso
indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

A documentacao técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: 01/12/2015

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United

Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sig z niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkgji, dlatego tez, nawet, jedli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzgdzia.
Stanowig one istotne informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace
jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy w catosci przeczytag instrukcjg obstugi
Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Uwagal!

OSTRZEZENIE: Ruchome cze$ci moga spowodowac
obrazenia ciata w postaci zmiazdzer i ran cigtych

Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

Konstrukcja klasy I
(podwdjnie izolowana w celu dodatkowej ochrony)

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa

Ochrona Srodowiska

Nie nalezy wyrzucac¢ zuzytych produktéw elektrycznych
wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekazaé produkt do punktu recyklingu. W celu
uzyskania wskazéwek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sie z wiadzami lokalnymi lub sprzedawca,..

I\ A 00 Pasla

Dane techniczne

Nr modelu: TCMPL

Napiecie pradu elektrycznego: 220-240 V~ 50 Hz

Moc: 420 W
Predkos¢ bez obcigzenia: 13 000 obr./min
Szeroko$¢ strugania: 60 mm

Gtebokos$¢ strugania: 0-1.5mm

Klasa izolaciji: @

Wymiary (Dt. x Szer. xWys.H): 310x 130 x 111 mm

Masa netto: 2,4 kg
Parametry emisji dzwigku i wibracii:

Poziom cisnienia akustycznego 87 dB(A)
Lea:

Poziom mocy akustycznej Ly,: 99 dB(A)
Niepewnos¢ pomiaru K: 3dB
Typowe wibracje pod 7,47Tm/s?
obcigzeniem:

Niepewnos¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktéw
specyfikacje produktéw Triton moga, ulec zmianie bez
uprzedniego powiadomienia.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy
zawsze stosowaé $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne,
ograniczy¢ czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom
hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania
$rodkéw ochrony stuchu, niezwiocznie przestan korzystac z
narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo
zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w
odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.
OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia
moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie

i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze
prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz
czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie
korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz
normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to
efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z warto$ci liczbowych
podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgari w specyfikacji okreslone sg zgodnie z norma,
EN60745 lub podobnymi normami miedzynarodowymi. Wartosci

te reprezentujg korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach
roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub
nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost
poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza
informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji w srodowisku pracy,
ktére moga, by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktdrzy
korzystajg z urzadzenia przez diugi czas.

Poziom hatasu i drgar w specyfikacji okreslone sa zgodnie z normag,
EN60745 lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci

te reprezentuja korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach
roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub
nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost
poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza
informaciji na temat pozioméw hatasu i wibracji w srodowisku pracy,
ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktdrzy
korzystajg z urzadzenia przez diugi czas.
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Instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa

OSTRZEZNIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczenstwa. Nieprzestrzeganie ostrzezer i instrukcji moze
prowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i / lub powaznych obrazen.
OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do
uzytkowania przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o braku do$wiadczenia
i wiedzy, chyba, ze beda one nadzorowane lub zostang
poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo. Nalezy pilnowaé, aby
dzieci nie prébowaty korzystac z urzadzenia, jako zabawki.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosc.

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sie do urzgdzenia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca

baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczenstwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowa higieng i prawidtowe oswietlenie

obszaru pracy. Zanieczyszczenie lub brak wystarczajacego

oswietlenia obszaru pracy moga doprowadzic do wypadkow.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach

zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych

cieczy, gazéw lub pytéw. Urzadzenia elektryczne wytwarzaja
iskry, ktére moga podpalic pyt lub opary.

Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy

elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utratg kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda

zasilania. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w Zzaden sposdb.

W przypadku elektronarzedzi z uziemieniem nie nalezy

stosowac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda

zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak

rury, grzejniki, piece i lodéwki. Uziemienie ciata powoduje

zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub

wilgoci. Przedostanie sie wody do urzgdzenia zwieksza ryzyko

porazenia pradem.

Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do

przenoszenia, przeciggania lub odtaczania elektronarzedzia.

Trzymaj przewéd

z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub

ruchomych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane

kable zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu

uzywaj przediuzacza przystosowanego do uzywania na

zewnatrz. Korzystanie

z przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz

zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywa¢ gniazda zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wytgcznika roznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj,

co robisz

i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jestes

zmeczony albo pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub

lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa.

Korzystaj ze Srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj

$rodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska

przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej

podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w

odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazeri.

Zapobiegaj przypadkowemu wiaczeniu urzadzenia. Przed

podiaczeniem do Zrddta zasilania i / lub akumulatora,

podnoszeniem lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sie,
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2e przetacznik zasilania znajduje sie w pozyciji wytaczonej.
Przenoszenie urzgdzenia z palcem umieszczonym na wytgczniku
zasilania lub podigczanie elektronarzedzi przy wigczonym
przefaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.
Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie
klucze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
obracajgcej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciafa.
e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig
pozycje
i rownowage. UmoZliwia to lepsza kontrole nad
elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.
f) Nos$ odpowiednig odziez. Nie zaktadaj do pracy z
elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy,
odziez i rekawice z dala od ruchomych czes$ci urzadzenia.
Luzne ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga zostac wciggnigte
przez ruchome czesci urzgdzenia.
Jesli do zestawu zataczone sa urzadzenia do podtaczenia
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sa
one przytaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie
z urzgdzenia odsysajgcego pyt moze zmniejszyc zagroZenie
pyfami.
4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.
a) Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidfowe
narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym
Zzakresie sprawnosci.
Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢é
lub wytaczy¢ za pomoca odpowiedniego przetacznika.
Urzadzenia, ktére nie mogg byc kontrolowane za pomocg
przetgcznika sg niebezpieczne i muszg zostac oddane do
naprawy.
Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub
przechowywaniem elektronarzedzia odtacz wtyczke
od Zrédta zasilania i / lub akumulator od urzadzenia.
Te prewencyjne srodki bezpieczeristwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.
d) Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu
niedostepnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb
nie znajacych elektronarzedzi lub ich instrukcji obstugi.
Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo
w rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.
Przeprowadzaj konserwacije elektronarzedzi. Sprawdz
urzadzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub
zablokowania elementéw ruchomych, peknige¢ czesci lub
innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na
funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki nalezy
naprawic¢ urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewfasciwa
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkow.
f) Utrzymuj narzedzia tnace w czystoséci i dobrze naostrzone.
Zadbane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej
sie zacinajg i fatwiej nimi sterowac.
Uzywaij elektronarzedzia, akcesoria, koncowki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i
realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania
prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.
5) Serwis
a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez
wykwalifikowany personel naprawczy przy uzyciu
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych. Zagwarantuje to
bezpieczeristwo elektronarzedzia.
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Dodatkowe instrukcje
bezpieczenstwa dotyczace
korzystania ze strugow
elektrycznych

/\ OSTRZEZENIE!

Nalezy odczekac, az ostrze sig zatrzyma przed zmiana jej
ustawien. Odkryte noze mogg spowodowac powazne zranienie
operatora.

Nalezy trzymac urzadzenie wylgcznie za izolowane

uchwyty gdyz moze dojsé do naglego kontaktu ostrzy z

przewodem zasilania. Przecigcie przewodu pod napigeciem moze

spowodowac, ze odkryte metalowe elementy elektronarzedzia
stang sie przewodnikami pradu i moga porazic operatora.

- Zaleca sig korzystanie z zaciskéw, badz innej podobnej
metody do zabezpieczenia elementu obrébki na stabilnym
podtozu. Przytrzymanie obrabianego elementu rekoma badz
opierajgc go o siebie, sprawia, Ze jest on niestabilny i stanowi
ryzyko utraty kontroli.

« W razie konieczno$ci wymiany przewodu zasilania, nalezy jej
dokona¢ przez producenta badz jego powiernika, aby unikna¢
ryzyka bezpieczenstwa.

+ Zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem

wylacznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym

pradzie réznicowym nie przekraczajagcym 30 mA.

@
Uzywaj odpowiedniej ochrony drég oddechowych: Korzystanie z
powyzszego urzadzenia, powoduje emisje pytu, ktéry moze zawierac
substancje chemiczne, znane, jako przyczyna raka, wad wrodzonych
oraz innych zaburzeri procesu reprodukcyjnego. Niektore

drewno zawiera srodki konserwujgce, takie jak arsenian miedzi i
chromu (CCA), ktére moga byc toksyczne. Podczas szlifowania,
wiercenia lub cigcia takich materiatow nalezy podjgc dodatkowe
Srodki ostroznosci, jednoczesnie unikajgc wdychania oparow i
zminimalizowania kontaktu ze skorg.

/\ WAZNE

+ Skorzystaj z detektora w celu odkrycia ukrytego okablowania,
$rub, badz skorzystaj z pomocy lokalnej firmy. Kontakt z
przewodami elektrycznymi grozi porazeniem elektrycznym.
Przeciecie rur doprowadzajacych gaz, moze spowodowac
wybuch. Uszkodzenie linii wodnych moze spowodowac
uszkodzenie mienia lub porazenie pradem.

Nie siggaj rekami do wyrzutnika wiéréw. Moga zosta¢
poranione przez obracajace sig czesci.

+ Maska przeciwpylowa oraz system odsysania pytu sa
zalecane w czasie uzytkowania powyzszego urzadzenia

w celu ochrony operatora przed pytem. Strugi elektryczne
generujg duze ilosci pytu, zas niektore materiaty moga
produkowac toksyczny pyt.

Korzystaj wytacznie z ostrych nozy. Ostroznie obstuguj sie
nozami.

a) Sprawdz zgodno$¢ napiecia na tabliczce znamionowej
urzadzenia z napigciem zasilania

Nalezy sie upewnié, ze wszystkie gwozdzie, $ruby itp. zostaty
usunigte z przedmiotu obrdbki przed rozpoczeciem obrobki.
Moga one spowodowac uszkodzenie noza lub strugu oraz
zagrozenie bezpieczenistwa

Wszelkie szmatki, sznurki, wystajace elementy, ktére moga
zostaé weiagnigte w mechanizm struga nalezy usunag z
powierzchni pracy elektronarzedzia. Aby unikna¢ wplatania w
mechanizmie struga

Przed rozpoczeciem korzystania z narzgdzia upewnij sig, ze
Sruby instalacyjne noza sg odpowiednio dokrecone

Przed rozpoczeciem obrdbki na chwile uruchom urzadzenie.
Sprawdz urzadzenie pod katem wibraciji i chybotania, ktdre moga,
$wiadczy¢ o Zle zainstalowanym lub wywazonym nozu

Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrobki, zaczekaj

b

C,

k=3

o

az osiagnie ono petna predkos¢
Nalezy obstugiwac strug obiema rekami upewniajac sie, ze jest
prawidtowo trzymane przed uruchomieniem maszyny
Upewnij sig, Ze strug znajduje sie w odlegtosci przynajmniej 200
mm od twarzy i ciata
Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrdbki, zaczekaj
az osiagnie ono peing predkosé
W przypadku obrdbki mokrego drewna struzyny moga,
zablokowac wylot. Nalezy wtedy wytaczyc i odtaczy¢ urzadzenie
od zasilania i usuna¢ widry za pomoca, patyczka
OSTRZEZENIE: Nie wolno wkiadaé palcéw w otwdr wylotu wicréw
k) ZAWSZE wytacz i odczekaj dopdki ostrza kompletnie sig
nie zatrzymaja, przed dokonaniem jakichkolwiek ustawier,
czyszczeniem badz konserwacja,
1) ZAWSZE nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
opuszczeniem stanowiska pracy oraz urzadzenia bez nadzoru
m) W przypadku przerwy w korzystaniu z urzadzenia odtacz je
od zrddta zasilania i wesprzyj przednig czes¢ podstawy na
drewnianym klocku, aby ostrza z niczym sig nie stykaty
n) Wymieniaj wszystkie noze jednoczesnie. Niezastosowanie sig do
tego zalecenia moze spowodowac utrate wywazenia i wibracje
oraz skrdci¢ zywotnos¢ strugu i nozy

g

h

Bezpieczenstwo korzystania z

narzedzi tnacych

OSTRZEZENIE. Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania

(gniazda zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewni¢

sig, ze napiecie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce

znamionowej urzadzenia. Zrédto zasilania o napigciu wigkszym

niz napigcie okreslone dla narzedzia moze spowodowaé powazne

obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W przypadku

watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego zrddta zasilania.

Korzystanie ze zrédfa zasilania o napieciu mniejszym niz napiecie

okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnacego

+ Nalezy si¢ upewnic, ze narzedzie tnace jest odpowiednie do danej
pracy. Nie wolno zaktada¢, ze narzegdzie jest odpowiednie bez
sprawdzenia dokumentaciji produktu przed zastosowaniem.

Ochrona oczu

« Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony oczu podczas
korzystania z narzedzi thacych

+ Okulary do czytania nie zapewniajg zadnej ochrony podczas
korzystania z narzedzia; zwykfe soczewki nie sa odporne na
uderzenia i moga ulec zniszczeniu

Ochrona stuchu

+ Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony stuchu podczas
korzystania z narzedzi, ktérych poziom natgzenia dZzwigku moze
przekroczy¢ 85dB

Ochrona dtoni

« Nie nalezy pozwoli¢, aby dionie zblizaly sie do tarczy tnacej, badz
nozy tnacych. Korzystaj z odpowiednich popychaczy dla danego
elektronarzedzia i krétkich materiatéw obrdbki

Ochrona drég oddechowych

+ Nalezy si¢ upewni¢ o wiasnym oraz osdb przebywajacych wokdt o
posiadaniu odpowiednich $rodkéw ochrony drég oddechowych

Swiadomos¢ innych oséb przebywajacych wokét

« Obowigzkiem operatora jest upewnic si¢ o nie narazeniu oséb
znajdujacych sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i
wyposazeniu ich w odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

+ Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usuna¢ wszystkie gwozdzie
i inne obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem cigcia

+ Nie wolno cig¢ przedmiotu, kidry posiada osadzone obiekty,
wyjatkiem sg narzedzia, ktére nadaja sie do takiej pracy

« Sciany moga ukrywaé okablowanie, rury odplywowe, panele
nadwozia przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i
szkto. Nalezy, wigc zawsze przed rozpoczeciem pracy doktadnie
sprawdzi¢ obszar roboczy.
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Uwaga na wyrzucane odpady

+ W niektorych przypadkach materiat odpadowy moze by¢
wyrzucany z predkoscia narzedzia tnacego. Obowigzkiem
operatora jest ochrona wszystkich oséb znajdujacych sie wokét
przed wyrzucanym materiatem odpadowym

Montaz akcesorii thacych

Nalezy sie upewnic, ze narzedzie tnace zostato prawidtowo

zmontowane, a klucze i inne regulatory zostaty usunigte przed

rozpoczeciem pracy

+ Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriéw dla danego
urzadzenia

+ Nie wolno podejmowac préb modyfikacji narzedzi skrawajacych

+ Upewnij sig, ze ostrza sg wystarczajaco ostre, w dobrym stanie

technicznym i poprawnie zamontowane

Nie wolno prébowac ostrzyc nozy/tarczy. Hartowane ostrza

wykonane z hartowanych stopéw metali zazwyczaj zawieraja

wolfram, ktdre nie jest przeznaczony do ostrzenia bez uzycia

profesjonalnego sprzetu.

+ Zamontuj ostrza, ktdre sg przeznaczone wytacznie dla danego
elektronarzedzia

+ Blades that can be resharpened should be resharpened only

according the blade manufacturer’s instructions. These may

include a limited number of times the blade can be resharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before

use and replaced immediately if there is any doubt about their

condition and suitability for use

+ W przypadku zetkniecia ostrza z obiektem, ktdry nie jest
przeznaczony do danego noza/tarczy tnacej, nalezy natychmiast
wymieni¢ ostrze na odpowiednie

Kierunek wprowadzania

+ Nalezy zawsze wprowadzac¢ materiat w kierunku przeciwnym do
obrotu ostrzy/tarczy/noza

Uwaga na emisje ciepta

+ Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewaja si¢ podczas
uzytkowania. Nie wolno dokonywaé préby wymiany narzedzia do
jego catkowitego ostygniecia

Kontrola odpadow

Nie wolno dopusci¢ do spietrzania sig kurzu i materiatu

odpadowego. Trociny sg zagrozeniem pozarowym, zas niektore

metalowe opitki sg wybuchowe

Nalezy zachowa¢ szczegding ostroznos¢ podczas cigcia drewna

i metalu. Wydobywajace sig iskry w trakcie cigcia elementéw

metalowych sg czesta przyczyna pozaréw pozostatych trocin i

innych odpaddéw drewnianych

W miare mozliwo$ci nalezy uzywac systemu odsysania pytu w celu

zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy

Przedstawienie produktu

Przetacznik ON/OFF(wiaczony/wytaczony)
Uchwyt gtéwny

Nieruchoma podstawa tylna

Ruchoma podstawa przednia

Pokretto regulaciji gtebokosci

Uchwyt pomocniczy

Przycisk blokujacy

Klucz

Noze strugarskie

10. Sruba zaciskowa

11. Bgben z nozami strugarskimi

12. Krdciec redukeyjny systemu usuwania struzyn
13. Stopa ochronna noza

14. Przytacze do odsysania pytu/wiérow

© N O AN

©

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

« Elektryczny strug reczny uzywany do lekkiego i $redniego
strugania drewna twardego, drewna miekkiego oraz niektdrych

drewnianych materiatdw kompozytowych ,z regulowang,
gtebokoscia strugania.

Przygotowanie do eksploatacji

Odsysanie struzyn

1. Podtacz krdciec redukeyjny przewodu wiérowego (12) do
przytacza do odsysania pytu/widrow (14).

2. Krdciec redukeyjny przewodu wiérowego (12) moze zosta¢
zainstalowany zaréwno po lewej, jak i po prawej stronie.

3. Istnieje mozliwos¢ podtaczenia do krééca (12) (Zdj. A)
warsztatowego systemu odsysania pytéw lub odkurzacza w celu
wydajnego usuwania pytu i struzyn, umozliwiajac bezpieczniejsze i
czystsze warunki pracy.

Wyjmowanie i instalacja ostrzy strugarskich

UWAGA. Przed instalowaniem i wyjmowaniem nozy upewnij sie,

Ze urzadzenie jest wytaczone. Strug posiada ostrza dwustronne.

Po stepieniu noza mozna go odwrdci¢ na druga strone. Kiedy obie

strony noza ulegna stepieniu, nalezy go wyrzucic.

UWAGA. Ostrzenie nozy nie jest mozliwe.

Wyjmowanie nozy strugarskich

1. Za pomoca klucza (8) poluzuj trzy sruby zaciskowe (10) (Zdj. B).

2. Wysuri néz strugarski (9) z rowka bebna (11)(Zdj. C).

Instalowanie nozy strugarskich

1. Odwrdé néz strugarski (9) na drugg strone lub wymier go, jesli jest
to konieczne.

2. Wsur dobre ostrze wierzchem do géry w blok wspornikowy bgbna
(11).

UWAGA: Rowek biegnacy wzdtuz noza powinien znajdowaé si¢ po

przeciwnej stronie wzgledem $rub zaciskowych (10) (Zdj. D).

3. Dokre¢ $ruby zaciskowe (10), pamietajac, zeby dokrecac je
réwnomiernie.

4. Powtdrz powyzsze czynnosci w przypadku drugiego ostrza (Zdj.E).

UWAGA. Zawsze wymieniaj oba ostrza jednoczesnie.

Niezastosowanie sig do tego zalecenia moze spowodowaé utrate

wywazenia i wibracje, ktére wptyng na skrécenie okresu eksploataciji

noza i narzedzia.

UWAGA. W przypadku instalacji nozy, nalezy najpierw usunaé

wszelkie widry i obce ciata przylegajace do bgbna (11) oraz nozy.

Podczas wymiany zainstaluj noze o tych samych wymiarach i wadze,

co zapobiegnie chybotaniu bebna i wibracjom, ktdre zakidcajg,

struganie i moga spowodowac awarie. Podczas mocowania noza

w bebnie ostroznie dokrecaj $ruby zaciskowe (10). Poluzowana

Sruba zaciskowa stanowi ogromne niebezpieczeristwo. Regularnie

sprawdzaj dokrecenie $rub.

UWAGA. W przypadku nieprawidtowo osadzonych ostrzy strugana

powierzchnia bgdzie szorstka i nieréwna. W celu precyzyjnego

i gtadkiego strugania nalezy zamocowac noze w taki sposdb,

aby krawedz tnaca byta réwnolegta do powierzchni nieruchomej

podstawy tylnej (3).

Przyktady zamieszczone ponizej przedstawiajg ustawienie

prawidfowe i nieprawidtowe:

Struganie gtadkie — patrz (Rys. I)

Wciecia w powierzchni materiatu — spowodowane przez krawedz

lub krawedzie nozy nie ustawione w sposéb rownolegty wzgledem

linii podstawy tylnej (Rys. Il).

Ztobienia podczas uruchomienia — spowodowane przez krawedz

lub krawedzie nozy nie wystajace w sposéb wystarczajacy wzgledem

linii podstawy tylnej( Rys. lI).

Ziobienia pod koniec wykonywania ruchu — spowodowane

przez krawedz lub krawedzie nozy wystajace w sposéb nadmierny

wzgledem linii podstawy tylnej (Rys.IV).

Regulacja wysokos$ci i wyréwnania noza

Regulacja wysokosci i wyréwnania noza jest mozliwa za pomoca

dwdch $rub ustalajacych w bloku mocujacym néz struga.

UWAGA: Prawidtowa wysoko$¢ i wyréwnanie sg ustawione

fabrycznie. Podczas normalnej eksploataciji narzedzia noze moga,

by¢ wymieniane bez koniecznosci regulacji $rub. Mozliwe jest
jednak, ze zajdzie potrzeba takiej regulacii.

W celu przeprowadzenia regulacji:
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Upewnij sig, ze narzedzie jest odtaczone od zasilania.
Upewnij sig, ze regulacja jest konieczna.
Ustaw pokretto regulacii gtebokosci (5) w pozycii ,0 (RysVI).

Hhwn o

Nie luzuj $rub w nadmiernym stopniu.

. Dokonaj nieznacznej regulaciji lewej i prawej $ruby ustalajacej w
celu dostosowania wysokosci i wyréwnania noza (Rys. VII).

. Sprawdz wysokos¢ i wyréwnanie noza za pomoca ptaskiego

przedmiotu, np. linijki metalowej (ustawionej na kancie),

przyktadajac ja do ruchomej podstawy przedniej (4) i do

nieruchomej podstawy tylnej (3), aby upewnic sig, ze wyréwnanie i

wysoko$¢ noza sa réwne wzgledem linijki na catej szerokosci obu

podstaw (Rys. VIII).

Powtarzaj czynnosci 5 i 6, az do osiagnigcia prawidtowej

wysokos$ci | wyrdwnania noza.

. Ostroznie dokre¢ $ruby zaciskowe wykonujac wielokrotne
niewielkie ruchy na kazdej ze $rub, nie dokrecaj $rub catkowicie za
jednym razem.

9. Sprawdz drugie ostrze pod katem prawidtowej wysokosci i

wyréwnania i wyregulyj je, jesli jest to konieczne.

Uwagi:

+ Sprawdzajac wysokos¢ i wyréwnanie noza upewnij sig, ze beben

z nozami skrawajacymi (11) jest obrécony w taki sposdb, aby néz

znajdowat sie na maksymalnej wysokosci

W przypadku regulowania tylko wysokosci noza, nalezy

wyregulowac prawa i lewa $rube ustalajaca w identyczny sposdb

Po zakoriczeniu regulacii i przed uruchomieniem struga upewnij

sie, ze Sruby zaciskowe sg odpowiednio dokrgcone

o

o

N

o]

Obstuga

Regulacja gtebokosci cigcia

UWAGA. Przed przeprowadzaniem regulacji, instalowaniem i

wyjmowaniem nozy upewnij sig, ze urzadzenie jest wytaczone.

« Obracaj tarcze regulaciji gtebokosci (5) w prawo w celu uzyskania
gtebszego cigcia i w lewo w celu ptytszego ciecia (Zdj. 1)

« Skalowanie umieszczone na pierscieniu ponizej tarczy regulacji
gtebokosci wskazuje gtebokosc ciecia. Na przyktad, jesli przy
wskazniku umieszczonym z przodu struga znajduije sie cyfra ,1%,
oznacza to, ze gtebokos¢ cigcia bedzie wynosita okoto 1 mm.

W przypadku konieczno$ci precyzyjnego ustawienia gtebokosci
ciecia, wykonaj struganie prébne na niepotrzebnym fragmencie
drewna, zmierz réznice w grubosci i dostosuj ustawienie

Wiaczanie i wytaczanie

UWAGA: Przed wigczeniem urzadzenia do gniazda zasilania

zawsze sprawdzaj dziatanie przetacznika zaptonu On/Off (Wiaczony/

Wytaczony) (1) oraz przycisku blokady (7).

1. Podtacz urzadzenie do gniazda zasilania i chwy¢ narzedzie
umieszczajac kciuk na przetaczniku On/Off (Wiaczony/Wytaczony)
(1), (Zdj.J).

2. Wcisnij przycisk blokady (7) i nacisnij przetacznik On/Off (1)
kciukiem dioni umieszczonej na urzadzeniu. Po uruchomieniu
struga mozesz zwolni¢ przycisk blokady (7), (Zdj. K).

3. W celu zatrzymania urzadzenia zwolnij przycisk zaptonu On/Off
(Wiaczony/Wytaczony) (1).

4. Ponowne uruchomienie urzadzenia odbywa si¢ znéw za pomoca,
przycisku blokady (7) i przetacznika On/Off (Wiaczony/Wytaczony)
(1).

Jest to bardzo istotne zabezpieczenie zapobiegajace
przypadkowemu uruchomieniu narzedzia. Strug zatrzyma sie tylko
wtedy, gdy zdejmiesz kciuk z przetacznika On/Off (1).

Struganie

1. Oprzyj ruchoma podstawe przednia (4) na przedmiocie obrobki
uwazajac, aby ostrza nie stykaty sig z nim.

2. Wiacz narzedzie i zaczekaj, az noze osiagna petna predkosc,
(Zdj. L).

3. Lekko przesuri narzedzie w przéd dociskajac przéd urzadzenia na
poczatku wykonywania ruchu za pomoca uchwytu pomocniczego
(6). Pod koniec wykonywania ruchu docisnij tyt urzadzenia reka
umieszczona na uchwycie giéwnym(2).

Poluzuj $ruby zaciskowe (10) aby umozliwi¢ swobodeg ruchu bloku.

4. Pchnij strug poza krawedz przedmiotu obrébki nie przechylajac
go w dét.

UWAGA: Struganie bedzie tatwiejsze, jesli lekko odchylisz

przedmiot obrdbki od siebie, strugajac ,w dot.”

5. Czestotliwo$¢ strugania i glgbokos¢ ciecia determinuja jako$é
wykoriczenia. W przypadku strugania szorstkich powierzchni
mozliwe jest zwiekszenie gtebokosci ciecia, jednakze w celu
dobrego wykoriczenia obrébki, nalezy pézniej zredukowaé
gtebokos¢ ciecia i wolniej przesuwac urzadzenie.

UWAGA: Zbyt szybki posuw narzedzia moze spowodowac ztg

jakos¢ ciecia oraz uszkodzenia nozy i silnika.

Zbyt wolny posuw narzedzie moze spowodowac przypalenia

lub uszkodzenia materiatu. Predko$¢ posuwu zalezy od rodzaju

materiatu oraz od gtebokosci ciecia. Nalezy najpierw wykonac

ciecia prébne na niepotrzebnym kawatku materiatu, aby ocenic¢
odpowiednig predkos¢ posuwu i rozmiar cigcia.

UWAGA: Nalezy zawsze trzymac strug obiema rekami.

UWAGA: Jesli jest to mozliwe, zamocuj przedmiot obrébki na stole.

6. Podczas przerw w obrébce mozliwe jest oparcie struga na ptaskiej
powierzchni z odchylong w dét stopa, tylna (13) w celu podparcia
struga tak, aby ostrza nie stykaly sie z podtozem, (Zdj. M).

Fazowanie i wregowanie

1. W celu wykonania fazowania lub wregowania, jak pokazano (Zdj.
V), nalezy najpierw wyréwnac jeden z trzech rowkéw ,V* (Zdj. VI)
znajdujacych sie z przodu ruchomej podstawy struga z krawedzia
kantu przedmiotu obrdbki.

2. Wybierz rowek ,V* odpowiadajacy wiasciwej gtebokosci
fazowania/wrggowania.

3. Przesun strug wzdtuz krawedzi.

Konserwacja

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odtaczyé urzadzenie od zasilania

przed przeprowadzeniem konserwaciji/czyszczeniem.

« Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia przed kazdym uzyciem,

pod katem zuzycia, badz uszkodzen. Niniejsze zalecenie dotyczy

takze przedtuzaczy

W przypadku konieczno$ci wymiany przewodu, nalezy go

oddac do p[roducernta, badz jego agenta, w celu unikniecia

niebezpieczeristwa

Czyszczenie

1. Upewnij sig, ze odpowietrzniki narzedzia sa zawsze czyste i
odblokowane

2. Regularnie sprawdzaj urzadzenie pod katem gromadzenia sig
pytu i obcych ciat w poblizu kratek silnika lub wokét przetacznika
ON/OFF. Usuwaj nagromadzony pyt za pomoca migkkiej szczotki.
Podczas czyszczenia urzadzenia zakfadaj okulary ochronne.

3. Nalezy regularnie smarowac¢ wszystkie elementy ruchome
narzedzia.

4. Jesli korpus struga wymaga czyszczenia, oczy$¢ go za pomoca
migkkiej, wilgotnej szmatki. Dozwolone jest uzycie tagodnego
detergentu, nie wolno stosowac alkoholu, benzyny lub innych
$rodkow czyszczacych.

5. Do czyszczenia elementdw plastikowych nie nalezy uzywac
Srodkoéw zracych.

UWAGA: Nie wolno dopuszczaé do kontaktu urzadzenia z woda,

Wymiana paska napedowego

UWAGA: Przed przeprowadzaniem regulacii, instalowaniem i

wyjmowaniem nozy upewnij si¢, ze urzadzenie jest wytaczone.

Upewnij sie rowniez, ze strug znajduje si¢ w ustawieniu

spoczynkowym oraz trzymaj dtonie z dala od obszaru bgbna

z nozami Podczas wymiany paska zalecane jest zaktadanie

skorzanych rekawic ochronnych, poniewaz moze nastapic kontakt

Z nozami.

1. W celu wymiany paska nalezy najpierw odkreci¢ trzy sruby z toem
krzyzakowym, ktére mocujg ostone paska napedowego po lewej
stronie struga, patrzac od tytu.

2. Wyjmij uszkodzony pasek i za pomoca migkkiej szczoteczki
oczys¢ kota klinowe i otaczajaca je przestrzen.

UWAGA: Podczas czyszczenia komory két klinowych nalezy

zaktadac okulary ochronne.
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3. Nat6z nowy pasek na dolne koto klinowe, z rowkami ,,V*
zwréconymi do wewnatrz. Natdz pasek na gérne koto tylko do
potowy, a nastgpnie nasuri pasek catkowicie obracajac koto.

4. Recznie sprawdz czy pasek porusza sig rowno na kotach
klinowych.

5. Ponownie zamocuj ostong za pomoca, trzech $rub.

6. Podtacz urzadzenie do zasilania i wiacz strug na minute lub dwie,
aby upewnic sie, ze silnik i pasek napedowy dziataja prawidtowo.

Kontrola ogdlna

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa

odpowiednio dokrgcone. Wibracje moga powodowacé ich

poluzowanie.

Przechowywanie

+ Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym
miejscu niedostgpnym dla dzieci.

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych

utylizaciji elektronarzedzi, ktdre nie sg juz funkcjonalne i nie

nadaja sig do naprawy.

« Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddéw
elektrycznych i elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami
komunalnymi.

« Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi si¢ utylizacja
odpaddw, aby uzyskac informacje na temat prawidtowego
sposobu utylizacji elektronarzedzi

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa,
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesyfania informaciji dotyczacych
przysztych produktow. Dostarczone danie nie zostang
udostgpnione osobom trzecim.

Protokoét zakupu

Data zakupu: ___/ /

Model: TCMPL Nalezy zachowaé paragon jako dowdd zakupu
Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego

Deklaracja Zgodnosci WE
Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: TCMPL

Opis: Strugarka/Grubosciéwka

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz
normami:

« Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

Dyrektywa niskonapieciowa 2006/95/EC

Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej
2004/108/EC

Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN55014-2: 1997+A2:2008
EN61000-3-2:2006+A2:2009
EN61000-3-3:2008

produktu pewnosé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu

wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty

zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wiasnego uznania

bezptatnie wymieni uszkodzong czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych

naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,

nieprzestrzeganiem zaleceri obstugi, wypadkami lub

wykorzystaniem urzadzenia do celdw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa ustawowe
klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd.
Dokumentacja techniczna produktu

znajduje sig¢ w posiadaniu: Triton Tools

Data: 01/12/2015

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem
06897059. Adres rejestracyjny firmy : Central House, Church
Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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MepeBoA UCXOAHBIX UHCTPYKLIUHA

BBepeHue

Bnarognapvm 3a BblI6op MHCTPyMeHTa Triton. B aTom
PYKOBOACTBE COAEPXKMUTCS MHDopMaLmsi, Heo6xoauMas

Ans 6e30MacHoi 1 apPeKTNBHO 3KCTyaTauMm N3aenms.
ﬂaHHOe naaenve oTan4aeTca HeKOTOpPbIMU yHUKaNbHbIMKU
OCOGGHHOCTHMM, W [a>ke eCnn Bbl Y>Ke 3HAaKOMbI C
aHanornyHbIMN U3AENNAMM, BAXKHO BHAMATENLHO NpoYNTaTh
3TO PyKOBO/ACTBO U NOHATL COAEPKALLMECS B HEM WHCTPYKLIMU.
Y6eanTech, YTO KaXXAbli NoNb30BaTENb MHCTPYMEHTA
0O3HaKOMUJICA C PyKOBOACTBOM U NOHSAN €ro.

CumMBosbl U 0603HAYEHUSA

Ha nacnopTHyto TabinuKy MHCTPYMEHTa MOryT ObITb HAHECEHbI
c1MBOIIbl. OHM MPEAOCTaBNSAIOT BaXKHYHO MHG OpMaLMIo 06
n3aenun nnn NHCTPYKUUK No ero akcnnyarauun.

Monb3oBaTtbest cpeacTBamMum 3allnTbl OpraHoB cnyxa
Monb3oBaTtbest cpeacTBamMum 3allnTbl OpraHoB 3peHus
Monb3oBaTtbest cpeacTsamMum 3allnTbl OpraHoB AbIXaHus
Monb3oBaTbCs CPEACTBaMU 3aLUNUTLI FONOBbI

MpouuTaiite pyKoBOACTBO

Monb3oBaTtbest cpeacTBamMu 3allnTbl pyk
OcTopo>KHO!

BHUMAHME! [IsnxxyLLmecs aetanu: onacHoCTb
pasfiaBnMBaHust 1 Nope3os.

Mcnonb3oBaTh TOMLKO B MOMELLIEHNN!

KoHcTpykums knacca Il (aBoiiHas naonsuvs ans
[IONONHWUTENbHO 3aLLWTbI)

Co0TBETCTBYET MPUMEHUMbIM 3aKOHOAATEMbHBLIM aKTaMm
1 HopMam 6e30MacHOCTY.

~OQRPPoOE

OxpaHa okpy>katoLLieii cpeab!

yTVIJ'IVISaLlI/Iﬂ BNEKTPOTEXHNHECKNX MSAEHMIZ ¢ 6bITOBbIM
MyCOpOM 3arpeLleHa. Takue u3fenus caatoT B MyHKTbI
yTURM3aLnm, MMetoLLne creumasnsHoe 060pyaoBaHme.
3a pekoMeHaaUMsiMK No yTUnM3aumm obpatlaiTtecs B
MECTHbIE OpraHbl BfiaCTu Unu K aunepy.
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TexHu4yeckue xapaKkTepucTuKu

TCMPL

Homep n3penus:

Hanpsi>xeHue: 220-240 B nepemeHHOro Toka,
50y

MovHocTb: 420 BT

YacToTa BpatleHus 6e3 13 000 06/MuH

Harpysku

LLInpuHa cTporaHms: 60 MM

[ny6uHa cTporaHus: 0-1,5 Mm

Knacc nsonsauum: @

[abapuTHble pa3meps! ([ x 310x 130 x 111 Mm

LI x B):

Macca HeTTO: 2,4 kr

MHcbopmaums no wymy 1 Buépaumm

YpoBeHb 3ByKa U3NYy4YeHUs 87 0b(A)
[

KoppekTupoBaHHbIii yposeHb | 99 AB(A)
3BYKOBOM MoLWHOCTH L,

MorpeluHocTs K: 306
Tunosoe B3BeLLEHHOE 7,47 mic?
BUOPALIMOHHOE YCKOpEeHWe

ah:

MorpeluHocTs K: 1,5 m/c?

YpoBeHb 3ByKa, BO3/1eCTBYIOLLIEr0 Ha onepaTopa, MoXXeT
npesbiwatb 85 AB(A). Micnonb3oBaHue CpeacTs 3awmThbl
opraHoB cnyxa 06s13aTesbHo.

BHUMAHME! Ecnmn yposeHb 3Byka npesbiluaet 85 ab(A), To
06513aTeNbHO NOJL3YMTECh CPeICTBAMM 3aLLMUTLI OPraHoB CIiyXa.
Mpn HEO6XOAMMOCTH OrpaHMYMBaNTE NPOACIKUTENBHOCTD
pa6oTbl. Ecnv Lym BbI3bIBaET AMCKOMPOPT Aaxe npn
1CMOSIb30BaHUN CPEACTB 3aLLMTbI, HE3aMEANNTENBHO BbIKIOUUTE
MHCTPYMEHT 1 y6eauTeCh, YTO 3alumTa HafeTa npaBusibHo, a ee
3BYKOW30/MPYIOLLINE XapaKTEPUCTVKV COOTBETCTBYIOT YPOBHIO
3ByKa, BblpabaTbiBaeMOro MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! Bo3apeiicTre BUGpaummn MHCTpYMEHTa Ha

YenoBeKa MOXKET BbI3bIBaTb NOTEPIO YyBCTBUTENBHOCTH,
OHeMeHWe, NoKarbIBaHNE U CHUXKEHWE COCOBHOCTM yaep>KnBaTb
npeameTbl. [pofomkuTensHOE BO3AENCTBIE HpeBaTO Pa3BUTUEM
XPOHMYECKMX 3a60neBaHuid. Mpu He06X0AMMOCTY OrpaHn4mBaiiTe
MPOAOIIKUTENBHOCTL PAGOTHI W MONb3YATECh AHTUBUOPALIMOHHBLIMM
nepyatkamu. He paboTaiite B py4HOM pexxume, ecnm Temneparypa
H>Ke KOM(POPTHOrO YPOBHSI: B TaKWX YCIIOBUSIX BUGPALMS
oKasbiBaeT 60siee BbIpaXKEHHOE BO3AE/CTBIME Ha OPraHnaMm.
MPOAOIKNTENLHOCTB U NMEPUOANYHOCTL PAGOTBI C UHCTPYMEHTOM
MO>KHO PaccHMTaTh Mo 3HA4EHUsIM, KOTOpbIe NPUBEEHbI B pasaene
«TexHU4ecKue xapaKTepucTUK».

YkasaHHble B XxapakTepucT1Kax ypoBHM 3ByKa W BUGpaLWii
nonyyeHbl B cooTBeTcTBUM ¢ ENB0745 nnm aHanornyHbImMm
MeXyHapoHbIMM1 CTaHAapTaMu. 3Ha4eHus crpaseiivBbl

[LNS| IHCTPYMEHTa B HOPMaribHOM paboyem COCTOSIHWM,
3KCTNyaTUPyeMOro B HOpMaribHbIX YCoBusix. HapyLueHne
pernaMeHTa o6Cny>XvBaHus, Nopsika C60pKM UNK aKkcnnyaTauum
VHCTPYMEHTA MOXET SIBUTbCS! MPUHMHON MOBbILLEHNS YPOBHS
3Byka 1 Bubpaunii. Ha caiite www.osha.europa.eu npeactasneHa
MHpOPMaLMs N0 YPOBHSIM 3ByKa 1 BUOPaLMiA Ha paboqem MecTe,
KOTOpas MOXET 0Ka3aTbCs MONE3HON Ans nonb3osaTenei,
paboTaloLLMX C MHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCTOBUSIX B TEeUEHME
MPOJAOIXKUTENBHOrO BPEMEHU.




O6Lwue npaBuna TeXHUKK
6e3onacHOCTH

BHUMAHME! O3HakoMbTech CO BCEMMU NPeAYyNpe>xAeHUsIM1

W MHCTPYKUMAMM. [TpeHebpesxeHmne npeaynpexxaeHnamm n
UHCTPYKUMAMY YPEBATO MOPaKEHUEM SIEKTPUHECKIM TOKOM,
10XXKapom umnm cepbe3HbiMu TpaBMamm.

BHUMAHME! 3kcnnyaTtauums npu6opa AeTbMH, NMLaMn

C OrpaHM4eHHbIMU (PU3UUECKUMU UM YMCTBEHHBIMU
BO3MO>KHOCTAIMMU U NIULIAMK1, HE UMEIOLLUMU AO0CTATOYHOro
onbiTa UNK 3HaHUA, paspeLLaeTCs TONLKO NPU YCNOBUM, YTO

OHM GyAyT HaXOAUTLCS MOA NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO 3a UX
6e30MacHOCTb UMK NOJly4aT OT Hero Heo6X0AMMBIE MHCTPYKLIMK MO
pa6oTe ¢ npu6opoM. He ocTaBnsiiTe AeTel 6e3 NpUCMOTPa U He
MO3BOJIAVTE UM UrpPaThb C MPUGOPOM.

CoxpaHuTe BCe NpeaynpexXaeHns v MHCTPYKUM1 Ha byayLuee.

B pazpaene, nOCBALLEHHOM TeXHUKe 6€30M1acHOCTH, TEPMUH
«QJIEKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCA KaK K MpoBOAHbIM
(paboTaroLLmm OT ceTu), Tak 1 K 6ecrpoBOAHbIM (Pa6GOTatoLLMM OT
aKKyMyIATopa) MHCTPYMEHTaM.

1)
a)

6)

B)

BesonacHocTb Ha pa6o4yeM MecTe

CnepuTe 3a YACTOTON W OCBELUEHHOCTLIO pa6oyero MecTa.
EeCI'Il)pﬂ,ElOK W1 HeJOCTaTOK OCBELLEHUs MOBbILLAT
BEPOATHOCTb HECHACTHOr o cny4as.

He pa6oTaiiTe ¢ 9N1eKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbIBOOMNACHOM
aTMocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUM BOCNIAMEHSIOLLMXCS
>KUAKOCTEH, ra3oB UMM Nblnu). OIEKTPOMHCTPYMEHT
Bblpa6aTbIBEET UWCKpPbl, KOTOPbIE MOryT BOCIIaMeHUTb Ibl/1b
nm napsl.

Bo BpeMsi pa6oTbl C 3NIEeKTPOMHCTPYMEHTOM He No3sonsinTe
AETSIM U NOCTOPOHHUM NMLIaM NpUGAuXaTbes K BaM. OHu
6y,qu OTBJ/IeKaThk BalLlue BHUMaHne, 1 Bbl MOXKeTe NMoTepPATb
ynpasieHue.

2) dnekTpo6e30nacHOCTb

a)

6)

B)

I

2

R

e)

BUNKK 9N1EKTPOMHCTPYMEHTA A0NKHBI COOTBETCTBOBATL
poseTkaM. KaTeropuyecku sanpeLyaeTcsi BHOCUTb KaKue-
NMGO M3MEHEeHMS B KOHCTPYKLMIO BUNoK. He paspeluaeTcs
NOAKIIOYATb 3a36MJIEHHbI 9NIEKTPOMHCTPYMEHT K CeTH
Yyepes nepexoaHUKu. npl/lMeHeHMe CTaHhapTHbIX BUITOK N
COOTBETCTBYOLUMX MM PO3ETOK CHMXKAEeT PUCK rNopakeHna
SNEKTPUHECKUM TOKOM.

He kacaiiTeck 3a3eMNeHHbIX NPeAMETOB: TPy60NpOBOAOB,
PaaMaTopoB, ANEKTPUHECKMX NIUT U XONOANNBHUKOB. Ec/im
BaLue TeJs10 3a3eM/1eHO, TO PUCK MOPa>KeHNA SNIEKTPUHECKUM
TOKOM yBe/in4nBaeTcH.

Beperute aneKTpOUHCTPYMEHT OT A0XKAA W Bnaru. [lonagaxve
BOAb! BHYTPb 3/IEKTPONHCTPYMEHTa yBesIn4nBaeT PUCK
OPaXKEHNA SNIEKTPUHECKNM TOKOM.

He ponyckaiiTe noBpeAaeHUs 9NeKTPU4ECKoro LWHypa.
BanpellaeTcst NepeHOCHTD, TAHYTb UMW OTKAOHaTL
9NeKTPOMHCTPYMEHT OT CeTH 3a LHYP. beperute LwHyp

OT HarpeBa, KOHTaKTa C MacJsioM, OCTPbIMU KDOMKaMmu nin
ABWXYLLMMMCA AeTanamu. [1oBpexXAeHHbI N 3aryTaHHbIA
LHYpP yBenn4nBaeT PUCK NMopa>keHnAa 3/1eKTPUYeCKUM TOKOM.
Mpu pa6oTe C aNEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHUS
nonb3yiATech yANMHUTENEM, NPUrOAHLIM ANs SKCnnyaTauuu B
Takux YCnoBusixX. [TopMMeHeHne yaAnMHNTENA, NPpUrogHoro Ans
SKCnyaTauyny BHe NOMELLIeHNSA, CHUXKaEeT PUCK rNopakKeHnsa
OIIeKTPUHECKNUM TOKOM.

Ecnu pa6oTa BO BnaXKHbIX yCnoBusix Hem36exxHa, To
NIEKTPONHCTPYMEHT CrielyeT NOAKIIIOYaTh K UCTOUHUKY
MIUTaHUSA, CHaG)XEHHOMY YCTPOVCTBOM 3aLUTHOrO OTKIIOYEHUS!
(¥Y30). lMNpumereHne Y30 CHUXaET PUCK MOPaXKeHus
O/IEKTPUYECKUM TOKOM.

3) JIluuHas 6e3onacHoCTb

a)

ByAbTe BHAMaTeNbHbI, CNIeANTe 3a TeM, YTO AenaeTe

1 PYKOBOACTBYMTECH 3ApaBbIM CMbICSIOM NpU paboTe ¢
3NeKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeLyaeTcs Nonb3oBaTbCs
3NeKTPOMHCTPYMEHTOM, eCIU Bbl YCTaNW Uk HAXOANUTECH
NOA AGACTBMEM ankorosnsi, HapKOTUKOB MW NIeKAPCTBEHHBIX
npenaparos. [Jaxe KpaTkoBpeMeHHOe 0C/1abrieHne BHIMaHUs

6)

B)

T,

n)

B

BO BpemA paboTbl YPeBaTo TAXXEI0M TPaBMOV.

Monb3yiTech cpeACTBaAMU MHAUBUAYAIbHOW 3aLUTI.

Bcerpa nonb3yiTech cCpeACTBaMM 3alLUUThI OPraHOB 3PeHMUsI.
pamoTHOE npumeHeHne cpeacTs 3alunThbl (Hanpumep,
pecnmpatopa, HECKOb3SALLEN 3aLUMTHON 06yBU, KACKU Uin
CPeACTB 3aLyUTbl OPraHoB Cllyxa) CHUXAET PUCK TPaBM.

He nonyckaiite p PEHHOro BKJIlO4eHuUs. Nepea Tem
KaK MOAKIIo4aTh MHCTPYMEHT K PO3eTKe W/iunu akKyMynsTopy,
MoAHMMATL UNIU NEePeHOCUTb ero y6eanTech, YTo BbIKNO4aTesNb
MUTaHNA HAXOAUTCS B NMOJNOXKEHUM «BbIKIIOHYEHO». Ecrin
JAlepXKkatb nasel Ha Bbik/loyartesne nuTaHns Mpy nepeHocke
MHCTPYMEHTa MIn 3apAXKaTb MHCTPYMEHT C BKITIOYEHHbIM
BbIK/IIOYATE/IEM MUTaHNS, TO PUCK HECHACTHOrO Cr1yYas
YBENMYNTCH.

Y6upaiiTe perynmpoBOoUHbIe KIOUM NPEXXAe YeM BKITloHaTh
9NeKTPOUHCTPYMEHT. [aeYHbIN K10, MPUCOEANHEHHBIN K
BpaLLaloLLesiCA YacTu 3NIeKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET HaHeCTH
TPaBMb.

He TsiHMTeCh 3a npefesnbl KoOMOPTHO! 30HbI JOCSAraeMOCTH.
TBepAo CToiTe Ha Horax ¥ coxpaHsiiTe pasHoBecue. 370
03BOSUT yBEPEHHEE KOHTPOJIMPOBATh MHCTPYMEHT B
HEOXWAAHHbIX CUTYaLMAX.

OpesaiiTech Haanexaluum o6pa3oM. CBo6oaHas oaexkaa u
yKpaLUeHus He AonycKaloTes. [Jep xuTe BOIOCk!, OAEXAY U
repyaTki NoAasbLLe OT ABUXYLUMXCA YacTel MHCTPYMEHTa.
CBO6OAHYIO OAEXAY, YKPALLEHNS NN AINHHBIE BOSIOCHI MOXET
HaMoTaTb Ha ABUXKYLUNECH YacTu.

) O6s13aTenbHO NONb3YHTECh YCTPONCTBAMK BbITSXKM U c6opa

NbiK, ecnu KOHCprKuVIeﬁ npeaycMOoTpeHbl COeAUHUTENN
Ans Hux. Cobnroaanite npasuna ux sKcnnyaraumm. Takne
YCTPOMCTBA CHUXAIOT PUCKU, CBA3AHHBIE C MblIbIO

4) SxcnnyaTauus aNeKTPOUHCTPYMEHTa U YXOJ 32 HUM

a)

6)

B)

r

n)

e)

He nonyckaiite neperpysku anekTpouHcTpyMeHTa. MpasunbHO
noaGupaiTe MHCTPYMEHT MOA CBOM 3aAayu. [ pamoTHO
nofobpaHHbIN MHCTPYMEHT byAeT paboTaTs Ka4eCTBEHHEE 1
6e3onacHee 6e3 MPeBbILLEHNS HOMUHAIbHOM Harpy3Ku.

He pa6oTaiiTe ¢ 3NneKTPOMHCTPYMEHTOM, 6CIU BbiKNloYaTesNb
NUTaHNA He BKNIOYAeTCs UNK He BbIKNto4aeTcs. JTo60i1
B/IEKTPOMHCTPYMEHT C HePabOTalOLLMM BbIK/TKO4ATENEM OnaceH
U MOANEXUT PEMOHTY.

OTCcoeaNHANTe 9NIeKTPOMHCTPYMEHT OT PO3eTKN W/inu
aKKyMYNSTopa, NPeX/ie YeM BbINONHSATb HACTPONKY, MEHATb
OCHAaCTKy UNH yKnajbiBaTb €ro Ha XxpaHeHue. [JaHHas

Mepa rpeoCTOPOXXHOCTH UCKITIIOYaET CIlyqaliHbii MyCK
MHCTPYMeHTa.

XpaHuTe 9/1IeKTPOMHCTPYMEHT B MecTax, HeIOCTYMHbIX ANIs
[ieTei, U He No3BoNnsiTe pa6oTaTb C HUM NULIAM, He 3HAKOMbIM
C 3IeKTPOUHCTPYMEHTOM UNU HE U3YUMBLLUM iaHHbl®
VHCTPYKUUU.O/IEKTPOMHCTPYMEHT OMaceH B HeyMesIbiX PyKax.
O6cny>xuBaiiTe 9NeKTPOMHCTPYMEHT. CneauTte 3a TeM,

4TOGb! He 6b110 GMeHUsi UNKu 3aeiaHNs ABUXKYLLIXCS YacTei,
CNOMaHHbIX ieTanei unm NpusHakos APYrx HeUCNpaBHOCTeH,
CnocoGHbIX MOBAMSAITL HA paGoTy 9NeKTPOMHCTPYMeHTa. Ecnu
MHCTPYMEHT MOBpPeX/ieH, TO yaTauuio pasp TCSA
BO30GHOBNIATH TOJNLKO NOCHNE PEMOHTA. [TpN4MHON MHOTNX
HECYaCTHbIX CITy4aeB CTaHOBUTCA HEY[OBIETBOPUTE TbHOE
06C/1yXXKnBaHNE 3/IeKTPONHCTPYMEHTA.

CnepauTe 3a YUCTOTON PEXXYLLEro MHCTPYMEHTA U COCTOSIHUEM
ero pexxyLux KpOMOK. EC/m pesxxyLLmii IHCTPYMEHT
Hapnexatmm ob6pa3om 06C/YKEH, TO CHUKaETCH BEPOATHOCTb
3aLUemMneHus 1 061er4aeTcsa ynpasBnexme.

) Co6niopaiTe 9TM MHCTPYKLMM NpM 3KCnyaTauuu

9NIeKTPOMHCTPYMEHTA, OCHAaCTKN U PeXKYLLero MHCTPYMeHTa.
YyuTbiBaiTe yCNoBUs M 0COGEHHOCTHM NpeACTosLelH pa6oThl.
Ucrnonb3oBaHne 3n1eKTPONHCTPYMEHTa He 10 Ha3HavYeHuo
MOXKET 6bITb ONaCcHbIM.

5) PeMoHT

a)

PeMOHT 9/1eKTPOMHCTPYMEHTa I0/KEeH NPOM3BOAUTLCS
KBaJWId)VILlVIpOBﬂHHbIM cneuunanucToM C UCnosib30BaHMeM
WAGHTUYHBIX 3aN4YacTei. To/IbKO B 3TOM CJrlyyae PeMOHT
B/1EKTPOMHCTPYMEHTa HE CKaXETCA Ha ero 6e30nacHoCTH
oTpuLaTesnbHbIM 06pa3om.
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[ononHuTenbHblie NpaBuna
TexHUKM 6e30MacHOCTHU Npu
pa6oTe C a/IeKTPUYECKUMHU
py6aHkamu

/\ BHUMAHME!

Mpe>xae 4eM NoNo>K1Tb ANEKTPOUHCTPYMEHT A0XKANUTECh,

noKa peXyLyuit UHCTPYMEHT HE 0CTaHOBUTCSA. OTKDbLITbIN

BPAaLL@ILLMACS NHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCH MOBEPXHOCTH,

OTCKOYNTb M HAHECTU TAXKEIble TPaBMbl.

[lep>xuTe anNeKTPOMHCTPYMEHT TOMbKO 3a M30/IMPOBaHHbIe

3axBaTHbIe@ MOBEPXHOCTH, TaK KaK PeXXyLUi MUHCTPYMEHT

MOXKET KOCHYTbCSl LIHYpa NUTaHus. Haape3aHune HaxoAALeroca

104 Hanps>XeHeM MPoBOAHMUKA MOXKET NPUBECTH K TOMY, 4TO

HEen30/IMpOBaHHbIE MeTaIM4eckne AeTamm NHCTPYMEeHTa ToXXe

OKaXKyTCA 0[] HanpsXXeHneM. 3To YpeBaTo nopaxeHnem

B/1EKTPNHECKIM TOKOM.

+ KpenuTe 3aroToBKy K yCTOH4MBO# OMOpe C NOMOLLbIO CTPYGLIMH
MnKM Apyrux NOAXOAsLLMX CPeACTB. 3aroToBka, yAepxnsaemas
PYKOW M NpuxXnmMaemas K Tesy, He[J0CTaToO4HO XOPOLLO
3aghuKcupoBaHa 1 MOXXeT BbIATY U310 KOHTPOSIA.

+ 3aMeHa NoBPEeXXAeHHOro NeKTPUYEeCcKoro WHypa (B cny4yae

Heo6X0ANMOCTH) A0JXKHA BbINONHATLCA MPOU3BOAUTENEM,

©ro CepBUCHbIM NPeACTaBUTeNIeM MM NULIAMN aHaNOTNYHON

Keanudukauuu.

HacTosiTenbHo pekoMeHAyeTcsl BKIlo4aTh MHCTPYMEHT

Yyepes YCTPOACTBO 3aLMTHOrO OTKITIOHEHUSI C HOMUHANBHBLIM

0CTaTO4HbIM TOKOM 30 MA MNM MeHbLUe.

WUcnonbayiite noaxoasiumMe CpeACTBa 3alUTb OPraHoB AbiXaHusi.

lpyn paboTe ¢ 3TUM MHCTPYMEHTOM MOXXET BblpabarTbiBaTsCA

MbINb, COAepIKaLLas XMMMYECKMue BeLLECTBa, KOTOPbIe BbI3bIBalOT

pak, AeheKTsl MI0[a 1 Apyrvie rMoBPexXaeHNs PenpoayKTUBHON

cucTemsl. HekoTopble copTa necomatepuanos coaepxar

KOHCEpBaHThI (Hampumep, apceHaTt Xpoma), KOTOpbIe MoryT

6bITb AA0BUTLIMM. CObOAaNTE 0COBYI0 OCTOPOXXHOCTH MPU

LLMGhOBaHNN, CBEPIIEHNN NIV MTUNEHNN Takux MaTepuanos. He

JI0nyCKaviTe BAbIXaHNA Y CBOAUTE K MUHMMYMY KOHTaKT C KOXe.

/\ BAXXHO!

OnpepenuTe Hanuume cKpbiTbIX MHXXEHEPHbIX ceTel B paGoueit

30He C NOMOLLbLIO NOAXOAALMX A6 TEKTOPOB Uik 06paTUTeCh 3a

NOMOLLbIO B MECTHO® KOMMYHarbHoe NpeanpusTe. KoHTakT

C 3NIEKTPUHECKIMM JINHNSIMU MOXKET MPUBECTY K MOPaKEHNIO

B/1EKTPNYECKIM TOKOM U roxkapy. [NoBpexaeHne rasonposoja

MOXXET NPUBECTY K B3pbIBY. [ToBpexXaeH1e BoAonposoa

MOXXET NPUBECTHN K MaTepUabHOMy yLUepby v MOPaXKeHIo

B/IEKTPUHECKIM TOKOM.

He npocoBbiBaiiTe nanbLbl B 0TBEPCTME ANS BbeTa CTPYXXKu!

BpatyaroLymecs faetanm MoryT HaHeCTH TPaBMbI.

HacTosiTenbHoO pekoMeHAyeTCsl NoJb30BaThbCs pecrnmpaTopaMu

MNN CUCTEMO#A BBITSKKM NS 3alMThLI onepaTopa oT Nbin BO

BpeMs paboTbl. Py6aHKu Mpon3BOAAT Mbiflb B 60/bLLIOM 06BEME,

a bl/ib HEKOTOPbIX MaTepPUaoB AAOBUTA.

He paGoTaiiTe ¢ 3aTynneHHbIM pe>yLMM UHCTPYMEHTOM.

O6palyaiitech C PeXyLUM UHCTPYMEHTOM C 0CO60#

OCTOPOXHOCTBIO.

1) Y6eauTech, YTO HANPsi>KeHWe Ha NacrnopTHO Tabnuyke
MHCTPYyMEHTa COOTBETCTBYET HaMpsiXKEHMUIO B CETHU.

2) Mepen Hauyanom paboTbl U3BNEKUTE U3 3arOTOBKM BCE MBO3AM,

LLYpYbl M NOA06HbIE NpeaMeTbl. OHM MOTYT CHOMaTh HOXM

nnm pybaHok 1 co3aaTb OMacHOCTb TPaBM.

Y6epuTe 0Aexay, LUHYPbI, TPSNKY, NEHTbI ¥ NOAOGHbIE

marepuarbl n3 paboyeii 3oHbl. OH1 MOTYT MONacTb B MEXaHU3M

py6aHka.

Mepep Hauanom pa6oTbl y6eAUTECh, YTO 3aKNMHbIE BUHTbI

HOXKeli HaleXHO 3aTSHYTbI.

Mepen TeM Kak BbINONHWTL NEPBbIA pabounii Npoxos,

BKJTHOUMTE pyb6aHOK U faiiTe eMy nopaboTaTb HEKOTOPOe

Bpemsi. O6palLaiiTe BHUMaH1e Ha BUGPALMO Ui

@

£

L)

packaynBaHue, KOTOpble MOTyT 03Ha4aTh, YTO HOX
HEMPaBUNbHO YCTAHOBMEH UMK MIIOXO COaNaHCUPOBaH.

6) [laiiTe MHCTPYMEHTY MOJTHOCTBLIO PA30rHATLCS, N TONbKO
MOTOM AOBOANTE €ro 10 KOHTaKTa C 3aroToBKOW 1 HauMHaiTe
06paboTKy.

7) NMpv pa6oTe c py6aHKOM BCeraa Aep>KUTECH 3a HEro 06enMmn
pykamu. lNpe>xae Yem BkitoHaTh py6aHok y6eanTech, YTo
npaBuUIbHO AEPXXUTE ero.

8) He noasoauTte MHCTPyMeHT 6nmxke 200 MM K CBOEMY NULY 1

Teny.

Mepen Hauanom 06paboTKM AOXKANTECH, MOKA HOXKM He

PasroHATCs 10 MOJHOM CKOPOCTH.

10) Ecnu BbI paboTaeTe C BNa>kHOM APEBECUHO, TO CTPY>KKa
MO>KET 3aCopUTb KaHar. BbIktounTe MHCTPYMEHT,

BblEPHUTE BUSKY U3 PO3ETKY 1 BblGEiTe CTPY KKy Manoyko.
Kareropuyecku 3anpeLlaeTcs 3acoBbIBaTh nanew B
CTPY>KEU4HbIi kaHan!

11) Mepen TeM Kak BbINONHSATb Kak1e-ibo perynmpoBKU, YUCTUTb
WM nepeHocuTb MHCTPyMeHT, BCEI 1A oTkntovaiite ero u
[0>KNAanTECh MOJIHOM OCTAHOBKM HOXKEN.

12) BCEI[A oTkntovaiiTe nuTaHue, ecnv cobupaeTeck 0CTaBUTb
VHCTPYMeHT 6e3 NpucMoTpa.

13) Mo 3aBepLUeHWM PABGOTbI OTKIIKOUMTE MUTAHWE U YNOXUTE
ero TaK, YTo6bl Nepe/iHAS YacTb OCHOBaHMS pacnonaranacs
Ha AepeBsHHOM GPYCKe, @ HOXKW He KacannCb HUKaKNX
NoOBEPXHOCTEVA.

14) Bce HOXV criefyeT 3aMeHsiTb OiHOBpPeMeHHO. B npoTneHoM
crnyyae noseuTCA AucbanaHqc, KoTopblii NpuBeeT K Bubpaumnsm
1 COKpALLIEHWIO CPOKa Cy>K6bl py6aHKa v HoXeid.

9

BesonacHocTb npu paboTe ¢
pe>XyLUUM UHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! MNepen noax/ito4eHNEM MHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY

NUTaHMA (TOYKE NOAKITKOHEHUS], PO3eTKe U T.A.) y6eauTech, YTo

Hanpsi>XeHWe NUTaHUsi COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKa3aHHOMY

Ha NacrnopTHOM Tabnnyke MHCTpyMeHTa. Ecnm HanpsixeHne

MCTOYHWMKA NUTAHNS BbILLE 3TOr0 3HAYEHMS!, TO MOAKIIOHEHNe

MHCTPYMEHTa K TakoMy UCTOUHWKY MOXKET NPUBECTYU K CEPbE3HbIM

TpaBMam nosnb30BaTenNs 1 BbIXOAY MHCTPYMEHTa U3 CTPOSI.

Ecnv uMeroTcst COMHEHS — He NOAKIIIoYaiTe MHCTPYMEHT.

Mcnonb3oBaHne MCTOUHMKA NUTaHWS, HAMNPsiXXeHNe KOTOpPOro

HKE HOMUHAMBHOTO HaMPSIXKEHNS! NHCTPYMEHTA, MOXXET

NPVBECTY K MOJIOMKE 3N1eKTPOABUraTens.

WUcnonb3yiiTe NOAXOAALLMUA PEXXYLUNA UHCTPYMEHT

+ Y6eanTech, YTO UHCTPYMEHT MOAXOANT ANS BbINOSNHEHUS!
pa6oTbl. He cneayeT cuntath MHCTPYMEHT NOAXOAALLNM,
He 03HaKOMMBLLINCL NPEABAPUTENBHO C AOKYMEHTaLMel Ha
nspenve.

3awura opraHoB 3peHUst

Mpu paboTe ¢ pe>xyLLMMn MHCTPYMEHTaMu BCErAa UCMonb3ayiiTe

NoAXOAsLIME CPEACTBA 3aLLMThI OPraHOB 3PEHNs.

O6bI4HbIEe OYKM He SBAAKOTCA 3aLLMTOl Npu paboTe C 3TuM

M3JenMeM: NMH3bl He 06NaAat0T YAAPHOM NMPOYHOCTHLIO U MOTYT

pazbutbes.

3alwmTa opraHoB ciyxa

+ Bcerpna ucnonbayiite noaxonsiuve cpeacTsa 3allmTbl OpraHoB
Cnyxa, eCnu LyM MHCTPyMeHTa npesbliaeT 85 ab.

3amuTa opraHoB AbiXaHuUs

+ Bbl 1 OKpy>KatoLLne IOMKHbI UCMONb30BATL NOAXOASLLNE
pecnupaTtopb!.

MomHUTe 0 6830MaCHOCTH PyK

+ [ep>xuTe pykn Ha 6e30MacHOM PacCTOSHAN OT PeXXyLLEero
nvcka nnn Hoxxeid. Mpy 06paboTke KOPOTKMUX 3ar0TOBOK
3MEKTPOUHCTPYMEHTOM MOJb3YTECh NOAXOASLLENR NANOYKON-
TOMNKaTeneM.

MoMHMTe 06 OKpY>KaloLwmx

+ lNonb3osaTens 06s13aH AOOUTLCS TOrO, 4TOObI APYrve Noau,
Haxopasiumecs B6m3n paboueii 30Hbl, He NoABEPranmch
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BO3,EleﬁCTBVI}O 0OnacHOro wyma unv noinv n 6bInv 06ecneyeHb!
noAxoAsiLwnMn cpeacTsamm 3allimThbl.
CKpbITble 06BEKTbI
Mepen Havanom paboTbl OCMOTPUTE 3aroTOBKY M yanuTe Bce
coaep>kawimecs B Heit NOCTOPOHHWE 06bEKTbI.
He nbiTaiiTech o6pabaTtbiBaTh 3aroTOBKY C MOCTOPOHHUMM
06beKTaMu, ECIIN HE YBEPEH B TOM, YTO YCTaHOBIEHHbI
Pe>KyLUNiA MHCTPYMEHT COOTBETCTBYET Takoi paboTe.
B cTeHax MoxxeT HaxoAnTbCsi CKpbITas Nposoaka u
TPy60npoBO/bl, 38 Ky30BHbLIMM 3fIEMEHTaMn aBToMo6unei
MOryT pacrnonaratbCs TONJMBONpPOBOAbI, a B ,EI,I'IIIIHH()Vl Tpase
MOTyT CKpbIBATbCA KAMHW N CTEKIO. Bcerna TwaTtenbHO
npoBepsiiTe pabouyto 30HY Nepes Ha4anoMm paéoTbl.
OcrTeperaiiTecb pa3neTaloLLmxcsi OTX0A0B
+ B HeKoTopbIX Cydasix 0TXOAbl MOryT OTNETaTb OT PEXKYLLErO
MHCTPYMEHTa Ha BbICOKOV ckopocTy. [Monb3osaTens 06s3aH
MPVHATL BCE MEPbI 3aLUWTbI JIFOAEH, HaXOASALLMXCS B paboyei
30He, OT Pa3neTatoLLMXCA OTXO0B.
YcTaHoBKa peXXyLUMX MHCTPYMEHTOB
Crepaute 3a TeM, 4TOObI PEXXYLLIME MHCTPYMEHTbI Bbinn
YCTaHOBJEHbl NPaBUiiIbHO N HAAEXXHO. I'Iepe,u Ha4anom paﬁOTbl
NPOBEPSIATE, YTO KIOUM / PEryNMpOBOYHbIEe MPUCNOCOGNEHNS
yaaneHbl.
Mcnonb3yiTe TONbKO Te pexkyLUme MHCTPYMEHTbI, KOTOpble
6b11IM PEKOMEHA0BaHbI ANs BaLLEro yCTPOACcTBa.
He nbiTaiTech N3MEHSATb KOHCTPYKLIMIO PEXKYLLIMX
VHCTPYMEHTOB.
Y6eanTech, YTO pexXyLUMe MHCTPYMEHTbI 3aTO4EHbI, HAXOAATCS
B XOPOLLUEM COCTOSIHUM 1 MPaBMIbHO YCTaHOBIEHbI.
He nbiTaiiTeck 3ataunBaTh PexyLLMe UHCTPYMEHTbI!
3akaneHHble MHCTPYMEHTbI MU MHCTPYMEHTbI U3 TBEPAbIX
CNNasoB, KOTOPbIE 0ObIYHO COAeP>KaT BOSbpam, MOXXHO
3aTauMBaTh TOMLKO C UCMOMb30BaHNEM MPOCHECCOHANIBHOMO
060pyAOBaHMS.
YcTaHaBnuBaiiTe TONbKO Te pe>xxyLine NHCTPYMEHTbI, KOTOpbIe
cneumanbHo npeHasHavdeHbl Ans AaHHOro U3AEenus.
Ecnu Bo BpeMsi paGoTbl peKyLLMiA UHCTPYMEHT
HanpaBsneHve noaayin
+ Bceraa nopasaiite 3aroTOBKY Ha HOX UNv pe3ak B
HanpasJieHUn, NPOTUBOMOJIOXKHOM HanpasfIEHUIO ABVXKEHUs
HOXKa MK pe3aka.
Beperutech Harpesa
. Pe)Kyu.u/le WHCTPYMEHTbI U 3aroTOBKU MOTYT HarpeBaTbCs
BO Bpems paﬁOTbI. He nbiTaiiTecb CMEHWTb WHCTPYMEHT, He
[I0XKNAASICb NOSTHOMO ero OCTbIBAHNS.
OG6ecneunBaiiTe yaaneHue noinu / CTpY>KKu
He no3sonsiiTe nbinu nin CTpy>kKe ckannmeatbes. [ipeBecHble
OMNUITIKK NO>KapoonacHsbl, a ONUITKN HEKOTOPbIX METAmNoB MOryT
B3pbIBATLCA.
CobntoaaiiTe 0co6yto OCTOPOXHOCTb Mpu 06paboTke Aepesa
1 MeTanna. Vickpbl, BO3HMKatoLLme npu o6paboTke MeTansos,
ABNAKOTCA pacanCTpaHeHHoﬁ HpMHMHOﬁ BOCNNaMeHeHus
[NPEBECHO MbInn.
Mo BO3MOXHOCTY MONL3YINTECH CUCTEMON BbITSXKN. OHa
No3BOMMT NOBbLICUTL 6€30NaCHOCTL paboYei cpesbl.

3HaKoOMCTBO ¢ usgenvem

1. Beiknouatens

2. MnaBHas pykosiTka

3. HenogsuxHoe 3aaHee ocHoBaHve

4. Mopsu>XHOE nepeaHee 0CHOBaHWe

5. Pyuka perynmpoBkm riyouHbl pe3aHus

6. BcnomoraTenbHas pykosTka

7. KHonka 6110KMpOBKU BbIKItOHaTenNs

8. [aeuHbIA KoY

9. Hoxxu py6aHka

10. 32>KUMHO BUHT

11. Ho>xeBoit 6apabaH

12. MNepexoaHnK Ans 0TBOAA CTPYXKKN

13. Onopa ans 3awmThbl HoXKel

14. OTBEPCTUE ANS OTBOAA MbIN/CTPYXKKN

HaszHauyeHue

+ KomnaxTHbIii py4HO py6aHOK A BbIMOMHEHUS OTHOCUTENLHO
HECMOXXHbIX Onepaunii CTporaH1s TBEPAOV APEBECUHBI, MSArKON
[IPEBECMHBI N KOMMO3NTHLIX MaTepuanos. [ny6uHa peaaHus
perynupyeTcs.

MNMepen akcnnyaTauueit

BbITsDKKA CTPYIXKKM

1. MNMpucoeanHUTE NEPEXOAHUK AN 0TBOAA CTPYXKKM (12) K
O0TBEPCTUIO ANS 0TBOAA MbLN/CTPY>XKK (14).

2. MepexoaHuK (12) MOXKHO ycTaHaBnMBaTh Tak, YTOObI CTPY>KKa
0TBOAMNACH K JIEBOU UIK NMPaBou CTOPOHE 3aroTOBKU.

3. K nepexoaHuKy (12) MOXKHO MPUCOEAVHUTL LIEXOBYHO CUCTEMY
BbITSKKM MbInn Un 6bITOBOI Mbinecoc (pucyHok A). Takoe
peLueHne No3BonUT SchPeKTUBHO YAANATH Mbiflb U CTPYXKY,
obecneynT 6e30MacHOCTb U YNCTOTY paboyero MecTa.

YCcTaHOBKa MU CHATUE HOXKEeWH

OCTOPO>KHO! Bceraa Bbikto4aiTe MHCTPYMEHT W

Bblneprmaaﬁ're BUJIKY U3 PO3ETKM Nnepen TeMm, Kak yCTaHaBMBaTb

W CHUMATb HOXXWU.

Py6aHok ocHalLaeTcs ABYXCTOPOHHUMI HOXKaMu:

3aTynuBLUMECA HOXKU MO>KHO NepeBepHyTb. Kor,qa HOXHU

3aTynsTCs ¢ 06enx CTOPOH, YTUNN3NPYIATE WX.

MpumeyaHue. Hoxxu He noanexar nepeTouke.

CHaTHe HoXKeW

1. OcnabbTe TpW 3aXKMMHbIX BUHTA (10) C NOMOLLLIO Frae4Horo
kntoya (8) (pncyHok B).

2. BoiTawmte HOX (9) 13 na3a B HO>xeBOM 6apabaHe (11) (pucyHok
C).

YcTaHoBKa HOXe

1. MNepeBepHNTE HOX (9) MNM 3ameHUTe ero, ecin 3To
Heobxoanmo.

2. BcTaBbTe HOX B KpenexkHblii 61ok 6apabaHa (11) paboyeit
CTOPOHOW BBEPX.

Mpumeuanue. MpPoAoMnbHbIN BbICTYN HA HOXXE AOSIXKEH

pacrnonararsCst Ha CTOPOHE, NPOTUBOMOOXHO 3aXXNUMHbBIM

BuHTam (10) (pucyHok D).

3. PaBHOMEPHO 3aTsHUTE 3aXKMMHbIE BUHTbI (10).

4. MNoBTOPMTE Ty >KE OMEPALIMIO CO BTOPbIM HOXOM (PUCYHOK E).

Mpumeuanmne. Oba Hox<a creflyeT 3aMeHsITb OJHOBPEMeHHO. B

NPOTMBHOM Cly4ae NosBMTCS AvcbanaHc, KoTopblii npuseaeT K

BMOPALMSIM U COKPALLIEHWIO CPOKa CNY>XX6bl HOXKENR U MHCTPYMeHTa.

OCTOPOXKHO! lNMepen ycTaHOBKOI HOXXeli cneayeT ynanutb

BCIO CTPY>KKY 1 MOCTOPOHHME BELLECTBA, HANIMLLME Ha HOXEBOI

6apabaH (11) 1 camm HoXW. Npun 3ameHe HoXKell NpUMeHsITe

3an4acTy TOro >ke pa3mepa 1 Macchbl. B npoTusHom cryuae

6apabaH 6yneT konebaTtbcs 1 BUGpMpoBaTh. [pn 3TOM ka4ecTBo

cTporaHusi 6yieT CHKEHO, @ UHCTPYMEHT MOXKET ClIOMaThCs.

Mpu 3aKpenneHnn Hoxkel 3aTarvBanTe 3a>kKUMHbIe BUHTBI (10)

C OCTOPOXHOCTbI0. Cnabas 3aTsXka BUHTOB KpaiiHe onacHa.

PerynsipHo npoBepsiiTe HaAEXKHOCTb 3aTSXKM.

NPUMEYAHUE. Ecnivt HOXXM yCTaHOBNEHbI HENPaBUITbHO,

TO 06paboTaHHas NOBEPXHOCTL 6y AeT rpy6oii U HEPOBHOA.

Ho>w Heo6Xx0AnMO yCcTaHaBNMBATh TaK, YTOOb! peXxyLLas

KpOMKa pacrnonaranack abcontoTHO POBHO, T.e. NaparniensHo

NMOBEPXHOCTY HEMOABMXKHOIO 3a[IHEN0 OCHOBaHWs (3).
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Hwxe npvBeaeHbI NpUMepbI NPaBUIbHOM N HENPaBUIbHO
HacTpOeK.

Yucras u rnapkas o06pa6oTaHHas NOBEPXHOCTb — CM. PUCYHOK |.
3apy6ku Ha NOBEPXHOCTHU. PexxyLLiasi KpoMKa 0iHOTO UNn BCEX
HO>XKeil He napannenbHa 3aaHeMy OCHOBaHUIO (PUCYHOK I1).
3apea B Hauane npoxoAa. OAvH Unn BCe HOXKM BbICTynatoT
HEAOCTATO4HO AANIEKO OTHOCUTENBHO 3aAHETO OCHOBaHMS
(pucyHox ).

3apes B KoHUe npoxoaa. OfuH i BCe HOXXM BbICTYNaoT

CINMLLIKOM [JANeK0 OTHOCUTESNbHO 3aAHEr0 OCHOBAHMS (PUCYHOK V).

PerynupoaKa BbICOTbl U YPOBHSA HOXKa

BbicoTa 1 ypoBEHb HOXKa PETYNMPYIOTCS ABYMS YCTaHOBOUHbIMM

BUHTaMW B 6110Ke, B KOTOPOM KPENSITCA HOXM py6aHka.

NMPUMEYAHMUE. MNpasunbHas BbICOTa M ypOBEHb HACTPOEHBI HA

3asoge. [Npn HopmanbHoIA aKcnyaTaLuy Nocne 3aMeHbl HoXKei

He TpebyeTcs perynMpoBath BUHTLI. TeM He MeHee, B HEKOTOPbIX

cry4asix perynmpoBka Heo6xoanma.

MopsnoK perynvposku.

1. OTKIIOUMTE MHCTPYMEHT OT CETU MUTAHMS.

2. [IBaxx[ibl NPOBEPbTE HACTPOIKY (MPU HEOOXOAMMOCTH).

3.TepeBeanTe pyuKy perynmpoBKu rnybuHbl (5) B NONOXeHue «0»
(pucyHok F).

4.0cnabbTe 3a>KMMHble BUHTbI (10) Tak, 4To6bl 610K MOr
nepemeLLaTbecsi. He ocnabnsaitte BUHTbI CAULLKOM CUIbHO.

5. BbICTaBbTe Hy>KHyHO BbICOTY 1 YPOBEHb MOBOPOTOM NIEBOrO M
npaBoro yCTaHOBOYHOMO BUHTA HA HEGOSBLLIOV Yron (PUCYHOK
G).

6.lpoBepbTe BbICOTY U YPOBEHb HOXKa C MOMOLLIbIO MSI0CKOro
npeameTa (HanpuMep, MeTanIMUeckoi FIMHEeRKK),
npVKNafbIBaeMoro K MOABUXKHOMY NepeiHeMy OCHOBaHUIO
(4) ¥ HenoABWXXHOMY 3aiHEMy OCHOBaHMIO (3). YpoBeHb U
BbICOTA HOXXEN JONKHbI 6bITb POBHbIMU MO BCE¥ LLMPUHE 060MX
OCHOBaHWi (prucyHok H).

7.ToBTOpSAN Wwarn 5 n 6 o Tex nop, noka He 6yAeT AOCTUrHyTa
Tpebyemas BbICOTA U1 yPOBEHbL HOXKEA.

8.OCTOPOXKHO 3aTAHUTE 3a>KNMHbIE BUHTbI, 3aTArMBAs KaXAbli
60T B HECKONbLKO 3TanoB. He 3atsrmsaiite 60M1Tbl 0 KOHUA B
OIVH NpueM.

9.TpoBepbTe ypoBEHb U BLICOTY OCTambHbIX HOXKeA. [Mpn
Heo6X0MMOCTN OTPErynupyiTe nX.

Mpumevanus.

Mpu NpoBepKe BbICOTbI 1 YPOBHSA HOXE y6eanTech, 4To

HOXXeBol 6apabaH (11) NOBEPHYT TaK, YTO6 HOXXM HAaXOAATCS Ha

MaKCUMarbHOM BbicoTe.

TMpu perynunpoBKe ToNbKO BbICOTbI HOXKell NoBopaumMBaiiTe

npasblii U NIEBbIA BUHTbI HA OVHAKOBbIV YroJl.

Mepen HayanoM paboTbl ¢ py6aHKOM y6eanTeCh, YTO

3aKNUMHbIE BUHTbI HAIEXHO 3aTSHYTbI.

OkcennyaTauus

PerynupoBka rny6uHbl pesaHus

OCTOPOXKHO! Bceraa BbIKNHOHANTE MHCTPYMEHT 1

BbliepryBaiiTe BUNKy U3 PO3ETKN Nepe TeM, Kak BbINONHATL

HaCTPOViKy, yCTaHaBNMBaTh UM CHAMATbL HOXMU.

+ nybuHa pe3aHus HacTpanBaeTCs PyyKO PErynMpoBkm (5):
LN yBenMUeHus rny6uHbl pyyka noBopauMBaeTcs no 4YacoBoi

CTperke, a Anst YMeHbLLEHS — NPOTUB YacoBOWi CTPESKM

(pucyHok ).

OtcueT rny6uHbl OCYLLECTBASIETCS MO LUKANE Ha KorbLie,

PacronosKeHHOM MOA PYHKOI PErynMpoBKU.

Hanpvmep, ecnv HanpoTuB ykasaTtens B nepesHeit Yactv

py6aHka HaxoanTcs Lumdppa «1», To rny6uHa pesaHns cocTaBuT

npumepHo 1 MM. Ecnn BaxkHO BblAepykaTh ry6uHy peaaHus ¢

BbICOKOV TOYHOCTbHO, BbINOSHUTE OZIMH NPOXOJ, MO HEHY>KHO

[I0CKE, N3MepbTe PasHiLly TOMNLLMHbI M OTPErynmpyiiTe rny6uHy

no Mepe Heo6X0ANMOCTW.

BisitoueHue u BbIKIIIO4YEeHMe

OCTOPOXKHO! lNepen TeM kak BTbIkaTb BUIKY MHCTPYMEHTa B

po3eTKy Bcerga nposepsiiTe paboTocrnocO6HOCTL BbIK/KOHaTeNs

(1) 1 KHOMKK 6MOKMPOBKK BbIKNtOHaTens (7).

1. MoaKkntounTe MHCTPYMEHT K CETU M BO3bMUTECH 3@ HEro Tak,
4TO6bI 60MLLLON NaneL nexkan Ha ebikoyatene (1) (pucyHok J).

2. OTBeauMTE KHOMKY GJIOKMPOBKY (7) Briepes U HaXKMUTe
BbIK/TtOHaTENb (1) 60MbLLIMM NanbLEM PyKK, yAep>KuBatoLLen
VHCTPYMeHT. Koraa py6aHoK BKIOUMTCS, KHOMKY GrOKVUPOBKM
(7) MO>KHO ByAieT OTMyCTUTb (pUCyHOK K).

3. YT06bI OCTAHOBUTbL UHCTPYMEHT, NOAHUMMTE 60OMbLLLOK NaneL ¢
BbIktoyaTens (1).

4. [Ins NOBTOPHOrO 3arycka MHCTPYMEHTa He06X0AMMO HaxkaTb
Kak BbIKNIH04aTesb (7), Tak 1 KHOMKY G/IOKMPOBKU BbIKtoHaTenst
(@)

970 BaxkHas 3aWwMTHas hyHKUMS, KoTopasi npefoTepallaeT
CcrnyyaiiHbliA nyck py6aHka. Py6aHok OCTaHOBUTCS TOMbKO TOrAa,
Korja Bbl CHUMeTe narneL ¢ Bbikitodartens (1).

CTtporaHue

1. YcTaHoBWTe NOABWXXHOE NepeaHee OCHOBaHWE (4) Ha 3aroToBKY
TaK, YTO6bl HOXXU HE Kacanuch ee.

2. BKOUNTE UHCTPYMEHT 1 A0XKANTECH, MOKA HOXKM He
Pa3roHATCS MOMHOCTLIO (PUCYHOK L).

3. HauHnTe 0CTOPOXKHO BECTM Py6aHOK Briepes, Hafasnmeas
Ha Nepe/iHIo YacTb MHCTPYMEHTA B Havare npoxoaa
(nonb3yiiTeck BCMoOMOraTenbHol PyKosTKoii (6). B koHuUe xona
Heo6X0/MIMO HaAaBNMBATbL HA 3aAHIOK YaCTb MHCTPYMEHTa TOM
PYKOA, KOTOPAs yAEP>XXVNBAET rNaBHYHO PYKOATKY (2).

4. BblBOAUTE MHCTPYMEHT 3a Npefienbl AeTanM, He HaKIoHSAS ero
BHU3.

NPUMEYAHUE. CTtporaHue noinaeT nerye, €Civ Bbl crerka

HaK/IOHWTe 3aroToBKY OT ce6s, 1 ByAeTe CTporaTh «Moj YKIOH».

5. KauecTtBo nony4eHHoON NOBEPXHOCTH OMPeAensieTCcst CKOPOCTLIO
noAaum MHCTpyMeHTa v rny6uHoit pesaxms. Mpu vYepHoBoit
06paboTKe MOXKHO YBENUUMUTL ry6uHy pe3anus. OgHako ans
nonyyYeHns Ka4eCTBEHHON NOBEPXHOCTU HEO6X0AMMO ByaeT
YMEHbLUUTL NyGUHY U BECTU MHCTPYMEHT Me/NIeHHee.

OCTOPO>KHO! Cnmiikom 6bicTpas noaaqa MHCTPYMeHTa CHUUT

Ka4ecTBo 06paboTKMN 1 MOXKET MPUBECTM K MOBPEXKAEHUIO HOXKEN

v anexTpogsuratens. Mpy CANWKOM MeANeHHo noaaye Ha

3aroToBKe MOryT 06pa30BaTLCSA MPUXKOTY 1 Npoymne fedbeKTbl.

Monxopsias nofava onpenensieTcs TMNoM o6pabaTsIBaEMOro

marepuana v riny6uHoin pesaHns. PexoMerayeTcs

npenBapuTenbHO NOA0GPATEL NOAXOASILLYHO CKOPOCTb MoAaqM 1

pa3mepbl 06paboTKM Ha Kycke 6pakoBaHHOro MaTepuana.

OCTOPO>XHO!Bceraa aep>kute py6aHoK TOMbKO ABYMS pyKamu.

OCTOPOXKHO!Mo BO3MO>KHOCTW BCErAa KPenuTe 3aroToBKy K

BEpCTaKy cTpy6LmMHamm.

6. Me>xkay NpoxoAamn MO>KHO KNnacTb py6aHOoK Ha MNocKyt
MOBEPXHOCTb, NPeBapUTENbHO BbICTABUB OMOPY AMs 3aLLUMUTbI
HOXKeA (13), YTOObI HOXXM HE Kacanucb NOBEPXHOCTY (PUCYHOK
M).

O6pa6oTka (hacok 1 nasos

1. Y7061 CchopMMpoBaTh thacKy 1nu nNas (Kak nokasaHo Ha
pucyHke V) ycTaHoBUTe 0fiHy 13 Tpex V-06pa3HbIx KaHaBoK
B NOABW>XHOM NepeaHeM OCHOBaHWW py6aHka (4) Ha yron
3aroToBKyM (prcyHoK VI).

2. Hanpasnsiowias V-o6pasHast kaHaBka BbIOUpaeTcs B
3aBMCMMOCTM OT TPEBYEMOiA FNyOuHbI Na3a/lLMPrHbLI (hacku.

3. MNposeauTe py6aHoK BAOIb yrna.
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TexHu4yeckoe o6cny>kKusaHue

BHUMAHME! O6cny>kMBaHNe/oHnCTKy paspeLuaeTcst HaunHaTb
TONLKO MOCHE TOro, Kak MHCTPYMEHT BYIET OTKIOHEH OT
VCTOYHMKA MUTaHNSI.

Mepen KaXkAbIM MCMONb30BaHMEM MHCTPYMEHTa ocMaTpuBaiiTe

LUHYP NUTaHWS Ha NPeaMET NOBPEXXAeHWIA unn usHoca. d1a

peKoMeHaLyst PacrpOCTPaHSIETCA W Ha LLHYPbI-YANMHUTENN,

UCMONb3yemble C UHCTPYMEHTOM.

3ameHa NoBPe>KAEHHOr0 ANEKTPUHECKOrO LUHYpa (B cryyae

HEO6X0ANMOCTH) [ION>KHA BbINOSIHATLCS MPON3BOAUTENEM,

€ro CePBUCHBLIM NPeACTaBUTENEM UAN NNLIAMU aHANOTUYHO

KBanuukaLmm.

OuucTka

1. MNopnep>kuBaiiTe BEHTUNSILMOHHbIE OTBEPCTUSI IHCTPYMEHTA B
YUCTOTe, He [onycKaiiTe 3acCopPeHus.

2. PerynsipHo ocmaTpuBaiiTe MHCTPYMEHT Ha NPeAMET Hannuns
MbISIN NN NOCTOPOHHNX NPEAMETOB B BEHTUNSILIMOHHOI
peLueTKe aNeKTPOABUraTeNs UK B 30He BbIKMOYaTENs.
CKonMBLLYIOCA rPa3b yaansiiTe MArkoi LWeTkoin. OumncTky
PEKOMEH/yeTCS BbINONHATb B 3ALUMTHBIX O4KaX.

3. PerynspHo cMasbiBaiiTe BCe ABMKYLLMECS AeTanu.

4. Ecnv kopnyc py6aHka TpebyeT UMCTKM, NPOTpUTE ero
MSIrKOI BNaXKHOM TPANKOW. [lonyckaeTcst NPUMEHATL MArkoe
MotoLLee CpeAcTBa. He MpuMeHsiTb CnvpT, 6EH3WH 1 Npoyne
pacTBopuUTENi.

5. 3anpeLLaeTcs UCNONb30BATb LLENOYHbIE BeLLecTsa ANs
OYMCTKM NNACTUKOBbIX AeTaneit.

OCTOPOXXHO! He ponyckaiiTe koHTaKTa py6aHka c BOAOW.

3ameHa NpMBOAHOroO PeMHs

OCTOPOXKHO! Bceraa BbIKNO4aNTe MHCTPYMEHT U

BbllepryusaiiTe BUIKY U3 PO3eTKM Nnepef TeM, Kak BbINOoNHsTb

HaCTPOViKy, yCTaHaBNMBATh UM CHUMATBL HOXM. Takxe

YCTaHOBUTE MHCTPYMEHT Ha yrnop. Mpn 3aMeHe pemHs fep>xute

PYKM nofanbLue OT 30HbI HOXeBoro 6apabaHa. PekomeHayeTcs

BbIMOJIHATL 3Ty ONepaLMIo B KOXKaHbIX NepyaTkax Ans 3awnTbl B

Cryyae KOHTaKTa ¢ HoXKamu.

1. YT06bI 3aMEHNTL NPUBOAHON PEMEHD, BbIKPYTUTE TPU BUHTA C

KPEeCcToo6pa3HbIM LLMLIEM, KOTOPbIE KPEMSIT KPbILLKY PEMEHHOM
nepeaayn. OHW pacrnonaratoTcst Ha NeBoi CTOPOHe pyGaHka
(ecnm cMOTpeTb C 3aAHEN 4acTh).

2. CHUMuTE I'IOBpe)K[ZLeHHbIﬁ PeMeHb 1 OYUCTUTE LLIKUBbI U
npuneraroLime K HUM NOBEPXHOCTHU MSIrKOM LLleTKOﬁ.

MPUMEYAHMUE. MNpy 04MCTKE 30HbI LUIKUBOB MOMb3YATECH

CpeAcTBamMM 3aLLMTbI OPraHoB 3PEHNS.

3. HapeHbTe HOBbIN peMEHb Ha HUXKHUIA LLKUB (TPeMst
NPOAObHLIMU KNMHOBUAHLIMI NPOMUNAMM BHYTPb). HaxxnenTe
BTOpOVI KOHel Ha BerHI/Iﬁ LLIKVB 1 3aBeanTe peMeHb Ha MeCcTo,
noBopaynBas LIKUB.

4. MNoTarneas pemMeHb BPYUHY'0, yOeANTECh, YTO OH XOAUT MNIaBHO.

5. YcTaHoBuUTe KPbILWKY Ha MECTO W 3aKpennTe TpeMs BUHTaMK.

6. MoaxntounTe py6aHOK K MUTaHMIO, BKIOUNTE €ro n
[aiiTe nopaboTaTb OfiHy-ABE MUHYTbI. Y6eanTech, 4To
areKTpoABUraTesb U PeMeHb PaboTatoT NPaBUIbHO.

O6Lwwmii ocMoTp

PerynsipHoO npoBepsinTe 3aTsAXXKY BCEX KPENEXHbIX BUHTOB.

3aTskka MoXKeT ocnabesats OT BuGpaLmm.

XpaHeHue

« lMocne paboTbl yknaabisaiiTe MHCTPYMEHT M OCHACTKY B
YemMoaaH4umK. XpaHMTe €ro B CyXOM, HaIe>KHOM, HeJOCTYNHOM
Ans feTeii MecTe.

YTunusauus

YTunmsaums HepaboTatoLLEero 1 He NOANEXalLero PeMOHTY
ANEKTPONHCTPYMEHTA A0JI>KHA BbINOJIHATLCA B CTPOTOM
COOTBETCTBUM C FOCYAAPCTBEHHLIMI HOPMATUBAMM.

- 3anpelyaeTcs yTUNM3MPOBATb SNEKTPOUHCTPYMEHT Ui
VHOW JIOM 3N1EKTPUHECKOrO U 3NEKTPOHHOr0 060pYA0BaHUs C
6bITOBLIM MYCOPOM.

+ O6paTuTech B MECTHOE yrpaBs/eHne Mo yTUnn3aLmm 0TXo0B
3a MH¢)0pmauMe|7| 0 NMpaBuWibHbIX METOAAX YyTUNN3aLMK
BIEKTPOMHCTPYMEHTa.

Hexnapauus

cooTBeTcTBUsA CE
Hwxenoanucaswwmiics: MocnoavH [appen Moppuc (Darrell
Morris)

YNONHOMOYEHHbI# KoMnaHuei: Triton Tools

3asBnseT, 4To

WpenTudukaumoHHbii koa: TCMPL

Onucanue: 3aTO4HOI CTaHOK

CoO0TBETCTBYeT Ce/lylolMM AMPeKTUBaM 1 CTaHAapTaM:
« Machinery Directive 2006/42/EC

Low Voltage Directive 2006/95/EC

EMC Directive 2004/108/EC

RoHS Directive 2011/65/EU

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

« EN55014-2: 1997+A2:2008

- EN61000-3-2:2006+A2:2009

- EN61000-3-3:2008

YnonHoMoueHHbIi oprad: TUV SUD Product Service
Bnapeneu TexHu4ecKoi AOKyMeHTauumu: Triton Tools
[Aara: 01/12/2015

Moanuce:

FocnoanH Oappen Moppuc (Darrell Morris)

[AvpexTop

H W aapec np AUTENN:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.

tOpuanyeckwii appec: Central House, Church Street, Yeovil,
Somerset BA20 1HH, United Kingdom (Benuko6putanus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Kdszdnjlik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen
utmutatd a termék biztonségos €s hatékony tizemeltetéséhez

Miiszaki adatok

szlikséges informacickat tartalmazza. Ez a termék egyedi
tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On ismeri is a hasonld
termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az utmutatot,
hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy

a szerszamot haszndlé minden személy elolvassa és teljesen
megértse ezeket az utasitasokat.

A szimbdlumok leirasa

Akésziilék adattablajan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos
informacidkat tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatardl.

Viseljen flilvédét.

Viseljen védészemliveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

E

@

Olvassa el a kezelési Utmutatét.

Vigyazat!

FIGYELEM: A mozg6 alkatrészek zizédasos és vagott

sérliléseket okozhatnak.

Kizardlag beltéri haszndlatra!

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb
védettség érdekében)

A késztilék megfelel a vonatkozd jogszabalyoknak és
biztonsagi szabvanyoknak.

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a
haztartdsi hulladékba dobni. Kérjtik, vigye el a megfelelé
Ujrafelhaszndldsi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg

a helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazét az
Ujrafelhasznaldsra vonatkozd tanacsokeért.

I<{ a0 D P>

Tipusszam: TCMPL
Feszliltség: 220-240 V~, 50 Hz
Teljesitmény: 420 W

Uresjérati fordulatszam: 13 000 f/perc
Gyaluldsi szélesség: 60 mm

Gyaluldsi mélység 0-1,5mm

Szigetelési osztaly: @

Meéretek (M x Sz x H): 310x 130 x 111 mm

Tomeg: 2,4kg

Zajra és rezgésre vonatkozé adatok:

Hangnyomés szintje Lea: 90,9 dB(A)
Hangteljesitmény Ly,: 103,9 dB(A)
Tiirés K: 3dB
Jellemz6 suilyozott vibrécié, | 7,47 m/s?
a,

Tirés K: 1,5 m/s?

Akezelé szdmara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és
kételez6 a hallasvéds eszkézok alkalmazasa.

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédd eszkézt, ha a zajszint
meghaladja a 85 dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség
idétartamat, amennyiben szlikséges. Ha a zajszint még flilvédével
is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam haszndlatat, és
ellendrizze, hogy a flilvédé megfelelen illeszkedik-e, és biztositjia-e
a szerszam dltal keltett hangszint megfelel6 csékkentését.
FIGYELEM: A szerszam vibracidja a felhaszndléndl a tapintasérzek
elveszitését, zsibbadast, bizsergs érzést és csokkent fogasi
készséget eredményezhet. A hosszu tavu kitettség kronikus
betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza a rezgésnek
kitettség id6tartamat, €s hasznaljon rezgéscsillapitd kesztytit.

Ne haszndlja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes
hémérséklet alatt, mivel ekkor a rezgésnek erdsebb lesz a hatdsa. A
mlszaki adatokban megadott vibraciés szdmadatokbdl kiszamithatd
a szerszam hasznalatanak idétartama és gyakorisaga.

A mlszaki adatokban megadott hang- és vibrécids szintek az
EN60745 vagy hasonlé nemzetkézi szabvényoknak megfeleléen
vannak meghatarozva. A szamadatok a szerszam szok&dsos
mUk&dési kérilmények kézétt térténé normal hasznalatét jelzik.

A rosszul karbantartott, rosszul sszeszerelt, vagy nem megfelelé
mddon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast
nyujt a munkahelyi hang-és vibracios szintekrdl. Ez hasznos lehet
az otthoni felnasznalok szaméra, akik a szerszamokat hosszu idén
at hasznaljak.
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Altalanos munkavédelmi

tudnivalok
FIGYELEM' Olvassa el az 6sszes munkavédelmi
ést és utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a

f/gyelmezteteseket és nem tartja be az utasitasokat, sulyos sériilés

kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a késziiléket nem hasznélhatjak csokkent fizikai

vagy értelmi képességekkel rendelkez6 személyek (beleértve

ebbe a gyer is), vagy taf lat és ismeretek nélkil

rendelkez6 emberek, hacsak nem allnak a biztonsagukért

felelés személy felligyelete alatt, illetve nem kovetik annak

utasitasait. A gyermekeket feltigyelet alatt kell tartani, hogy ne

jatsszanak a késztilékkel.v

Orizzen meg minden figyelmeztetést és utasitést a késdbbi

tajékozodas érdekében. A figyelmeztetésekben emlitett

~szerszamgép” kifejezés az 6sszes alabbi figyelmeztetés esetén

az elektromos haldzatrol izemel6 (vezetékes) szerszamgépre és

az akkumulatorrdl tizemeld (vezeték nélkiili) szerszamgépre is

vonatkozik.

1) Munkatertilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A
rendezetlen és sotét teriiletek vonzzak a baleseteket.

b) Ne miikodtesse az elektromos kéziszerszamokat

robbanasveszélyes folyadékok, gazok vagy por jelenlétében.

Az elektromos kéziszerszamok szikréakat bocsatanak ki, amelyek
meggytijthatiak a port vagy a gazokat.

c) Az elektromos kéziszerszam hasznalata kézben a
gyermekeket és a kérnyékben tartézkodokat tartsa tavol! A
figyelemelvonas miatt elvesztheti ellenérzését a munka felett.

2) Elektromos biztonsag

a) A szerszam csatlakozédugdja illeszkedjen az aljzathoz!
Soha, semmilyen médon ne alakitsa &t a dugaszt. Semmiféle
csatlakozoadaptert ne hasznaljon védévezetékkel ellatott
(,foldelt”) szerszamgéphez. A nem médositott, és az aljzatba
illeszkedd csatlakozodugok csékkentik az aramlités veszélyét.

b) Keriilje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt felliletekkel
(pl. csovek, radiatorok, tiizhelyek, hiitészekrények). N6 az
aramlités veszélye, ha a felhasznalo teste foldelve van.

c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes
kérnyezetnek. A szerszamgépbe kertil6 viz néveli az
aramités kockazatat.

d) Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, huizza vagy
tavolitsa el az aljzatbdl a szerszamgépet a éknél fogva.
A kabelt tartsa tavol a héforrasoktol, olajtol, éles peremektdl vagy
mozgo alkatrészektdl. A megrongalédott vagy 6sszekuszalédott
kabelek novelik az aramtités veszélyeét.

e) Ha az elektromos kéziszerszamot kiiltéri kérnyezetben

hasznalja, hasznaljon a kiiltérben alkalmazhat6 hosszabbité

kabelt. A kiiltéri alkalmazasra megfelel6 hosszabbitd hasznalata
csokkenti az daramlités veszélyét.

Ha az elektromos kéziszerszam nedves koérnyezetben

torténd miikodtetése elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsol6

aramvédo eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé
hasznélata csdkkenti az aramtités veszélyét.

3) Személyi biztonsag

a) Legyen figyelmes, ligyeljen arra, amit tesz, és Grizze meg
a jozan itéloképességét az elektromos kéziszerszam
miik6dtetése kbzben. Ne hasznélja az elektromos
kéziszerszamot, ha faradt, vagy amennyiben kabitoszerek,
alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt all. Az elektromos
kéziszerszam miikddtetése soran el6fordulé pillanatnyi
figyelmetlenség stlyos személyi sériilést eredményezhet.

b) Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznaljon
védbszemiiveget. Az adott kérilményekre alkalmazott
olyan biztonsagi felszerelések, mint példaul porvédé maszk,
csuszasmentes biztonsagi labbeli vagy fiilvedd csékkentik a
személyi sériilések veszélyét.

=

c) Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az dramforrashoz és/vagy
az akkumulatorhoz t6rténd csatlakoztatas elétt, vagy az eszkéz
felemelésekor vagy szallitasakor, gy6zddjon meg réla, hogy a BE/
Kl kapcsolé az OFF (KI) helyzetben van-e.

Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet tgy széllitia, hogy
kézben az ujjat a BE/KI kapcsolon tartja, vagy dram ala helyezi
a szerszamgépet tgy, hogy a kapcsoldja bekapcsolt (ON)
helyzetben van.

d) Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt tavolitson

el minden beallitokulcsot vagy fogét. Az elektromos

kéziszerszam valamely mozgo alkatrészén hagyott villaskulcs
vagy éllitokulcs személyi sértilést okozhat.

Keriilje a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon

a laban, és 6rizze meg az egyensulyat. Ez az elektromos

kéziszerszam biztosabb iranyitasat teszi lehetévé varatlan

helyzetekben.

f) Olt6zz6n megfelelden. Ne viseljen bé ruhakat vagy
ékszereket. A hajat, a ruhajat és a kesztyiijét tartsa tavol a
mozg6 alkatrészektdl. A b6 ruhak, ékszerek vagy a hosszui haj
beleakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

g) Ha rendelkezésre alinak a porelszivé késziilékek és a
gylijtotartalyok, gy6z6djon meg rola, hogy csatlakoztattak
és megfelelen hasznaljak ket. Ezeknek a késziilékeknek a
hasznalata csbkkenti a porral jaro veszélyeket.

4) Az elektromos kéziszerszam hasznalata és
karbantartasa

a) Ne erdltesse az elektromos kéziszerszamot. A célnak
megfelel6 elektromos kéziszerszamot hasznalja. A megfelelé
elektromos kéziszerszam jobban és biztonsagosabban végzi el
azt a feladatot, amelyre tervezték.

b) Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/
Kl kapcsol6 nem miikédik megfeleléen (nem kapcsolja ki
vagy be a késziiléket). A BE/KI kapcsoléjaval nem vezérelheté
elektromos kéziszerszam veszélyes, ezért meg kell javittatni.

c) Huzza ki a csatlakozét a tapforrasbél, és/vagy vegye ki
az akkumulatort az elektromos kéziszerszambol, miel6tt
barmilyen bedllitast vagy tartozékcserét hajtana létre,
illetve eltdrolna a szerszamot. Az ehhez hasonlo megelézé
intézkedések csdkkentik a véletlenszerii bekapcsolas kockazatat.

d) A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamot tartsa

tavol a gyermekektél, és ne engedije, hogy a szerszam

hasznalatat vagy a jelen kézikényvet nem ismeré személy
mukodtesse az elektromos kéziszerszamot. Az elektromos

iszerszamok élyesek lehetnek a gyakorlattal nem
rendelkezé felhasznalok kezében.

Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellendrizze,

hogy a mozgo alkatrészek illeszkedése és bedllitasa

megfelelé-e, nincs-e rajtuk meghibasodott elem, vagy

nem all-e fenn olyan kériilmény, amely hatassal lehet az

elektromos kéziszerszam miikodésére. Hasznalat elétt

Jjavitassa meg az elektromos kéziszerszamot, amennyiben

az sérilt. Anem megfeleléen karbantartott elektromos

kéziszerszamok sok balesetet okoznak.

f) Avagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A
megfeleléen karbantartott, éles vag6élekkel rendelkez6
vagoészerszamoknal kevésbé valészinii a beszorulas, és a
szerszam iranyitasa is konnyebb.

g) Az elektromos kéziszerszamokat, a kiegészitGket, a
betétkéseket stb. a jelen utasitasoknak megfeleléen
hasznalja, figyelembe véve a munkakorilményeket és
a végrehajtandé munkat. Az elektromos kéziszerszam
rendeltetéstdl eltéré hasznélata veszélyes helyzetet okozhat.

5) Szerviz

a) Az elektromos kéziszerszam szerelését bizza szakképzett
szerelGre, aki az eredetivel megegyez6 alkatrészekkel
végezze a javitast. £z biztositia az elektromos kéziszerszam
biztonsagos miikédésének fenntartasat.

€

()

59



Tovabbi munkavédelmi
szabalyok az elektromos
gyalukhoz

/\ FIGYELEM!
Vérja meg, hogy a gyalukés teljesen ledlljon, és azutén tegye le
a gépet. Akidllo, forgd gyalukés belekaphat a feltiletbe, és a gép
feletti uralom elvesztéséhez, tovébbd sllyos sértiléshez vezethet.
« Az elektromos szerszamot kizérdlag a szigetelt markolataindl fogja
meg, mivel a vagofej véletlenll hozzaérhet a sajét tapkabeléhez.
Afeszliltség alatt allé vezeték elvagdsa miatt a szerszam fém
alkatrészei is aram ala kertilhetnek, és a kezel6t aramlités érheti.
Hasznaljon pillanatszoritét vagy més eszkézt a munkadarab stabil
fellilethez vald régzitéséhez és aldtamasztasahoz. A munkadarab
kézben tartdsa vagy az emberi testhez szoritdsa instabilitdst
eredményez, és az uralom elvesztéséhez vezethet.
+ Ha a tapkabel cseréje szlikséges, a kockazatok elkertilése végett
azt a gyarténak vagy a szervizképviseletnek kell elvégeznie.
Nyomatékosan javasoljuk, hogy az dramellatast mindig
érintésvédelmi, aramvédé kapcsolon (Fi-relé) keresztll biztositsa,
amelynek az érzékenysége nem haladhatja meg a 30 mA értéket.

@
Viseljen megfelel6 légzésvédo felszerelést: A szerszam hasznalat
kézben olyan kémiai anyagokat tartalmazé port hozhat létre, melyek
ismerten rakkeltéek, sztiletési rendellenességet okoznak, vagy
egyéb modon karositiak a reprodukcios képességet. Egyes fa fajtak
konzervald anyagokat, példaul CCA-t (réz-krém-arzén) tartalmaznak,
mely mérgezést okozhat. Ezen anyagok csiszolasakor, farasakor
vagy vagasakor kLilénés évatossaggal jarjon el, hogy elkeriilje poraik
belégzését és minimalisra cs6kkentse a bérrel valo érintkezést.
/\ FIGYELEM!
Hasznaljon megfeleld detektorokat annak meghatdrozasara,
hogy vannak-e rejtett vezetékek a munkatertileten. Az elektromos
vagy gazvezetékekkel vald érintkezés aramiitéshez, tlizhdz vagy
robbanashoz vezethet. A gdzvezetékek megsértése robbandshoz
vezethet. A vizvezetékbe vald behatolds anyagi kart és aramditést
okozhat.
+ Ne nydljon kézzel a forgacselvezetd nyildsba. A mozgo részek
végtagjai sértilését okozhatjak.
Hasznalat kézben nyomatékosan javasoljuk a porvédé maszk és
a porelszivo rendszer hasznélatét, melyek megdvjék a kezel6t
a keletkezd portdl. Az elektromos gyaluk nagymennyiségu port
hoznak Iétre, és egyes anyagok pora mérgezé tulajdonsagu.
« Kizérdlag éles pengéket haszndljon. A pengékkel dvatosan banjon.
a)Ellendrizze, hogy a gép adattabldjan megjeldlt feszlltség
megegyezzen hélézata feszliltségével:
b) A feladat elvégzése el6tt ellendrizze a munkadarabot, és hizza
ki belSle az 6sszes szeget, csavart és mas idegen anyagot.
Masktilénben a kés vagy a gyalugép megsértilhet, és balesetet
okozhat.
c) Rongyokat, ruhakat, kabeleket, kételeket vagy hasonldkat
ne hagyjon a munkatertleten. Ezzel megelézhets, hogy
felcsavarodjanak a gyalu mozgd elemeire.
d)Haszndlat elétt ellendrizze, hogy a késrdgzité csavarok szorosan
vannak-e meghuzva.
e)Mielétt a gyalugéppel a munkadarabot megmunkalja, kapcsolja
be, és hagyja mukddni egy ideig. Ellendrizze a gép rezgését vagy
imbolygasét, mely nem megfeleléen felszerelt vagy helytelenil
kiegyensulyozott késekre utalhat.
f) Mielétt a gyalugépet a munkadarabhoz érintené, varja meg, amig
az eléri a teljes fordulatszamot, és utdna kezdje meg a gyaluldst.
g) A gyalut csak két kézzel fogva mUikadtesse, €s bekapcsolds elétt
megfeleld helyzetben fogja meg.
h) Ugyeljen arra, hogy a gyalu legaldbb 200 mm tavolségra legyen az
arcatol és testétol.
i) Agyalulas megkezdése elétt varja meg, hogy a gép elérje a
maximalis fordulatszamot.

j) Aforgacsok megszorulhatnak a forgacselvezeté nyildsban, ha
nedves fat gyalul. Kapcsolja ki a gépet, és hizza ki a hdlézati
kabelt, hogy a forgdcsokat egy pélca segitségével eltavolitsa.
Soha ne tegye az ujjat a forgacselvezeté nyildsba.

k) Barmilyen beallitasi, tisztitasi vagy karbantartasi munka elvégzése
elétt mindig kapcsolja ki a gépet, és hagyja, hogy a kések teliesen
ledlljanak.

1) Ha a gépet drizetlentl hagyja, MINDIG huzza ki a konnektorbdl.

m) Haszndlaton kivtil hiizza ki a gépet a konnektorbdl, és helyezze
a gép talpanak elejét egy fatuskora ugy, hogy a kések ne
érintkezzenek semmivel.

n)Minden kést egyszerre cserélien ki, masktilénben
kiegyenstlyozatlansag Iéphet fel, mely rezgést, valamint a gép és
a kések élettartamanak csékkenését eredményezheti.

A vagoszerszamra vonatkozo
munkavédelmi tudnivalék

FIGYELMEZTETES: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez
csatlakoztatja (f6kapcsold haldzati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djon
meg arrdl, hogy a tapfesztiltség értéke megegyezik-e a szerszamgép
adattabldjan megadott értékkel. A kezeld slilyos sértilését, illetve

a szerszam karosoddsat okozhatja, ha azt az elSirtnal magasabb

feszliltséggel miikodteti. Kétséges esetben ne csatlakoztassa

a gépet a hdlézathoz. Ha a szlikségesnél alacsonyabb érték

tapfeszliltséget hasznal, az arthat a motornak.

Megfelel6 vagoszerszamot hasznaljon

« Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a vagdszerszam alkalmas-e az
adott feladatra. A szerszam ismertetéjének elolvasésa nélkiil ne

_ feltételezze, hogy a szerszam alkaimas egy adott feladatra.

Ovja a latasat

« Vagdszerszamok haszndlatakor mindig viselien megfeleld
véddszemliveget.

« A hétk6znapi szemUvegeket nem tervezték a szerszamok
haszndlatakor sztikséges védelem céljara; a hagyoményos
lencsék nem Uitésdlldak és eltérhetnek.

Viseljen hallasvédo eszkézt

+ Mindig viselien megfeleld hallasvédd eszkdzt, ha a szerszam zaja
meghaladja a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédo eszkozt

- Ugyelien arra, hogy On és a kérnyezetében tartézkodé személyek

_ megfelel§ porvédd maszkot viseljenek.

Ovija kezeit

« Ne kézelitse kezét a flirészlaphoz vagy vagéelemhez. Haszndljon
megfelel6 nyomdrudat a révidebb munkadarabok elektromos
kéziszerszammal térténé megmunkaldsakor.

Ugyeljen a kdrnyezetében Iévé személyekre

« Aszerszam hasznaldjara harul annak biztositasa, hogy a
munkatertileten levé tébbi személyt megdvja a zajtdl és portdl, és
ellassa 6ket megfeleld véddfelszereléssel.

Rejtett targyak

« Avégas megkezdése el6tt ellendrizze a munkadarabot, és

tavolitsa el belble az sszes szeget, valamint a hasonléan

beagyazddott idegen targyakat.

Ne prébaljon meg bedgyazddott targyakat tartalmazé anyagot

vagni, hacsak nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt

végoél alkalmas ezek vagasara is.

Az épliletek falaiban viz- vagy csévezetékek lehetnek, a

gépjarmtivek karosszéridja lizemanyag-vezetékeket rejthet,

a magas fli pedig eltakarhatja a kéveket és tivegcserepeket.

A mlvelet végrehajtasa elétt mindig alaposan ellendrizze a

munkatertiletet.

Ugyeljen a gép altal kiropitett anyagdarabokra.

+ Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel replilhet ki a
gépbdl. Onre harul annak biztositasa, hogy a munkatertileten levé
t6bbi személyt megdvja az esetleg kirepilé hulladéktdl.

Vagoszerszamok felszerelése

« Ugyelien arra, hogy a vagdszerszamok megfelelen, stabilan
legyenek a szerszamgépre régzitve, és haszndlat elétt ellendrizze,
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hogy a villas-/allitokulcsokat eltavolitotta-e a géprdl.

Kizérdlag a szerszamgéphez javasolt vagdszerszamot hasznaljon.

Ne prébélja meg médositani a vagoszerszamot.

Ellendrizze, hogy a vagofejek/kések élesek, j6 dllapotiak és

megfelelSen rogzitettek-e.

+ Ne prébdlja meg ujraélezni a flirészlapokat/vagdelemeket. Az

edzett flirészlapok vagy edzett acél6tvozett flirészlapok altaldaban

volframkarbidot tartalmaznak, melynek élezése professziondlis

felszerelés nélkil nem lehetséges.

Kizardlag kifejezetten a szerszamhoz tervezett flirészlapot

hasznaljon.

Ha a flirészlap/kés olyan beagyazodott targyba titkzik, melynek

megmunkélaséra nem alkalmas, a flirészlapot/kést haladéktalanul

ki kell cserélni.

A munkadarab adagolasanak/el6tolasanak iranya

» A munkadarabot mindig a vdgéél vagy vagdszerszam mozgasaval
ellentétes irdnyban adagolja.

Ne feledkezzen meg a felheviilésrdl

* Munka kézben a vagészerszamok €s a munkadarab
felforrésodhat. Ne prébaljon meg a gépen szerszamot cseréini,
mig az le nem hilt teljesen.

A por és a forgacs mennyiségének korlatozasa

« Ugyelien arra, hogy ne halmozddjon fel a por és a forgécs.

A végaskor keletkez6 por tlizveszélyes, valamint egyes

fémforgdcsok robbandsveszélyesek.

Fokozott kértiltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A

fémmegmunkalas szikréi kénnyen meggyuijthatjak a faport.

Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivé rendszert a

biztonsagosabb munkakdrnyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése

Be/Ki kapcsold

Fé markolat

Rdgzitett hatso talp
Mozgathatd ellilsé talp
Gyaluldsi mélység allitégombja
Segédmarkolat

Kioldé gomb

Villaskulcs

. Gyalukések

10. Szoritécsavar

11. Késhenger

12. Forgéacselvezetd cs6

13. Késvéds lab

14. Por/forgécselvezetd nyilas

©NOOA LN

©

Rendeltetésszerii hasznalat

« Akisméretl elektromos kézigyaluval kemény- és puhafa, valamint
bizonyos fa alapu anyagok kénnyti és kzepes igénybevétell
gyaluldsa végezhetd el dllithatd gyalulasi mélység mellett.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellenrizze a szerszamot. Alaposan
ismerkedjen meg az 6sszes kezelészervvel és funkcidval.

+ Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van
és jO allapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sértilt,
cseréltesse ki, miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

Forgacselszivas

1. Csatlakoztassa a forgédcselvezet6 csévet (12) a por/
forgacselvezetd csonkhoz (14)

2. Aforgacselvezetd cs6 (12) segitségével a forgacs a munkadarab
bal vagy jobb oldala felé iranyithato.

3. Egy muihelyi porelszivd rendszer vagy egy haztartasi porszivé
csatlakoztathatd a forgdcselvezeté cs6héz (12) (,A” kép) a por és
a forgdcs hatékony eltavolitasa érdekében, hogy biztonsagosabb,
tisztabb munkahelyi kérnyezet j6jjon létre.

A gyalukések ki- és beszerelése

VIGYAZAT: A kések ki-vagy beszerelése el6tt mindig gy6zddjon meg

réla, hogy a szerszam ki van kapcsolva, és ki van huzva a hélézati

aljzatbdl.

A gyalu megfordithatd késekkel van felszerelve.

Kopas esetén a kések megfordithatéak. Ha mindkét él elkopott, a

késeket ki kell dobni.

MEGJEGYZES: Ezeket a késeket nem lehet élezni.

A gyalukés kiszerelése

1. Lazitsa meg a hdrom régzitécsavart (10) a mellékelt villaskulccsal
(8) (,B" kép).

2. Csusztassa ki a gyalukést (9) a késhengerben levé nyildsbdl (11)
(,C" kép).

A gyalukés beszerelése

1. Forditsa meg a gyalukeést (9), vagy szlikség esetén cserélje ki.

2. Vagoéllel felfele csusztassa a j6 allapotu kést a késhenger
késtartéjaba (11).

MEGJEGYZES: A kés homlokfeltiletén végigfuté gerincnek a

régzitécsavarokkal (10) ellentétes oldalon kell elhelyezkednie (,D”

kép).

3. Egyenletesen hiizza meg a régzitécsavarokat (10).

4. Ismételie meg a muiveletet a masik késnél is (,E” kép).

MEGJEGYZES: Mindkét kést egyszerre cserélje ki, maskuilénben

kiegyenstilyozatlansdg léphet fel, mely rezgést, valamint a gép és a

kések élettartamanak csokkenését eredményezheti.

VIGYAZAT: A kések beszerelésekor tavolitsa el a késdobra (11)

és a késekre tapadt 6sszes faforgacsot és idegen anyagot. A

kések cseréjekor megegyezd méretti €s sulyu késeket hasznaljon,

maéskulénben a dob remegni és razkddni fog, ami gyenge gyalulasi

teljesitményt és esetleg a gép ténkremenetelét eredményezheti.

A kések beszerelésekor kdriltekintéen hizza meg a

régzitécsavarokat (10). A lazan meghuzott régzit§csavar fokozottan

veszélyes lehet. Rendszeresen ellendrizze, hogy meghuizottsdguk

megfelelé-e.

MEGJEGYZES: A gyalult feliilet durvava és egyenetlenné valik, ha a

kések bedllitisa nem megfelel. A késeket Ugy kell beszerelni, hogy

vagoéleik tokéletesen egy szintben dlljanak, azaz parhuzamosak

legyenek a gyalutalp hatso, régzitett feltiletével (3).

Az aldbbi példak mutatjak be a helyes és a helytelen beallitast:

Tiszta, egyenletes gyalulas — l4sd: |. dbra.

Mélyedések a feliileten — az okozza, hogy egy vagy tébb kés

vagoéle nem parhuzamos a gyalu hatso talpvonalaval (II. dbra).

Homorulat keletkezik inditaskor — az okozza, hogy egy vagy tébb

kés vagdéle nem emelkedik ki eléggé a gyalu hatso talpvonalahoz

képest (lIl. dbra).

Homorulat keletkezik befejezéskor — az okozza, hogy egy vagy

tobb kés vagoéle tulzottan kiemelkedik a gyalu hatso talpvonalahoz

képest (IV. abra).

A kés magassaganak és szintezésének beallitasa

A kés magassaganak és szintezésének bedllitdsa a gyalukést

régzité tdmbben levé két hernydcsavarral végezhetd el.

MEGJEGYZES: Ez gydrilag be van llitva a megfelel6 magassagra

és szintre. Normal haszndlat esetén a késeket a csavarok dllitasa

nélkiil lehet cserélni. Azonban sziikség lehet allitasra.

Bedllitas:

1. Ugyelien arra, hogy a szerszam csatlakozédugdja ki legyen hizva
az elektromos héldzati aljzatbdl.

2. Abedllitast kétszer kell ellendrizni.

3. Allitsa a mélységallité gombot (5) a ,0” helyzetbe (,F” kép).

4. Lazitsa fel a r6gzité csavarokat (10), hogy a témb mozoghasson. A
csavarokat ne lazitsa fel tulzottan.

5. A magassédg és a szintezés helyesbitéséhez dllitson kissé a bal és
jobb oldali hernyécsavarokon (,G” kép).

6. A kés magassagat és szintezettségét a mozgathato ellilsé talpon
(4) és a rogzitett hatso talpon (3) keresztlilvezetett, teliesen
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sik térggyal, példaul (figgdlegesen bedllitott) fémvonalzéval
ellendrizze. Igy megbizonyosodhat arrdl, hogy a kés szintben
van-e a két talpfellilet teljes szélességén (,H” kép).

7.Az 5. és 6. Iépéseket addig ismételje, mig a kés el nem éri
megfelelé magassagot és szintet.

8.Ovatosan htizza meg ismét a szoritécsavarokat. Minden egyes
csavart t6bb Iépésben hiizzon meg, ne egyetlen lépésben.

9. Ellendrizze, hogy a masik kés magassaga és szintie megfelelé-e,
és szukség szerint allitson rajta.

Megjegyzés:

+ Akés magassaganak és szintjének ellenérzésekor ugy forgassa el
a késdobot (11), hogy a kés a lehetd legnagyobb magassagat érje
el, azaz a legjobban kiemelkedjen a talp sikjabdl.

» Amikor csak a késmagassagot allitja, a bal és jobb csavart
egyforman kell allitani.

« Abedllitast kdvetden, a gyalu haszndlata elétt ellendrizze, hogy a
régzitécsavarok szildrdan meghuzottak-e.

Hasznalat

A gyalulasi mélység beadllitasa

VIGYAZAT: Barmilyen bedllitas elvégzése, illetve a kések ki- vagy

beszerelése eldtt mindig gy6z4djén meg rdla, hogy a szerszam ki

van kapcsolva, és ki van huzva a hélézati aljizatbdl.

« Forgassa el a gyalulasi mélység allitdgombjat (5) az dramutatd

jardsaval megegyez6 iranyba a nagyobb gyalulasi mélység

beallitdsahoz, illetve az dramutatd jardsdval ellentétes iranyba a

kisebb mélység bedllitdsahoz (,I” kép).

A mélységbedllité gomb alatti gydrin levé szamok jelzik a gyalulds

mélységét.

Ha példdul a gyalugép elején levé mutatd az ,1” mellett &ll, a

gyalulds mélysége kériilbelll 1 mm. Amennyiben a gyalulds

mélységének pontos meghatarozasa igen fontos, végezzen egy
prébadarabon gyaluldsi prébat, majd mérje meg a vastagség
kllénbségét, és szlikség szerint végezze el a bedllitast.

Be- és kikapcsolas

VIGYAZAT: Miel6tt csatlakoztatja a gépet a tapfeszliltséghez, mindig

ellendrizze, hogy a Be/Ki kapcsold (1) és a kioldé gomb (7) hibatlanul

miuikodik-e.

1. Csatlakoztassa a gépet a héldzati fesztiltséghez, majd markolja
meg ugy, hogy htivelykujja a Be/ki kapcsoldn (1) legyen (,J” kép).

2. Nyomja elére a kioldé gombot (7), majd a szerszamot fogd
kezének huvelykujjaval nyomja be a Be/ki kapcsoldt (1). A kioldd
gombot (7) a gyalugép elinduldsa utan el lehet engedni (,K” kép).

3. A szerszam ledllitdsédhoz vegye le a htivelykujjat a be/ki
kapcsolordl (1).

4. A gép ujrainditdsahoz a kioldé gombot (7) és a be/ki kapcsoldt (1)
is mukddtetni kell.

Ez a fontos biztonsagi funkcié megakaddlyozza a gyalu
véletlenszert elinduldsat. Ha leveszi a huivelykujjat a be/ki
kapcsolordl (1), a gyalu ledll.

Gyalulas

1. Fektesse a gyalu mozgathatd ellilsé talpat (4) lapos szégben
a munkadarabra gy, hogy a kések ne érintkezzenek a
munkadarabbal.

2. Ezutan kapcsolja be a szerszamot, majd vérja meg, amig a kések
elérik a maximalis fordulatszamukat (,L” kép).

3. Finoman tolja elére a gyalut, és a gyalulds kezdetén a szerszam
elejére fejtsen ki nyomast a segédmarkolat segitségével (6). A
gyalulasi litem vége felé nyomja le a {6 markolatot (2) a szerszam
héatuljanal.

4. Agyalut lebillentés nélkil tolja a munkadarab szélén tul.

MEGJEGYZES: A gyalulds kénnyebb, ha a munkadarabot enyhén

eldre donti a testétdl, hogy ,lejtén” gyaluljon.

5. Az elkésziilt feltilet minéségét a gyalulds sebessége és mélysége
hatdrozza meg. Durva gyaluldshoz névelhet a gyaluldsi mélység,
azonban jé mindség(i fellilet eléréséhez csékkenteni kell a
mélységet és a tolas sebességét.

VIGYAZAT: A gép il gyors mozgatésa gyenge mindségui
felliletmegmunkalast eredményezhet, valamint kdrosithatja a
késeket és a motort. A gép tul lassu mozgatdsa a fellilet megégését
vagy elcsufitasat eredményezheti. A megfeleld el6toldsi sebesség
a megmunkalandé anyag minéségétdl és a gyalulds mélységétd|
fligg. El6sz6r egy prébadarabon gyakorolja be a megfeleld toldsi
sebességet €s gyaluldsi méretet.

VIGYAZAT: A gyalut mindig két kézzel fogja meg.

VIGYAZAT: Ahol lehetséges, a munkadarabot régzitse

munkapadhoz.

6. A miveletek kdzétt a gyalut helyezze sik fellletre, és az
alatamasztasahoz a késvéds labat (13) engedie ki, hogy a kések
ne érjenek a fellilethez (,M” kép).

Elletorés és 6sszeeresztés (csapolas)

1. Az V. dbrén bemutatott élletdrés / 6sszeeresztés elkészitéséhez
dllitsa egy vonalba a gyalu mozgathatd ellils talpan (4) levé
harom ,V” vdjat egyikét (V1. dbra) a munkadarab sarkanak élével.

2. Vélassza ki a kivant élletéréshez/6sszeeresztéshez szilikséges
,V” hornyot.

3. Tolja végig a gyalut a sarok élén.

Karbantartas

FIGYELEM: Mindig valassza le a gépet a hélozati tapellatasrdl,

miel6tt barmilyen karbantartasiftisztitasi miveletet végezne.

« Minden egyes hasznélat el6tt ellendrizze, hogy a haldzati kabel
nem sértilt vagy kopott-e. Ez a tandcs a szerszammal hasznalt
hosszabbitd kabelekre is érvényes.

+ Ha a tapkdbel cseréje szlikséges, a kockazatok elkertilése végett
azt a gyarténak vagy a szervizképviseletnek kell elvégeznie.

n e

Tisztitas

1. A szerszam szell6ztetd nyilasait mindig tartsa tisztan, atjarhatéan.

2. Rendszeresen ellendrizze, hogy por vagy mas idegen anyag
lerakddott-e a motor kézelében levé szelléz6racsokon és a Be/Ki
kapcsold kértil. A felhalmozddott por eltavolitasdhoz puha ecsetet
haszndljon. A tisztitds soran viselien véddszemtiveget.

3. Rendszeresen kenje meg az sszes mozgo alkatrészt.

4. Ha a gyalutest tisztitdsa szlikséges, térélje &t egy puha,
megnedvesitett kenddvel. A tisztitdshoz enyhe mosogatészer
hasznélhatd, azonban ne alkalmazzon alkoholt, benzint vagy méas
tisztitészert.

5. AmUianyag részek tisztitdsahoz soha ne haszndljon maré
anyagot.

VIGYAZAT: A gyalu soha nem érintkezhet vizzel.

A haijtészij cseréje

VIGYAZAT: Bérmilyen bedllitas elvégzése, illetve a kések ki- vagy

beszerelése el6tt mindig gy6z6djon meg rdla, hogy a szerszam ki

van kapcsolva, és ki van hizva a héldzati aljizatbdl. Ugyeljen arra,
hogy a gyalu parkol6 allasban legyen, és a hajtdszij cseréjekor tartsa
kezét megfeleld tavolsdgban a késhenger tertiletétdl. Javasoljuk
tovabba, hogy a szij cseréjekor viseljen bérkesztyit, hogy ne sértiljén
meg, ha hozzaér a késekhez.

1. A hajtdszij cseréjéhez el6szor vegye ki az 6t csillagfejl csavart,
melyek a hajtészij burkolatat régzitik a gyalu bal oldalara (hatulrdl
nézve).

2. Tavolitsa el a sértilt szijat, és egy puha kefével tisztitsa meg a
szijtarcsakat és a kdrnyez6 tertiletet.

MEGJEGYZES: A szijtarcsak tertiletének tisztitasakor viselien

véddszemliveget.

3. Abelsd, harom, folytonos V-profil segitségével helyezze az j
szijat az als6 szijtarcsara. Félig kapassa a szij masik végét a felsé
szijtarcsara, majd a tércsa forgatasaval illessze a szijat a helyére.

4. Forgassa meg kézzel a szijat, hogy ellendrizze annak egyenletes
futasat.

5. Tegye vissza a fedelet és a hdrom régzitécsavart.

6. Csatlakoztassa a gyalut a hdldzati fesztiltséghez, majd egy-két
percig jarassa Uresen, és gy6zédjén meg rdla, hogy a motor és a
szij megfeleléen mukédik-e.
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Altaldnos atvizsgalas
Rendszeresen ellendrizze, hogy minden rdgzitécsavar kelléen meg
van-e huzva. Ezek a rezgés hatasara idével fellazulhatnak.

Tarolas
+ Haszndlat utén tarolja ezt a szerszamot és a tartozékait a

tartétaskdjaban, és egy biztonsagos, szaraz, gyermekek altal nem
elérhetd helyen.

A készlilék hulladékba
helyezése

A mdr nem miikéddképes és javithatatlan elektromos

kéziszerszamok artalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti

eléirasokat.

« Ne dobja ki a leselejtezett elektromos €s elektronikus berendezést
(WEEE) a héztartasi hulladékkal egyuitt.

« Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozddjon
az elektromos szerszamok artalmatlanitdsanak megfelelé
médjardl.

Jotallas

A jotallds regisztréldsahoz latogassa meg webhelytinket a www.
tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek
a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és
tajékoztatjuk a késébbi kiadasokrdl. A megadott adatokat nem
bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas

Vasarlas datuma:  __ /_ /_

Tipus: TCMPL  Orizze meg a vésarlast igazold nyugtat.

A Triton Precizids Szerszamgépek garantdljak vasaridinak, hogy

EK Megfelel6ségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alébbi altal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az aldbbi

Azonosité kéd: TCMPL

Leiras: Gyalu/vastagold gyalu

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok
elGirasait:

2006/42/EC gépészeti iranyelv

Alacsony feszlltségre vonatkozé 2006/95/EC iranyelv
2004/108/EC EMC iranyelv

2011/65/EU RoHS iranyelv

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2: 1997+A2:2008
EN61000-3-2:2006+A2:2009

EN61000-3-3:2008

barmely alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas
idépontjatdl szamitott 3 éven belil bekévetkezett meghibasodédsa
esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds
esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovabba
dltalanos jellegti kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszert
hasznalatabdl eredé meghibasodésara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon bellil.
Feltételek és kikétések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV SUD Product Service
A miiszaki dokumentéciét tarolja: Triton Tools
Datum: 01/12/2015

Mr Darrell Morris

lgazgatd

A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registered address: Central House, Church Street, Yeovil,
Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

Uvod

Deékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento névod obsahuje
nezbytné informace pro bezpeéné pouZivani a spravnou funkci
tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funkci.

Je mozZné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem pracovali; presto si
dikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli pokynim. Ujistéte
se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a porozuméli
mu.

Pouzité symboly
Typovy stitek na vasem naradi mizZe obsahovat symboly. Ty
predstavuiji dileZité informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZziti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

“E

@

Prectéte si navod

PouZivejte ochranné rukavice

Pozor!

VAROVANI: Pohybuijici se &asti mohou zptsobit
rozdrceni nebo fezné poranéni!

Pouze pro pouZziti vevnitf!

Trida ochrany Il (dvoijité izolace pro vy$si ochranu)

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpecnostnimi
standardy. (pouze EU model)

Ochrana zivotniho prostiedi

Nevyhazujte elektronéradi do domovniho odpadu.
Zarizeni odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazd
kontaktujte pfislusny urad nebo prodejce.

B4 A O0p >0

Technicka data

Model: TCMPL

Napéti: 220-240 V~ 50 Hz
Jmenovity prikon: 420 W
Nastavitelné otacky 13000 min™!
naprazdno:

Hoblovaci sitka: 60 mm

Tloustka odebirané 0-1,5mm
vrstvy:

Trida ochrany: @

Rozméry (D x S x V): 310x 130 x 111 mm
Hmotnost 2,4 kg

Informace o hluku a vibracich:

VazZeny akusticky tlak 90,9 dB(A)
Lpa:

Véazeny akusticky vykon 103,9 dB(A)
Lwa:

Tolerance K: 3dB
VéazZené vibrace ah: 7,47 m/s?
Tolerance K: 1,5 m/s?

Pokud uroveri hluku dle pouZiti elektronaradi prekroci 85 dB(A) ,

je tfeba pfijmout ochrannd hlukova opateni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku piesahne 85 dB(A), vidy noste
chrénice sluchu a omezte dobu préce s elektronaradim. Pokud se
hladina hluku stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite
naradi pouZivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné
ptipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné snizeni hladiny hluku,
které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi mize zpUsobit
ztratu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo
omezenou schopnost tichopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim muize
obtiZe zménit v chronicky stav. Pokud je tieba, omezte cas, kdy jste
vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni rukavice. Elektronaradi
nepouzivejte v prostredi s niZsi neZ pokojovou teplotou, protoze
vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v
technickych datech, abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci
prace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod
normovanych v EN60745, pfip. podobnych mezindrodnich
standardui. NaméFené hodnoty odpovidaji béZnému uziti
elektronaradi v béZnych pracovnich podminkach. Spatné udrZované,
nespravné sloZzené nebo Spatné pouzivané naradi mize vytvaret
vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace
o urovni hluku a vibraci v pracovnim prostredi; tyto informace mohou
byt uzZiteéné pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj astéji.
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Bezpeénostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si vSechna bezpeénosti varovani a
instrukce. Neuposlechnuti nasledujicich varovani muze zptsobit
Uraz elektrickym proudem, poZar a/nebo vazné poranéni.
UPOZORNENi:Tento pFistroj nesmi byt pouzivan osobami
(véetné déti) s télesnym nebo mentélnim poskozenim. Dale
ho nesmi pouzivat osoby s minimem zkusenosti nebo znalosti.
Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich
opatrenich se rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se
sitovym kabelem) anebo zafizeni, které vyuZiva bateriovy pohon
(bez sitového kabelu).

1. Bezpecnost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto éisté a dobre osvétlené. Neporadek
nebo neosvétlené pracovni misto muze vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohroZeném explozi,
kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektronaradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné prihliZejici osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi
daleko od pracovniho mista. Pri rozptyleni miZete ztratit
kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpecna prace s elektfinou

a) Pripojovaci zastréka elektronafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastrcka nesmi byt Zadnym zplsobem upravovana. Spole¢né
s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouZivejte zadné
adaptérové zastréky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
snizuji pravdépodobnost Grazu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako
je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo
uzemneéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym proudem.

c) Chrarite zafizeni pred destém a vihkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvysuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i zavéseni
elektronaradi nebo k vytazZeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte
kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dil
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze
takové prodluZovaci kabely, které jsou zpusobilé i pro
venkovni pouZiti. PouZiti prodiuZovaciho kabelu, jez je vhodny
pro pouZziti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostredi, pouzijte proudovy chrani¢. PouZiti proudového
chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

g)Pro pouZiti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spolec¢né s proudovym
chrani¢em se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpecénost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pFistupujte
k praci s elektronaradim rozumné. Nepouzivejte Zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo Iékd. Moment nepozornosti pii pouZiti
elektronaradi muze vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni ochranné pomticky a vZdy ochranné bryle.
Noseni osobnich ochrannych pomticek jako je maska proti prachu,
bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrézkou, ochranna prilba
nebo sluchéatka, podle druhu pouZiti elektronaradi, snizuji riziko
poranéni.

c) Zabrarite neumysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se,
Ze je elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete
¢i pfipojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii
noseni elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke
zdroji proudu zapnuty, mizZe dojit k Grazdm.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje
nebo Sroubovaky. Nastroj nebo kiic, ktery se nachazi v otacivém
dilu stroje, mize vést k poranéni.

e) Zajistéte si bezpecny postoj a udrzujte vZdy rovnovahu. Tim
muizete elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky.
Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od pohybujicich se

dilt. Volny odév, sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily.

g) Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycujici ptipravky,
presvédcte se, Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti
odsavani prachu muze snizit ohroZeni prachem.

4. Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

a) Pristroj nepretézuijte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené
elektronaradi. S vhodnym elektronaradim zviadnete préci lépe a
bezpecnéji.

b) Nepouzivejte Zadné elektronaradi, jehoz spinac nebo pFivodni
kabel je vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout &i vypnout, je
nebezpecné a musi se opravit.

c) Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilt pfislusenstvi
nebo stroj odloZite, vytahnéte zastrcku ze zasuvky a/nebo
odstrarite akumulator. Toto preventivni opatieni zabrani
neumysinému zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda
pohyblivé dily stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda
dily nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce elektronaradi. Poskozené dily nechte pied opétovnym
pouzitim pristroje opravit. Mnoho Urazi ma pficinu ve spatné
udrZzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a isté. Peclivé osetfované fezné
nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a snadnéji
se vedou.

g) Pouzivejte elektronaradi, pfislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynu. Respektujte piitom pracovni
podminky a provadénou cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez
urcené pouZiti miize vést k nebezpecnym situacim.

5. Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily.
Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ztistane zachovana.

Dodate¢né bezpeénostni
opatieni pro elektrické hobliky

/\ VAROVANi!

Nez naradi polozite, pockejte, dokud se noZe tpIné nezastavi.
Rotujici noze mohou zachytit material a zptsobit, Ze ztratite nad
néradim kontrolu a dojde ke zranéni.
Naradi drzte pouze za izolované rukojeti a povrchy, pokud
provadite praci, pfi které by naradi mohlo pfijit do kontaktu s
vlastnim pfivodnim kabelem. Profiznuti ,Zivého* kabelu mize
Zplisobit, Ze kovové casti elektronaradi se stanou také ,zivymi“a
mohou zplisobit pracovnikovi Graz elektrickym proudem.
Pouzivejte svérky nebo jiné zplisoby, jak material zajistit a
spravné podepfit. Pokud budete material drzet pouze rukou nebo
ho opirat o své télo, mizZe dojit k e ztraté kontroly nad naradim.
« Pokud je tfeba vymeénit privodni kabel, musi to provést vyrobce
nebo prodejce, aby se predesio bezpeénostnimu riziku.
Durazné se doporucuje, aby byl nastroj vzdy pouzivan s
proudovym chraniéem se jmenovitym zbytkovym proudem 30
mA nebo méné. AL

@

Pouzivejte vhodnou respiraéni ochranu: Pii pouzivani tohoto
naradi muze vznikat prach, ktery mize obsahovat chemikalie,
které jsou rakovinotvorné, zpusobuji poskozeni plodu a jiné potize.
Néktera dieva obsahuji konzervanty jako napr. anorganické soli
typu CCA (méd-chrom-arzén), které mohou byt jedovaté. Pokud
takovéto materialy brousite, vrtate do nich nebo je ifeZete, vyvarujte
se kontaktu s kiizi a pouzifte vhodnou respiracni ochranu.
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/\ DULEZITE
Pouzivejte vhodné detektory, abyste pfed zapocetim prace
odhalili, zda se v pracovni oblasti nenachazeji sité. Pokud
dojde ke kontaktu s elektrickym vedenim, mize dojit k poZaru a
urazu elektrickym proudem. Poniceni plynového potrubi mize
Zplisobit vybuch. Poniceni vodovodniho potrubi miize zpusobit
poniceni majetku a zplisobit traz elektrickym proudem.
Do vyfuku tfisek nestrkejte prsty. Miize dojit k trazu rotujicimi
soucastkami.
Béhem pouzivani tohoto nafadi vam diirazné doporuc¢ujeme
pouzivani vhodného respiratoru/masky a systému pro
odsavani prachu. Elektrické hobliky vytvari mnoho prachu a
néktery muize byt toxicky.
Pouzivejte pouze ostré noze. S nozi pracuijte velmi opatmé.
a) Zkontrolujte, Ze napéti na typovém stitku naradi odpovida napéti
v siti.
Ujistéte se, Ze vSechny hrebiky, Srouby atd. jsou z
opracovavaného materidlu odstranény pred zapocetim préce.
Pokud tak neucinite, miZete znicit hoblovaci niiZ nebo samotny
hoblik
Zkontrolujte, Ze hadry, kabely, struny a podobné predméty jsou
mimo pracovni plochu. Mohlo by dojit ke vtaZzeni do hoblovaciho
mechanismu
d) Pred zapocetim prace se uijistéte, Ze Srouby upevriujici hoblovaci
niiZ, jsou pevné utazeny
e) Pred tim, neZ zacnete s hoblikem opracovavat material,
hoblik zapnéte a nechejte ho chvili volné béZet. VSimejte si
neobvyklych vibraci nebo kmitani — miZe to byt zndmka Spatné
nainstalovaného nebo Spatné umisténého hoblovaciho noZze
f) Predtim, neZ zacnete opracovavat materidl, vzdy nechte hoblik
dosdhnout piného vykonu
S hoblikem pracuijte pouze, pokud ho piné kontrolujete obéma
rukama
Ujistéte se, Ze hoblik se vZdy nachazi minimélné 200 mm od
vaseho obliceje i téla
i) NeZ zacnete hoblovat, hoblovaci noZze musi doséhnout piné
rychlosti
j) Zhoblované odstépky mohou ucpat hoblovaci zékladnu,
predevsim pokud hoblujete vihké dfevo. Vypnéte hoblik, vypojte
ho ze sité a dfivkem zachycené kousky odstrarite. Nikdy
nestrkejte prsty mezi hoblovaci noze
Hoblik VZDY vypnéte a pockeite do Uplného zastaveni hobliku,
teprve pak muiZete ménit nastaveni nebo upravovat hoblovaci
noze
1) Pokud ponechavate hoblik bez dozoru, VZDY ho vypojte z
elektrické sité
m) Pokud hoblik nepouZzivate, vypojte ho ze sité a umistéte ho na
dreveny blok tak, aby se hoblovaci noZe ni¢eho nedotykaly
n) Pokud vymériujete hoblovaci noZe, vymériujte vZdy vSechny
zaraz. Pokud tak neucinite, hoblik bude vibrovat a zkratite tim
Zivotnost hoblovacich nozt i samotného elektronaradi

b
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Bezpecénostni opatfeni pro
fezné naradi

VAROVANI: Ped pfipojenim nafadi k napajeni (sitova zasuvka,

primyslova zasuvka atd.) se uijistéte, Ze napdjeci napéti je stejné,

jako je uvedeno na typovém stitku naradi. Napdjeci zdroj s vySsim

napétim, nez je uvedeno na naradi, mize vést k vaZznému poranéni

uZivatele a poskozeni néradi. Mate-li pochybnosti, nepfipojujte

naradi. Pouziti napajeciho zdroje s napétim niz§im neZ je uvedeno

na stitku, poskozuje motor.

Pouzivejte spravné fezné naradi

- Ujistéte se, Ze fezné naradi je vhodné pro danou préci.
Nepredpokladeijte, Ze naradi je vhodné, dokud se pfed pouZitim
nepodivéte do navodu

Chraiite svij zrak

+ VZdy noste vhodné ochranné bryle, kdyZ pracujete s feznym
naradim

« Bryle nejsou uréeny pro ochranu oéi pfi pouZiti tohoto naradi;
bézna skla nejsou odolna proti ndrazu a mohou se roztfistit

Chraiite svij sluch

+ VZdy noste vhodné chrani¢ sluchu, pokud hluk naradi prevysi 85
dB

Chrarite si dychaci cesty

+ Ujistéte se, Ze vy i okolostojici, maji vhodné dychaci masky

Chrarite své ruce

+ Nepriblizujte ruce ke kotouciim ¢i jinym feznym néstrojim.
PouZivejte vhodné pomticky pro posouvani materidlu, pokud
pracujete s kratSimi kusy

Sledujte své okoli

« Je zodpovédnosti uZivatele néradfi, aby okolostojici lidé nebyli
vystaveni nebezpecnému hluku nebo prachu a aby méli vhodné
osobni ochranné pomucky

Skryté objekty

+ Materidl zkontrolujte a odstrarite vSechny hrebiky a jiné objekty
pred zapocetim prace

« Nepokousejte se fezat materidl, ktery obsahuije skryté objekty,
pokud si nejste jisti, Ze fezné naradi pfipevnéné v nastroji tuto
préci zvladne

« Ve sténdch mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty mohou
obsahovat rozvody paliva apod. VZdy zkontrolujte misto, kde se
chystate pracovat, pfedtim, neZ praci zapocnete

Davejte pozor na odletujici odpadni material

« V nékterych situacich mize dojit k tomu, Ze odpadni material
miuiZe byt vymrstovan smérem pry¢ od nafadi. Je zodpovédnosti
uZivatele néradf, aby okolostojici lidé byli chréanéni pred odletujicim
materidlem

Upevnéni feznych nastroji

Ujistéte se, Ze fezné nastroje jsou spravné a bezpecné prichyceny

k néradi. Zkontrolujte, Ze jste odstranili kli¢e pfed pouzitim naradf

PouZivejte pouze fezné nastroje uréené pro préci s timto naradim

Rezné nastroje neupravujte

Ujistéte se, Ze fezny nastroj je ostry, v dobrém stavu a spravné

uchyceny

Nepokouseijte se ostfit fezné nastroje, které nejsou uréeny k

opakovanému osteni — takové néstroje mohou mit specidlné

tvrzené ostf, které je vyrobeno z tvrdych slitin obsahujicich napr.

wolfram

Osti, které je mozné opakované ostfit, ostrete pouze podle

pokynti vyrobce tohoto ostfi. Pokyny mohou napf. obsahovat

konecény pocet ostfeni

Opakované ostfitelné fezné nastroje by mély byt pred zapocetim

préce dukladné prohlédnuty, a pokud mate pochyby o jejich stavu

a trvanlivosti, vymérite je

Pokud prijde ostii do kontaktu s materidlem, pro které neni uréeno,

okamZzité ostf{ vymérite

Smér vstupu materialu

« Materidl vZdy podaveite proti sméru pohybu frézy nebo kotouce

Davejte pozor na teplotu nastrojt

« Pfi pouZivani dochézi k zahfati feznych nastroju. Nijak s nimi
nemanipulujte, dokud tpiné nevychladnou

Kontrola prachu/Spon

» Nedovolte, aby doslo k napeceni prachu nebo $pon. Prach se
muZe vznitit a nékteré kovové spony mohou vybuchnout

« P¥i fezani dfeva a kovu bud'te zvIasté opatrni. Jiskry, které vznikaji
pfi fezéni kovu, jsou béZnou pri¢inou vzniku pozaru drevitého
prachu

+ Kde je to mozné, pouZivejte systém pro odsavani prachu, abyste
zajistili bezpecnéjsi pracovni prostredi
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Popis dilti
Spina¢
Hlavni rukojet
Pevna zadni zékladna
Otoéna predni zakladna
Otocny knoflik nastaveni tloustky odebirané vrstvy
Druha rukojet
Blokovaci tlacitko
Stranovy kli¢
Hoblovaci noze
10. Upevriovaci Sroub hoblovaciho noze
11. NoZova hlava
12. Odsévaci adaptér
18. Zadni parkovaci klapka
14. Vyfuk tiisek

© NSO A LN

©

Doporuéené pouziti

« Elektricky, ruéné vedeny hoblik s nastavitelnou tloustkou
odebirané vrstvy vhodny pro lehké a stfedni hoblovani tvrdého i
mékkého dreva a nekterych uméle vyrobenych materidll z dfeva.

Pfred pouzitim

Odsavani prachu/tfisek

1. Nasad'te odsévaci adaptér (12) na vyfuk tfisek (14)

2. Odsavaci adaptér (12) muZze byt, podle potfeby, umistén na levé

anebo praveé strané hobliku

. Profesionalini odsavac tfisek anebo doméci vysava¢ miizZe byt

pfipojen k odsavacimu adaptéru (12) — viz. obr. A. Tfisky tak

ucinné odsajete a budete pracovat v Cistsim a bezpe¢néjsim

prostredi

Vyména hoblovacich nozi

VAROVANI: Vzdy se ujistéte, Ze je pfistroj vypnuty a vypojeny z

elektrické sité, nez budete provadét vyménu hoblovacich nozi.

Vas hoblik je vybaven noZi s 2 feznymi hranami.

Hoblovaci niiz mizZete otocit, pokud je tupy. Poté, co jsou obé strany

tupé, je tfeba noZe vyménit za nové.

POZNAMKA: Tyto noZe neni moZné znovu naostfit.

Vymontovani hoblovacich noZt

1. Pomoci stranového klice (8) uvolnéte upevriovaci srouby
hoblovacich nozti (10) — viz. obr. B

2. Vlysurite hoblovaci niiZ (9) z upinaciho elementu v noZové hlavé
(11) —viz. obr. C

Namontovani hoblovacich nozi

1. Hoblovaci noZe (9) bud oto¢te, nebo nahradte novymi

2. Nasurite hoblovaci niiz do drazky upinaciho elementu na noZzové
hlavé (11) tak, aby nové ostfi sméfovalo smérem nahoru (ven)

POZNAMKA: Tvarovana ¢4st ostfi hoblovaciho noZe je umisténa

smérem od upevriovacich Sroubd (10), rovna ¢dst ostfi sméfuje k

upevriovacim sroubtim (10) — viz. obr. D

3. Utahnéte upevriovaci Srouby (10); ujistéte se ,Ze jsou utazeny

4. TotéZ zopakuijte s druhym hoblovacim noZzem — viz. obr. E

POZNAMKA: Vzdy vymériujte oba noZe zardz, jinak dojde k

vibracim noZové hlavy. To zptsobi nerovnomérné vibrace, které

mohou zkrétit Zivotnost noZe i samotného hobliku.

VAROVANI: Vzdy, kdyZ vymériujete hoblovaci noZe, je tieba

nejdrive ocistit veskeré tisky a odstépky, které jsou prichycené

na nozové hlavé (11) i samotnych hoblovacich nozich. Pokud

vymeériujete hoblovaci noZe, pouZzijte hoblovaci noze té samé

velikosti i véhy, jinak dojde k oscilaci a vibracim noZové hlavy.

To zplisobi Spatny vykon hobliku, ktery mizZe vést aZ ke zni¢eni

naradi. Opatrné utdhnéte upevriovaci Srouby (10), kdyZ pfipevriujete

hoblovaci noZe do upinaciho elementu na noZové hlaveé.

Nedostatecné utaZeny upevriovaci sroub (10) méiZe znamenat

extrémni nebezpedi. Srouby pravidelné kontrolujte, abyste se ujistili,

Ze jsou bezpecné utazeny.

w

POZNAMKA: Hoblovany povrch bude nerovny a hruby, pokud

jsou hoblovaci noZe nespravné usazeny. Zkontrolujte, Ze ostfi

hoblovaciho noZe je vycentrovano a usazeno vodorovné k pevné

zadni zakladné (3).

Priklady niZe ukazuji spravné a Spatné nastaveni:

Cisty, jemny Fez — viz. obr. |

Zarezy v povrchu v pribéhu hoblovani - fezna hrana jednoho

nebo vice noZd neni soubézna se zadni zékladnou — viz. obr. Il

Ryha pfi zaéatku hoblovani - jeden nebo vice nozZu dostatecné

nevycniva vhledem k pozici zadni zékladny — viz. obr. Ill

Ryha na konci hoblovani - jeden nebo vice noZu vycnivaji pfili§

vzhledem k pozici zadni zékladny — viz. obr. IV

Uprava vysky nozt a roviny

Vysku noZu a rovinu je mozné upravit pomoci dvou sroub, které

jsou umistény v bloku, ktery zajistuje noZe.

Poznamka: Spravnd vyska a rovina je pfednastavena z tovarny.

V bézném provozu miZete vyménit nozZe bez nutnosti upravovani

Sroubd. Je-li to ale tfeba, Upravy je mozné délat.

Postup pro upravu:

1. Ujistéte se, Ze naradi je vypojeno z elektrické sité

2. Zkontrolujte, zda opravdu potfebujete provadét tupravy

3. Nastavte otoény knoflik nastaveni tloustky odebirané vrstvy (5) do
pozice ,0 — viz. obr. F

4. Povolte upevriovaci Srouby hoblovaciho noZe (10) tak, aby s
blokem bylo mozZno hybat. Srouby neuvolnéte pfilis

5. Provedte malé zmény na levém a pravém $roubu, abyste nastavil
spravnou vysku a rovinu — viz. obr. G

6. Zkontrolujte vysku a rovinu noZu priloZenim rovného objektu, napr.
kovového pravitka, pfes otoénou predni zékladnu (4) i pevnou
zadni zakladnu (3). NoZe musi byt v roviné po celé Sifce obou
zékladen — viz. obr. H

7.0Opakujte kroky 5 a 6, dokud nedosdhnete spravné vysky a roviny

8. Opatrné utahnéte upevriovaci Srouby (10) — Srouby utahujte v
nékolika krocich spiSe nez naréz

9. Zkontrolujte ostatni noZe, zda maji spravnou vysku a rovinu; pokud
je tfeba, upravte jejich pozici

Poznamka

+ KdyZ kontrolujete vysku a rovinu noZ(, ujistéte se, Ze noZova hlava
(11) je natocena tak, aby nuiz byl v maximalini vysce

- Pokud upravujete pouze vysku noZl, oba srouby — levy i pravy —
musi byt stejné upraveny

« Zkontrolujte utaZeni roubd pred dalsim pouZzitim hoblik

Pokyny pro pouziti

Uprava hloubky odebirané vrstvy

VAROVANI: Vzdy se ujistéte, Ze je pfistroj vypnuty a vypojeny z

elektrické sité, neZ budete provadét Upravy nastaveni nebo vyménu

hoblovacich nozt.

Otocte knoflikem nastaveni tloustky odebirané vrstvy (5) ve sméru

hodinovych rucic¢ek pro hlubsi fez a protisméru hodinovych ruci¢ek

pro méléi fez — viz. obr. |

Stupnice na oto¢ném knofliku udava hloubku odebirané vrstvy.

Napt. kdyZ ,1“ je proti ukazateli pfed otoénym knoflikem, hloubka

odebirané vrstvy je priblizné 1 mm. Pokud potfebujete odebirat

presnou hloubku materiglu, nejdfive provedte test na pokusném

vzorku — zméte hloubku odebirané vrstvy a upravte nastaventi,

pokud je tfeba

Zapnuti a vypnuti naradi

VAROVANI: Predtim, nez nafadi pfipojite do elektrické zasuvky,

vZdy zkontrolujte, zda spina¢ (1) a blokovaci tlacitko (7) spravné

pracuiji.

1. Zapojte naradi do elektrické sité a uchopte naradi tak, aby vas
palec leZel na spinaci (1) — viz. obr. J

2. Stlacte blokovaci tlacitko (7) dopfedu a palcem zatlacte na spina¢
(1). Jakmile hoblik nastartujete, miZete blokovaci tlacitko (7) pustit
—viz. obr. K

3. Abyste naradi zastavili, uvolnéte tlak palce na spinac¢ (1)
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4. Pokud potiebuje hoblik znovu rozjet, je tfeba zmacknout opét
spinac (1) i blokovaci tladitko (7)

Toto je dulezita bezpecnostni podminka, kterd pomaha predejit
urazdim. Hoblik se zastavi pouze tehdy, pokud uvolnite tlak palce
na spinac.

Hoblovani

1. Umistéte pohyblivou pfedni zékladnu hobliku (4) na opracovéavany
kus; ujistéte se, Ze hoblovaci noZe nejsou v kontaktu s materidlem

2.Zapnéte hoblik a pockejte, dokud néradi nedosahne pinych otacek
—viz. obr. L

3.Jemné pohybuijte hoblikem dopredu, tlacte na pfedni stranu
hobliku s druhou rukojeti (6) na zacatku hoblovani. Pfi
dokoncovani fezu tlacte na hlavni rukojet v zadni &asti hobliku

4. Tlacte hoblik pfes okraj materidlu bez stlacovani dolt

POZNAMKA: Hoblovani je snazsi, kdyZ materidl trosku naklonite

smérem od vés — hoblujete pak jakoby smérem dold.

5. Rychlost hoblovani a hloubka odebirané vrstvy uréuji kvalitu
kone¢ného povrchu. Pro hrubé opracovani mizZete zvétsit hloubku
fezu, ale abyste dosahli dobrych vysledkd, je lepSi zmensit
hloubku odebirané vrstvy a pohybovat hoblikem pomaleji.

VAROVANI: P¥ili rychlé pohyby hoblikem miiZou zptsobit $patnou

kvalitu fezu a také mize dojit k poskozeni hoblovacich nozd ¢i

znic¢eni motoru.

Prilis pomalé pohyby mohou zpusobit spaleni materidlu nebo

pokazeni fezu. Spravna rychlost zaleZi na typu opracovavaného

materidlu a hloubce fezu. Doporucujeme provést zkusebni fez na
kusu materidlu.

VAROVANI: VZdy pouzivejte obé ruce pro vedeni hobliku.

VAROVANI: Kdykoliv je to moZné, opracovavany materidl upevnéte

svérkami.

6. Mezi jednotlivymi operacemi miZete hoblik odstavit na hladky
povrch se zvednutou zadni parkovaci klapkou (13) — podepira
hoblik zespodu, takZe se hoblovaci noZe nedotykaji povrchu — viz.
obr. M

Srazeni hran

1. Abyste mohli provadét sréZeni hran, jako je ukazano na obrazku
V, nasadte hoblik jednou drézkou tvaru ,V* (viz. obr. VI - z celkem
tfi drdZek umisténych na otoéné predni zakladné (4)) na hranu
materidlu

2. Vlyberte takovou ,V* drazku, kterd svou hloubkou vyhovuje hloubce
srézeni hran

3. Vedte hoblik podé! hrany

Udrzba

VAROVANI: Pfedtim, nez na nastroji provadite tpravy nebo opravy,

se ujistéte, Ze je naradi odpojeno z elektrické sité.

+ Pred kazdym pouZitim zkontrolujte, zda pfivodni kabel neni
poskozen. Také zkontrolujte prodluZovaci kabely, pokud je s
naradim pouZivate

« Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel,, nechejte

Cisténi

1. Ventilacni otvory by mély byt stéle udrZovany v cistoté

2. Pravidelné odstrariujte pfichyceny prach a Spinu z okoli motoru a
spinace. Nejsndze naradi vycistite proudem vzduchu nebo pomoci
jemného kartacku jako stétce. VZdy pouZivejte ochranné bryle,
pokud naradf Cistite

3. Promazavejte vsechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech

4. Pokud télo hobliku potiebuje vycistit, pouZijte navihéeny hadrik s
Cisticim prostfedkem. Nikdy nepouZzivejte Cistici prostiedky na bazi
alkoholu nebo benzinu

5. Nikdy nepouzivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrcht

VAROVANI: Voda nikdy nesmi pfijit do kontaktu s néradim

Vyména hnaciho femene

VAROVANI. VZdy se uijistéte, Ze je pfistroj vypnuty a vypojeny z

elektrické sité, nez budete provadét Upravy nastaveni nebo vyménu

hoblovacich nozu. Také si zkontrolujte, Ze hoblik je zaparkovany
pomoci parkovaci klapky. Pokud vymériujete hoblovaci noZe, méjte
ruce v dostatec¢né vzdalenosti od noZové hlavy. Doporucujeme,
abyste pfi vymeéné hnaciho femene nosili koZené rukavice, pokud by
doslo ke kontaktu s hoblovacimi noZi.

1. Abyste mohli vyménit hnaci femen, nejdfive je tfeba vysroubovat
i kfiZové Srouby, které zajistuji kryt femene na levé strané hobliku
(pokud se divéte zezadu)

2. Odstrarite zni¢eny femen a pouZijte jemny kartdéek pro ocisténi
femenice a jejiho okoli

POZNAMKA: Vzdy noste ochranné bryle, pokud istite okoli

femenice.

3. Se ¢tyfmi ,V* profily na vnitfni strané femene, viozte femen do
spodni femenice. Caste¢né nasadte druhy konec femene na homni
femenici a femen narolujte na misto ota¢enim femenice

4. Ruénim otoéenim femene se uijistéte, Ze se femen spravné otaci

5.Nasad'e kryt a upevnéte ho tremi $rouby

6. Pripojte hoblik do elektrické sité a ponechte hoblik béZet minutu az
dvé naprazdno, abyste se ujistili, Ze motor i femen spravné funguji

Bézna kontrola

Pravidelné kontrolujte, Ze jsou vSechny Srouby pevné utazeny.

Vibracemi se mohou v pribéhu ¢asu uvolnit

Skladovani

+ Toto nafadi uchovavejte na bezpecném, suchém misté mimo
dosah déti

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebuite pfistroj zlikvidovat,

protoZe jiZ nefunguje a neni mozné ho opravit.

« Nevyhazuijte elektrondradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

likvidaci elektrozarizeni
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase weboveé stréanky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto mozZnost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme zZadné tfeti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: 1 /

Model: TCMPL
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze

Vyrobek ¢islo: TCMPL

Popis: Maly hoblik

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky
a prislu§nymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

Smémice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

Smémnice o technickych pozadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2006/95/EC

Smérmnice o technickych poZadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/EC

Smérnice RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2: 1997+A2:2008
EN61000-3-2:2006+A2:2009
EN61000-3-3:2008

Pokud se béhem 3-letd ode dne nakupu objevi zavada
vyrobku spolecnosti Triton Precision Power Tools, ktera byla
zpusobena vadou materidlu nebo vadnym zpracovénim,
Triton opravi nebo vyméni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou
pouZivény pro komeréni ucely, a dale na poskozeni, které
je zplisobeno neodbornym pouzitim nebo mechanickym
poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zédkonna prava.

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service.
Technicka dokumentace je uloZena u: Triton Tools
Datum: 01/12/15

Mr Darrell Morris

Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovand adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Uvod

Dakujeme za zakuipenie vyrobku Triton. tento manual obsahuje
informécie nutné k bezpeénému pouZivaniu a spravnemu
fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok pontika mnoho
jedineénych funkcii. Je mozné, Ze ste uZz s podobnym vyrobkom
pracovali, napriek tomu si vsak precitajte tento manual, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s
vyrobkom pracuije, si tento manual precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy stitok na vasom néaradi méZe obsahovat symboly. Tie
predstavuju délezité informdcie o vyrobku alebo pokyny na jeho
pouZitie.

PouZivajte chranice sluchu
PouZivajte ochranné okuliare
Pouzivaijte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy

Precitajte si navod
PouZivajte ochranné rukavice

Pozor!

Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!

Vyhradne na vnutorné pouZitie!

Trieda ochrany Il (dvojita izoldcia pre vaésiu ochranu)

V sulade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi
standardmi.(iba EU model)

Ochrana zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektrondradie do domového odpadu.
Zariadenie odovzdajte na recykldciu. V pripade otazok
kontaktujte prislusny urad alebo predajcu.

I A0 @

Technické informacie

Model: TCMPL

Napétie: 220-240 V~ 50 Hz
Menovity prikon: 420W

Otécky naprézdno: 13000 min™!
Hoblovacia Sirka: 60 mm

Hrubka odoberané vrstvy: 0-1,5mm

Trieda ochrany: @

Rozmery(DxéxV): 310x 130 x 111 mm

Hmotnost: 2,4 kg

Informacie o hluku a vibraciéch:

Akusticky tlak L,: 90,9 dB(A)
Akusticky vykon L, 103,9 dB(A)
Tolerancia K: 3dB

Pokial droveri hluku podfa pouZitého elektrondradia prekro¢i 85 dB(A),

je treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste
chrénice sluchu a obmedzte dobu préce s elektrondradim. Pokial

sa hladina hluku stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’
prestarite naradie pouzivat. Skontrolujte, & méte chranice sluchu
spravne pripevnené, aby mohli poskytovat potrebné zniZenie hladiny
hluku, ktoré elektrondradie vyddva.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia méze
spdsobit’ stratu vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo
obmedzenu schopnost tichopu. Dihodobé vystavenie sa vibraciam
moZe tieto problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte
¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a pouZivajte anti-vibracné
rukavice. Elektronaradie nepouZivajte v prostredi s teplotou nizsou
nez je izbova teplota, pretoZe vibracie mézu mat vacsi efekt. VyuZite
hodnoty uvedené v technickych informacidch, aby ste urcili vhodnu
dobu prace a frekvenciu prace s elektrondradim.

Uroveri hluku a vibrécii bola zmerana podra meracich metéd
normovanych v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych
Standardov. Namerané hodnoty zodpovedaju beznému pouzivaniu
elektrondradia v beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne
udrZiavané, nespravne zloZené alebo nespravne pouZivané naradie
méZe vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.europa.eu
ponuka informacie o urovni hluku a vibrécii v pracovnom prostredi;
tieto informacie méZu byt uZitoéné pre hobby pouzivatefov, ktori
pouzivaju pristroj CastejSie.
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Bezpecénostni opatieni

UPOZORNENI: Preététe si viechna bezpe&nosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zpdsobit uraz elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENi:Tento pFistroj nesmi byt pouzivan osobami

(vCetné déti) s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho

nesmi pouzivat osoby s minimem zkusenosti nebo znalosti.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatrenich

se rozumi zafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem)

anebo zarizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto Cisté a dobre osvétlené. Neporadek
nebo neosvétlené pracovni misto miize vést k razim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostifedi ohrozeném explozi,

kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.

Elektronaradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

Déti a jiné pfihliZzejici osoby udrzuijte pfi pouziti elektronaradi

daleko od pracovniho mista. Pii rozptyleni miizete ztratit

kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpecna prace s elektfinou

a) Pripojovaci zastrcka elektronafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréka nesmi byt Zadnym zplsobem upravovana. Spolecné
s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte Zadné
adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
snizuji pravdépodobnost trazu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako
je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo
uzemnéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym proudem.

c) Chraiite zafizeni pred destém a vihkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvysuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i zavéseni

elektronaradi nebo k vytaZeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte

kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili

stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuiji riziko zasahu

elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouzijte pouze

takové prodluzovaci kabely, které jsou zptisobilé i pro

venkovni pouziti. Pouziti prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny
pro pouZziti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém

prostredi, pouzijte proudovy chranié. PouZiti proudového

chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

Pro pouziti v Australii ana Novém Zélandu doporucujeme,

aby byl tento vyrobek VZDY dodéavan spolecné s proudovym

chranicem se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpecnost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupuijte

k préci s elektronaradim rozumné. Nepouzivejte Zadné

elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem

drog, alkoholu nebo Iékt. Moment nepozornosti pii pouziti

elektronaradi muize vést k vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomticky a vZdy ochranné bryle.

Noseni osobnich ochrannych pomticek jako je maska proti

prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna

prilba nebo sluchéatka, podle druhu pouziti elektronaradi, snizuji
riziko poranéni.

Zabrarite neumysInému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se,

Ze je elektronafadi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete

¢i pfipojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-/i pri

noseni elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke
zdroji proudu zapnuty, muZe dojit k Grazim.

d) Nez elektronafadi zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje

nebo Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém

dilu stroje, muze vést k poranéni.

Zaijistéte si bezpecny postoj a udrzujte vZdy rovnovahu.

Tim mizete elektronaradi v neoekavanych situacich lépe

kontrolovat.
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f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky.

Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od pohybujicich se

dild. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny

pohybujicimi se dily.

g) Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycuijici pfipravky,
presvédcte se, Ze jsou pripojeny a spravné pouzity. PouZiti
odsavani prachu mize snizit ohrozeni prachem.

4. Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

a) PFistroj nepretézujte. Pro svou praci pouzZijte k tomu urcené
elektronaradi. S vhodnym elektronaradim zviadnete praci lépe a
bezpecnéiji.

b) Nepouzivejte Zadné elektronaradi, jehoz spina¢ nebo
privodni kabel je vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout &i
vypnout, je nebezpecné a musi se opravit.

c) Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilti pfisluSenstvi
nebo stroj odloZite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/nebo
odstrarite akumulator. Toto preventivni opatieni zabrani
neumysinému zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.

Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou

seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je

nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

Pecujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda

pohyblivé dily stroje bezvadné funguiji a nevzpficuiji se, zda

dily nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce elektronaradi. Poskozené dily nechte pred opétovnym
pouzitim pristroje opravit. Mnoho trazd ma pricinu ve spatné
udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrujte ostré a gisté. Pedlivé osetfované
fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpiicuji a
snadnéji se vedou.

g) Pouzivejte elektronaradi, pfislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynui. Respektujte piitom pracovni
podminky a provadénou cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné
nez uréené pouziti muze vést k nebezpecnym situacim.

5. Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi nahradnimi
dily. Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane
zachovana.
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Bezpeénostné opatrenia pre
elektrické hobliky

/A\VAROVANIE!

- Skor ako naradie polozite, pockajte, kym sa noze tiplne
nezastavia. Rotujlice noZze mézu zachytit material a spésobit, Ze
stratite nad naradim kontrolu a déjde k zraneniu.

- Naradie drzte iba za izolované rukovite a povrchy, ak

vykonavate pracu, pri ktorej by naradia mohlo prist’ do

kontaktu s vlastnym privodnym kablom. Prerezanie "Zivého"
kabla méze spésobit, Ze kovové Casti elektrického naradia sa
stanu tiez "Zivymi" a mézu spésobit pracovnikovi Uraz elektrickym
pradom

Pouzivajte svorky alebo iné sposoby, ako material zaistit a

spravne podopriet. Ak budete material drZat iba rukou alebo ho

opierat o svoje telo, mézZe ddjst k strate kontroly nad naradim.

AKk je potrebné vymenit' privodny kabel, musi to vykonat’

vyrobca alebo predajca, aby sa predislo bezpeé¢nostnému

riziku.

Dérazne sa odportca, aby bol nastroj vzdy pouzivany s

pridovym chranicom s menovitym zvySkovym priudom 30

mA alebo mene.
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Pouzivajte vhodnu respiraénti ochranu: Pri pouzivani tohto
naradia méZe vznikat prach, ktory méze obsahovat chemikalie,
ktoré su rakovinotvorné, spésobuji poskodenie plodu a iné
tazkosti. Niektoré dreva obsahuju konzervanty ako napr.
anorganické soli typu CCA (med-chrém-arzén), ktoré mézu byt'
jedovaté. Ak takéto materialy brisite, vitate do nich alebo je reZete,
vyvarujte sa kontaktu s koZou a pouZzite vhodnti ochranu dychania.
Délezité

Pouzivajte vhodné detektory, aby ste pred zacatim prace odhalili,

Ci sa v pracovnej oblasti nenachadzaju siete. Ak ddjde ku kontaktu

s elektrickym vedenim, méze dbjst k poziaru a Urazu elektrickym

prudom. Znicenie plynového potrubia méze spésobit vybuch.

Znicenie vodovodného potrubia méze spésobit niceniu majetku a

spdsobit traz elektrickym pridom.

Do vyfuku triesok nestrkajte prsty. Méze dojst’ k trazu rotujicimi

sticiastkami.

Pocas pouzivania tohto naradia vam dérazne odporic¢ame

pouzivanie vhodného respiratora/masky a systému pre odsavanie

prachu. Elektrické hobliky vytvaraji mnoho prachu a niektory
moze byt toxicky.

Pouzivajte iba ostré noze. S nozmi pracujte velmi opatrne.

a) Skontrolujte, Ze napétie na typovom stitku naradia zodpoveda
napétiu v sieti.

b) Uistite sa, Ze vSetky klince, skrutky atd’. st z opracovévaného
materidlu odstranené pred zapocutim prace. Ak tak neucinite,
mézZete zniéit hobfovaci néZ alebo samotny hoblik

c) Zaistite, aby vsetky handricky, kdble, povrazy a podobné veci boli
odstranené z pracovného priestoru, aby sa zabranilo zamotaniu do
mechanizmu hoblika

d) Pred zapocutym préce sa uistite, Ze skrutky upevriujlice hobfovaci
nézZ su pevne utiahnuté

e)Predtym, neZ zacnete s hoblikom opracovavat materiél, hoblik
zapnite a nechajte ho chvifu volne bezat. Vsimajte si neobvyklych
vibrécii alebo kmitania — méZe to byt znamka nespravne
nainstalovaného alebo $patne umiestneného hoblovacieho noza

f) Predtym, neZ zacnete opracovavat materidl, vzdy nechaijte hoblik
dosiahnut piného vykonu

9)S hoblikom pracuite iba vtedy, ak ho plne kontrolujete oboma
rukami

h) Uistite sa, Ze hoblik sa vZdy nachadza minimalne 200 mm od
vasej tvare a tela

i) Skor ako zacnete hoblovat, hobfovacie noze musi dosiahnut pinej
rychlosti

j) Zhoblované odstiepky méZu upchat hoblovaciu zékladriu,
predovsetkym ak hoblujete vihké drevo. Vypnite hoblik, vypojte ho
z0 siete a drievkom zachytené kusky odstrérite. Nikdy nestrkajte
prsty medzi hoblovacie noze

k) Hoblik vypnite a pockajte do tplného zastavenia hobliku, az potom
méZete menit nastavenie alebo upravovat hoblovacie noze

1) Ak ponechdvate hoblik bez dozoru, vZdy ho vypojte z elektrickej
siete

m) Ak hoblik nepouZivate, vypojte ho zo siete a umiestnite ho na
dreveny blok tak, aby sa hoblovacie noZe ni¢oho nedotykali

n) Ak vymieriate hoblovacie noZe, vymieriajte vZdy vSetky naraz.

Ak tak neucinite, hoblik bude vibrovat a skratite tym Zivotnost

hoblovacich noZov i samotného elektrondradia

Bezpeénostné opatrenia pre
rezné naradie

VAROVANIE: Skontrolujte sietové napétie! Napétie zdroja pradu
musi suhlasit' s tidajmi na typovom titku elektronaradia. Sietové
napatie vacsie ako napétie uvedené na typovom stitku méze
spésobit tazké poranenie pouzivatela a/alebo znicenie pristroja. Ak
si nie ste isti, pristroj nezapéjajte do siete. Sietové napétie nizsie ako
napétie uvedené na typovom stitku nic¢ia motor.

Pouzivajte spravne rezné naradie

« Uistite sa, Ze rezné naradie je vhodné pre danu pracu.
Nepredpokladajte, Ze naradie je vhodné, kym sa pred pouZitim
nepozriete do navodu

Chrarite svoj zrak

+ VZdy noste vhodné ochranné okuliare, ked' pracujete s reznym
naradim

« Okuliare nie st uréené pre ochranu o¢i pri pouZiti tohto naradia;
bezna skia nie st odoIné proti ndrazu a mézu sa roztriestit

Chrarite svoj sluch

+ VZdy noste vhodné chrani¢ sluchu, ak hluk néradie prevysi 85 dB

Chrarite si dychacie cesty

« Uistite sa, Ze vy aj okolostojaci, maju vhodné dychacie masky

Chrarite svoje ruky

+ Nepriblizujte ruky ku kotti¢om ¢i inym reznym nastrojom.
PouZzivajte vhodné pomécky pre postivanie materialu, ak pracujete
s kratsimi kusmi

Sledujte svoje okolie

+ Je zodpovednostou uZivatefa naradia, aby okolostojace fudia
neboli vystaveni nebezpe¢nému hluku alebo prachu a aby mali
vhodné osobné ochranné pomécky

Skryté objekty

+ Materidl skontrolujte a odstrarite vSetky klince a iné objekty pred
zacatim préce

- Nepokusaijte sa rezat materidl, ktory obsahuije skryté objekty, ak
si nie ste isti, Ze rezné ndradie pripevnené v ndstroji tuto pracu
zvladne

+ V stendch moézu byt elektrické rozvody a rurky, kapoty mézu
obsahovat rozvody paliva a pod. VZdy skontrolujte miesto, kde sa
chystéte pracovat, predtym, neZ pracu zacnete

Davaijte pozor na odletujtici odpadovy material

-V niektorych situdciach méZe déjst k tomu, Ze odpadovy
materidl méZe byt vymrstovany smerom prec¢ od naradia. Je
zodpovednostou uZivatefa néradia, aby okolostojace udi boli
chraneni pred odletujticim materidlom

Upevnenie reznych nastrojov

+ Uistite sa, Ze rezné nastroje su sprévne a bezpecne prichytené k
naradia. Skontrolujte, Ze ste odstranili klti¢e pred pouZitim naradia

+ PouZivajte iba rezné nastroje uréené pre pracu s tymto naradim

+ Rezné nastroje neupravuijte

- Uistite sa, Ze rezny nastroj je ostry, v dobrom stave a spravne

uchyteny

Nepokusajte sa ostrit rezné nastroje, ktoré nie st uréené na

opakované ostrenie - také nastroje mézu mat $pecidlne tvrdené

ostrie, ktoré je vyrobené z tvrdych zliatin obsahujucich napr.

volfram

+ Ostrie, ktoré je mozné opakovane ostrit, ostrite len podfa pokynov

vyrobeu tohto ostria. Pokyny méZu napr. obsahovat koneény pocet

ostreni

Opakovane ostritelné rezné néstroje by mali byt pred zacatim

prace dokladne prehliadnuté a ak méte pochybnosti o ich stave a

trvanlivosti, vymerite ich

Ak pride ostrie do kontaktu s materidlom, pre ktoré nie je uréené,

okamZite ostrie vymerite

Smer vstupu materialu

+ Materidl vZdy poddvajte proti smeru pohybu frézy alebo kotuce

Davaijte pozor na teplotu nastrojov

« Pri pouZivani dochadza k zahriatiu reznych nastrojov. Nijako s nimi
nemanipulujte, kym tplne nevychladnt

Kontrola prachu/$pon

+ Nedovolte, aby doslo k napeceniu prachu alebo Spon. Prach sa
moZe vznietit a niektoré kovové Spony mézu vybuchnut

+ Pri rezani dreva a kovu bud'te zvIast opatrni. Iskry, ktoré vznikaju
pri rezani kovu, su beZnou pri¢inou vzniku poZiaru drevitého
prachu

+ Kde je to mozné, pouZivajte systém pre odsdvanie prachu, aby ste
zaistili bezpecnejSie pracovné prostredie
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Popis dielov

Spina¢

Hlavna rukovat

Pevna zadna zakladria

Otoéna prednd zékladria

Otoény gombik nastavenia hribky odoberanej vrstvy
Druhd rukovat

Blokovacie tlacidlo

Stranovy kli¢

Hoblovacie noze

10. Upevriovacia skrutka hoblovacieho nozZa
11. NoZova hlava

12. Odsévaci adaptér

18. Zadna parkovacia klapka

14. Vyfuk triesok

14. Vyfuk tfisek
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Odporucéané pouzitie

Elektricky, ruéne vedeny hoblik s nastavitelnou hriibkou odoberanej
vrstvy vhodny pre lahké a stredné hoblovanie tvrdého aj mékkého
dreva a niektorych umelo vyrobenych materidlov z dreva.

Pred pouzitim

Odsavanie prachu/triesok

1. Nasad'te odsévaci adaptér (12) na vyfuk triesok (14)

2. Odsavaci adaptér (12) méZe byt, podra potreby, umiestneny na
lavej alebo pravej strane hobliku

3. Profesionalny odsévag triesok alebo doméci vysavaé méze byt
pripojeny k odsévaciemu adaptéru (12) — vid'. obr. A. Triesky tak
ucinne odsajete a budete pracovat v GistejSom a bezpecnejsom
prostredi

Vymena hoblovacich noZov

VAROVANIE: Vzdy sa uistite, Ze je pristroj vypnuty a vypojeny z

elektrickej siete, nez budete vykonavat vymenu hoblovacich noZov.

Vas hoblik je vybaveny noZmi s 2 reznymi hranami.

Hoblovaci n6z méZete otodit, ked je tupy. Potom, o su obe strany

tupé, je nutné noZe vymenit za noveé.

POZNAMKA: Tieto noZe nie je mozné znovu naostrit.

Vymontovanie hoblPovacich noZzov

1. Pomocou stranového kltica (8) uvolnite upevriovacie skrutky
hobfovacich noZov (10) - vid. obr. B

2. Vysurite hoblovaci nézZ (9) z upinacieho elementu v noZovej hlave
(11) = vid’. obr. C

Namontovanie hoblPovacich nozov

1. Hoblovacie noZe (9) bud’ otocte, alebo nahrad'te novymi

2. Nasurite hoblovaci n6zZ do drazky upinacieho elementu na
noZovej hlave (11) tak, aby nové ostrie smerovalo nahor (von)

POZNAMKA: Tvarovana ¢ast ostria hobfovacieho noZa je

umiestnena smerom od upevriovacich skrutiek (10), rovna ¢ast

ostria smeruje k upevriovacim skrutkam (10) — vid’. obr. D

3. Utiahnite upevriovacie skrutky (10); uistite sa, Ze su utiahnuté

4. To isté zopakuite aj s druhym hobfovacim noZom — vid'. obr. E

POZNAMKA: Vzdy vymieriajte oba noze naraz, inak déjde k

vibrécidm noZovej hlavy. To spésobi nerovnomerné vibracie, ktoré

moZu skratit Zivotnost noZa i samotného hobliku.

VAROVANIE: VZdy, ked vymieriate hoblovacie noZe, je potrebné

najskor odistit vsetky triesky a odstiepky, ktoré su prichytené na

noZovej hlave (11) i samotnych hoblovacich noZoch. Ak vymieriate

hoblovacie nozZe, pouZite hoblovacie noZe tej istej velkosti aj vahy,

inak déjde k oscilacii a vibraciam noZovej hlavy. To spésobi Spatny

vykon hobliku, ktory méZe viest aZ k zniéeniu nastroja. Opatme

utiahnite upevriovacie skrutky (10), ked' pripevriujete hoblovacie

noZe do upinacieho elementu na noZovej hlave. Nedostatocne

utiahnutd upevriovacia skrutka (10) méZe znamenat extrémne

nebezpecenstvo. Skrutky pravidelne kontrolujte, aby ste sa uistili, ze

su bezpecne utiahnuté.

POZNAMKA: Hobfovany povrch bude nerovny a hruby, ak st
hoblovacie noZe nespravne usadené. Skontrolujte, Ze ostrie
hoblovacieho noza je vycentrované a usadené vodorovne k pevnej
zadnej zakladni (3).
Priklady niZSie ukazuju spravne a Spatné nastavenie:
Cisty, jemny rez —vid. obr. |
Zarezy v povrchu v priebehu hoblovania - rezna hrana jedného
alebo viac noZov nie je sibeznd so zadnou zékladriou — vid'. obr. I
Ryha pri zaéiatku hoblovania - jeden alebo viac noZov dostatoéne
nevyénieva vzhfadom k pozicii zadnej zékladne — vid'. obr. 1l
Ryha na konci hobFovania - jeden alebo viac noZov vy¢nieva prili§
vzhfadom k pozicii zadnej zékladne — vid'. obr. IV
Uprava vysky noZov a roviny
Vysku noZov a rovinu je mozné upravit pomocou dvoch imbus
skrutiek, ktoré s umiestnené v bloku, ktory zaistuje noZe.
POZNAMKA : Spravna vyska a rovina je prednastavena z tovarne.
V beznej prevadzke méZete vymenit noza bez nutnosti upravovania
skrutiek. Pokial je to ale treba, tpravy je mozné robit.
Postup pre Upravu :
1. Uistite sa, Ze naradie je vypojeny z elektrickej siete
2. Skontrolujte, ¢i naozaj potrebuijete vykonavat pravy
3. Nastavte otoény gombik nastavenie hribky odoberanej vrstvy (5)
do pozicie "0" - vid. obr. F
4. Povolte upevriovacie skrutky hoblovacieho noza (10) tak , aby s
blokom bolo mozné hybat. Skrutky neuvornite prili§
5. Vykonajte malé zmeny na lavej a pravej imbus skrutke, aby ste
nastavili spravnu vysku a rovinu — vid. obr. G
6. Skontrolujte vysku a rovinu noZov priloZenim rovnakého objektu,
napriklad kovového pravitka, cez otoénui prednu zékladriu (4 )
aj pevnu zadnu zékladriu ( 3 ) . NoZe musia byt v rovine po celej
$irke oboch zékladni — vid'. obr. H
7. Opakujte kroky 5 a 6 , kym nedosiahnete spravnej vysky a roviny
8. Opatrne utiahnite upevriovacie skrutky ( 10 ) - skrutky utahuijte v
niekofkych krokoch skér nez naraz
9. Skontrolujte ostatné noZe , ¢i maju spravnu vysku a rovinu ; ak je
potrebné , upravte ich poziciu
Poznamky:
+ Ked kontrolujete vysku a rovinu nozZov , uistite sa , Ze noZzova
hlava ( 11') je natocend tak , aby néz bol v maximalnej vyske
« Ak upravujete iba vysku noZov, obe skrutky - fava aj prava - musi
byt rovnako upravené
« Skontrolujte utiahnutie skrutiek pred dal$im pouZitim hoblika

Pokyny pre pouzitie

Uprava hibky odoberanej vrstvy

VAROVANIE: Vzdy sa uistite, Ze je pristroj vypnuty a vypojeny z

elektrickej siete, nez budete vykondvat Upravy nastavenia alebo

vymenu hoblovacich noZov.

Otocte gombikom nastavenia hriibky odoberanej vrstvy (5) v

smere hodinovych ruciciek pre hibsi rez a proti smeru hodinovych

rugiciek pre plytsi rez — vid'. obr. |

Stupnica na oto&nom gombiku uddva hibku odoberanej vrstvy.

Napr. ked',1“ je proti ukazovateli pred otoénym gombikom, hibka

odoberanej vrstvy je priblizne 1 mm. Ak potrebujete odoberat

presnu hibku materidlu, najprv urobte test na pokusnom vzorku

— zmerajte hibku odoberanej vrstvy a upravte nastavenie, ak je

potreba.

Zapnutie a vypnutie nastroja

VAROVANIE: Predtym, neZ nastroj pripojite do elektrickej zésuvky,

vZdy skontrolujte, ¢i spina¢ (1) a blokovacie tlacidlo (7) spravne

pracuju.

1. Zapojte nastroj do elektrickej siete a uchopte ho tak, aby vas palec
leZal na spinadi (1) — vid. obr. J

2. Stlacte blokovacie tlacidlo (7) dopredu a palcom zatlacte na spina¢
(1). Akondhle hoblik nastartujete, méZete blokovacie tlacidlo (7)
pustit — vid’. obr. K

3. Aby ste néstroj zastavili, uvolnite tlak palca na spinac (1).
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4. Ak potrebuje hoblik znovu rozbehnut, musite opét stlacit spinac
(1) aj blokovacie tlacidlo (7).

Toto je délezita bezpecnostna podmienka, ktora poméha predist
urazom. Hoblik sa zastavi iba vtedy, ak uvolnite tlak palca na
spinac.

Hoblovanie

1. Umiestnite pohyblivi prednu zakladriu hobliku (4) na
opracovavany kus; uistite sa, Ze hoblovacie noZe nie su v kontakte
s materidlom

2. Zapnite hoblik a pockaijte, dokial nastroj nedosiahne plnych otacok
—vid’. obr. L

3.Jemne pohybuijte hoblikom dopredu, tlacte na prednu stranu
hobliku s druhou rukovétou (6) na zagiatku hoblovania. Pri
dokoncovani rezu tlacte na hlavnu rukovét v zadnej ¢asti hobliku

4. Tlacte hoblik cez okraj materidlu bez stlacovania dolu

POZNAMKA: Hoblovanie je jednoduchsie, ked materidl trosku

naklonite smerom od vés — hoblujete potom akoby smerom dole.

5. Rychlost hoblovania a hibka odoberanej vrstvy uréujd kvalitu
koneéného povrchu. Pre hrubé opracovanie méZete zvagsit hibku
rezu, ale aby ste dosiahli dobrych vysledkov, je lepsie zmengit
hibku odoberanej vrstvy a pohybovat hoblikom pomalsie

VAROVANIE: Prili§ rychle pohyby hoblikom méZu spésobit $patnu

kvalitu rezu a méZe ddjst aj k poskodeniu hobfovacich noZov ¢i

zni¢eniu motoru.

Prili§ pomalé pohyby mézu spésobit spalenie materidlu alebo
pokazenie rezu. Spravna rychlost zélezi na typu opracovavaného
materidlu a hibke rezu. Odporigame urobit skigobny rez na kuse
materialu.

VAROVANIE: Vzdy pouZivaijte obe ruky k vedeniu hoblika.

VAROVANIE: Kedykolvek je to mozné, opracovavany materidl
upevnite svorkami.

6. Medzi jednotlivymi operaciami méZete hoblik odstavit' na hladky
povrch so zdvihnutou zadnou parkovacou klapkou (13) —
podopiera hoblik zospodu, takZe sa hoblovacie noZe nedotykaju
povrchu — vid'. obr. M

Zrazanie hran

1. Aby ste mohli vykonavat zraZanie hrén, ako je ukdzané na
obrézku V, nasad'te hoblik jednou drazkou tvaru ,V* (obr. VI - z
celkom troch dréaZok umiestnenych na otoénej prednej zékladni
(4)) na hranu materidlu

2. Viyberte taku ,V* dréZku, ktord svojou hibkou vyhovuije hibke
zrézania hran

3. Ved'te hoblik pozdfZ hrany

Udrzba

VAROVANIE: Predtym, neZ na nastroji vykondvate upravy alebo

opravy, sa uistite, Ze je ndradie odpojené z elektrickej siete.

« Pred kazdym pouZitim skontrolujte, ¢i privodny kdbel nie je
poskodeny. TieZ skontrolujte prediZovacie kdble, pokial je s
naradim pouZivate

« Ak je potrebné vymenit elektricky kébel, nechajte to urobit vyrobca
alebo jeho predajcu, aby ste predisli bezpeénostnému riziku

Cistenie

1. Ventilaéné otvory by mali byt stale udrZované v distote.

2. Pravidelne odstrariujte prichyteny prach a Spinu okolo motoru a
spinaca. Najjednoduchsie nastroj vycistite pridom vzduchu alebo
pomocou kefky jemnej ako Stetec. Vzdy pouZivajte ochranné
okuliare ked nastroj éistite.

3. Premazavaijte vsetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch.

4. Ak telo hobliku potrebuje vydistit, pouZite navihéend handricku s
Cistiacim prostriedkom. Nikdy nepouZivajte Cistiace prostriedky na
baze alkoholu alebo benzinu.

5. Nikdy nepouzivajte leptavé I&tky na ocistenie plastovych povrchov.
Pouzite

VAROVANIE: Voda nikdy nesmie prist do kontaktu s néradim

Vymena hnacieho remeria

VAROVANIE. VZdy sa uistite, Ze je pristroj vypnuty a vypojeny z

elektrickej siete, neZ budete vykondvat Upravy nastavenia alebo

vymenu hoblovacich noZov. TaktieZ si skontrolujte, Ze hoblik je
zaparkovany pomocou parkovacej klapky. Ak vymieriate hobfovacie
noze, majte ruky v dostato¢nej vzdialenosti od noZovej hlavy.

Odporti¢ame, aby ste pri vymene hnacieho remeria nosili koZené

rukavice, pokial by doslo ku kontaktu s hobfovacimi noZmi.

1. Aby ste mohli vymenit hnaci remeri, najprv musite vyskrutkovat tri
krizové skrutky, ktoré zaistuju kryt remeria na lavej strane hobliku
(ked' sa divate zozadu)

2. Odstrarite zni¢eny remeri a pouZite jemnu kefku na ocistenie
remenice a jej okolia

POZNAMKA: Vzdy noste ochranné okuliare, ked' Sistite okolie

remenice

3. So styrmi ,V* profilmi na vnutornej strane remeria, viozte remeri
do spodnej remenice. Ciasto¢ne nasad'te druhy koniec remeria na
hornu remenicu a remeri narolujte na miesto otaéanim remenice

4. Ruénym oto¢enim remeria sa uistite, Ze sa remeri spravne otaca

5.Nasad'e kryt a upevnite ho tromi skrutkami

6. Pripojte hoblik do elektrickej siete a ponechajte ho beZat minutu az
dve naprazdno, aby ste sa uistili, Ze motor i remeri spravne funguju

Bezna kontrola

Pravidelne kontrolujte, Ze su vSetky skrutky pevne utiahnuté.

Vibréciami sa mézu v priebehu ¢asu uvolnit.

Skladovanie

Toto elektrondradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste
mimo dosah deti.

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit,

Zlikvidujte v sulade s legislativou danej krajiny.

« Nevyhadzujte elektrondradie a elektroodpad do domového
odpadu.

« V pripade otdzok kontaktujte prislusny urad.
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Zaruka

Na registréciu zaruky navstivte nase webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informdcie o vyrobku. Vase udaje budu
uloZené (pokial tito mozZnost nezakézete) a budu vam zasielané
novinky. Vase udaje nebudu poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: ___ /__/__

Model: TCMPL

Doklad o kupe uschovaijte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze

Vyrobok ¢islo: TCMPL

Popis: Hoblovacka

Bol uvedeny na trh v sulade so zékladnymi poZiadavkami

a prislusnymi ustanoveniami nasledujucich smernic:

+ Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkéch na vyrobky z hfadiska
nizkeho napétia 2006/95/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkéch na vyrobky z hfadiska
ich elektromagnetickej kompatibility 2004/108/EC

+ Smernica RoHS 2011/65/EU

- EN 60745-1:2006

+ EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

+ EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+ EN55014-2: 1997+A2:2008

+ EN61000-3-2:2006+A2:2009

+ EN61000-3-3:2008

Pokial sa behom 3-ro¢nd odo dria nékupu objavi porucha
vyrobku spoloénosti Triton Precision Power Tools, ktora bola
spdésobena chybou materidlu alebo chybnym spracovanim,
Triton opravi alebo vymeni chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzivané
na komeréné Udely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené

neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradend. Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné
prava.es

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service
Technicka dokumentécia je uloZena u: Triton Tools
Datum: 01/12/2015

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovand adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarin cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el
kitabinda bu drtini gtivenli ve yararl sekilde kullanmak igin gereken
bilgiler bulunmaktadir. Bu Urtintin kendine 6zgti 6zellikleri vardir ve
benzer (rtinleri yakindan taniyor olsaniz bile talimatlari tamamen
anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el
aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6§renmesini
saglayiniz.

Sembolleri’'n aciklamasi

El aletinizin klinyesinde semboller bulunabilir. Bunlar rtin hakkindaki
énemli bilgileri veya kullanimi ile ilgili talimatlari temsil eder.

isitme koruyucu kullanin
Géz koruyucu kullanin
Soluma koruyucu kullanin
Bas koruyucu kullanin

Talimat kilavuzunu okuyun

El koruyucu kullanin

Dikkat!

DIKKAT: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina
yol agabilir.

Yalniz i¢ mekan kullanimi!

Sinif Il ingaat (ilave koruma igin cift yalitiml)

ilgili mevzuata ve givenlik standartlarina uygundur.
( yalmz AB modeli i¢in )

~OopP>so @

Cevre Korumasi

Atik elektrikli riinler evsel atiklar ile birlikte
atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri dontisttirin.
Geri donlistlirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar
veya satici ile gorsun.

14

Spesi fi’kasyon
Parca no TCMPL
Voltaj: 220-240 V~ 50 Hz
Suudi Arabistan: 420 W
Ytikstiz hiz: 13.000 d/d
Planya yapma genisligi: 60 mm
Planya yapma derinligi: 0-1,5mm

Yaltim sinifi: @

Boyutlar (Ux G x Y): 310x 130 x 111 mm
Net agirlik: 2,4kg

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci Lg,: 87 dB(A)

Ses glicl Lya: 99 dB(A)

Belirsizlik K: 3dB

Tipik agirlikh titresim ay: 7,47 m/s?

Belirsizlik K: 1,5 m/s?

Operatdr icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma

6nlemleri gereklidir.

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gectidi yerlerde daima kulak
koruyucu kullanin ve gerekirse maruz kalma stiresini sinirlandirin.
Kulak korumasi kullanildigi zaman bile ses dizeyleri rahatsiz edici
ise el aletini kullanmayi hemen birakin ve kulak korumasinin dogru
takilip takilmadigini ve el aletinizin rettigi ses dizeyi icin dogru
miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini kontrol edin.
UYARI: Kullanicinin el aletinin titregsimine maruz kalmasi dokunma
duyusunun kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma
yeteneginin azalmasina yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi
kronik bir duruma yol acabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz
kalma stiresini sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven kullanin.
Titresim tarafindan daha ¢ok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi
normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin.
Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el
aletini galigtirma stiresini ve sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dizeyleri EN60745 veya benzer
uluslararasi standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el
aletinin normal ¢alisma kosullarinda normal kullanimini temsil
etmektedir. lyi bakim yapilmayan, yanlis monte edilmis veya két
kullanilan bir el aleti ylksek seviyelerde glirtiltui ve titresim Uretebilir.
www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun stireler
boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararl olabilecek, is yerindeki
ses ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.




Genel Giivenlik

UYARI Tiim gtivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara
ve talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya
agir yaralanmaya yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (cocuklar

dahil) veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin

guvenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi igin
gozetim ve bilgi saglanmadig stirece bu cihazi kullanmamaldir.

Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.

Tium uyarilan ve talimatlari ileride kullanabilmek icin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden galisan

(kablolu) elektrikli el aleti veya batarya ile calisan (kablosuz) elektrikli

el aleti anlamina gelmektedir.

1) Calisma alaninin glivenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun.
Daginik veya karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi
patlayici atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu
ve dumanlari tutusturabilecek kivilcimlar gikarir.

c) Elektrikli aletleri calistirirken cocuklar ve izleyicileri uzakta
tutun. Dikkati dagitan seyler kontrolti kaybetmenize neden
olabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmalidur. Figi asla

hicbir sekilde degisiklige ugratmayin. Topraklanmis (toprakli)

elektrikli el aletleri ile hicbir adaptér fis kullanmayin.

Degisiklige ugratiimars figler ve fise uygun prizler elektrik

carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraklanmis

veya toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kacinin.

Viicudunuz topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acik

birakmayin. Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi

riskini arttirir.

d) Kabloyu yanhs sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini

tasimak, fisi takmak veya cikarmak icin asla kabloyu

kullanmayin. Kabloyu isl1, yag, keskin kenarlar veya hareketli
parcalardan uzak tutun. Hasar gdren veya diigiimlenen kablolar
elektrik carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda

kullanmaya uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda

kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini
azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise
bir kacak akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin.
RCD kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

9) Awvustralya’da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el
aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal kacak akim degerine
sahip bir Kagak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

3) Kisisel glivenlik

a) Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye

dikkat edin ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaclarin,

alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman
elektrikli alet kullanmayn. Elektrikli alet kullanirken bir anlik
dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.

Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima géz koruyucu

giyin. Gereken kosullar icin kullanilan toz maskesi, kaymaz

glivenlik pabucu, baret veya isitme koruyucu gibi koruyucu
donanim yaralanmalari azaltir.

El aletinin istenmeden calistinimasini 6nleyin. Gii¢

kaynagina ve/veya batarya grubuna baglanmadan énce veya

el aletini toplayip tasimadan 6nce diigmenin kapali oldugunu
kontrol edin. Elektrikli el aletlerini parmaginiz diigmenin lzerinde
olacak sekilde tasimak veya anahtar tizerinde iken elektrikli el
aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.

Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama

anahtarlarini veya kollarimi ¢ikarin. E/ aletinin dénen bir kismina

takili olarak birakilan bir anahtar veya kol yaralanmaya neden
olabilir.

b)
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e) Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima
uygun sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin
daha iyi kontrol edilmesini saglar.

f) Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin.
Sacinizi, giysinizi ve eldivenlerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Hareketli parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun
sag1 yakalayabilir.

g) Toz uzaklastirma ve toplama olanaklarina baglanti yapmak
icin cihazlar verilmis ise bunlari baglayip gereken sekilde
kullanmaya dikkat edin. Toz toplama olanaginin kullaniimasi toz
ile iliskili tehlikeleri azaltabilir.

4) Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz igin dogru elektrikli el
aletini kullamin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha
gtivenli sekilde ve gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

b) Diigme elektrikli el aletini acip kapatmiyorsa aleti

kullanmayin. Digme ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti

tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlar

degistirmeden veya saklamadan dnce aletin fisini glic

kaynagindan ve/veya batarya grubundan cekin. Bu gibi

Onleyici gtivenlik énlemleri elektrikli el aletinin kazara calistiriimasi

riskini azaltir.

d) Kullanilmayan elekirikli el aletlerini cocuklarin

ulagsamayacag bir yerde saklayin ve elektrikli el aletini veya

bu talimatlan iyice bilmeyen kisilerin aleti kullanmasina izin
vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almams kullanicilarin elinde
tehlikeli olur.

Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda

hiza kagikligi veya sikisma, parcalarda kirilma ve el aletinin

calismasini etkileyebilecek bagka bir durum olup olmadigini

kontrol edin. El aleti hasar gérmiis ise kullanmadan énce
tamir ettirin. Kazalarin birgoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri
neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari
keskin olan iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha
azdir ve daha kolay kontrol edilir.

g) El aletini, aksesuarlarini ve alet uclarini vb., calisma
kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara
gére kullanin. E/ aletinin amaglanan islemler disindaki isler igin
kullanilmasi tehlikeli durumiara yol agabilir.

5) Servis

a)El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak
ehliyetli bir tamirci tarafindan servis yapilmasini saglayin.
Bu, el aletinin giivenliginin sdrdiirdilmesini saglar.
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Elektrikli Planyalar icin ilave
Giivenlik

UYARI!
El aletini elinizden birakmadan 6nce kesici ucun durmasini
bekleyin. Acikta duran dénen bir kesici ug ytizeye takilarak
kontroltin kaybedilmesine ve agir yaralanmaya yol agabilir.
Kesici u¢ kendi kablosuna dokunabilecegi icin elektrikli el
aletini yalnizca yalitimh saplardan veya tutma yiizeylerinden
tutun. “Elektrikli” bir telin kesilmesi elektrikli el aletinin agiktaki
metal kisimlarini da “elektrikli” duruma getirebilir ve operatorii
elektrik carpmasina neden olabilir.
Mengene veya baska bir uygun yéntem kullanarak is
parcasini dengeli bir platforma sabitleyin. /s parcasini el ile
tutmak veya viicuda bastirmak saglam durmamasina ve kontroltin
kaybedilmesine yol acabilir.
« Elektrik kablosunun degistirilmesi gerektigi takdirde bir
gtivenlik tehlikesi ortaya ¢cikmamasi icin bu is tiretici,
ireticinin temsilcisi veya yetkili bir servis merkezi tarafindan
yapilmalidir.
Cihaza daima 30 mA veya daha az nominal kacak akim
degerine sahip bir kacak akim cihazi takilmasi tavsiye edilir.
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Uygun soluma korumasi kullanin: Bu el aletinin kullaniimasi
kansere, dogum kusurlarina veya baska lireme sorunlarina yol
achigi bilinen kimyasal maddeler igeren tozlar (iretebilir. Baz
ahsaplar zehirli olabilecek bakir krom arsenat (CCA) gibi koruyucular
igerir. Bu malzemeleri zimparalarken, delerken veya keserken
solumamak ve cilt ile temasi en aza indirmek icin daha fazla dikkat
edilmelidlir.

/\ 6NEMLIDIR

+ Uygun bir detektér kullanarak cal alaninda gi
sebeke hatlari olup olmadigini belirleyin veya yerel sebeke
sirketinden yardim isteyin. Elektrik hatlarina temas etmek
yangina ve elektrik carpmasina yo/ acabilir. Bir gaz hattinin
hasar verilmesi patlamaya neden olabilir. Bir su hattinin delinmesi
maddi zarara yol acabilir veya elektrik carpmasina neden olabilir.

« Ellerinizi talas cikaricinin icine sokmayin. Dénen parcalar

ellerinizi yaralayabilir.

Operatorii toza karsi korumak icin kullanim sirasinda bir

toz maskesi ve toz emme sistemi kullaniimasi 6nemle

tavsiye edilir. Elektrikli planyalar cok miktarda toz gikarir ve bazi

malzemeler de zehirli toz tretir.

+ Yalniz keskin bicaklar kullanin. Bigcaklari biiyiik bir dikkatle tutun.

a) El aleti kiinyesindeki voltajin sebeke voltaji ile ayni olup olmadigini
kontrol edin

b) Calismaya baslamadan 6nce is pargasindaki tiim givileri, vidalar,
vb. sékiin. Aksi takdirde bigak veya planya zarar gérerek bir
guivenlik tehlikesine yol agabilir

c¢) Planya mekanizmasina takilmamasi igin ¢alisma alanindaki tiim
giysileri, kablolar, halilari, ipleri ve benzer esyalar uzaklagtirin

d)Kullanmadan 6nce, bigak takma civatalarinin iyice sikilmig
oldugunu kontrol edin

e)Planyayi bir is parcasin tizerinde kullanmadan énce calistirip bir
stire calismaya birakin. K6t takilmig veya iyi dengelenmemis bir
bigak bulundugunu ortaya koyabilecek bir titresim veya sallanma
olup olmadigini kontrol edin

f) El aletini is par¢casina dokundurup kesmeye baslamadan 6nce
makinenin tam hiza ulagmasini bekleyin

g) Planyayi yalnizca her iki el ile kontrol ederek kullanin ve
calistirmadan énce dogru sekilde tutun

h) Planyay! ytiztinlizden ve viicudunuzdan en az 200 mm uzakta
tutmaya dikkat edin

i) Kesmeden dnce bigaklarin tam hiza ulagmasini bekleyin

j) Islak ahsap keserken talaslar kanalin iginde sikigabilir. El aletini
kapatin, gli¢c kaynagindan ayirin ve bir gubuk kullanarak yongalar
temizleyin

k) Bir ayar, temizlik veya bakim yapmadan énce el aletini DAIMA
kapatin ve bigaklarin tamamen durmasini bekleyin

I) Makinenin yanindan ayrilaca§iniz zaman DAIMA gli¢ kaynagindan
ayirn

m) Kullanimda olmadigi zaman gti¢ kaynagindan ayirin ve bicaklar
hi¢ bir yere dokunmayacak sekilde 6n tabani ahsap bir takoza
yerlestirin

n) Tim bigaklari ayni zamanda degistirin, aksi takdirde, meydana
gelecek olan dengesizlik titresime yol acabilir ve planyanin ve
bigaklarin hizmet 6mrtintin kisalmasina neden olabilir

Kesme takimi gtivenligi

UYARI. Bir el aletini bir glic kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi,
duvar prizi, vb.) baglamadan énce beslenen voltaj ile el aletinin
kiinyesinde belirtilen voltajin ayni oldugunu kontrol edin. El aleti icin
belirtilenden daha ytiksek voltajdaki bir gli¢ kaynagi kullanicinin
agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol agabilir. Kugku
duydugunuz takdirde el aletinin figini takmayin. Kiinye degerinden
daha distik voltajda bir gli¢ kaynagi kullanmak motor igin zararlidir.
Dogru kesme takimi kullanin
« Kesme takiminin yapilan ise uygun olmasina dikkat edin.
Kullanmadan énce Lirtin literattirtinii kontrol etmeden bir el aletinin
uygun oldugunu kabul etmeyin

Gozlerinizi koruyun

+ Kesme takimlan kullanirken daima uygun g6z koruyucu kullanin

« Normal gézllik, bu trtint kullanirken bir koruma saglayacak
sekilde tasarlanmamistir; normal mercekler darbeye dayanikli
degildir ve kirilabilir

Kulaklarinizi koruyun

« El aletinin gtirtiltust 85 dB’i gectigi zaman daima uygun kulak
korumasi kullanin

Soluma koruyucu kullanin

+ Kendiniz ve gevrenizdekiler uygun toz maskeleri kullanmalidir

Ellerinizi koruyun

+ Elleriniz kesme carkina veya bigaklarina yaklagtirmayin. Kisa is
pargalari igin uygun elektrikli el aletleri ile uygun bir itme gubugu
kullanin

Cevrenizdeki diger kisilere dikkat edin

« Calisma alani yakinindaki insanlarin tehlikeli gurtiltiye veya
toza maruz kalmamasini ve ayrica kendilerinde uygun koruma
donanimi bulunmasini saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Gizlenmis nesneler

Kesme isinden énce is pargasini muayene ederek tiim civileri ve

diger gizli nesneleri sékiin

Makinenize takilmig kesme takiminin uygun oldugunu bilmediginiz

slirece gizlenmis nesneler iceren malzemeleri kesmeye calismayin

Duvarlarda siva alti kablo ve boru tesisati bulunabilir, otomobil

gbvde panellerinde yakit hatlari olabilir ve uzun otlar taslar ve

camlar gizleyebilir. Devam etmeden énce ¢alisma alanini daima

iyice kontrol edin

Disanya firlayan atik malzemeye dikkat edin

« Bazi durumlarda kesme takimindan digariya dogru yliksek hizla
atik malzeme firlayabilir. Calisma alanindaki diger insanlar
atik malzeme firlatiima olasiligina karsi korumak kullanicinin
sorumlulugudur

Kesme takimlarinin takilmasi

Kesme takimlarinin dogru saglam sekilde takilmasina dikkat edin

ve kullanmadan énce anahtarlarin / ayar aletlerinin sokdildigind

kontrol edin

Yalnizca makineniz igin tavsiye edilen kesme takimlarini kullanin

Kesme takimlarini tadil etmeye galismayin

Bigaklarin keskin, iyi durumda ve dogru takilmig olmasina dikkat

edin

Bicaklari tekrar bilemeye calismayin. Sertlestirimis bicaklar veya

tipik olarak tungsten iceren sertlestirilmis alagimlardan yapilma

bigaklar profesyonel ekipman olmadan bilenemez.

Yalnizca ézel olarak bu el aleti igin tasarlanmis ve bu sekilde

kullaniimasi amaglanmisg bigaklar kullanin

Bigaklarin kullanim sirasinda uygun olmadiklari gémuil bir

maddeye carpmasi durumunda bigak hemen degistirilmelidir

Malzeme besleme yonii

- Is parcasini bicaga veya kesici pargaya dogru daima bicagin veya
kesici parcanin hareket yéntine karsi besleyin

Isiya dikkat edin

+ Kesme takimlari ve is parcalari kullanim sirasinda isinabilir.
Kesme takimlarinin tamamen sogumasini beklemeden bunlari
degistirmeye ¢alismayin

Tozu / talagi kontrol altinda tutun

« Toz veya talas birikmesine meydan vermeyin. Testere tozu bir
yangin tehlikesidir, bazi metal talaglari ise patlayicidir

« Ahsap ve metal keserken 6zellikle dikkatli olun. Metal kesme
isleminden gelen kivilcimlar ahsap tozu yanginlarinin yaygin bir
nedenidir

+ Daha gtivenli bir galigma ortami saglamak igin olanakli oldugu
zaman bir toz emme sistemi kullanin
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Uriinlin tanitilmasi
1. Agma-Kapatma Diigmesi
2. Ana Sap

3. Sabit Arka Taban

4. Hareketli On Taban

5. Derinlik Ayar Topuzu

6. Tali Sap

7. Kilittleme Digmesi

8. Somun Anahtari

9. Planya Bigaklar

10. Sikistirma Vidasi

11. Bigak Kovani

12. Talag Adaptdr Tupu

13. Bigak Koruma Ayagi

14. Toz/Yonga Emig Deligi

Kullanma amaci

Elektrikli el planyasi sert ahgabi, yumusak ahsabi ve bazi yapay
ahgap malzemeleri ayarlanabilir kesme derinligi ile hafif ve orta is
agirhginda planya yapmak igin kullanilir.

Kullanmadan 6nce

Talasin emi’lmesi’

1. Talas Adaptér Tuiptini (12) Toz/Yonga Emis Deligine (14) takin

2. Talag Adaptdr Ttipt (12), talasi is pargasina gére saga veya sola
akitacak sekilde takilabilir

3. Atélyenin toz emme sistemi veya ev tipi bir elektrikli stiptirge Talas
Adaptér Tlptine (12) (Resim A) baglanarak toz ve talas daha etkin
sekilde uzaklastirilabilir ve daha gtivenli ve daha temiz bir calisma
ortami saglanir

Planya bicaklarinin sékiilmesi’ veya takilmasi

DIKKAT: Bigaklan sékmeden veya takmadan énce el aletini

kapatmaya ve fisini gli¢ kaynagindan gcekmeye daima dikkat edin.

Planyaniza ters cevrilebilir bigaklar takilmistir.

Bigaklar kéreldigi zaman ters cevrilebilir. Bigaklarin her iki tarafi da

kullanildiktan sonra bunlar atiimalidir.

NOT: Bu bigaklar bilenemez.

Bi'r planya bicaginin sékilmesi’

1. Somun Anahtarini (8) kullanarak tg¢ Sikistirma Vidasini (10)
gevsetin (Resim B)

2. Planya Bigagini (9) yariktan Bigak Kovanina (11) kaydirin (Resim
C)

Bi'r planya bigaginin takilmasi

1. Planya Bigagini (9) ya déndtirtin veya gerekirse degistirin

2. Bigagin iyi ytizli yukarida olacak sekilde Bicak Kovanindaki (11)
bicak destek bloguna kaydirin

NOT: Bigak boyunca uzanan ¢ikinti, Sikistirma Vidalarinin (10)

(Resim D) ters tarafindaki bigak ytizeyinde olmalidir

3. Esit sekilde sikmaya dikkat ederek Sikistirma Vidalarini (10) sikin

4. Ikinci bigak icin tekrarlayin (Resim E)

NOT: Tim bigaklari ayni zamanda degistirin, aksi takdirde, meydana

gelecek olan dengesizlik titresime yol acabilir ve bigaklarin ve el

aletinin hizmet émrintin kisalmasina neden olabilir.

DIKKAT: Bigaklari takarken énce Bigak Kovanina (11) ve bicaklarin

kendisine yapismig tim yongayi ve yabanci maddeleri temizleyin.

Ayni boyda ve agirlikta bicaklar kullanin, aksi takdirde kovan sallanip

titreyerek kétu planya yapar ve muhtemelen makinede arizaya yol

acar.

Bigaklari planyaya takarken Sikistirma Vidalarini (10) dikkatle sikin.

Gevsek kalan bir sikistirma vidasi son derece tehlikeli olabilir. lyice

siki olduklarini dtizenli sekilde kontrol edin.

NOT: Bigaklar iyi ayarlanmadigi takdirde planya yaptiginiz ytizey

kaba ve dtizensiz olur. Bigaklar, kesici kenar tamamen hizada olacak

sekilde, yani Sabit Arka Taban (3) ylizeyine paralel duracak sekilde

takiimalidir.

Asagidaki 6rneklerde dogru ve yanlis ayarlar goriilmektedir:

Temiz diizgiin kesme - bakiniz: (Resim |)

Yiizeyde centikler - bigaklardan birisinin veya hepsinin kenarinin

arka taban ¢izgisine paralel durmamasindan meydana gelir (Resim

).

Baslarken oyulma - bigaklardan birisinin veya hepsinin kenarinin

arka taban cizgisine gére yeteri kadar ¢ikinti yapmamasindan

meydana gelir (Resim III).

Bitirirken oyulma - bigaklardan birisinin veya hepsinin kenarinin

arka taban cizgisine gére ¢ok fazla ¢ikinti yapmasindan meydana

gelir (Resim IV).

Bicak yiiksekli'gi'ni'n ve hi'zasinin ayarlanmasi

Bigak yuksekligi ve hizasi, planya bigagini sabitleyen bloktaki iki adet

saplama vida ile ayarlanir.

NOT: Dogru ytikseklik ve hiza ayari fabrikada yapilir. Normal

kullanma kosullar altinda vidalari ayarlamaya gerek olmadan

bicaklar degistirilebilir. Ancak ayar yapmaya da gerek duyulabilir.

Ayarlamak igin:

1.El aletinin elektrik sebekesinden ayrildigini kontrol edin

2. Ayar gerektigini iki kez kontrol edin

3. Derinlik Ayar Topuzunu (5) ‘0’ konumuna ayarlayin (Resim F)

4. Sikigtirma Vidalarini (10) gevseterek blogun hareket etmesini
saglayin. Vidalari ok fazla gevsetmeyin

5. Yliksekligi ve hizayi diizeltecek sekilde sag ve sol saplama vidayi
hafifce ayarlayin (Resim G)

6. Hareketli On Taban (4) ve Sabit Arka Taban (3) boyunca metal
cetvel gibi tamamen dtiz bir cisim kullanarak (dik sekilde) bigagin
yliksekligini ve hizasini kontrol edin ve iki tabanin tiim genigligi
boyunca bigak hizasinin ve yliksekliginin cetvel ile ayni hizada
olmasina dikkat edin (Resim H)

7.Dogru bigak ytiksekligi ve hizasi elde edilinceye kadar adim 5 ve
6'y1 tekrarlayin

8. Sikistirma Vidalarini tekrar dikkatle sikin, her civatayi bir tek
adimda tamamen sikmak yerine her civatayi bir ka¢ adimda sikin

9. Diger bigagin da dogru ytikseklikte ve hizada oldugunu kontrol
edin ve gerekirse ayarlayin

Notlar:

Bigak yuksekligini ve hizasini kontrol ederken bigak maksimum

ylkseklikte olacak sekilde Bigak Kovanini (11) déndlirmeye dikkat

edin

Yalnizca bigak ytiksekligini ayarlarken sag ve sol vidalar esit

sekilde ayarlanmalidir

Ayarlama yapildiktan sonra planyayi kullanmadan énce sikistirma

vidalarinin siki oldugunu kontrol edin

Kullanilmasi

Kesme deri’nli'gi'ni’'n ayarlanmasi

DIKKAT: Ayarlama yapmadan veya bigaklari sékiip takmadan énce

el aletinin kapal ve fisin gli¢c kaynagindan cekilmis oldugunu daima

kontrol edin.

Derin kesme yapmak icin Derinlik Ayar Topuzunu (5) saat

yéniinde, sig kesme icin ise saate ters yonde déndlirtin (Resim 1)

Derinlik ayar topuzunun altindaki halkada bulunan sayilar kesme

derinligini belirtir.

Ornegin, planyanin 6n tarafindaki ibrenin hizasinda ‘1’ bulundugu

zaman kesme derinligi yaklagik 1 mm’dir. Kesme derinligini hassas

olarak belirlemek gerektigi zaman hurda bir ahsap pargaya planya
yapin, kalinlik farkini élglin ve gereken ayari yapin.

Diigmeni’n acilmasi ve kapatilmasi

DIKKAT: Makineyi elektrik prizine baglamadan 6nce Agma-Kapatma

Dugmesinin (1) ve Kiliteme Digmesinin (7) dlizgun calistigini daima

kontrol edin.

1. Makinenin figini elekirik prizine takin ve bagparmaginiz Agma-
Kapatma Dtigmesinin (1) lizerinde olacak sekilde el aletini
kavrayin (Resim J)

2. Kiliteme Dugmesini (7) ileriye itin ve el aletini kavrayan elinizin
basparmag ile Acma-Kapatma Digmesine (1) basin. Kilitteme
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Diigmesinde (7) tuttugunuz parmaginizi planya ¢alismaya
bagladiktan sonra birakabilirsiniz (Resim K)

3. El aletini durdurmak igin Agma-Kapatma Diigmesinde (1)
tuttugunuz basparmaginizi birakin

4. Makineyi tekrar calistirmak icin Kiliteme Digmesinin (7) ve Agma-
Kapatma Duigmesinin (1) her ikisini de calistirmak gerekir
Bu, planyanin kazara galistiriimasini 6nlemek icin 6nemli bir
guvenlik ézelligidir. Planya ancak Agma-Kapatma Dugmesinde (1)
tuttugunuz bagparmaginizi biraktiginiz zaman durur.

Planya yapma

1. Bigaklar i pargasina temas etmeyecek sekilde, Hareketli On
Tabani (4) is pargasinin lizerine yatay sekilde yaslayin

2. El aletini galigtirin ve bigaklarin tam hiza gikmasini bekleyin
(Resim L)

3. Planya isinin baslangicinda Tali Sapi (6) kullanmak sureti ile el
aletinin 6n tarafina basing uygulayarak el aletini hafifce ileriye
dogru stirtin. Planya adiminin sonuna dogru, eliniz Ana Sapta (2)
olacak sekilde el aletinin arka tarafina basing uygulayin

4. Planyay! asagi dogru yatirmadan ig pargasinin kenarindan 6teye
itin

NOT: Planya islemini ‘yokus asagd’ yapacaginiz sekilde is pargasini

sizden uzaga dogru biraz yatirdiginiz takdirde daha kolay planya

yaparsiniz.

5. Planya yapma hizi ve kesme derinligi elde edeceginiz ylizeyin
niteligini belirler. Kaba kesme yapmak igin kesme derinligini
arttirabilirsiniz ama iyi bir ylizey elde etmek icin kesme derinligini
azaltmaniz ve el aletini daha yavas hareket ettirmeniz gerekir

DiKKAT: Makinenin gok hizll hareket ettirilmesi kesme kalitesinin

kétu olmasina yol acabilir ve bigaklara ve motora zarar verebilir.

Makinenin ¢ok yavas hareket ettirilmesi kesilen yeri yakabilir veya

seklini bozabilir. Gerekli besleme hizi kesilmekte olan malzemenin

tipine ve kesme derinligine baghdir. Dogru besleme hizini ve kesme
boyutlarini bulmak icin hurda bir parca ile deneme yapin.

DIKKAT: Planyay tutmak igin daima iki elinizi kullanin.

DiKKAT: Olanakli oldugu zaman is pargasini tezgaha mengene ile

baglayin.

6. islemler arasinda, Bigak Koruma Ayagi (13) planyay!
destekleyecek ve bigaklari ylizeyden uzakta tutacak sekilde
menteseden agsagdiya dogru agilarak planya dtiz bir ylizeye
birakilabilir (Resim M)

Pah kesme ve oluk agma

1. (Resim V)'deki gibi pah veya oluk kesmek igin 6nce planyanin
Hareketli On Tabanindaki (4) Ui¢ adet ‘v’ yivden (Resim VI) bir
tanesini is par¢asinin kése kenari ile hizalayin

2. Gerekli pah/oluk derinligine uygun gelen ‘v’ yivi segin

3. Planyayi kése kenari boyunca stirtin

Bakim

UYARI: Herhangi bir ayar veya bakim islemi yapmadan 6nce glic

kaynagindan ayirin.

Her kullanimdan 6nce el aletinin elektrik kablosunda hasar veya

aginma olup olmadigini kontrol edin. Bu tavsiye bu el aleti ile

kullanilan uzatma kablosu igin de gegerlidir

« Elektrik kablosunun degistiriimesi gerektigi takdirde bir glivenlik
tehlikesi ortaya gikmamasi igin bu is Uretici veya temsilcisi
tarafindan yapilmaldir

Temi'zleme

1. El aletinin hava deliklerinin tikanmamasina ve daima temiz
olmasina dikkat edin

2. Motor yakinindaki ve Agma/Kapatma dligmesi gevresindeki
1zgaralara toz veya yabanci madde girip girmedigini diizenli sekilde
kontrol edin. Birikebilecek tozu yumusak bir firga ile temizleyin.
Temizlik sirasinda gézlerinizi korumak icin glivenlik g6zItgu
kullanin

3. Hareketli parcalarin hepsini diizenli araliklar ile tekrar yaglayin

4. Planyanin gévdesini temizlemek gerektigi takdirde yumusak nemli
bir bezle silin. Yumusak bir deterjan kullanilabilir ancak alkol, petrol
veya bagka temizlik maddeleri kullanmayin

5. Plastik kisimlari temizlemek icin asla kostik maddeler kullanmayin

DIKKAT: Planyaya asla su temas etmemelidir.

Tahri'k kayisinin degi sti'ri'Imesi’

DiKKAT: Ayarlama yapmadan veya bigaklari sékiip takmadan énce

el aletinin kapali ve fisin glic kaynagindan ¢ekilmis oldugunu daima

kontrol edin. Ayrica planyanin muhafaza kaidesinde olmasina dikkat
edin ve kayis degistirme sirasinda ellerinizi bigak kovani bélgesinden
iyice uzakta tutun. Ayrica, kayis degistirirken bigaklar ile temas
edecek olmaniz halinde deri eldiven giymeniz tavsiye edilir.

1. Tahrik kayisini degistirmek igin 6nce tahrik kayisi kapagini arka
taraftan bakildigi zaman planyanin sol tarafina sabitleyen ¢ adet
yildiz viday: sékun

2. Hasarli kayisi degistirin ve yumusak bir firca ile makaralar ve
cevredeki alani temizleyin

NOT: Makara bélgesini temizlerken g6z koruyucu kullanin.

3. Kayistaki ¢ adet kesintisiz ‘v’ profil i¢ tarafta kalacak sekilde
yeni kayisi alt makaraya yerlestirin. Kayisin diger ucunu st
makaraya yari yariya yerlestirin ve sonra makarayi gevirerek kayisi
yuvarlamak sureti ile yerine takin

4. Kayis! el ile déndrerek kayisin diizgln calistigini kontrol edin

5. Kapagi ve li¢ adet sabitieme vidasini tekrar takin

6. Elektrik fisini tekrar takin ve planyay: bir-iki dakika galistirarak
motorun ve kayisin dogru calistigini kontrol edin

Genel muayene

Tim sabitleme vidalarinin sikil oldugunu dtizenli sekilde kontrol

edin. Titresim ytizlinden bunlar gevseyebilir

Saklama

« Bu el aletini ve aksesuarlari, verilmis ise kutusunun iginde veya
cocuklarin erisemeyecegi sekilde kuru ve gtivenli bir yerde
saklayin

Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el

aletlerini atarken daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

« Elektrikli el aletlerini ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

« Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bélgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danigin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek icin www.tritontools.com adresindeki
web sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere
posta listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde).
Verilen bilgiler hi¢ bir tgtinci tarafa iletiimeyecektir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: o

Model: TCMPL Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak
saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools
Beyan eder ki

Tanimlama kodu: TCMPL
Aciklama: Planya / Kalinlik Planyasi

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+ Makine Direktifi 2006/42/EC
« Algak Voltaj Direktifi 2006/95/EC

EMC Direktifi 2004/108/EC
+ RoHS Direktifi 2011/65/EU
+ EN 60745-1:2006

EN 60745-2-14:2003+A1:2006+A2:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
+ EN55014-2: 1997+A2:2008

+ EN61000-3-2:2006+A2:2009

+ EN61000-3-3:2008

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren

3 YIL stre i¢inde hatali malzemeler veya isgilik ylzlinden
herhangi bir parganin kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali
pargay! Ucretsiz olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére
degistirecegini bu uriinu satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gecerli olmadigi gibi normal aginmay1
ve yipranmayi veya kaza, kétuiye kullanma veya yanlis kullanma
yliztinden olusan hasari icermez.

* 30 gtin i¢inde ¢evirim ici olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmig kurulus: TUV SUD Product Services.
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 01/12/2015

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Mdtir
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli
adres: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20

1HH, Birlesik Krallik.
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